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BAB V

PENUTUP
A. Kesimpulan
Sebagai akhir dalam pembahasan skripsi ini maka akan dikemukakan kesimpulan yang diperoleh dari hasil analisa data sebagai berikut: 

a. Ada pengaruh yang signifikan antara kompetensi kepribadian guru PAI yang berwibawa terhadap kegiatan belajar mengajar PAI dengan nilai korelasi Rxy 0,9. Berdasarkan  tabel kriteria Interpretasi, nilai r 0,9 berada pada 0,800  sampai dengan 1,00. Interpretasinya berbunyi ada korelasi yang baik atau tinggi antara kompetens kepribadian guru  PAI yang berwibawa terhadap kegiatan belajar mengajar PAI.
b. Ada pengaruh yang signifikan antara kompetensi kepribadian guru PAI yang dewasa terhadap kegiatan belajar mengajar PAI dengan nilai korelasi Rxy 0,886 (0,9). Berdasarkan  tabel kriteria Interpretasi, nilai r 0,886 (0,9) berada pada 0,800 sampai dengan 1,00. Interpretasinya berbunyi ada korelasi yang baik atau tinggi antara kompetens kepribadian guru  PAI yang dewasa terhadap kegiatan belajar mengajar PAI.

c. Ada pengaruh yang signifikan antara kompetensi kepribadian guru PAI yang menjadi teladan bagi peserta didik terhadap kegiatan belajar mengajar PAI dengan nilai korelasi Rxy 0,8. Berdasarkan  tabel kriteria Interpretasi, nilai r 0,8 berada pada 0,600 sampai dengan 0,800. Interpretasinya berbunyi ada korelasi cukup antara kompetensi  kepribadian guru  PAI yang menjadi teladan bagi peserta didik  terhadap kegiatan belajar mengajar PAI.
B. Saran
1. Bagi Kepala Sekolah 

Penelitian ini diharapkan menjadi masukan agar nantinya dalam pemilihan calon guru bisa lebih selektif dengan mempertimbangkan kompetensi-kompetensi pada guru terutama kompetensi kepribadian yang sangat berpengaruh terhadap kompetensi guru yang lainnya.
2. Bagi guru Pendidikan Agama Islam 

Penelitian ini diharapkan menjadi masukan agar dapat lebih meningkatkan kompetensi yang dimilikinya terutama dalam meningkatkan kompetensi personalnya yaitu kompetensi kepribadian sebagai syarat pembelajaran Pendidikan Agama Islam dalam proses belajar mengajar
3. Bagi Siswa
Dengan kompetensi kepribadian yang dimiliki oleh guru dan penerapannya dalam kegiatan belajar mengajar, diharapkan bisa memberikan motivasi kepada siswa untuk lebih giat belajar, dan bisa menjadikan guru sebagai teladan atau panutan yang baik.
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