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BAB V
PENUTUP

A. Keimpulan 

Berdasarkan kajian teori dan didukung adanya hasil analisis serta mengacu pada rumusan masalah yang telah diuraikan di muka, maka dapat disimpulkan beberapa hal sebagai berikut:

1.
Prestasi belajar matematika siswa kelas III SDI Sunan Giri dengan menggunakan metode STAD mendapatkan hasil yang baik.

2.
Prestasi belajar matematika siswa keas III SDI Sunan Giri dengan menggunakan metode ceramah mendapat hasil yang agak baik.

3.
Ada perbedaan prestasi belajar siswa antara yang diajar dengan menggunakan metode STAD dengan metode ceramah di SDI Sunan Giri Ngunut Tulungagung.

B. Saran-saran

1. Kepada Guru
Dalam menjalankan tugasnya sebagai seorang pendidik, hendaknya guru harus memberikan motivasi yang tinggi kepada siswa dalam belajar dan harus mampu menguasai berbagai macam metode pengajaran dalam proses belajar mengajar sehingga tujuan pembelajaran yang tepat dalam meningkatkan prestasi belajar siswa.
2. Orang Tua/ Wali Murid
Hendaknya orang tua lebih memperhatikan kegiatan belajar anaknya. Karena sebagian besar waktunya berada di rumah sehingga pada akhirnya dia dapat mencapai prestasi belajar yang maksimal.
3. Siswa
Dalam rangka mencapai keberhasilan belajar yang maksimal, maka diperlukan adanya kesadaran yang lebih tinggi untuk lebih giat lagi belajar.
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