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BAB V

PENUTUP
A. Kesimpulan
1 Potensi Dasar Fitrah Manusia dan Implikasinya Terhadap Pendidikan Islam.

Potensi dasar fitrah manusia  adalah potensi asasi tertentu  yang ada pada diri manusia  sejak lahir  potensi  tersebut di karuniai Allah SWT kepada manusia  di karenakan supaya manusia  bisa meiaksanakan fungsi ke khalifahanya di muka bumi . Dan potensi  fitrah yang di maksud disini adalah fitrah beragama. Potensi ini dapat distimulasi melalui  beberapa faktor  ibu yang memberi struktur dan dimensi kurohanian yang penuh kasih saying dan kelembutan faktor ayah yang memberi kekuatan harga diri . Faktor nenek sebagai sumber kasih sayang. Adapun upaya pengembangannya adalah dengan cara penanaman ketauhidan dari sejak usia dini. Adapun wujud implikasiya dalam pendidikan adalh penanaman  tauhid. 
2 Potensi Dasar Ruhaniah dan Implikasinya Terhadap pendidikan Islam.
Potensi Dasar Ruhaniah manusia sebuah potensi ada yang ada dalam diri manusia yaitu Ruh, Qalbu , Oalbu dan nafsu
Ruh adalah nyawa atau sumber hidup, dimana pengetahuan tentangnya hanyalan di ketahui oleh Allah SWT. Seperti yang terdapat dalam firman Allah (Qs.17 :85)
Qolbu adaiah sebuah potensi ruhaniah yang berpotensi sentrat bagi manusia, Ia merupakan Penentu baik dan buruknya manusia.
Akal merupakan potensi untuk berfikir bagi manusia, akal digunakan manusia untuk menanahan diri dari perbuatan-perbuatan tercela dan menggunakan kemampuan itulah manusia dapat berkolerasi, berintonasi dalam menciptakan kebudayaan dan peradapan.
Nafsu Adalah potenmsi yang terdapat di dalam bawah sadar manusia.
Nafsu adalah potensi ada dalam diri manusia yang berpotensi baik dan buruk, tetapi nafsu adalah potensi yang terdapat di dalam bawah sadar manusia.
Wujud  implikasinya dalam pendidikan islam adalah upaya pendidikan dalam pengembangan potensi Ruhaniah manusia dalam mendidik Ruh.Qolbu dan Nafsu adalah drengan cara memberikan pendidikan agama sejak usia dini untuk pengembangan akal   dilakukan dengan cara.

a. Mengatur Pola makan 

b. Belajar dengan cara yang benar 

3 Potensi Dasar Al-Khuluq

Al Khuluq (karakter) adalah kondisi batiniah (dalam) bukan kondisi lamriah(luar) ia berkemungkinan untuk didik dimana dalam islam sangat mengutamakan Akhlak adapun aktualisasi dengan cara bersifat shidiq, fathonah, amanah, tabligh. Adapun ruang lingkupnya yaitu akhlak kepada Allah SWT, Akhlak kepada sesame manusia, Akhlak kepada lingkunganya. Wujud implikasinya dalam pendidikan islam adalah dengan pembentukan peluasan pikiran yang pada akhirnya bisa membentuk manusia yang mempunyai komitmen dengan jalan hidup islam, loyal kepada Allah, Rasul dan islam, mempunyai kesungguhan dalam menjalan kan kehidupan solider, memaafkan dan lai sebagainya.
Satu hal yang tidak dipungkiri adalah bahwa setiap, manusia tidak dapat melepaskan dirinya dari faktor lingkungan, lingkungan pendidikan baik keluarga, sekolah maupun masyarakat, senantiasa mempengaruhi potensi baik manusia. Disinilah letak  pentingnya pendidikan bagi pengembangan potensi manusia. Potensi baik tidak akan berguna sepanjang tidak digunakan dan dikembangkan melalui pendidikan. Potensi bagaikan segenggam emas didalam perut bumi, yang tiada bernilai guna bila tidak digali dan diolah demi kepentingan umat manusia.
Secara mendasar, tugas utama pendidikan adalah mengubah (transform) potensi dalam diri manusia menjadi kemampuan atau keterampilan yang berdaya guna bagi alam semesta. Potensi intelektual misalnya, akan sia-sia belaka bila hanya disimpan di kepala. Potensi intelektual menjadi berguna jika ia sudah diubah, melalui proses pendidikan, misalnya menjadi penemuan ilmiah di berbagai bidang. Penemuan ilmiah seperti itu merupakan hasil olahan dari upaya pengembangan potensi intelektual manusia yang semula tersembunyi   
B. Saran-Saran 
Dari pemaparan-pemaparan di atas maka diharapkan kepada semua pihak agar senantiasa memberikan pengembangan terhadap potensi anak didik maka penulis sarankan kepada orang tua, sekolah, masyarakat, adapun saran penulis sebagai berikut :
1. Bagi Orang Tua
Diharapkan dapat memberikan pendidikan yang bisa mengembangkan potensi anak secara optimal sehingga anak menjadi manusia yang mamapu mengemban tanggung jawab sebagai khalifah di muka bumi.

2. Bagi Sekolah

Bagi sekolah, diharapkan memberikan pendidikan yang mampu memelihara potensi dasar peserta didik serta mampu mengembangkan potensi tersebut sebgai manusia agar out putnya tidak cacat baik secara biologis maupun psikis. 

3. Bagi Masyarakat

Bagi masyarakat setidaknya mampu memberikan kegiatan yang mampu mengembangkan potensi dasar manusia sehingga menumbuhkan integrasi antara pendidikan di rumah, sekolah, serta masyarakat.

4. Bagi Penulis yang akan datang 

Supaya Potensi dasar manusia dan implikasinya terhadap pendidikan Islam dalam era yang akan datang semakin diungkap secara akademik, maka sebaiknya para pengkaji lain dikemudian hari dapat mengembangkan rancangn penulisan lanjutan melalui pendekatan yang lebih variatif dan inovatif.
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