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BAB V

PENUTUP
A. Kesimpulan

Dari uraian bab-bab yang telah penulis paparkan di depan dan juga berdasarkan hasil analisis data maka penulis dalm menarik beberapa kesimpulan :

1. Kesimpulan Teoritis

a. Kompetensi guru merupakan pengetahuan, keterampilan, serta kemampuan seorang guru yang direflesikan dalam kebiasaan berfikir dan bertindak secara konsisten dan terus menerus dalam melaksanakan tugasnya sebagai guru.
b. Prestasi belajar merupakan suatu hasil yang telah dicapai oleh seorang siswa, baik dalam bentuk pengetahuan (cognitive), sikap (efektiv) maupun keterampilan (psikomotorik). Pada umumnya prestasi belajar siswa dikemukakan dalam bentuk skor nilai yang didokumentasikan dalam bentuk skor nilai yang didokumentasikan dalam bentuk raport, selain prestasi belajar haus diikuti dengan adanya perubahan tingkah laku pada siswa tersebut.
c. Kompetensi guru dalam bidang kepribadian, pengelolaan serta penguasaan bahan ternyata harus selalu dikembangkan oleh seorang guru dalam pengelolaan pendidikan dan pengajaran dan hasil itu bisa berpengaruh terhadap prestasi belajar siswa.

2. Kesimpulan Empiris
a. Ada pengaruh yang positif dan sangat signifikan antara kompetensi guru PAI dalam bidang kepribadian terhadap prestasi belajar siswa SDN 01 Dawuhan Kademangan Blitar. (Rt 5% < ro > rt 1%, 5% = rt 0,227 & 1% = 0,296, ro = 0,520)
b. Ada pengaruh yang positif dan sangat signifikan antara kompetensi guru PAI dalam bidang pengelolaan kelas terhadap prestasi belajar siswa SDN 01 Dawuhan Kademangan Blitar. (Rt 5%, ro > rt 1%, 5% = rt 0,227 & 1% = 0,296, ro = 0,312)
c. Ada pengaruh yang positif dan sangat signifikan antara kompetensi guru PAI dalam bidang penguasaan bahan terhadap prestasi belajar siswa SDN 01 Dawuhan Kademangan Blitar. (Rt 5% < ro > rt 1%, 5% = rt 0,227 & 1% = 0,296, ro = 0,335)
d. Ada pengaruh yang positif dan sangat signifikan antara kompetensi guru PAI terhadap belajar siswa SDN 01 Dawuhan Kademnagan Blitar. (Rt 5%, ro > rt 1%, 5% = rt 0,227 & 1% = 0,296, ro = 0,383)
B. Saran
1. Kepada Kepala SD

a. Sebagai masukan untuk meningkatkan kompetensinya agar lebih profesional

b. Untuk introspeksi diri semua guru

2. Kepada Para Guru Pendidikan Agama Islam
a. Supaya guru tidak hanya mengajar materi Pendidikan Agama  Islam saja, namun juga ditekankan adanya pentingnya membentuk sikap yang baik dalam kehidupan sehari-hari.

b. Guru hendaknya mampu berperan tidak hanya sebagai pendidik namun juga sebagai panutan dalam bersikap dan bertindak para muridnya.

c. Supaya guru dalam proses pembelajaran mampu berperan sebagai fasilitator dan motivator terjadinya proses belajar dan siswa sebagai pusat penbelajaran.

3. Kepada Para Siswa

a. Supaya siswa lebih berperan aktif dalam belajar disertai semangat dan motivasi yang tinggi, baik dalam pelajaran Pendidikan Agama Islm maupun pelajaran yang lainnya.
b. Supaya menumbuhkan kesadaran dalam diri siswa bahwa siswa dalam proses pembeljaran sebagai subyek bukan obyek yang harus terus dimasuki berbagai hal.

c. Supaya bersungguh-sungguh dalam belajar, memperhatikan nasehat-nasehat guru dan senantiasa mengamalakan semua yang telah diperoleh dalam kehidupan sehari-hari baik yang berhubungan dengan agama, keluarga, masyarakat dan negara.
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