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ABSTRAK

Skripsi dengan judul “Dampak Corporate Sosial Responsibility Terhadap Kesejahteraan Masyarakat Kelurahan Tertek Tulungagung” ini ditulis oleh Putri Setiya Erdani, 3223103057, Fakultas Ekonomi dan Bisnis Islam, Jurusan Perbankan Syari’ah, Institut Agama Islam Negeri Tulungagung dibimbing oleh Dr. Nuraini Latifah, SE, MM.
Kata Kunci: CSR, Kesejahteraam
Penelitian dalam skripsi ini dilatarbelakangi oleh sebuah aktifitas CSR dengan faktor (tanggung jawab, keadilan, manfaat, dan amanah) yang dilakukan Bank Jawa Timur Tulungagung, berupa pendirian bangunan gazebo dibantaran sungai di Kelurahan Tertek, peneliti mengamati beberapa kali dibangunan itu banyak aktifitas yang mendatangkan keuntungan bagi warga Kelurahan Tertek Tulungagung, sehingga meningkatkan kesejahteraan masyarakat yang di indikatorkan dengan kualitas sandang, pangan, papan.
Rumusan masalah dalam skrisi ini adalah (1) Apakah ada dampak penerapan CSR (tanggung jawab, keadilan, manfaat dan amanah) terhadap peningkatan kesejahteraan masyarakat Kelurahan Tertek? (2) Diantara faktor penerapan CSR (tanggung jawab, keadilan, manfaat dan amanah) mana yang dominan berpengaruh terhadap peningkatan kesejahteraan masyarakat Kelurahan Tertek Tulngagung.
Data yang digunakan dalam penelitian ini adalah data primer dan data skunder, data primer diperoleh dengan cara wawancara dengan dinas Pekerjaan Umum Bina Warga Kabupaten Tulungagung dan memberikan angket kepada masyarakat di Kelurahan Tertek Kecamatan Tulungagung Kabupaten Tulungagung sedangkan data sekunder data sekunder diperoleh dari buku, majalah, jurnal, makalah dan internet
Metode analisis yang digunakan dalam penelitian ini yaitu menggunakan uji normalitas data, uji asumsi klasik yaitu multikolinieritas, heterokedastisitas dan autokorelsi, uji regresi berganda, hipotesis koefisien dan determinasi.
Dari hasil analisis, secara bersama-sama dengan tingkat signifikansi 5% menunjukkan ada hubungan yang linier antara faktor Corporate Sosial Responsibility (Tanggung Jawab, Keadilan, Manfaat dan Amanah dengan kesejahteraan masyarakat kelurahan Tertek Tulungagung. Hasil analisis ke dua tentang faktor mana yang paling berpengaruh adalah tanggung jawab karena mempunyai Thitung lebih besar dari faktor lain (keadilan, manfaat dan amanah)
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