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BAB V

PENUTUP
A. Kesimpulan

Berdasarkan kajian konsep maupun hasil penelitian yang telah dipaparkan di atas, maka disimpulkan sebagai berikut:

1. Kesimpulan Teoritis

a. Penggunaan metode pembelajaran, media pembelajaran, evaluasi dalam full day school yang diukur dengan menggunakan angket berpengaruh terhadap prestasi belajar siswa sehingga menghasilkan data dalam bentuk skor yang mencerminkan hubungan yang erat. Semakin meningkat penggunaan metode pembelajaran, media pembelajaran dan evaluasi dalam full day school yang dilakukan guru fiqih maka semakin meningkat pula prestasi belajar siswa.

b. Prestasi belajar adalah hasil pembelajaran yang didefinisikan sebagai semua aspek yang dapat dijadikan indikator tentang nilai dari penggunaan metode pembelajaran, media pembelajaran, evaluasi dibawah kondisi yang berbeda yang diukur dengan angket dengan menghasilkan data dalam bentuk skor yang mencerminkan semakin tinggi skor yang diberikan berarti semakin tinggi prestasinya.

2. Kesimpulan Empiris

a. Ada pengaruh yang signifikan antara penggunaan metode pembelajaran dalam full day school terhadap prestasi belajar siswa pada mata pelajaran fiqih MTs Al-Huda Bandung, Tulungagung.

b. Ada pengaruh yang signifikan antara penggunaan media pembelajaran dalam full day school terhadap prestasi belajar siswa pada mata pelajaran fiqih MTs Al-Huda Bandung, Tulungagung.

c. Ada pengaruh yang signifikan antara pemberian evaluasi dalam full day school terhadap prestasi belajar siswa pada mata pelajaran fiqih MTs Al-Huda Bandung, Tulungagung.

B. Saran-saran

1. Bagi Sekolah

Hendaknya guru lebih berkompeten dan memiliki syarat sebagai guru agar dapat mendidik, mengajar, membimbing, mengarahkan, melatih dan memberikan petunjuk, pengarahan, kontrol pembinaan secara kondusif terhadap siswa dalam sistem belajar mengajar bagi keberhasilan belajar siswa dengan menggunakan berbagai macam pendekatan dan pola pengajaran.

2. Bagi Siswa

Siswa diharapkan tetap bersemangat dalam belajar. Dengan menjadi dirinya sendiri dengan kemampuan dan segala potensi yang dimilikinya, siswa akan dapat menetapkan langkah positif demi meraih cita-cita kelak, maka siswa harus dapat memotivasi dirinya sendiri untuk lebih giat dan rajin dalam belajar.

3. Bagi Orang Tua

Hendaknya orang tua berpartisipasi dalam pembinaan dan pengarahan, agar siswa terarah secara positif dan kontributif dalam belajar anaknya demi keberhasilan belajar dan meningkatkan prestasi belajarnya. 

4. Bagi Peneliti yang akan datang

Hendaknya bagi peneliti lanjutan yang meneliti tentang pengaruh full day school terhadap prestasi belajar siswa pada mata pelajaran fiqih, hendaknnya lebih mengembangkan lagi variabel bebasnya untuk memperoleh hasil penelitian yang maksimal.
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