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BAB V

PENUTUP
A. Kesimpulan
   Berdasarkan dari hasil penelitian di atas, maka dapat penulis simpulkan sebagai berikut:
a. Ada pengaruh pemahaman bangun segiempat terhadap hasil belajar matematika siswa kelas VII-C semester genap di MTs N Pulosari Ngunut Tulungagung tahun ajaran 2009/2010.

b. Pengaruh pemahaman bangun segiempat terhadap hasil belajar matematika siswa kelas VII-C semester genap di MTs N Pulosari Ngunut Tulungagung tahun ajaran 2009/2010 sebesar 0,4834 dan koefisien determinasi r2 = 0,2337 atau 23,37%.
B. Saran Saran
 Setelah dikemukakan kesimpulan, disini penulis perlu mengemukakan saran-saran sebagai berikut :
1. Kepada Kepala Madrasah
Dengan melihat hasil penelitian yang telah dilakukan diharapkan kepala Madrasah dapat membuat kebijakan-kebijakan yang dapat meningkatkan dan mengembangkan mutu pendidikan khususnya matematika sehingga dapat mencapai tujuan yang diharapkan.
2. Kepada Guru
Dalam menyajikan pelajaran matematika di kelas hendaknya guru matematika dapat menciptakan kreasi yang menarik dan kreatif tanpa melupakan kebermaknaan materi pelajaran matematika. Mengingat pemahaman bangun segiempat adalah dasar dalam mencapai hasil belajar yang maksimal, maka guru sebaiknya menyampaikan pokok bahasan bangun segiempat dengan sebaik mungkin yaitu seperti memudahkan untuk memahami materi bangun segiempat sehingga siswa mengerti dan faham materi yang diajarkannya itu.
3. Kepada Orang Tua

Sebagai orang tua yang bertanggung jawab atas pendidikan anaknya, seyogyanya orang tua tidak berpangku tangan ketika melihat anaknya mengalami kesulitan belajar matematika, namun alangkah bijaksananya membantu semampunya agar anak menyukai matematika, jika perlu dan memungkinkan orang tua mengundang guru privat atau mengikutkan ke LBB untuk mendampingi putra putrinya dalam belajar.
4. Kepada Siswa

Karena pemahaman bangun segiempat sangat berpengaruh terhadap hasil belajar matematika, maka siswa harus :

a. memahami dan menguasai materi bangun segiempat sebagai dasar konsep selanjutnya

b. sebagai pelajar harus melakukan pengaturan dan keteraturan belajar, melakukan evaluasi bersama guru ataupun teman sehingga selain dapat mengetahui cara belajar efektif pada diri sendiri juga dapat mengetahui bagaimana cara belajar orang lain.
c. para siswa harus menghilangkan kesan bahwa matematika itu sulit, karena persoalan rumit bukan hanya pada pelajaran matematika tetapi hampir disemua masalah kehidupan. 

5. Kepada Peneliti

Peneliti hendaknya lebih mengembangkan dan mengkaji ulang penelitian tentang pemahaman bangun segiempat dan juga hasil belajar matematika siswa secara lebih khusus dan mendalam.

Selain itu bagi peneliti berikutnya disarankan mengadakan penelitian lanjutan dengan rancangan yang lebih komprehensif. Sehingga penelitian tersebut dapat lebih bermanfaat dalam pembelajaran matematika dan juga dapat membenahi kelemahan-kelemahan yang ada pada penelitian ini, selain itu juga dapat menambah khasanah ilmu pengetahuan khususnya dalam hal pengaruh pemahaman bangun segiempat terhadap hasil belajar matematika.
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