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BAB V

P E N U T U P
A. Kesimpulan
Berdasarkan kajian konsep maupun hasil penelitian yang telah di paparkan di atas, maka disimpulkan sebagai berikut:
1. Kesimpula Teoritis

a. BOS tidak di berikan secara cuma-cuma akan tetapi, BOS diberikan dengan adanya umpan balik yaitu mutu dan kualitas pendidikan.

b. BOS  bisa meringankan beban masyarakat terhadap pembiayaan pendidikan dalam rangka wajib belajar 9 tahun yang bermutu.

c. Dengan adanya BOS yang di manfaatkan dengan baik, akan berpengaruh terhadap prestasi belajar siswa. Khususnya dalam bidang studi agama islam.

2. Kesimpulan Empiris 
a. Bantuan Operasional Sekolah (BOS) di UPTD SMPN 2 Sumbergempol Tulungagung berpengaruh pada tingkat sedang.

b. Prestasi belajar siswa mata pelajaran PAI di UPTD SMPN 2 Sumbergempol Tulungagung berpengaruh pada tingkat sedang.

c. Ada pengaruh yang sedang dan signifikan antara Bantuan Operasional Sekolah (BOS) terhadap prestasi belajar siswa mata pelajaran PAI di UPTD SMPN 2 Sumbergempol Tulungagung 

B. Saran
1. Kepada Orang Tua

     

Dengan adanya BOS orang tua/Wali Murid lebih ringan dalam membiayai anaknya, namun bimbingan dan pengawasan secara intensif sangat dibutuhkan. Jangan merasa sudah ada yang membiayai kemudian orang tua tidak mau tau tentang lika-liku pendidikan anaknya.
2. Kepada Komponen Sekolah

      
Komponen Sekolah, harus lebih hati-hati dalam mengelolah Bantuan Operasional Sekolah (BOS) jangan sampai salah sasaran. Menyalurkan BOS adalah amanat yang sangat berat dan pasti dipertanggungjawabkan. BOS juga menuntut komponen Sekolah untuk lebih aktif dalam mengajar dan menuntun siswa untuk lebih berprestasi baik secara akademis maupun moral. 
3. Kepada Siswa

      
Siswa, harus lebih tekun dan disiplin belajar. Tuntutan pendidikan secara nasional sangat berat, jangan karena merasa sudah ada yang membiayai lalu enak-enakan tidak ada beban. Tuntutan secara akademis begitu berat dan banyak. Pengaruh BOS dalam upaya meningkatkan prestasi siswa mata pelajaran PAI ini harus selalu ditingkatkan. 
4. Kapada peneliti yang akan datang

Diharapkan agar dapat mengembangkan pengetahuan peneliti yang berkaitan dengan Bantuan Operasional Sekolah (BOS) dan prestasi belajar siswa mata pelajaran PAI.
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