PAGE  
84

BAB V

PENUTUP

A. Kesimpulan
a. Pembinaan pendidikan aqidah Islam terhadap pembentukan moral santri pondok pesantren Hidayatul Mubtadiien terbilang baik dengan skor 78,25%..

b. Pembinaan pendidikan syari’ah Islam terhadap pembentukan moral santri pondok pesantren Hidayatul Mubtadiien terbilang baik dengan skor 79,34%..

c. Pembinaan pendidikan akhlaq Islam terhadap pembentukan moral santri pondok pesantren Hidayatul Mubtadiien terbilang baik dengan skor 76,38%.
d. Pembinaan pendidikan Islam terhadap pembentukan moral santri pondok pesantren Hidayatul Mubtadiien terbilang baik dengan skor 77,99%
B. Saran
1. Kepada Pengasuh
Pihak Pengasuh pondok, supaya lebih ketat dan dalam menerapkan peraturan kepada santri agar selalu melakukan akhlaqul karimah seperti yang dicontohkan oleh Nabi tanpa ada motif lain di balik itu.

2. Kepada Guru

Guru/ustadz sebagai pendidik yang utama hendaknya menjadi uswatun hasanah dan bisa mendidik anak didiknya/santrinya supaya berkepribadian yang Islami dan sehingga tercipta santri yang baik dan tangguh dalam menghadapi era globalisasi.

3. Kepada para santri
Gunakan masa remajamu untuk menimba ilmu dengan berakhlak terpuji dan meningkatkan prestasimu untuk bekal hidupmu di masa depan.

4. Bagi masyarakat 

Hendaknya masyarakat memberikan lingkungan yang baik bagi perkembangan jiwa anak-anaknya dalam artian masyarakat harus mengontrol dan memberikan aturan (adat) dalam berakhlak sehingga kepribadian para remaja yang baik bisa terwujud.
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