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MOTTO
وَقُلِ اعْمَلُوا فَسَيَرَى اللَّهُ عَمَلَكُمْ وَرَسُولُهُ وَالْمُؤْمِنُونَ وَسَتُرُدُّونَ إِلَى عَالِمِ الْغَيْبِ وَالشَّهَادَةِ فَيُنَبِّئُكُمْ بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُون (التوبه:105)
“dan Katakanlah: "Bekerjalah kamu, Maka Allah dan Rasul-Nya serta orang-orang mukmin akan melihat pekerjaanmu itu, dan kamu akan dikembalikan kepada (Allah) yang mengetahui akan yang ghaib dan yang nyata, lalu diberitakan-Nya kepada kamu apa yang telah kamu kerjakan.”
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Puji syukur kehadirot ALLAH SWT,  atas segala limpahan rahmatNya sholawat serta salam semoga terlimpahkan kepada Nabi Muhammad SAW.
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· Adikku tersayang M.Samsul Hadi yang suka usil menggangguku dan juga memberikanku semangat..
· Semua teman-temanku PGMI yang selalu membantuku dan selalu kompak yang tidak mungkin aku sebutkan satu persatu namanya.
· Sahabatku Muthoh, Ikoh, Qiptiyah, wiji dan Hanik yang selalu terdengar canda tawanya selalu mendukungku dan telah memberikan banyak pengalaman dalam hidupku.
· Bapak & Ibu Dosen, khususnya dosen PGMI yang telah memberikan ilmu kepadaku. Semoga ilmu yang engkau  berikan bermanfaat di dunia dan di akhirat. Amin.
· Kepala Sekolah dan para dewan guru SDI Al-Azhaar yang banyak membantu dalam penelitian ini.
· Almamaterku STAIN Tulungagung.
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