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Little shop of treasures game is one of the hidden object game series from game house. It can be played online or as a game house. In this case, little shop of treasures game refer to hidden object game series that is played as game house. It’s commonly use to help teach children how to increase their vocabulary. The teacher just prepares some small pictures to sell to the students and the students should to buy the pictures by the name of the pictures that are prepared before in a box, so the students not buy with money. 

The formulation of the research problem is how effective is little shop of treasures game in teaching vocabulary of the fifth grade students of SDN Kutoanyar 02 Tulungagung?.
The objective of this study is to find out how effective is using little shop of treasures game toward vocabulary mastery achievement of the fifth grade students of SDN Kutoanyar 02 Tulungagung.
Research method: 1) the research design in this study was pre-experimental design with quantitative approach. 2) the subject of this study was the fifth grade students of SDN Kutoanyar 02 consisting of 27 students. 3) the research instrument was test. 5) the data analysis was using T test with help spss 16.00. 

The result showed that the result of the significant level is 0.00%. It is known that the significant level in the table is less than 0.05%= 0.00% < 0.05%. This means that Ha which states that there is significant effect in the vocabulary achievement after the students are taught by using little shop of treasures game is accepted. Whereas Ho which states that there is no significant effect in the vocabulary achievement after the students are taught by using little shop of treasures game is rejected. In other words, little shop of treasures game can be used as an alternative to teach vocabulary mastery to the students at elementary school level.










The suggestion are: 1) the teacher and the students expected to use little shop of treasures game in teaching learning process, especially in vocabulary mastery, 2) the future researcher expected to conduct this research in similar area, especially on using little shop of treasures game, but in other school
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Kata Kunci : Effectiveness, Little Shop of Treasures Game, Vocabulary Mastery
Permainan little shop of treasures adalah salah satu permainan tersembunyi dari game house. Permainan ini dapat dimainkan sebagai permainan online ataupun sebagai game house. Dalam hal ini, permainan little shop of treasures menaju pada permainan tersembunyi yang dimainkan sebagai game house. Permainan ini biasanya digunakan untuk membantu guru mengajar anak bagaimana meningkatkan kosakata bahasa inggris merekas. Guru hanya mempersiapkan beberapa gambar kecil untuk dijual kepada murid dan murid-murid harus membeli gambar-gambar tersebut dengan menunjukkan nama-nama dari gambar tersebut yang telah dipersiapkan dalam sebuah kotak, jadi tidak dibeli dengan uang.
Rumusan masalah penelitian ini adalah bagaimana keefektifitasan dari penggunaan permainan little shop of treasures untuk meningkatkan nilai kosakata anak kelas lima dari SDN Kutoanyar 02 Tulungagung?.
Tujuan dari penelitian ini adalah untuk menemukan bagaimana keefektifitasan dari penggunaan permainan little shop of treasures untuk meningkatkan nilai kosakata anak kelas lima dari SDN Kutoanyar 02 Tulungagung?.
Metodologi penelitian: 1) desain penelitian dari penelitian ini menggunakan desain penelitian pre eksperimental dengan pendekatan kuantitatif. 2) subyek dari penelitian ini adalah murid kelas lima SDN Kutoanyar 02 Tulungagung yang terdiri dari 27 siswa. 3) Alat dalam penelitian ini adalah tes. 5) analisis data dalam penelitian ini menggunakan T test dengan bantuan spss 16.00. 

Hasil dari penelitian ini menunjukkan bahwa hasil taraf signifikansi adalah 0.00%. Jadi taraf signifikansi pada tabel lebih rendah daripada 0.05%= 0.00% < 0.05%. Ini berarti bahwa Ha yang menyatakan bahwa ada pengaruh yang signifikan dalam penggunaan permainan little shop of treasures untuk mengajar kosakata untuk anak kelas lima SDN Kutoanyar 02 Tulungagung diterima. Sedangkan Ho yang menyatakan bahwa tidak ada pengaruh yang signifikan dari penggunaan permainan little shop of treasures untuk mengajar kosakata bahasa inggris anak kelas lima SDN Kutoanyar 02 Tulungagung ditolak. Kesimpulannya, permainan little shop of treasures dapat digunakan untuk mengajar kosakata bahasa inggris untuk siswa tingkat SD.
Saran-saran: 1) Guru dan murid diharapkan menggunakan permainan ini dalam proses pembelajaran, terutama dalam penguasaan kosakata bahasa inggris, 2) untuk peneliti yang akan datang diharapkan membuat penelitian ini pada area yang sama, terutama pada penggunaan permainan ini, tapi pada sekolah lain.
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