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BAB VI
PENUTUP
A. Kesimpulan

Kepala MI Al Ghozali sangat memahami posisi strategis yang diembannya yakni sebagai educator, pemimpin, organisator, innovator, manajer dan supervisor. Adapun peran-peran tersebut kemudian dimanifestasikan dalam upaya pemberdayaan guru PAI di MI Al Ghozali yaitu: 1) kepala madrasah memberikan kesempatan pada guru untuk meningkatkan profesinya melalui penataran, diklat, seminar dan lokakarya, 2) kepala madrasah memberikan dorongan dan kesempatan kepada guru PAI untuk melanjutkan studi, 3) kepala madrasah memperhatikan rencana kebutuhan akan guru secara jelas, 4) kepala madrasah memberikan motivasi kepada guru PAI untuk meningkatkan produktifitas kerjanya, 5) memperhatikan kesejahteraan guru, 6) melaksanakan kerjasama dengan guru dan perusahaan atau lembaga lain dalam pelaksanaan program madrasah, 7) pembinaan disiplin guru.
Strategi yang telah dilakukan kepala  MI Al Ghozali, dapat dipahami bahwa kepala madrasah telah mempunyai usaha yang kuat dalam melakukan pemberdayaan guru PAI, dan terkandung makna bahwa upaya yang telah dilakukan kepala madrasah sebagian telah mencakup kepada pengembangan potensi atau sumber daya manusia dengan berusaha menciptakan situasi dan kondisi yang nyaman dan hubungan kerjasama yang baik dan seimbang dengan para guru atau lembaga terkait.

B. Saran

1. Kepada Kepala Madrasah 
Dalam upaya pemberdayaan guru, kepala madrasah  disarankan untuk benar-benar memahami sekaligus menerapkan fungsi dan peranannya. Dan kepala madrasah di sarankan untuk selalu berusaha dan mempunyai strategi yang tepat untuk membina dan mengembangkan potensi yang ada pada guru. 

2. Kepada  guru PAI
Dalam rangka pemberdayaan guru PAI serta guru-guru yang lain di sarankan untuk mengikuti pembinaan-pembinaan pelatihan, dan seminar  baik diadakan di madrasah maupun di luar madrasah, selalu mengembangkan kompetensi yang dimiliki sesuai dengan perkembangan zaman, dan berusaha untuk selalu membangkitkan motivasi, terutama motivasi yang berasal dari dalam diri, yang nantinya berpengaruh terhadap keinginan untuk selalu mengembangkan diri.

3. Kepada peneliti yang akan datang 

Kepada peneliti yang akan datang diharapkan penelitian mengenai strategi kepemimpinan kepala madrasah, untuk dikaji lebih mendalam dengan berbagai metode penelitian yang lain agar diperoleh penemuan-penemuan baru sehingga dapat dimanfaatkan oleh pihak lembaga pendidikan dalam mencapai tujuan  
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