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ABSTRAK


Muhammad Nashrul ‘Aziz, NIM. 3211103108, 2014. “Pengaruh Gaya Belajar Terhadap Prestasi Belajar Mata Pelajaran Pendidikan Agama Islam  Siswa Sekolah Dasar Negeri 1 Blendis Gondang Tulungagung”, Program S1, Program Studi PAI, IAIN Tulungagung, Pembimbing : H. Sirajudin Hasan, M.Ag.

Kata kunci : gaya belajar visual, gaya belajar auditorial, gaya belajar kinestetik, prestasi belajar.

Latar belakang penelitian ini didasarkan pada sebuah teori dari Bobbi DePorter dan Mike Hernacki dalam bukunya Quantum Learning yaitu : “gaya belajar merupakan kunci untuk mengembangkan kinerja dalam pekerjaan, sekolah, dan dalam situasi antar pribadi”. Dengan memahami gaya belajar, siswa diharapkan dapat memaksimalkan belajarnya, sehingga prestasi belajar yang baik bisa tercapai.
Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah : (1) Adakah pengaruh gaya belajar visual terhadap prestasi belajar mata pelajaran Pendidikan Agama Islam siswa Sekolah Dasar Negeri 1 Blendis Gondang Tulungagung ?. (2) Adakah pengaruh gaya belajar auditorial terhadap prestasi belajar mata pelajaran Pendidikan Agama Islam siswa Sekolah Dasar Negeri 1 Blendis Gondang Tulungagung ?. (3) Adakah  pengaruh gaya belajar kinestetik terhadap prestasi belajar mata pelajaran Pendidikan Agama Islam siswa Sekolah Dasar Negeri 1 Blendis Gondang Tulungagung ?. (4) Adakah  pengaruh gaya belajar visual, auditorial, dan kinestetik secara bersama-sama terhadap prestasi belajar mata pelajaran Pendidikan Agama Islam siswa Sekolah Dasar Negeri 1 Blendis Gondang Tulungagung ?
Tujuan penelitian ini adalah : (1) Untuk mengetahui pengaruh gaya belajar visual terhadap prestasi belajar mata pelajaran Pendidikan Agama Islam siswa Sekolah Dasar Negeri 1 Blendis Gondang Tulungagung. (2) Untuk mengetahui pengaruh gaya belajar auditorial terhadap prestasi belajar mata pelajaran Pendidikan Agama Islam siswa Sekolah Dasar Negeri 1 Blendis Gondang Tulungagung. (3) Untuk mengetahui pengaruh gaya belajar kinestetik terhadap prestasi belajar mata pelajaran Pendidikan Agama Islam siswa Sekolah Dasar Negeri 1 Blendis Gondang Tulungagung. (4) Untuk mengetahui pengaruh gaya belajar visual, auditorial, dan kinestetik secara bersama-sama terhadap prestasi belajar mata pelajaran Pendidikan Agama Islam siswa Sekolah Dasar Negeri 1 Blendis Gondang Tulungagung.
Penelitian ini menggunakan pendekatan kuantitatif. Subyek penelitian ini adalah seluruh siswa Sekolah Dasar Negeri 1 Blendis Gondang Tulungagung kelas 1 – 6 yang berjumlah 90 siswa. Penelitian ini termasuk penelitian ex-post facto. Metode pengambilan data menggunakan kuesioner model skala Likert untuk variabel gaya belajar visual, gaya belajar auditorial, dan gaya belajar kinestetik, sedangkan variabel prestasi belajar Pendidikan Agama Islam menggunakan dokumentasi sekolah. Teknik analisis data yang dipakai untuk menguji hipotesis adalah dengan teknik analisis regresi.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa : (1) Ada pengaruh yang positif dan signifikan gaya belajar visual terhadap prestasi belajar mata pelajaran Pendidikan Agama Islam siswa Sekolah Dasar Negeri 1 Blendis Gondang Tulungagung yang dibuktikan dengan Fhitung = 26,80 dengan kontribusi gaya belajar visual terhadap prestasi belajar mata pelajaran Pendidikan Agama Islam sebesar 23,35%. (2) Ada pengaruh yang positif dan signifikan gaya belajar auditorial terhadap prestasi belajar mata pelajaran Pendidikan Agama Islam siswa Sekolah Dasar Negeri 1 Blendis Gondang Tulungagung yang dibuktikan dengan Fhitung = 23,65 dengan kontribusi gaya belajar auditorial terhadap prestasi belajar mata pelajaran Pendidikan Agama Islam 21,18%. (3) Ada pengaruh yang positif dan signifikan gaya belajar kinestetik terhadap prestasi belajar mata pelajaran Pendidikan Agama Islam siswa Sekolah Dasar Negeri 1 Blendis Gondang Tulungagung yang dibuktikan dengan Fhitung = 19,39 dengan kontribusi gaya belajar kinestetik terhadap prestasi belajar mata pelajaran Pendidikan Agama Islam sebesar 18,06%; (4) Ada pengaruh yang positif dan signifikan gaya belajar visual, auditorial, dan kinestetik secara bersama – sama terhadap prestasi belajar mata pelajaran Pendidikan Agama Islam siswa Sekolah Dasar Negeri 1 Blendis Gondang Tulungagung yang dibuktikan dengan Fhitung = 7,01 dengan kontribusi dari ketiga variabel bebas tersebut secara bersama – sama yaitu sebesar 19,63% terhadap prestasi belajar mata pelajaran Pendidikan Agama Islam. Berdasarkan hasil perhitungan, maka hipotesis nihil (Ho) ditolak dan hipotesis kerja (Ha) diterima. Hal ini berarti bahwa, gaya belajar dapat menentukan prestasi belajar siswa pada mata pelajaran Pendidikan Agama Islam.












الملخص

محمد نصرالعزيز، نيم. ٣٢١١١٠٣١٠٨. ٢٠١٤. "تأثيرانماط التعلم على إنجاز التعلم بمواضيع التربية الدينية الإسلامية لطلاب المدارس الابتدائية الحكومية ١ بليند يس جوندانج تولونج اجونج.  كلية التربية وعلوم التعليمية. قسم  تدريس دين الاسلام. الجامعة تولونج اجونج الاسلامية الحكمية، المرشيد: سراج الد ين حسن الحج المجسترى.

مفتح الكليمه :  أنماط التعلم البصرية ،  أنماط التعلم الاستماع ،  أنماط التعلم  كينايستيتيك ،      التعلم مواضيع.

خلفيةالبحث لكتابة الأطروحة يستند على نظرية بوبي ديبورتير ومايك هيرناكي في كتاب له "Quantum Learning"، إلا وهي : " انماط التعلم هو المفتاح لتطوير الأداء في العمل، والمدرسة، وفي الحالات بين الأشخاص". بفهم الأنماط التعلم، يتوقع الطلاب تعظيم تعلمهم، حتى إستطع الطلاب لتوصل إلى إنجازات دراسة جيدا.
مسا ئل البحث: (١) هل هناك تأثير نمط التعلم البصر على الإنجاز التعلم بمواضيع التربية الدينية الإسلامية لطلاب المدارس الابتدائية الحكومية ١ بليند يس جوندانج تولونج اجونج ؟. (٢) هل هناك تأثير نمط التعلم الاستماع على الإنجاز التعلم بمواضيع التربية الدينية الإسلامية لطلاب المدارس الابتدائية الحكومية ١ بليند يس جوندانج تولونج اجونج ؟. (٣) هل هناك تأثير نمط التعلم كينايستيتيك على الإنجاز التعلم بمواضيع التربية الدينية الإسلامية لطلاب المدارس الابتدائية الحكومية ١ بليند يس جوندانج تولونج اجونج ؟. (٤) هل هناك تأثير نمط التعلم البصري، الاستماع، و كينا يستيتيك معا على الإنجاز التعلم بمواضيع التربية الدينية الإسلامية لطلاب المدارس الابتدائية الحكومية ١ بليند يس جوندانج تولونج اجونج ؟.
أهداف البحث: (١) لتعريف تأثير نمط التعلم البصر على الإنجاز التعلم بمواضيع التربية الدينية الإسلامية لطلاب المدارس الابتدائية الحكومية ١ بليند يس جوندانج تولونج اجونج. (٢)لتعريف تأثير نمط التعلم الاستماع على الإنجاز التعلم بمواضيع التربية الدينية الإسلامية لطلاب المدارس الابتدائية الحكومية ١ بليند يس جوندانج تولونج اجونج. (٣)لتعريف تأثير نمط التعلم كينايستيتيك على الإنجاز التعلم بمواضيع التربية الدينية الإسلامية لطلاب المدارس الابتدائية الحكومية ١ بليند يس جوندانج تولونج اجونج. (٤)لتعريف تأثير نمط التعلم البصري، الاستماع، و كينا يستيتيك معا على الإنجاز التعلم بمواضيع التربية الدينية الإسلامية لطلاب المدارس الابتدائية الحكومية ١ بليند يس جوندانج تولونج اجونج.
منهخ البحث : هذا البحث بحث كيفي طريقة الدراسة، استخدم الباحثون نهج الكمي لدراسة العلاقة . كان موضوع هذا البحث هو الطلاب كامل المدارس الابتدائية الحكومية ١ بليند يس جوندانج تولونج اجونج من الفصول ١ حتى فصل ٦ وهو ٩٠ طلاب. واستعمل هذه
البحوث  لواقع  اللاحق(ex-post facto).  أسلوب استرداد البيانات  باستخدام  مقياس  ليكرت
 (skala likert)  نموذج  استبيان  لمتغير  حرة نمط تعلم البصري، والتعلم من الأساليب  السمعية، و أساليب التعلم كينايستيتيك، بينما المتغيرات منضمة إلى إنجاز التعلم بمواضيع التربية الدينية الإسلامية باستخدام الوثائق المدرسية. تحليل البيانات واستخدمت تقنيات لاختبار  الفرضية هو أسلوب تحليل الانحدار. 
الخلاصة: (١) هناك تأثير إيجابي وهام لتعلم نمط التعلم البصري على الإنجاز التعلم بمواضيع التربية الدينية الإسلامية لطلاب المدارس الابتدائية الحكومية ١ بليند يس جوندانج تولونج اجونج. إدارية يتضح من مساهمة ف = ٢٦٫٨٠ مع مساهمات للإنجازات التي تحققت لتعلم مواضيع التربية الدينية الإسلامية إلى ٢٣٫٣٥ ٪. (٢) هناك تأثير إيجابي وهام لتعلم نمط التعلم الاستماع علىى الإنجاز التعلم بمواضيع التربية الدينية الإسلامية لطلاب المدارس الابتدائية الحكومية ١ بليند يس جوندانج تولونج اجونج. إدارية يتضح من مساهمة ف = ٢٣٫٦٥ مع مسا همات  للإنجازات  التي تحققت  لتعلم مواضيع  التربية  الدينية  الإسلامية  إلى  ٢١٫١٨  ٪. 
(٣) هناك تأثير إيجابي وهام لتعلم نمط التعلم كينايستيتيك على الإنجاز التعلم بمواضيع التربية الدينية الإسلامية لطلاب المدارس الابتدائية الحكومية ١ بليند يس جوندانج تولونج اجونج. إدارية يتضح من مساهمة ف = ١٩٫٣٩ مع مساهمات للإنجازات التي تحققت لتعلم مواضيع التربية الدينية الإسلامية إلى ١٨٫٠٦ ٪. (٤) هناك تأثير إيجابي وهام لتعلم نمط التعلم البصري، الاستماع، و كينا يستيتيك معا على الإنجاز التعلم بمواضيع التربية الدينية الإسلامية لطلاب المدارس الابتدائية الحكومية ١ بليند يس جوندانج تولونج اجونج. إدارية يتضح من مساهمة ف = ٧٫٠١ مع مساهمات للإنجازات التي تحققت لتعلم مواضيع التربية الدينية الإسلامية إلى ١٩٫٦٣ ٪ من الدراسة يخضع إنجازات التربية الدينية الإسلامية. استناداً إلى نتائج العملية الحسابية، ثم فرضية العدم ورفضت تلقي فرضية عمل. وهذا يعني أن، انماط التعلم يمكن الى تحديد إنجازات التعلم للطلبة في مواضيع التربية الدينية الإسلامية.
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Background of writing of the thesis is based on the theory of Bobbi DePorter and Mike Hernacki in their book Quantum Learning, namely: “learning style is the key to developing performance in work, school, and in interpersonal situations”. By understanding learning styles, students are expected to maximize their learning, so that a good learning achievements can be reached.
Formulation of the problem in the research are : (1) Is there any influence of visual learning style toward learning achievement Islamic Education lesson  of the student Elementary School 1 Blendis Gondang Tulungagung ?. (2) Is there any influence of auditory learning style toward learning achievement Islamic Education lesson  of the student Elementary School 1 Blendis Gondang Tulungagung ?. (3) Is there any influence of kinesthetic learning style toward learning achievement Islamic Education lesson  of the student Elementary School 1 Blendis Gondang Tulungagung ?. (4) Is there any influence of visual learning style, auditory learning styles, and kinesthetic learning styles collectively towards learning achievement Islamic Education lesson of the student Elementary School 1 Blendis Gondang Tulungagung ?.
The purpose of this research are : (1) Knowing the influence of the visual learning style toward learning achievement in Islamic Education lesson of the student at Elementary School 1 Blendis Gondang Tulungagung. (2) Knowing the influence of the auditory learning style toward learning achievement in Islamic Education lesson of the student at Elementary School 1 Blendis Gondang Tulungagung. (3) Knowing the influence of the kinesthetic learning style toward learning achievement in Islamic Education lesson of the student at Elementary School 1 Blendis Gondang Tulungagung. (4) Knowing the influence of the visual learning style, auditory learning styles, and kinesthetic learning styles collectively towards learning achievement in Islamic Education lesson of the student at Elementary School 1 Blendis Gondang Tulungagung.
This researcher used a quantitative approach. The subjects of this study were all students at Elementary School 1 Blendis Gondang Tulungagung 1-6 with the total numbers 90 students. This research belonged to the study of ex-post facto. The data collection method used was distributing questionnaire with Likert scale to variable visual learning style, auditory learning styles, and kinesthetic learning styles, while the variable learning achievement using the school documentation. Data analysis techniques are used to test hypotheses with regression analysis techniques.
The results showed that : (1) there was positive influence and significant the visual learning style toward learning achievement in Islamic Education lesson  of the student Elementary School 1 Blendis Gondang Tulungagung by the contribution of F = 26,80 with a visual learning style toward learning achievement  Islamic Education lesson was 23,35%. (2) there was positive influence and significant the auditory learning style toward learning achievement in Islamic Education lesson  of the student Elementary School 1 Blendis Gondang Tulungagung by the contribution of F = 23,65 with a auditory learning style toward learning achievement  Islamic Education lesson was 21,18%.(3) there was positive influence and significant the kinesthetic learning style toward learning achievement in Islamic Education lesson  of the student Elementary School 1 Blendis Gondang Tulungagung by the contribution of F = 19,39 with a visual learning style toward learning achievement  Islamic Education lesson was 18,06%.(4) there was positive influence and significant the visual learning style, auditory learning styles, and kinesthetic learning styles collectively toward learning achievement in Islamic Education lesson  of the student Elementary School 1 Blendis Gondang Tulungagung by the contribution of F = 7,01 with the contribution of the three independent variables are together amounting to 19.63% toward learning achievement  Islamic Education lesson. Based on the calculation, the hypotheses work ( Ha ) was accepted. It means that, learning styles can determine achievement learning students in the Islamic education lesson.
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