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BAB V 
PENUTUP 

A. Kesimpulan 

Dari uraian di atas, penelitian dapat disimpulkan mengenai penerapan model pembelajaran Quantum Teaching di SDI Al-Azhaar Kedungwaru Tulungagung yaitu sebagai berikut :

1. Penerapan model pembelajaran Quantum Teaching menganut langkah-langkah kerangka pembelajaran Quantum Teaching yaitu “TANDUR” (Tumbuhkan, Alami, Namai, Demonstrasikan, Ulangi, Rayakan). Pembelajaran Quantum Teaching adalah pembelajaran yang menciptakan lingkungan belajar yang efektif, dengan cara menggunakan unsur yang ada pada siswa dan lingkungan belajarnya melalui interaksi yang terjadi di dalam kelas. 
Dalam model pembelajaran Quantum Teaching ini siswa kelas IV SDI Al-Azhar dituntut langsung dalam pembelajaran untuk selalu aktif. Dalam memahami materi pengaruh gaya terhadap suatu benda dalam mata pelajaran IPA siswa menggunakan media-media yang menarik seperti bola, balon, mobil-mobilan, papan miring, dan plastisin yang disediakan oleh peneliti. Siswa mendemonstraskan pemahaman mereka dengan media tersebut secara individu maupun kelompok. Pemahaman dari siswapun akan muncul dengan sendirinya. Dan mereka dapat menerapkannya di lingkungan sekolah maupun di luar sekolah. 
2. Model pembelajaran Quantum Teaching dapat menumbuhkan respon siswa terhadap pembelajaran dengan baik. Pada saat pembelajaran berlangsung siswa secara aktif dan antusias mengikuti proses pembelajaran dengan sangat baik. Mereka selalu mendengarkan dan memperhatikan segala apa yang disampaikan guru. Terlihat adanya peningkatan pemahaman siswa kelas IV terhadap materi pengaruh gaya terhadap suatu benda dalam mata pelajaran IPA dengan penerapan model pembelajaran Quantum Teaching di SDI Al-Azhaar Kedungwaru Tulungagung dengan hasil perhitungan yang telah dilakukan sebesar 92,91%. 
B. Saran
1. Bagi Guru 

Guru hendaknya memberikan pengajaran yang efektif untuk siswa. Selalu memperhatikan proses pembelajaran agar dapat berlangsung dengan baik dan menarik. Untuk itu guru harus menggunakan metode, media, dan sumber belajar yang menarik agar siswa lebih termotivasi dalam belajar. 

2. Bagi Siswa 

Model pembelajaran Quantum Teaching ini hendaknya dapat dikembangkan dan diharapkan dapat membantu siswa untuk meningkatkan belajarnya agar nantinya menjadi siswa yang bermanfaat bagi siapapun. 
3. Bagi Kepala Sekolah 

Kepala Sekolah hendaknya lebih tegas menentukan haluan, kebijakan agar guru dapat meningkatkan kinerjanya dalam pengajaran dan memotivasi si untuk lebih giat belajar dengan memenuhi sarana dan prasarana yang mendukung proses pembelajaran 

4. Bagi Peneliti

Peneliti hendaknya lebih memperbaiki pembelajarannya baik dari segi metode,media,sumber pembelajaran dan lain-lain, agar kelak dapat dijadikan pedoman saat terjun secara nyata jika menjadi seorang pengajar
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