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ABSTRAK

Skripsi dengan judul “Peranan Ibu Dalam Penanaman Akhlak Anak Usia 4-6 tahun (Studi Kasus di Raudhatul Athfal Budi Utomo Tahun Pelajaran 2009-2010 Mirigambar, Sumbergempol, Tulungagung)” ini di tulis oleh : Dahniar dan di bimbing oleh : Nur Fadhilah, S.HI, MH.
Penelitian dalam skripsi ini dilatarbelakangi oleh sebuah fenomena pada lingkungan penulis kedudukan ibu sangat dominan karena kebanyakan seorang ayah bekerja di luar negeri yang hanya bisa berhubungan dengan keluarga lewat telepon hal ini tidak memungkinkan sepenuhnya bisa membantu seorang ibu memberikan penanaman akhlak dan juga pendidikan agama.
Rumusan masalah dalam penulisan skripsi ini adalah: (1) Bagaimana peranan ibu dalam penanaman akhlak anak usia 4-6 tahun di Raudlatul Athfal Budi Utomo Tahun Pelajaran 2009-2010 Mirigambar, Sumbergempol, Tulungagung ? (2)Apakah yang menyebabkan ibu berperan dalam penanaman akhlak anak usia 4-6 tahun di Raudlatul Athfal Budi Utomo Tahun Pelajaran 2009-2010 Mirigambar, Sumbergempol, Tulungagung?
Dalam hal ini penelitian bertujuan untuk: (1)Untuk mengetahui peranan ibu dalam penanaman akhlak anak usia 4-6 tahun di Raudlatul Athfal Budi Utomo Tahun Pelajaran 2009-2010 Mirigambar, Sumbergempol, Tulungagung. (2)Untuk mengetahui yang menyebabkan ibu berperan dalam penanaman akhlak anak usia 4-6 tahun di Raudlatul Athfal Budi Utomo Tahun Pelajaran 2009-2010 Mirigambar, Sumbergempol, Tulungagung.
Maka dalam melakukan penelitian ini dilihat dari pola penelitian menggunakan 1).Penelitian kualitatif yaitu penelitian yang yang mengandalkan manusia sebagai alat penelitian. 2).Sumber data dibagi menjadi dua sumber data primer dan skunder. 3).Prosedur pengumpulan data menggunakan observasi, wawancara dan dokumentasi. 4).Teknik analisis data ada tiga tahapan yaitu, reduksi data, penyajian data dan penariksn kesimpulan.5).Pengecekan keabsahan temuan dengan memperpanjang waktu penelitian, trianggulasi dan pembahasan sejawat.
 Dari data yang diperoleh maka penulis dapat menyimpulkan: 1) Peranan ibu dalam penanaman akhlak anak usia 4-6 tahun adalah mengajarkan dasar-dasar keimanan dan dasar-dasar ibadah, mengajarkan pendidikan moral, memasukkan putranya ke lembaga pendidikan prasekolah. 2) Yang menyebabkan ibu berperan dalam penanaman akhlak anak usia 4-6 tahun adalah fitrah untuk mencintai anak, ibu lebih bisa mencurahkan kasih sayangnya, kedudukan ibu sangat dominan, Tingkat pendidikan ibu lebih tinggi, tingkat kecerdasan ibu lebih tinggi.

Saran-saran: Kepada RA. Budi Utomo hendaknya lebih memperhatikan cara membina akhlak anak agar lebih baik. Kepada para ibu hendaknya lebih memperhatikan cara penanaman akhlak pada anak usia dini dan disertai keteladanan, sehingga peranan ibu dalam penanaman akhlak anak bisa berhasil.

� Fachrudin, Irfan Fachrudin, Pilihan Sabda Rasul(Hadist-Hadits Pilihan), (Jakarta: Bumi Aksara, 1996) hal 210.
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