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ABSTRAK

Skripsi dengan judul “Upaya Supervisor dalam Meningkatkan Kualitas Pembelajaran di MTsN Langkapan Srengat Blitar” ditulis oleh Rizka Fauziana, 2010, NIM : 3211063111, Program Studi Pendidikan Agama Islam, Jurusan Tarbiyah, Sekolah Tinggi Agama Islam Negeri (STAIN) Tulungagung, yang dibimbing oleh Ngainun Naim, M.H.I.

Penelitian dalam skripsi ini dilatar belakangi oleh suatu fenomena bahwa dunia pendidikan tidak bisa terlepas dari supervisi pendidikan, sebab ilmu pendidikan terus berkembang yang memberi kemungkinan para guru menjadi tertinggal bila tidak dibantu oleh supervisor. Karena diyakini bahwa kualitas pendidikan nasional bergantung pada kualitas pendidikan disetiap sekolah. Kualitas sekolah bergantung pada kualitas belajar di dalam kelas. Kualitas belajar di dalam kelas bergantung pada kualitas guru. Kualitas guru di sekolah bergantung pada kualitas supervisor. Kualitas guru bergantung pada bagaimana dia didorong, dimotivasi dan dibina komitmen terhadap pekerjaannya, agar guru mengajar menjadi lebih efektif produktif karena rasa loyalitasnya yang tinggi.
Pokok bahasan yang manjadi fokus masalah dalam penulisan skripsi ini adalah (1) Bagaimana upaya supervisor dalam meningkatkan kualitas pembelajaran di MTs N Langkapan Srengat Blitar? (2) Apa saja faktor pendukung dan penghambat supervisor dalam meningkatkan kualitas pembelajaran di MTsN Langkapan Srengat Blitar?

Skripsi ini bertujuan untuk mengetahui upaya supervisor dalam meningkatkan kualitas pembelajaran, serta faktor pendukung dan  penghambat supervisor dalam meningkatkan kualitas pembelajaran di MTsN Langkapan Srengat Blitar.

Skripsi ini diharapkan dapat bermanfaat bagi penulis khususnya dan dunia pendidikan pada umumnya, serta diharapkan dapat menambah khasanah ilmu pengetahuan dalam bidang pendidikan lebih khususnya lagi pada peningkatan kualitas pembelajaran dalam suatu pendidikan.

Skripsi ini disusun berdasarkan data lapangan yang menggunakan pendekatan kualitatif. Data dikumpulkan melalui observasi, wawancara dan dokumentasi, kemudian dianalisis secara induktif.

Setelah penulis mengadakan penelitian dengan beberapa metode diatas diperoleh hasil bahwa upaya supervisor dalam meningkatkan kualitas pembelajaran di MTsN Langkapan Srengat Blitar cukup baik. Hal ini di buktikan dengan adanya upaya-upaya yang dilakukan supervisor selaku kepala sekolah, misalnya dengan memberikan pembinaan, mengadakan studi banding ke lembaga yang lebih bermutu, menambah kelengkapan sarana dan prasarana, serta mengikut sertakan dalam pelatihan-pelatihan yang dapat menunjang peningkatan mutu pembelajaran.
Penulis menyimpulkan bahwa peran serta penulis sangat menentukan validitas data. Paparan data hasil penelitian dan temuan penelitian adalah merupakan hasil analisis data. 
�Ahmad Ibnu Ali Ibnu Hajar Al-Asqolani, Fathul Bary, Tarikh Sohih Bukhori Juz 9, (Beirut: Darul Fikr, t.t), hal. 254
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