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ABSTRAK

Skripsi dengan judul “Penerapan Teori Bruner untuk Meningkatkan Hasil Belajar Matematika Siswa Kelas III MI Podorejo Sumbergempol Tulungagung” yang ditulis oleh Ika Nur Safitri, NIM: 3217083028, Skripsi, Program Studi Pendidikan Guru Madrasah Ibtidaiyah, Jurusan Tarbiyah, Sekolah Tinggi Agama Islam Negeri (STAIN) Tulungagung, dibimbing oleh Muhamad Zaini, MA.
	Kata Kunci: Teori Bruner, Luas Persegi Panjang, Hasil Belajar.
	Penelitian dalam skripsi ini dilatar belakangi oleh sebuah fenomena bahwa dalam kegiatan belajar mengajar di Madrasah Ibtidaiyah siswa-siswi banyak mengalami kesulitan belajar, realitanya di Madrasah Ibtidaiyah siswa-siswi selalu diberi pembelajaran dengan strategi konvensional dimana dengan strategi tersebut siswa tidak berkembang, sehingga dapat mengakibatkan hasil belajar siswa menurun. Menyikapi permasalahan tersebut, perlu dikembangkan teori belajar yang tepat dan efektif. Teori Bruner sebagai salah satu teori belajar  yang menjadikan pembelajaran lebih efektif, kreatif, dan menyenangkan diharapkan mampu meningkatkan hasil belajar siswa pada pembelajaran Matematika materi luas persegi panjang.

Rumusan Masalah: 1) Bagaimana pembelajaran melalui penerapan Teori Bruner untuk meningkatkan hasil belajar matematika tentang luas persegi panjang siswa kelas III MI Podorejo Sumbergempol Tulungagung? 2) Bagaimana respon siswa kelas III MI Podorejo Sumbergempol Tulungagung tentang konsep luas persegi panjang melalui penerapan teori Bruner? 3) Bagaimana hasil belajar yang dicapai siswa kelas III MI Podorejo Sumbergempol Tulungagung tentang konsep luas persegi panjang melalui penerapan teori Bruner?

Tujuan penelitian ini adalah: 1) Untuk mendeskripsikan pembelajaran melalui penerapan Teori Bruner tentang konsep luas persegi panjang sehingga dapat meningkatkan hasil belajar matematika siswa kelas III MI Podorejo Sumbergempol Tulungagung. 2) Untuk mendeskripsikan respon siswa kelas III MI Podorejo Sumbergempol Tulungagung tentang konsep luas persegi panjang melalui penerapan teori Bruner. 3) Untuk mendeskripsikan hasil belajar yang dicapai siswa kelas III MI Podorejo Sumbergempol Tulungagung tentang konsep luas persegi panjang melalui penerapan teori Bruner.

Manfaat hasil penelitian ini bagi MI Podorejo Sumbergempol Tulungagung: dapat digunakan sebagai masukan bagi sekolah untuk menggunakan pendekatan salah satu teori belajar yang bermakna bagi siswa. Bagi guru: sebagai bahan masukan untuk memperoleh teori belajar yang bermakna bagi siswa serta sebagai bahan pertimbangan bagi guru untuk menggunakan pendekatan teori Bruner khususnya pada pengajaran tentang luas persegi panjang. Bagi siswa: dapat menumbuhkan kebermaknaan pengajaran luas persegi panjang, dapat meningkatkan hasil belajar tentang luas persegi panjang dan mata pelajaran matematika. 
Penelitian ini menggunakan penelitian tindakan kelas (class action research) sebanyak dua siklus. Setiap putaran terdiri dari empat tahap yaitu: perencanaan, pelaksanaan, pengamatan dan refleksi. Sasaran penelitian ini adalah siswa kelas III pada materi luas persegi panjang. Prosedur yang digunakan dalam mengumpulkan data antara lain tes, observasi, wawancara, catatan lapangan, dan dokumentasi. Analisis data yang digunakan mencakup reduksi data, penyajian data, dan penarikan kesimpulan. Indikator keberhasilan dalam penelitian ini apabila penguasaan materi siswa mencapai 75% dari tujuan yang seharusnya dicapai.
Dari hasil analisis didapatkan bahwa hasil belajar siswa mengalami peningkatan dari siklus I ke siklus II yaitu, hasil belajar siswa siklus I (56%), siklus II (89%). Berdasarkan paparan data, temuan penelitian, dan pembahasan yang telah diuraikan, maka dapat disimpulkan bahwa penerapan teori Bruner dapat meningkatkan hasil belajar Matematika siswa kelas III MI Podorejo Sumbergempol Tulungagung.




















ABSTRACT

Thesis by the title “The Application of Bruner Theory to Improve Mathematics Learning Result of 3rd Students of Islamic Elemntary School of Podorejo Sumbergempol Tulungagung” which is written by Ika Nur Safitri, NIM 3217083028, Thesis, PGMI Study Program, Faculty of Tarbiyah, State Islamic Collage (STAIN) of Tulungagung is advised by Muhamad Zaini, MA.

Key words: Bruner Theory, Wide of Long Square, Learning Result.

This research is conducted because of the phenomenon that in teaching and learning activity in Islamic Elementary School, the students find learning difficulties. The fact shows that in Islamic Elementary School the students are given the material by using conventional strategy and the students are not improved, so it makes the learning result decreases. Responding this problem, it needs to improve learning theory which makes learning process more effective, creative and interesting. This is expected that the students’ learning about wide of long square in Mathematics will be improved.
The research problems are: (1) How does the learning process by using Bruner Theory improve the Mathematics learning result about wide of long square of 3rd grade students of Islamic Elemntary School of Podorejo Sumbergempol Tulungagung? (2) How is the response of 3rd students of Islamic Elemntary School of Podorejo Sumbergempol Tulungagung about wide of long square through the application of Bruner Theory? (3) How is the learning result which is achieved by 3rd students of Islamic Elemntary School of Podorejo Sumbergempol Tulungagung about wide of long square through the application of Bruner Theory?
The objectives of this research are: (1) To describe the learning process through Bruner Theory about wide of long square so that it can improve mathematics learning result of 3rd students of Islamic Elemntary School of Podorejo Sumbergempol Tulungagung (2) To describe the responses of 3rd students of Islamic Elemntary School of Podorejo Sumbergempol Tulungagung about wide of long square through the application of Bruner Theory (3) To describe the learning result achieved by 3rd students of Islamic Elemntary School of Podorejo Sumbergempol Tulungagung about wide of long square through the application of Bruner Theory.
The significance of this research for Islamic Elemntary School of Podorejo Sumbergempol Tulungagung is as input for the school to use the approach of a learning theory which is meaningful for students. The significance for teacher is as input to gain the material which is meaningful for students and consideration for teacher to use the approach of Bruner Theory especially in teaching about wide of long square. The significance for students is it can make the learning about wide of long square meaningful and improve the learning result about wide of Long Square and Mathematics.
This research uses class action research with two cycles. Each cycle consists of four steps that are: planning, application, observation and reflection. The target of this research is 3rd grade students in the material about wide of long square. The procedures used in collecting data are test, observation, interview, field note, and documentation. The data analysis is done by reducing data, displaying data and taking conclusion. The indicator of this research is when the students’ mastery about the material is 75 % from the objectives which must be achieved.
From the analysis, it results that students’ learning result is improved from cycle I and cycle II that are, students’ learning result in cycle I (56 %) and cycle II (89%). Based on displaying data, finding data and the explanation which has been described, it can be concluded that the application of Bruner Theory can improve Mathematics learning result of 3rd grade students of Islamic Elemntary School of Podorejo Sumbergempol Tulungagung.
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