ABSTRAK
Ike Lutfiana Priyanti, NIM : 3211063063, Pengaruh Pendidikan Kepramukaan Terhadap Kepribadian Siswa MTsN Kampak Trenggalek Tahun Ajara 2009/2010, Skripsi., Program Studi Pendidikan Agama Islam, Jurusan Tarbiyah, STAIN Tulungagung, Pembimbing ; Drs. Muh. Kharis, M.Pd. 
Kata kunci : Pendidikan Kepramukaan, Kepribadian siswa
Permasalahan : 1.Bagaimana pengaruh pendidikan Pramuka terhadap tingkang laku siswa MTsN Kampak Trenggalek ?;2.Bagaimana pengaruh pendidikan Pramuka terhadap sopan santun siswa MTsN Kampak Trenggalek?;3.Bagaimana pengaruh pendidikan Pramuka terhadap kebiasaan dan perkataan siswa MTsN Kampak Trenggalek ?; 4. Bagaimana pengaruh pendidikan Pramuka terhadap kepribadian siswa MTsN Kampak Trenggalek? Adapun yang menjadi tujuan penelitian dalam hal ini adalah untuk mengetahui secara jelas pengaruh pendidikan kepramukaaan terhadap kepribadian siswa MTsN Kampak Trenggalek? Pola penelitian : 1. Penelitian Kuantitatif ; 2.  Populasi : Seluruh pengurus anggota dewan galang MTsN Kampak Trenggalek yang berjumlah 43 siswa, Sampling, Sampel ; 3. Sumberdata, Variabel Penelitian ; 4. Teknik dan Instrumen Pengumpulan Data 5. 
. 
Penelitian dalam skripsi ini dilatarbelakangi oleh sebuah fenomina bahwa pandidikan kepramukaan terhadap kepribadian siswa 

Rumusan masalah dalam penulisan skripsi ini adalah : (1) Bagaimana pengaruh pendidikan Pramuka terhadap tingkang laku siswa MTsN Kampak Trenggalek ? (2)  Bagaimana pengaruh pendidikan Pramuka terhadap sopan santun siswa MTsN Kampak Trenggalek?(3) Bagaimana pengaruh pendidikan Pramuka terhadap kebiasaan dan perkataan siswa MTsN Kampak Trenggalek ?(4) Bagaimana pengaruh pendidikan Pramuka terhadap kepribadian siswa MTsN Kampak Trenggalek? Adapun yang menjadi tujuan penelitian dalam hal ini adalah untuk mengetahui secara jelas pengaruh pendidikan kepramukaaan terhadap kepribadian siswa MTsN Kampak Trenggalek.

Skripsi ini bermanfaat bagi penulis untuk wahana menambah dan mengembangkan ilmu teoristis yang telah diterima dari bangku kuliyah, dengan di terapkan ditempat penelian sehingga penulis dapat menganalisisa dan mengumpulkan hasil yang ada, sehingga dapat diketahui bahwa aktifitas gerakan Pramuka itu mempunyai peranan yang sangat besar terhadap pembinaan anak yang menuju pada pembentukan kepribadian seseorang.
Dalam penelitian ini digunakan metode angket, dokumentasi, dan interview. Angket  digunakan untuk memperoleh data tentang pengaruh pendidikan kepribadian siswa MTsN Kampak Trenggalek yang digunakan sebagai sampel penelitian. Sedangkan metode dokumentasi dan interview digunakan untuk menggali data tentang populasi, sampel, sarana dan prasarana pendidikan dan dokumen sekolah.

Setelah penulis mengadakan penelitian dengan menggunakan beberapa metode di atas, penulis menggunakan rumus Prosentase 
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.  Setelah data dianalisis,akhirnya dapat disimpulkan Bahwa pengaruh pendidikan pramuka terhadap tingkah laku siswa MTs Negeri Kampak Trenggalek: sangat berhasil.Bahwa Pengaruh Pendidikan Pramuka terhadap  sopan santun siswa MTs Negeri Kampak Trenggalek : sangat berhasilPengaruh Pendidikan Pramuka terhadap  kebiasaan dan perkataan siswa MTs Negeri Kampak Trenggalek : sangat berhasil
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