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MOTTO

                  
“Dan hendaklah takut kepada Allah orang-orang yang seandainya meninggalkan dibelakang mereka anak-anak yang lemah, yang mereka khawatir terhadap (kesejahteraan) mereka. Oleh karena itu hendaknya mereka bertakwa kepada Allah dan hendaklah mereka mengucapkan perkataan yang benar.” (QS. An-Nisa’: ayat 9)[footnoteRef:2] [2:  depag RI, Al-Qur’an Terjemah, (Semarang: Toha Putra, 2002), hal 79 ] 
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ABSTRAK

Indah Sri Rahayu, 2010, NIM : 3211063067, dengan judul “Problematika Pembelajaran pada Mata Pelajaran Al-Qur’an Hadits dan Cara Mengatasinya [Studi Kasus di Madrasah Ibtidaiyah (MI) Darul Ulum Pojok Ponggok Blitar]” Skripsi, Program Studi Pendidikan Agama Islam, Jurusan Tarbiyah, Sekolah Tinggi Agama Islam Negeri (STAIN) Tulungagung, yang dibimbing oleh Drs. H. Masduki, M.Ag.
Penelitian dalam skripsi ini dilatar belakangi oleh pendidikan Islam masa kini yang semakin dihadapkan pada tantangan yang lebih berat, diantaranya adalah timbulnya aspirasi dan idealitas umat manusia yang serba multi interst dan berdimensi nilai ganda yang diikuti pula dengan adanya tuntutan hidup yang multi kompleks sehingga perlu diadakan orientasi pendidikan agama khususnya pelajaran Al-Qur’an Hadits sebagai pelajaran yang mendasari pelajaran lain.
Dalam menghadapi kenyataan di atas, MI Darul Ulum merasa perlu mengharap berbagai upaya untuk mengatasi pembelajaran pada siswa. Diharapkan agar siswa atau anak didik mampu menjadi kader-kader Islami yang mempunyai IPTEK tinggi dan Imtaq yang kuat sehingga nantinya mempunyai kualitas SDM yang bermutu.
Pokok bahasan yang menjadi fokus masalah dalam penulisan skripsi ini adalah: (1) Apa problem yang dihadapi guru dalam pembelajaran pada mata pelajaran Al-Qur’an Hadits di MI Darul Ulum Pojok Ponggok Blitar? (2) Bagaimana cara guru dalam mengatasi problem pembelajaran pada mata pelajaran Al-Qur’an Hadits di MI Darul Ulum Pojok Ponggok Blitar?
Skripsi ini disusun berdasarkan data lapangan yang menggunakan pendekatan kualitatif. Data dikumpulkan dengan cara observasi, wawancara dan dokumentasi lalu dianalisis secara induktif. Dari hasil penelitian diperoleh fakta bahwa masalah pembelajaran Al-Qur’an Hadits yang dilakukan guru dalam aspek afektif dan psikomotorik sudah cukup baik. Selain itu, hasil penelitian pun menunjukkan bahwa setelah mengikuti kegiatan pembelajaran ada beberapa siswa yang mampu berprestasi dan mengangkat citra nama baik MI dan ada perubahan tingkah laku siswa baik yang ikut TPQ maupun yang tidak ikut TPQ dalam menjalani dan mengamalkan nilai-nilai yang bersumber dari Al-Qur’an Hadits. Adapun problem yang dihadapi guru dalam pembelajaran Al-Qur’an Hadits adalah faktor pendidik yang kurang profesional, faktor anak didik yang latar belakang pendidikannya bervariasi, faktor lingkungan yang kurang mendukung, serta faktor sarana dan prasarana yang kurang memadai. Sedangkan cara yang dilakukan guru dalam mengatasi problem pembelajaran Al-Qur’an Hadits adalah dengan meningkatkan profesionalisme guru dengan mengikuti penataran kependidikan, mengadakan evaluasi hasil belajar siswa dan menambah pelajaran ekstra di luar sekolah, serta dengan melengkapi alat peraga dalam proses belajar mengajar. 
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