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Boarding school is considered as one of a good system to increase student’s English speaking proficiency. Teaching and learning in boarding school is not being committed in the class only (formal education), to make the students active in learning especially in English speaking also committed outside class (informal education) certainly by using interesting strategies. Strategy is one of determinant in a success. So, institute will be success if it has a good strategy.

The formulation of the research problem is what are the instructional strategies used by MAMNU Boarding School to increase English proficiency of the students?. This research focuses on describing instructional strategies used by MAMNU boarding school to improve English speaking proficiency of the students.

The purpose of this research is to find out the instructional strategies used by MAMNU Boarding School to increase student’s English proficiency.

Research method: 1). the research design in this research is descriptive design with qualitative approach, 2). the data source of this research are taken from the primary and secondary data. 3). the research instrument of this research use some techniques are interview, documentation, and observation. 4). the data analysis was analyzed without using statistic technique. The researcher descriptively analyses the data from observation, documentation, and interview. The researcher analyses the data continuously until the researcher gets a common conclusion.

The result showed that MAMNU boarding school use Student-center strategy based on communication and interaction perspective as instructional strategy to increase English speaking proficiency. This is applied trough ISL-Center’s program that create a foreign language environment. 
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Sekolah dengan sistem asrama merupakan salah satu upaya untuk meningkatkan kemampuan siswa dalam berbicara bahasa inggris. Proses belajar- mengajar di sekolah dengan sistem asrama tidak hanya dilakukan di dalam kelas (pendidikan formal), untuk membuat para siswa untuk lebih aktif dalam proses pembelajaran khususnya dalam berbicara bahasa inggris maka juga dilakukan di luar kelas (pendidikan informal) yang tentunya menggunakan strategi-strategi yang menarik. Strategi merupakan salah satu faktor kesuksesan. Maka suatu lembaga akan sukses jika ia memiliki strategi yang baik pula. 

Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah strategi pengajaran yang seperti apa yang digunakan oleh MAMNU dengan sistem asramanya untuk meningkatkan kemampuan bahasa inggris siswa?. Penelitian ini lebih difokuskan pada penggambaran tentang strategi pengajaran yang digunakan oleh MAMNU untuk memperbaiki kemampuan bahasa inggris siswa khususnya dalam berbicara.

 Tujuan dari penelitian ini adalah untuk mengetahui strategi pengajaran yang seperti apa yang digunakan oleh MAMNU dengan sistem asramanya tersebut untuk meningkatkan kemampuan bahasa inggris siswa.

Metode penelitian: 1) desain penelitian dalam penelitian ini adalah deskriptif dengan pendekatan kualitatif. 2) sumber data dalam penelitian ini diambil dari data utama dan data pendukung. 3)  instrumen yang digunakan dalam penelitian ini adalah dengan menggunakan tehnik wawancara, dokumentasi dan observasi. 4) untuk menganalisis data tanpa menggunakan tehnik statistika. Dalam menganalisis data, peneliti menguraikan data yang diperoleh dari hasil observasi, dokumentasi, dan wawancara. Peneliti menganalisis data secara terus-menerus sampai peneliti menemukan kesimpulan secara umum.

Hasil penelitian menunjukkan bahwa MAMNU dengan sistem asramanya tersebut menggunakan strategi yang berpusat pada peserta didik dengan berdasarkan atas sudut pandang komunikasi dan interaksi sebagai strategi pengajaran untuk meningkatkan kemampuan bahasa inggris siswa melalui IBNU SINA Language center yang menciptakan lingkungan berbahasa asing. 
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