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BAB V
PENUTUP

A. Kesimpulan 

Berdasarkan dari pembahasan pada penelitian ini, dapat diambil kesimpulan baik secara teoritis maupun secara empiris. Untuk kesimpulan teoritis ini murupakan kesimpulan dari landasan teori. Adapun kesimpulan empiris merupakan kesimpulan dari hasil penelitian 

1. Kesimpulan Teoritis
Pendidikan Agama memiliki peranan penting dalam pembentukan akhlak al-karimah manusia. Agama menjadi memandu dalam upaya mewujudkan suatu kehidupan yang bermakna, damai dan bermartabat. Agama juga dapat menjadi benteng bagi manusia terhadap masuknya kebudayaan dan kebiasaan-kebiasaan asing yang tidak sesuai dengan tuntutan al-qur’an dan al-hadist. Pendidikan agama islam dimaksudkan untuk siswa agar menjadi manusia yangn beriman dan bertakwa kepada Allah, serta berakhlak mulia .
Pendidikan agama islam khususnya materi akhlak diharapkan dapat menjadi pelajaran tersendiri yang tidak hanya menjadi pengetahuan saja, melainkan ikut membentuk sikap dan kepribadian siswa agar memiliki akhlak yang mulia bagi lingkungan sekitarnya.khususnya dalam hubungan dengan sesama manusia.
2. Kesimpula Empiris
a. Hubungan antara PAI dan sifat amanah koefisien korelasinya 0,435 dan signifikannya 0,02 yang mana lebih kecil dari 0,05 yang berarti ada korelasi antara keduanya. Hubungan antara PAI dengan sikap tawadhu koefisien korelasinya 0,214 dan signifikannya 0,092 yang mana lebih besar dari 0,05, yang berarti tidak ada korelasi antara keduanya. Hubungan antara PAI dengan sikap tawakal koefisien korelasinya 0,351 dan signifikansinya 0,13 yang mana lebih kecil dari 0,05 yang berarti ada korelasi antar keduanya.
b. Besarnya F hitung adalah 3,493 sedangkan besar signifikannya 0,025. Signifikan table ANOVA 0,025 lebih kecil dari 0,05 dengan demikian H0 ditolak dan Ha diterima. Jadi ada korelasi yang signifikan antara PAI dengan pembentukkan akhlak al-karimah pada siswa kelas VIII SMPN 2 Rejotangan Tulungagung. Berarti manfaat atau faidah pendidikan agama islam sangat berperan dalam pembentukan akhlak al karimah. 

B. Saran-saran

1. Kepada Kepala Sekolah
Hendaknya sekolah selalu mengupayakan dan meningkatkan sarana dan prasarna pendidikan. Utamanya mengenai alat-alat atau media pendidikan lainnya yang sesuai dengan perkembangan dan kemajuan ilmu pendidikan.
2. Bagi Guru
Guru lebih mengutamakan pembelajaran yang mengarahkan siswa pada pembentukkan akhlak al-karimah, sehingga terbentuklah generasi muda yang beriman dan bertaqwa.
3. Kepada Orang Tua

Orang tua hendaknya selalu memotivasi anak dengan memberikan perhatian kepada anak agar lebih rajin belajar, terutama pada bidang akhlak, agar anak menjadi insane yang bertanggung jawab pada agama, orang tua dan guru.

4. Kepada Siswa 
Hendaknya siswa lebih sering mempelajari pendidikan agama terutama tentang pembentukkan akhlak al-karimah agar terbina pembentukkan insan kamil.
5. Kepada Peneliti Yang Akan Datang

Diharapkan agar dapat mengembangkan pengetahuan penelitian yang berkaitan dengan korelasi pendidikan agama islam terhadap pembentukkan akhlak al-karimah.
Demikianlah saran-saran yang dapat penulis kemukakan dalam skripsi ini, mudah-mudahan ada guna dan manfaatnya demi kemajuan dan keberhasilan pendidikan.
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