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Pada umunya, tujuan pembelajaran bahasa asing adalah agar siswa mampu menguasai 4 skill seperti: listening, writing, speaking and reading, yang berarti untuk menguasai master bahasa. Siswa-siswa harus mengetahui dan memahami element-element bahasa seperti: grammar, structure, vocabulary, and pronunciation and spelling. Untuk membuat siswa mudah dalam mengekpresikan ide-idenya secara langsung dalam proses belajar mengajar. Peneliti menggunakan English song media dan reading text media untuk meningkatkan penguasaan master vocabulary pada siswa.   

Permasalahan dalam pembelajaran adalah: (1) bagaimana kemampuan vocab siswa-siswi kelas IV di SDN Purworejo II Ngunut Tulungagung setelah di ajar menggunakan English song?, (2) bagaimana kemampuan vocab siswa-siswi kelas IV di SDN Purworejo II setelah di ajar menggunakan reading text?, (3) media yang mana yang mempunyai hasil lebih baik pada kemampuan vocabulary siswa kelas IV di SDN Purworejo II Ngunut Tulungagung?

Tujuan penelitian adalah: (1) Untuk mengetahui kemampuan vocab siswa-siswi kelas IV di SDN Purworejo II Ngunut Tulungagung setelah di ajar menggunakan English song?, (2) untuk mengetahui kemampuan vocab siswa-siswi kelas IV di SDN Purworejo II setelah di ajar menggunakan reading text?, (3) dan untuk mengetahui media yang mana yang mempunyai hasil lebih baik terhadap kemampuan vocabulary siswa kelas IV di SDN Purworejo II Ngunut Tulungagung?

Desain penelitian ini adalah comparative study.  Sampel yang digunakan oleh peneliti adalah 23 siswa. Untuk memperoleh sampel seorang peneliti menggunakan tehnik purposive sample. Untuk melengkapi data seorang peneliti menggunakan test adalah untuk mengetahui perbedaan nilai vocab bahasa inggris ketika siswa-siswi di ajar menggunakan English song dan ketika mereka di ajar menggunakan reading text. Seorang peneliti menggunakan rumus t-test dengan menggunakan SPSS 16.0. 

Hasil data analisis menunjukkan bahwa score para siswa setelah di ajar menggunaka English song adalah lebih tinggi daripada setelah di ajar menggunakan reading text. Berdasarkan analisis statistik SPSS 16.0 menunjukkan bahwa t-test > t-table (4930 > 1.833). itu berarti bahwa ada pengaruh yang significant antara score dari pembelajaran vocab siswa menggunakan English song dan menggunakan reading text. Oleh karena tu dapat disimpulkan bahwa murid-murid yang memperoleh score yang bagus dalam mencapai English vocabulary setelah di ajar menggunakan English song. Vocab bahasa inggris siswa naik secara significant sehingga mengajar English vocabulary menggunakan English song adalah media yang effective untuk meningkatkan vocab bahasa inggris para siswa. Pada akhirnya itu dapat di gunakan sebagai sebuah referensi dalam memilih media untuk mengajar bahasa inggris sepecialnya untuk meningkatkan master vocabulary siswa.
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