ABSTRAK


Skripsi dengan judul “Pengaruh Kompetensi Guru terhadap Prestasi Belajar Bidang Studi Matematika Siswa Kelas VIII SMPN 1 Boyolangu Tahun Pelajaran 2009/2010”, ditulis oleh Ira Wijayanti  dan dibimbing oleh Ahmad Tanzeh, M,PD.I


Penelitian dalam skripsi ini dilatar belakangi oleh peranan mendasar bagi guru sebagai kunci keberhasilan pendidikan dalam rangka pelaksanaan figure dan tugas intruksional, guru menempatkan kedudukan sebagai figur sentral. Di tangan gurulah terletak berhasil tidaknya pencapaian tujuan pendidikan di sekolah serta di tangan merekalah tergantung masa depan anak didik yang menjadi harapan bangsa. Tugas guru tidak dapat digantikan oleh sembarang orang tanpa memilki keahlian sebagai guru. Salah satu faktor berhasil tidaknya pendidikan siswa tergantung pada kompetensi guru dalam melaksanakan tugas dan fungsinya.


Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah:Adakah pengaruh yang signifikan antara kompetensi guru terhadap prestasi belajar bidang studi matematika siswa kelas VIII di SMPN 1 Boyolangu?


Tujuan penelitian ini adalah:Untuk mengetahui pengaruh yang signifikan antara kompetensi guru terhadap prestasi belajar bidang studi matamatika siswa kelas VIII SMPN 1 Boyolangu.


Kegunaan dalam penelitian ini adalah bagi peneliti hasil penelitian ini berguna bagi peneliti untuk mengembangkan ilmu teoritis yang telah diterima di bangku kuliah, dengan diterapkan di lokasi penelitian sebagai salah satu pemenuhan akhir dari persyaratan menyelesaikan program studi Matematika Strata Satu pada STAIN Tulungagung. Bagi guru, penelitian ini dapat dijadikan guru sebagai evaluasi proses belajar mengajar untuk mencapai tujuan yang telah ditetapkan. Bagi siswa, penelitian ini dapat dijadikan siswa sebagai informasi agar dapat digunakan sebagai tindak lanjut dalam meningkatkan prestasi belajarnya. Bagi sekolah, penelitian ini dapat digunakan bagi sekolah sebagai masukan positif dalam rangka meningkatkan kompetensi guru yang dimilikinya. Bagi STAIN Tulungagung, penelitian ini dapat menambah perbedaharaan kepustakaan sebagai wujud keberhasilan proses akademik yang dilakukan STAIN Tulungagung.


Dalam penelitian ini menggunakan pendekatan kuantitatif. Dalam hal ini peneliti banyak menggunakan angka mulai dari pengumpulan data, penafsiran data, serta penampilan dari hasilnya.Oleh karena itu data yang terkumpul harus diolah secara statistic agar dapat ditafsiran dengan baik. Adapun data yang diolah secara statistik adalah data yang diperoleh melalui hasil penyebaran angket dan nilai hasil tes bidang studi matematika untuk mengukur prestasi belajar siswa bidang studi matematika.


Analisis data dalam penelitian ini dengan teknik statistic, menggunakan rumuskorelasi product moment, yakni:
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Berdasarkan rumus di atas, dengan penggunaan N=44 maka koefisien korelasi yang diperoleh dapat dituliskan: rt (5% = 0,297) < (re = 0,905) > rt (1% = 0,384). Sedangkan pada tabel korelasi produt moment nilai r antara 0,800 < ry  1,00 diartikan sangat tinggi atau sangat signifikan.


Kesimpulan yang dapat diperoleh adalah terdapat pengaruh yang signifikan antara kompetensi guru terhadap prestasi belajar bidang studi matematika siswa kelas VIII SMPN 1 Boyolangu. Semakin tinggi kompetensi guru, semakin tinggi prestasi belajar bidang studi matematika, sebaliknya semakin rendah kompetensi guru maka prestasi belajar bidang studi matematika juga rendah.  
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