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BAB V
PENUTUP
A.   Kesimpulan
Berdasarkan paparan data, hasil pembahasan dan analisa data yang telah diuraikan, maka kesimpulan penelitian ini adalah sebagai berikut :
     
Terdapat pengaruh yang signifikan antara kompetensi guru terhadap prestasi belajar bidang studi matematika siswa kelas VIII SMPN 1 Boyolangu, Kecamatan Boyolangu, Kabupaten Tulungagung tahun pelajaran 2009/2010.

               Semakin tinggi kompetensi guru, semakin tinggi prestasi belajar bidang studi matematika, sebaliknya semakin rendah kompetensi guru maka prestasi belajar bidang studi matematika juga rendah.
B.   Saran 

Adapun saran yang dapat penulis sajikan dalam penelitian ini adalah sebagai berikut :

1. Bagi Guru

Diharapkan para guru meningkatkan kompetensi yang dimilikinya dengan belajar melalui bacaan, membuat karya tulis ilmiah, melanjutkan pendidikan, dan sebagainya untuk meningkatkan prestasi belajar siswa.

2. Bagi Siswa

Siswa harus berusaha lebih giat dalam pelaksanaan pembelajaran di sekolah agar dapat menghasilkan nilai yang baik.

3. Bagi Sekolah

Perlunya pihak sekolah meningkatkan supervisi pendidikan dengan mengadakan rapat, studi banding, seminar, penataran, dan lain-lain sebagai upaya peningkatan kompetensi guru.

4. Bagi STAIN Tulungagung

Penelitian ini dapat menambahkan perbendaharaan kepustakaan sebagai wujud keberhasilan proses akademik di STAIN Tulungagung.

5. Bagi Peneliti yang Akan Datang

Penelitian ini dapat memberikan informasi tentang kompetensi guru sehingga dapat mengembangkan ilmu teoritis yang akan diterapkan pada suatu penelitian yang akan datang.
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