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BAB V

PENUTUP
A. Kesimpulan

Kesimpulan dari penelitian ini adalah sebagai berikut :

a. Pembelajaran materi garis dan sudut dengan pendekatan realistik berseting kooperatif dapat memahamkan siswa, yang terbagi dalam tahap awal, tahap inti dan tahap akhir. Dengan mengamati benda sekitar atau alat peraga membuat siswa lebih mudah memahami daripada materi secara langsung atau membaca dari buku.
b. Dengan penerapakan pembelajaran matematika realistik berseting kooperatif, hasil belajar siswa pada konsep garis dan sudut mengalami peningkatan. Hal ini ditunjukkan dengan hasil belajar siswa pada tes awal nilai  rata-rata yang diperoleh siswa adalah 69,58 (sebelum diberi tindakan) menjadi 71.25 (siklus I), dan 81,25 (siklus II), Berdasarkan hasil penelitian, maka dapat disimpulkan bahwa pembelajaran Matematika Realistik Berseting Kooperatif bisa meningkatkan hasil belajar siswa kelas VIII SMPN 2 Rejotangan Tulungagung pada semester genap tahun ajaran 2009-2010.
B. Saran-Saran

Dalam rangka kemajuan dan keberhasilan pelaksanaan proeses belajar mengajar dalam rangka meningkatkan mutu pendidikan, maka penulis memberi saran sebagai berikut :

1. Kepada Peneliti
Bagi peneliti hendaknya melakukan penelitian yang serupa pada sekolah yang sama dengan materi yang berbeda atau pada sekolah lain guna menguatkan hasil penelitian ini dan memperoleh pengetahuan yang lebih tentang metode mengajar matematika.
2. Kepada Para Guru

Agar para siswa semangat untuk selalu belajar dengan giat maka guru seharusnya berusaha untuk meningkatkan khazanah keilmuannya, yaitu dengan banyak membaca buku-buku yang berhubungan dengan peningkatan prestasi belajar siswa, mengikuti program Pelatihan Ketrampilan Guru (PKG) dan kerja sama yang erat dengan sesama guru di lingkunagn kerja mereka.

3. Kepada Para Siswa

Demi nama baik sekolah, orang tua, dan yang terutama dari masa depan diri sendiri yang gemilang, hendaknya siswa meningkatkan belajarnya demi mencapai prestasi belajar yang maksimal dan banyak membaca buku-buku ilmu pengetahuan di perpustakaan dan selalu disiplin dalam belajar.
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