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ABSTRAK
Skripsi dengan judul “Pengelolaan Wakaf Produktif dan Non-Produktif di Majelis Wakil Cabang Nahdlatul Ulama (MWC NU) Kecamatan  Sumbergempol Tulungagung” ini ditulis oleh Nur Lailiyah dibimbing oleh Qomarul Huda, M.Ag.
Penelitian dalam skripsi ini dilatar belakangi oleh keterpurukan sistem ekonomi yang terjadi di Indonesia menyebabkan terjadinya kemiskinan sehingga Islam menawarkan untuk menanggulangi kemiskinan tersebut  dengan pengelolaan wakaf. Karena  wakaf dapat meringankan beban yang di alami kaum miskin apabila di kelola dengan baik dan benar.

Rumusan masalah dalam penelitian skripsi ini adalah (1) Bagaimana sistem pengelolaan wakaf produktif dan non-produktif di MWC NU Kec. Sumbergempol Tulungagung?, (2) Faktor-faktor apa saja yang mendukung dalam pengelolaan wakaf produktif dan non-produktif di MWC NU Kec. Sumbergempol Tulungagung?, (3) Faktor-faktor apa saja yang menghambat dalam pengelolaan wakaf produktif dan non-produktif di MWC NU Kec. Sumbergempol Tulungagung?. Adapun yang menjadi tujuan dalam penelitian ini adalah untuk mengetahui sistem pengelolaan wakaf produktif dan non-produktif di MWC NU Kec. Sumbergempol dan untuk mengetahui secara jelas  mengenai faktor-faktor apa saja yang mendukung dan menghambat dalam pengelolaan wakaf di MWC NU Kec. Sumbergempol.

Skripsi ini bermanfaat bagi penulis untuk mengetahui besarnya manfaat dari pengelolaan wakaf untuk kepentingan agama dan umat. Bagi STAIN Tulungagung untuk memperkaya khasanah keilmuan di bidang perwakafan khususnya dalam bidang pengelolaan wakaf. Bagi MWC NU Kecamatan Sumbergempol diharapkan dapat berguna sebagai pertimbangan dalam pengelolaan wakaf. 

Dalam penelitian ini menggunakan metode wawancara, metode dokumenter, metode observasi. Metode wawancara digunakan untuk menggali tentang pengelolaan wakaf di MWC NU Kec. Sumbergempol yang digunakan sebagai data primer. Sedangkan metode dokumenter dan observasi digunakan untuk menggali data sekunder mengenai perwakafan yang ada di MWC NU Kec. Sumbergempol dan berusaha melihat atau mengamati perubahan fenomena sosial yang terjadi sejak dari keadaan lokasi penelitian sampai pada fokus penelitian. 
Dalam penelitian ini penulis menggunakan teknik analisa data berupa teknik analisa data induktif. Setelah dianalisa akhirnya diketahui bahwa   sistem pengelolaan wakaf di MWC NU kaitannya dengan wakaf produktif belum berjalan dengan baik. Wakaf yang ada di MWC NU Kec. Sumbergempol berupa wakaf tanah yang mayoritas pengelolaannya digunakan untuk tempat ibadah, lembaga pendidikan. Adapun faktor yang mendukung dalam pengelolaan wakaf di MWC NU Kec. Sumbergempol adalah letak geografis, sudah ada Badan Usaha Koperasi. Adapun faktor penghambatnya adalah lamanya proses sertifikat tanah, potensi nazhir yang nasih rendah, minimnya dana untuk pengembangan wakaf.
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PEDOMAN OBSERVASI

1. Lokasi MWC NU Kecamatan Sumbergempol Tulungagung

2. Kondisi Gedung di MWC NU Kecamatan Sumbergempol Tulungagung

3.  Kondisi Perwakafan di MWC NU Kecamatan Sumbergempol Tulungagung

PEDOMAN WAWANCARA
1. Sejak kapan di MWC NU Kec. Sumbergempol terdapat lembaga wakaf?

2. Bagaimana stuktur organisasi MWC NU Kec. Sumbergempol?

3. Apa tugas dari lembaga wakaf di MWC NU Kec. Sumbergempol?

4. Harta wakaf apa saja yang ada di MWC NU Kec. Sumbergempol?

5. Bagaimana pengelolaan harta wakaf di MWC NU Kec. Sumbergempol?

6. Apa yang menjadi kendala atau hambatan bagi MWC NU Kec. Sumbergempol dalam mengelola harta wakaf?

7. Bagaimana pendapat anda tentang wakaf produktif?
8. Selama ini langkah-langkah apa saja yang dilakukan pengurus dalam mengembangkan wakaf produktif? 
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