105

BAB V
PENUTUP 
A. KESIMPULAN

Berdasarkan paparan data temuan penelitian, dan pembahasan yang telah diuraikan,  maka dapat disimpulkan bahwa penerapan metode card sort dalam meningkatkan motivasi dan hasil belajar dalam penelitian ini adalah sebagai berikut:
a. Penerapan metode card sort pada pembelajaran mufradat Bahasa Arab di MI Thoriqul Huda Kromasan Ngunut Tulungagung ini dapat meningkatkan motivasi belajar siswa meninggkat. Hal ini dibuktikan dengan meningkatnya nilai observasi motivasi belajar siswa pada siklus pertama dengan rata-rata75,34%, sedangkan nilai motivasi siswa pada siklus keduan yakni dengan rata-rata 82,9%. Hal ini dapat di lihat pada lembar observasi motivasi siswa yang menunjukkan kenaikan sebesar 7,56%. 
b. Penerapan metode card sort dapat meningkatkan hasil belajar siswa dalam pembelajaran mufradat Bahasa Arab di MI Thoriqul huda. Hal ini dibuktikan dengan hasil pre test dengan rata-rata 46,66%, hasil tes akhir siklus pertama dengan rata-rata 65% sedangkan pada tes akhir siklus kedua adalah 90%. Nilai hasil belajar ini keberhasilannya berada pada kriteria sangat baik. Hal ini menunjukkan siswa telah mampu memahami materi dengan baik. Sedangkan indikator proses pembelajaran adalah aktivitas guru dan siswa aktifitas guru pada siklus pertama adalah 94,28% sedangkan pada siklus kedua adalah 97,14% dan tingkat keberhasilan skedua siklus tersebut berada pada  kriteria sangat baik. Sedangkan aktivitas siswa pada siklus pertama adalah 82,22% berada pada kriteria baik sedangkan pada siklus kedua adalah 93,33% berada pada kriteria baik.

B. SARAN
 
Dalam rangka kemajuan dan keberhasilan pelaksanaan pembelajaran dalam rangka meningkatkan mutu pendidikan, maka penulis member saran sebagai berikut:
1. Kepada para guru
Agar  siswa semangat untuk selalu belajar dengan giat maka guru seharusnya berusaha untuk meningkatkan khazanah keilmuannya, yaitu dengan banyak membaca buku-bukuu yang berhubungan dengan peninggkatan motivasi serta hasil belajar terhadap materi pelajaran dengan mengikuti program penelitian ketrampilan (PKG) dan kerja sama tang erat denga sesame guru di lingkungan kerja mereka.
2. Kepada para siswa 
Demi nama baik sekolah, orang tua dan terutama masa depan diri sendiri yang gemilang, hendaknya siswa meningkatkan belajarnya demi mencapai prestasi belajar yang maksimal dan banyak membaca-membaca buku tentang ilmu pengetahuan di perpustakaan dan selalu disiplin dalam belajar.
