Appendix 1

FIELD NOTE

Senin 17 mei 2010, pukul 08.30 WIB - 09.50 WIB

Hari ini adalah hari pertama saya melakukan observasi. Sebelum memasuki kelas VIII A saya menemui terlebih dahulu guru bahasa inggris kelas VIII  A yakni Bu Suprihatin, S.Pd di ruang guru. Tiba-tiba bel berbunyi, tanda saatnya beliau memasuki kelas VIII A. Lalu saya mengikutinya untuk memasuki kelas.  Sebelum saya memasuki kelas, Bu Suprihatin menyapa seluruh siswa kelas VIII A terlebih dahulu dengan salam. Kemudian Bu Suprihatin meminta saya memasuki kelas, dan memperkenalkan saya kepada seluruh siswa. Setelah cukup perkenalannya beliau memulai pelajaran tentang describing pictures, dan saya duduk di belakang, siap untuk melakukan observasi.

Bu Suprihatin memulai pelajaran dengan meminta anak-anak membuka buku paket bahasa inggris. Dia mempertanyakan kepada seluruh siswa terlebih dahulu untuk mengetes apakah mereka sudah belajar semalam. “What is describing?”. Salah satu siswa mengangkat tangannya dan menjawab “Menggambarkan”. Kemudian siswa lainnya mengangkat tangannya juga menjawab “Melukiskan”. Setelah tidak ada siswa yang mengangkat tanganya lagi, beliau menjelaskan tentang describing pictures. Kemudian beliau menanyakan kepada seluruh siswa ”Do you often use transportation?” seluruh siswa kelas VIII A menjawab “yes”. Beliau menanyakan lagi ”How many kinds of transportations? Seluruh siwa pun menjawab “Three..air, water and land transportation”. Bu Suprihatin pun meminta mereka menyebutkan satu persatu, siswa-siswa pun menyebutkan satu persatu seperti car, ship, plane, helicopter, bemo, pedicab, andong etc. 

Setelah menjelaskan tentang describing pictures dan nama-nama transportasi, beliau memberi vocabulary tentang bagian-bagian yang ada di sebuah alat transportasi, seperti:

-Wheels: roda                                        -anchor: jangkar

            -Rudder: kemudi                                   -rail: rel. etc

Tak terasa bel kedua pun berbunyi, Bu Suprihatin pun menutup pelajaran dengan menyimpulkan pelajaran hari ini. Lalu beliau mempersilahkan siswa apa ada yang ingin bertanya. Karena tidak ada siswa yang bertanya, beliau pun langsung menutup pertemuannya hari ini dengan salam.

Catatan refleksi: Dalam pembelajaran bahasa inggris, siswa-siswa kelas VIII A begitu antusias, cuma sebagian kecil siswa yang tidak begitu antusias karena mereka tidak begitu suka pelajaran bahasa inggris dan menganggap pelajaran bahasa inggris sulit.

FIELD NOTE

Selasa, 18 mei 2010. Pukul 10.30 WIB – 11.50 WIB

Hari ini adalah hari kedua saya melakukan observasi. Seperti kemarin, sebelum melakukan observasi saya menemui Bu Suprihatin di ruang guru. Setelah bertemu, saya mengikutinya memasuki kelas VIII A. Bu Suprihatin menyapa siswa-siswa terlebih dahulu kemudian saya duduk dibelakang dan siap melakukan obeservasi lagi. Bu Suprihatin memulai pelajaran dengan meminta siswa mengingat apa saja bagian-bagian dalam alat transportasi. Siswa-seswa pun menjawab satu persatu dengan menyebutkan seperti wheel, stir, window, door, anchor dll.

Setelah merasa cukup dengan membrainstorming mereka, Bu Suprihatin mengeluarkan selembar kertas bergambar dan menempelkannya di papan tulis. Beliau menanyakan kepada seluruh siswa “What is this picture?” Seluruh siswa pun menjawab “Car”. Kemudian beliau meminta satu persatu siswa untuk mendeskripsikannya. Salah satu siswa mengangkat tanganya menjawab “It has four wheels”. Kemudian siswa lainnya mengangkat secara bergantian dengan menjawab“It has six windows”, “It is land transportation”, “It has four chairs”, It has four chairs” etc. Saat mendeskripsikan gambar masih banyak siswa yang masih salah dalam menggunakan vocabulary atau grammarnya, lalu Bu Suprihatin membetulkan ucapan mereka. Setelah cukup dengan memberi contoh dan meminta mereka mendeskripsikannya, beliau menyuruh semua siswa mengerjakan soal-soal yang ada di LKS.
Tak terasa bel yang kedua pun sudah berbunyi dan pelajaran hari ini pun harus berakhir. Seperti biasa Bu Suprihatin menutup pelajaran dengan menyimpulkan pelajaran, lalu beliau mempersilahkan kepada siswa apa ada yang ingin bertanya. Karena tidak ada siswa yang bertanya, beliau pun langsung menutup pertemuannya hari ini dengan salam.

Catatan refleksi: didalam mendeskripsikan tentang gambar, para siswa cukup bisa memahami gambar kemudian mendeskripsikannya. Meskipun ada sebagian siswa yang dalam mendeskripsikan gambar salah, baik penggunaan vocabularynya, pronunciationnya dan grammarnya namun saya menilai speaking mereka cukup bagus. Mereka juga bisa memahami gambar dan mendeskripsikannya saat mengerjakan tugas yang ada di LKS.
FIELD NOTE 

Senin, 24 mei 2010. Pukul 08.30- 09.50 WIB

Hari ini adalah hari ketiga saya melakukan observasi. Sebelum melakukan observasi, saya menemui Bu Suprihatin terlebih dahulu di ruang guru. Bu Suprihatin mengatakan kepada saya bahwa hari ini beliau akan mengadakan evaluasi tentang describing pictures. Kemudian kami memasuki kelas, Bu Suprihatin menyapa semua siswa terlebih dahulu. Setelah cukup dengan menyapa, Bu Suprihatin meminta saya masuk dan melakukan observasi. 

Sebelum melakukan evaluasi, Bu Suprihatin memberitahu semua siswa bahwa hari beliau akan melakukan evaluasi tentang describing pictures dengan cara mendeskripsikan gambar yang dipasang di papan tulis. Waktu yang beliau berikan saat mendeskripsikan yakni 20 menit. Kemudian beliau membagi  siswa dalam delapan kelompok dari kelompok A-H, jadi tiap-tiap kelompok mendapat 5 anggota kecuali kelompok H yang anggotanya 6 anak. Setelah itu Bu Suprihatin menginstruksikan tiap perwakilan dari kelompok untuk maju ke depan kelas untuk mengambil selembar kertas yang digulung yang berisi nomor yang menunjukkan giliran mereka tampil. Ketika semua perwakilan mendapat kertas gulungan, ada yang senang mendapat giliran terakhir tampil, ada yang cemberut mendapat giliran awal. 

Setelah cukup dengan mengambil kertas gulungan, Bu Suprihatin memanggil kelompok yang mendapat giliran tampil pertama untuk maju didepan kelas. Grup yang tampil pertama kali yakni grup G. Beliau meminta salah satu perwakilan dari grup G mengambil satu dari beberapa kertas yang berisi gambar yang akan dideskripsikan. Anak itu mengambil kertas yang bergambar hacking-carriage atau andong. Bu Suprihatin menempelkan gambar tersebut dipapan tulis, Selanjutnya menyuruh mereka mendeskripsikan gambar tersebut.

Setelah 20 menit mereka mendeskripsikan gambar andong, dan terasa cukup, Bu Suprihatin meminta mereka kembali ke bangkunya masing-masing. Kemudian yang tampil kedua yakni grup H. Mereka mendeskripsikan cycle atau sepeda. Setelah itu yang tampil ketiga yakni grup A yang mendeskripsikan bus, dan yang tampil ke empat yakni grup B yang mendeskripsikan ship.

Tak terasa bel yang menandakan pelajaran harus berakhir berbunyi. Dengan begitu, evaluasinya diteruskan besok. Bu Suprihatin menutup pelajaran dengan menyimpulkan pelajaran, lalu beliau mempersilahkan kepada siswa apa ada yang ingin bertanya. Karena tidak ada siswa yang bertanya, beliau pun langsung menutup pertemuannya hari ini dengan salam.

Catatan refleksi: Hari ini evaluasinya cukup bagus, tapi masih ada sebagian kelompok yang belum begitu siap tampil jadi kurang bagus dan pas dalam mendeskripsikan gambar. Untuk itu saya berharap agar kelompok yang tampil besok agar lebih baik dalam mendeskripsikan gambar.  

FIELD NOTE

Selasa, 25 mei 2010. Pukul 10.30 WIB – 11.50 WIB

Hari ini adalah hari keempat saya melakukan observasi. Hari ini pelajarannya masih mengenai evaluasi yang dilakukan kemarin. Karena kemarin yang tampil hanya empat kelompok, hari ini akan diselesaikan evaluasinya. Siang ini, saya datang agak terlambat, jadi Bu Suprihatin sudah masuk ke kelas. Ketika saya memasuki kelas, ternyata grup D sedang tampil di depan kelas mendeskripsikan gambar helikopter. Saya langsung duduk dibelakang dan mengamatinya. Ketika saya mengamatinya ada dua anak yang dalam mendeskripsikan helikopter cuma pendek dan kurang begitu pas. Setelah 20 menit, mereka sudah cukup untuk tampil dan mereka duduk ke bangkunya masing-masing.

Setelah grup D yang tampil, sekarang giliran grup C yang tampil. Grup C mendapatkan gambar pedicab atau becak. Sebagian dari mereka ada yang mengeluh, karena dianggap becak sulit untuk dideskripsikan. Jadi mereka cuma mendeskripsikan yang secara umum saja. Seperti “It is land transportation”, “It has two wheels”. Setelah 20 menit, mereka sudah cukup tampil dan mereka duduk di bangkunya masing-masing.

Sekarang yang mendapat giliran yakni grup F. Mereka mendapatkan gambar kereta api. Mereka langsung mendeskripsikannya satu persatu. Dalam mendeskripsikan kereta api mereka cukup bagus. Setelah 20 menit, mereka cukup untuk tampil dan giliran kelompok selanjutnya.

Sekarang giliran kelompok yang mendapat giliran terakhir untuk tampil, yakni grup E. Mereka mendapatkan gambar sepeda motor. Dalam mendeskripsikan sepeda motor, mereka cukup kesulitan. Cuma tiga anak yang telah mendeskripsikannya dengtan tepat dan benar, sedangkan yang lainnya dapat mendeskripsikan gambar mereka masih banyak kesalahan dalam grammarnya. 
Tak terasa sudah 70 menit melakukan evaluasi, masih ada 10 menit lagi. Di waktu yang cuma 10 menit, Bu Suprihatin tak menyia-nyiakan waktu. Beliau menggunakannya untuk giving feedback kepada siswa-siswa. Kalau tadi sudah cukup mendeskripsikan gambar, sekarang Bu Suprihatin memberi ciri-ciri suatu alat transportasi dan meminta mereka untuk menebak. Salah satu contohnya: “It is water tranportation, it put anchor when it stop”. Salah satu siswa yang bernama fajar pun mengangkat tangannya dan menjawab “It is ship”. Mendengar jawaban dari fajar, Bu Suprihatin balik bertanya kepada seluruh siswa, “ Is he right?”. Semua siswa pun menjawab “Yes”. 

Tak terasa bel pun berbunyi. Karena sudah cukup pelajaran hari ini, Bu Suprihatin menutup pertemuan hari ini dengan menyimpulkan pelajaran, lalu beliau mempersilahkan kepada semua siswa apa ada yang ingin bertanya. Karena tidak ada siswa yang bertanya, beliau pun langsung menutup pertemuannya hari ini dengan salam.

Catatan refleksi: Hari ini penampilan anak-anak cukup bagus daripada hari kemarin. Secara keseluruhan, evaluasi tentang describing pictures cukup bagus.

Appendix 2
RPP by Mrs. Suprihatin,S.Pd

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN

(RPP)

SMP                                           : SMP Negeri 1 Kauman

Kelas/Semester                         : VIII / 2

Standar Kompetensi                : - Berbicara

Mengungkapkan makna gambar dalam bentuk teks deskriptif lisan sederhana untuk berinteraksi dengan lingkungan sekitar

Kompetensi Dasar                   : Mengungkapkan makna gambar dalam   bentuk teks deskriptif lisan sederhana dengan menggunakan ragam bahas secara akurat, lancar dan berterima untuk berinterksi dengan lingkungan sekitar.

Indikator                                    : Mendeskripsikan gambar dalam bentuk lisan

Jenis text                                     : Deskriptif

Tema                                           : Alat transportasi

Aspek / skill                                : Berbicara

Alokasi waktu                             : 2 X 40

TUJUAN PEMBELAJARAN

Pada akhir pembelajaran siswa dapat :

1. Memahami jenis gambar

2. Mampu mendeskripsikan gambar

1. Materi Pembelajaran

Describe these following pictures!

1) Motorcycle

2) Helicopter

3) Cycle

4) Pedicab

5) Car

6) Bus

7) Ship

8) Train

9) Hacking-carriage
3. Metode Pembelajaran : PPP ( Presentation, Practice, Production)

4.  Langkah-langkah kegiatan :

a. Kegiatan Pendahuluan 

· Menjelaskan tentang describing picture

· Memberi contoh gambar

· Meminta siswa mendeskripsikan gambar

b. Kegiatan Inti 

· Membagi siswa dalam 8 kelompok

· Tiap kelompok mendapat 1 gambar

· Meminta tiap kelompok mendeskripsikan gambar masing-masing

c. Kegiatan Penutup

· Menanyakan kesulitan siswa

· Menyimpukan materi pelajaran

4. Media Pembelajaran            : Gambar

5. Sumber Belajar                    : LKS Bahasa Inggris kelas VIII

6. Penilaian 

                     a. Tekhnik   : lisan

b. Bentuk     : unjuk kerja / performance 

c. Pedoman penilaian:   20: Very Good

15: Good

10: Enough

5: Poor
d. Rubrik Penilaian 

	Aspect
	Score

	Pronunciation
	

	Fluency
	

	Use of vocabulary
	

	Use of grammar
	


Kauman, 24 mei 2010

          Mengetahui,                                                                                                                                                                                         

       Guru Bahasa Inggris                                                                          

          Suprihatin, S.Pd

Appendix 3
INTERVIEW SCRIPT

Interview with Mrs. Suprihatin, S. Pd (English teacher)

Thre Researcher  : Assalamu’alaikum... 

Mrs. Suprihatin   : Wa’alaikumsalam...

The Researcher   : Bisa minta waktunya sebentar bu?

Mrs. Suprihatin   : Ya bisa..... ada apa?

The Researcher : Emmm... ini mau interview sama ibu tentang pembelajaran describing pictures di kelas VIII A...

Mrs.Suprihatin   : Ya.. ya....silakan tanya apa,

The Researcher : Bagaimana menurut anda tentang kemampuan anak kelas VIII A di dalam pelajaran bahasa inggris?

Mrs. Suprihatin : Emmm... Kemampuannya heterogen, yang paling menonjol sekitar 30%, yang sedang atau cukup bagus  sekitar 40% dan yang  biasa-biasa saja sekitar 30%.

The Researcher : Apa saja media yang sering anda gunakan di pembelajaran bahasa inggris?

Mrs. Suprihatin   : Gambar, video CD dan projector

The Researcher : Metode pengajaran apa yang sering anda gunakan di pembelajaran bahasa inggris?

Mrs. Suprihatin : Ya tergantung topic yang dibahas, kalau yang sering saya gunakan yakni explorasi, elaborasi, konfirmasi dan evaluasi.

The Researcher : Didalam pembelajaran tentang describing pictures,  apa saja yang anda persiapkan sebelum memulai pelajaran?

Mrs. Suprihatin : Ya membuat RPP, membawa buku acuan seperti buku paket dan LKS.

The Researcher : Bagaimana cara anda mengajar tentang describing pictures dikelas? Dan metode apa yang anda gunakan?

Mrs.Suprihatin : Dengan menggunakan metode PPP ( Presentation, practice and production), yakni menerangkan topik dulu, kemudian memberi siswa vocabulary dan setelah mereka sudah cukup bisa mengenali suatu gambar dan bagian bagiannya, saya memberi mereka contoh gambar dan meminta mereka mendeskripsikannya.

The Researcher: Bagaimana anda mengevaluasi tentang pelajaran describing pictures?

Mrs. Suprihatin  : Melalui oral test.

The Researcher :  Lalu bagaimana anda menilai mereka? Atau berdasarkan kriteria apa saja anda    menilai mereka dalam oral test? 

Mrs.Suprihatin : Berdasarkan pronunciation, fluency atau kelancaran, penggunaan vocabulary dan penggunaan grammar.

The Researcher: Bagaimana respon siswa sejauh ini tentang penggunaan gambar di  pembelajaran speaking? 

Mrs. Suprihatin: Anak-anak cukup senang, mereka merespon secara positif dan antusias.

The Researcher : Oww.. gitu ya bu, saya kira cukup pertanyaan dari saya, terima kasih ya bu mau menyempatkan waktu..

Mrs. Suprihatin : Ya, kebetulan saya sudah selesai jam mengajarnya hari ini...

The Researcher : Terima kasih bu, Wassalamua’alaikum... 

Mrs. Suprihatin : Wa’alaikumsalam...
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