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BAB V

PENUTUP

A. Kesimpulan
Sebagai akhir dalam pembahasan skripsi ini maka akan dikemukakan kesimpulan yang diperoleh dari  penelitian ini adalah sebagai berikut:

1. Pembelajaran dengan penerapan metode demonstrasi dan eksperimen yang bisa meningkatkan hasil belajar siswa pada materi gaya adalah pembelajaran dengan tahap-tahap sebagai berikut: 
a. Tahap awal 

Tahap awal meliputi mengucapkan salam dilanjutkan dengan do’a, mengulang sedikit tentang gaya dapat merubah gerak benda materi yang lalu, serta membacakan materi hari ini  dan mendemonstrasikan gaya dapat mengubah bentuk suatu benda, serta mencari contoh dalam kehidupan sehari-hari bahwa gaya dapat mengubah  bentuk suatu benda. Dan juga tujuan pembelajaran yang akan dilaksanakan yaitu metode demonstrasi dan eksperimen serta memberikan motivasi-motivasi kepada siswa agar berhasil dalam belajar
b. Tahap inti 

Tahap inti di mulai dengan menjelaskan materi yaitu mengenai  gaya dapat mengubah bentuk suatu benda. 

Dalam hal ini yang dilakukan guru adalah mendemontrasikan gaya dapat mengubah bentuk benda. Selanjutnya siswa disuruh mempratikkan gaya mengubah bentuk benda. Setelah kegitan itu berlangsung siswa menulir laporan hasik diskusi diteruskan dengan tanggapan, dan siswa menarik kesimpulan.
c. Tahap penutup 


Setelah materi disampaikan dan pembelajaran menggunakan metode demonstrasi dan eksperimen selesai maka peneliti memberikan tugas untuk mengerjakan soal – soal yang ada di LKS untuk dikerjakan dirumah. dilanjutkan guru menutup pelajaran dan doa kemudian salam.

2. Hasil belajar siswa  kelas IV pada materi Gaya meningkat setelah penerapan metode pembelajaran demosntrasi dan eksperimen. Hal itu terlihat dari hasil tes sebelum tindakan sampai akhir tindakan. Nilai yang diperoleh siswa kemudian dihitung rata-rata kelasnya dan didapatkan hasil sebagai berikut: pada  siklus I dan siklus 2, nampak bahwa terjadi peningkatan terhadap hasil belajar siswa. Pada siklus I nilai rata-rata yang diperoleh 84, 16%, meningkat dari sebelum diberi tindakan hanya 50,83%. Sedangkan pada siklus II nilai rata-rata yang diperoleh adalah 95%.

B. Saran

1. Guru

Dapat menambah wawasan dalam melakukan penerapan mengajar dengan demonstrasi dan eksperimen sebagai bahan masukan bagi guru untuk memilih metode yang sesuai untuk meningkatkan hasil belajar siswa. 

2. Siswa

Dapat memperoleh pengalaman langsung mengenai adanya kebebasan dalam belajar IPA, sehingga memperoleh hasil belajar yang dapat ditingkatkan.
3. Sekolah
Dapat dijadikan sebagai bahan pertimbangan dan informasi kepada pihak sekolah supaya bisa meningkatkan hasil belajar IPA. 
4. 
Peneliti

Untuk menambah  wawasan dan pemahaman dari obyek yang diteliti guna penyempurnaan dan bekal dimasa yang berikutnya. 












