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ABSTRAK

Rofin Lailiyah, NIM 3221113012, Kajian Komparatif Perilaku Konsumen Dalam Perspektif Ekonomi Konvensional dan Ekonomi Islam, Jurusan Hukum Ekonomi Syariah, IAIN Tulungagung, 2015, Pembimbing: Dr. H. Asmawi, M.Ag
Kata-kata kunci: Perilaku Konsumen, Konsumsi, Ekonomi Konvensional, Ekonomi Islam
Penelitian ini dilatarbelakangi karena semakin berkembang pesatnya ilmu ekonomi Islam sehingga menarik para pakar untuk mengkaji dan mengembangkan teori-teori terkait dengan seluruh aktivitas ekonomi, khususnya dalam hal ini adalah teori tentang konsumsi. Munculnya dua pandangan terkait dengan perilaku konsumen dalam melaksanakan aktivitas konsumsinya yakni teori yang dimunculkan oleh para pemikir konvensional dan konsep yang dibawa oleh ajaran Islam mengantarkan penulis untuk tertarik mengkaji kedua teori tersebut.
Fokus penelitian dalam penelitian ini adalah: 1) Bagaimana perilaku konsumen dalam perspektif ekonomi konvensional?, 2) Bagaimana perilaku konsumen dalam perpektif ekonomi Islam?, 3) Bagaimana persamaan dan perbedaan perilaku konsumen dalam perspektif ekonomi konvensional dan ekonomi Islam?. Adapun yang menjadi tujuan dari kajian ini adalah untuk mendeskripsikan perilaku konsumen dalam perspektif ekonomi Konvensional, untuk mendeskripsikan perilaku konsumen dalam perspektif ekonomi Islam, serta untuk memahami persamaan dan perbedaan dari perilaku konsumen dalam dua perspektif tersebut.
Jenis kajian yang digunakan dalam dalam skripsi ini adalah kajian pustaka (library research) yang mengidentifikasi secara sistematis atau menganalisa dokumen yang berasal dari buku, internet, atau sumber lain yang terkait dengan perilaku konsumen, baik dalam ekonomi konvensional maupun Islam. Pendekatan kajian yang digunakan adalah pendekatan kualitatif, yaitu dengan mengumpulkan data dari transkrip, buku-buku bacaan, dan bahan-bahan kepustakaan lainnya untuk menganalisa dan menemukan komparasi data yang peneliti dapatkan. Metode analisis data dalam kajian ini yang digunakan adalah metode content analysis, critic analysis, dan comparative analysis.
Setelah penulis mengkaji dari berbagai sumber, akhirnya dapat penulis simpulkan: perilaku konsumen dalam perspektif ekonomi konvensional adalah berlandaskan pada filosofi kapitalisme, sehingga setiap individu lebih mengutamakan rasional dibandingkan spiritual. Sedangkan dalam perspektif ekonomi Islam, perilaku konsumen didasarkan pada filosofi ketuhanan sehingga dalam setiap aktivitasnya memenuhi kebutuhan konsumen dituntut agar selalu berpedoman pada prinsip tauhid, khilafah, dan juga keadilan. Selain itu penulis menemukan adanya persamaan dan perbedaan dari kedua perspektif teori tersebut. Persamaan antara perilaku konsumen dalam melaksanakan aktivitas konsumsi dalam ekonomi konvensional dan ekonomi Islam ada tiga, diantaranya dalam hal pengertian, landasan filosofi, motif dan tujuan konsumsi, serta teori perilaku konsumen. Perbedaanya terletak pada landasan filosofi, prinsip konsumsi, motif dan tujuan konsumsi, konfigurasi kebutuhan konsumen, dan yang terakhir perbedaan tersebut terletak pada teori perilaku konsumen.























ABSTRACT

Rofin Lailiyah, NIM 3221113012, Comparative Study of Consumer’s Behavior in The Conventional Economic Perspective and Islamic Economy Perspective, Department of Sharia Economic Law, IAIN Tulungagung, 2015, Advisor: Dr. H. Asmawi, M.Ag.
Key words: Consumer Behavior, Consumption, Conventional Economic, Islam Economic.
This research is be based on the rapid growth of Islamic economy thus it was attracting the experts to review and develop theories related to the whole economic activities, especially in this case is the theory of consumption. The emergence of two views related to consumer behavior in carrying out the activities of its consumption that are the theory presented by conventional thinkers and the concept that brought by Islam which deliver the writer to be interested in examining both of these theories.
The focus of research in this research are: 1) How does the consumer behavior in the conventional economic perspective?, 2) How does the consumer behavior in Islamic economy perspective?, 3) How does the similarities and differences of consumer behavior between conventional economic perspective and Islamic economy perspective?. Meanwhile the purpose of this study are to describe the consumer behavior in a conventional economic perspective,  to describe the consumer behavior in Islamic economy perspective, and to understand the similarities and differences of consumer behavior in these two perspectives.
The type of study used in this thesis is library research which systematically identifying or analyzing the documents that come from books, internet, or other sources related to the consumer behavior, either in conventional or Islamic economy. Approach that used in this research is using qualitative approach by collecting data from the transcript, reading books, or other library materials to analyze and find the data comparisons that gotten by writer. The data analysis methods that used in this study is content analysis method, critical analysis method, and comparative analysis method.
After the writer reviewing from various sources, finally the writer can conclude that: consumer behavior in conventional economic perspective is be based on the philosophy of capitalism, so each individual is more prioritize rationality than spirituality. Meanwhile, in the perspective of Islamic economy, consumer behavior is be based on a philosophy of divinity so in each activities to fulfill their needs the consumers are required to always be guided by the principle of theology, khilafah, and also the justice. In addition the authors found the similarity and differences of both the theoretical perspective. The similarity between consumer behavior in carrying out the consumption activities in conventional economic and Islamic economy there were three points, including in terms of the understanding, philosophical foundation, motive and purpose of consumption, and the theory of consumer behavior. The difference is in the foundation of the philosophy, principles of consumption, the motive and the purpose of consumption, the configuration of consumers needs, and the last difference is in the theory of consumer behavior.
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