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ABSTRAK

MASDA KHABIBULLOH Dosen Pembimbing Drs. MUH. KHARIS, M.Pd

“Penggunaan Media Visual Dalam Mengefektifkan Proses  PencapaianTujuan Pembelajaran Pendidikan Agama Islam di SDN II Demuk Kecamatan Pucanglaban Kabupaten Tulungagung. Pendidikan Agama Islam, Tarbiyah, STAIN Tulungagung, 2011.

Kata kunci: Penggunaan media pembelajaran visual grafis. 
Penulisan skripsi ini dilatar belakangi bagaimana penggunaan media pembelajaran sekarang ini apakah pendidikan sekarang ini sudah maju atau malah sebaliknya padahal sekarang media pembelajran sudah begitu sangat canggih dari pada media pembelajaran yang dulu. 
Penggunaan media visual dalam mengefektifkan proses pencapaian tujuan pembelajaran pendidikan agama Islam di SDN II Demuk dengan rancangan studi kasus. Fokus penelitian yang akan diuji dalam penelitian adalah: 1) Bagaiman guru dalam memilih media visual grafis dalam mengefektifkan proses pencapaian tujuan belajar PAI siswa kelas III di SDN II Demuk. 2). Bagaimana guru dalam  menggunakan  media visual grafis dalam mengefektifkan proses pencapaian tujuan belajar PAI siswa kelas III di SDN II Demuk. 3). Bagaimana guru dalam mengevaluasi media visual grafis dalam proses pencapaian  tujuan pembelajaran PAI siswa Kelas III di SDN II Demuk. 

Metode penelitian yang digunakan adalah penelitian kualitatif. Dalam pengumpulan datanya menggunakan metode observasi, wawancara, dan dokumentasi, dengan menggunakan analisis data deskriptif. Penelitian ini juga melakukan pengecekan keabsahan data dengan menggunakan teknik perpanjangan kehadiran, trianggulasi, serta pembahasan sejawat. 

 Hasil penelitian: 1) Yaitu tata cara dalam pemilihan media visual grafis di SDN II Demuk sifatnya sederhana di antaranya tergantung pada kecermatan dan ketepatan serta tujuan pembelajaran yang ingin dicapai dengan melihat  kondisi siswa dan ketersediaan media pembelajaran; Serta harus mempertimbangkan anggaran atau biaya yang ada; serta media yang digunakan harus sesuai dengan materi yang ada, dengan biaya yang murah, dan harus bisa ditangkap oleh siswa serta mudah untuk didapatkan. 2). Guru menempelkan atau menggambarkan media yang dibutuhkan di papan tulis terkait materi yang diajarkan. Selanjutnya guru menerangkan materi yang diajarkan kepada siswa serta menyangkutpautkan materi ajarnya dengan media yang ditempelkan seperti media foto, media gambar orang yang sedang berwudhu, orang yang sedang bertayamum, atau biasanya mengambarkan media yang terkait juga dengan materi di papan tulis untuk menunjang proses pembelajaran; setelah selesai menerangkan  anak diberi keleluasaan untuk mengamati dan memahami langsung gambar yang dibawa/ditempel atau digambar oleh GPAI di papan tulis; dan selanjutnya guru menerangkan kembali secara detail apa maksud dari gambar tersebut untuk menjawab pertanyaan dari para murid. 3) Cara mengevaluasi media pembelajaran di SDN II Demuk di antaranya mengumpulkan data-data  tentang aktivitas dan efisiensi penggunaan media yang digunakan dalam usaha mencapai tujuan pembelajaran yang telah ditetapkan dalam program pembelajaran; jika  media yang digunakan kurang maksimal dan kurang efisien dari KKM beliau akan menyempurnaan kembali media yang dulu dengan jalan melihat data-data seperti hasil nilai yang sudah dikumpulkan; dan dari melihat data-data dari nilai ini media yang kurang efektif dan efisien dari  standar KKM  maka media ini akan disempurnakan serta akan diteliti lagi apakah media ini lebih efektif dan efisien dalam situasi-situasi tertentu. 

DAFTAR RIWAYAT HIDUP
Nama 




: MASDA KHABIBULLOH
Tempat dan Tanggal Lahir 

: Tulungagung, 08 Desember 1988

Jenis kelamin 



: Laki-laki

Alamat 



: RT.03 RW.0, Balesono – Ngunut - Tulungagung
Jurusan 



: TARBIYAH

Prodi 




: Pendidikan Agama Islam

NIM 




: 3211073076

Riwayat Pendidikan

1. SDN Balesono
- Ngunut- Tlungagung



1995 – 2001 

2. MTsN Tunggangri-Kalidawir-Tulungagung 
  

2001 – 2004 

3. MAN 2 Tulungagung





2004 – 2007 

4. STAIN Tulungagung  




 2007

























































� Tohaputra, Ahmad, Al Qur’an dan Terjemah, (Semarang: CV.ASY-SYIFA’, 1984), hal. 179





iv

