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BAB V
PENUTUP

A. Kesimpulan

1.
Guru profesional menggunakan media pembelajaran dalam menghadapi kesulitan belajar siswa MTsN Pulosari Ngunut Tulungagung.
Guru profesional dalam menggunakan media pembelajaran untuk menghadapi kesulitan belajar siswa di MTsN Pulosari Ngunut Tulungagung senantiasa memperhatikan: 1) karakteristik siswa, 2) media yang menarik, 3) sumber dana, dan 4) situasi dan kondisi siswa.  

2.
Guru profesional menggunakan metode pembelajaran dalam menghadapi kesulitan belajar siswa MTsN Pulosari Ngunut Tulungagung.

Guru profesional dalam penggunaan metode pembelajaran hal-hal yang harus diperhatikan yaitu:
a. Situasi dan kondisi siswa. Penggunaan metode pembelajaran di MTsN Pulosari disesuaikan dengan situasi dan kondisi siswa.

b. Pemilihan metode yang dilakukan oleh guru profesional di MTsN Pulosari sangat tepat dan efektif terlihat, siswa  merasa senang dan tidak terbebani serta timbulnya minat dan perhatian untuk lebih aktif dalam proses pembelajaran dan kesulitan belajar siswa dapat teratasi. 

3.
Upaya guru profesional dalam menghadapi kesulitan belajar siswa MTsN Pulosari Ngunut Tulungagung.
 Upaya guru profesional dalam menghadapi kesulitan belajar siswa MTsN Pulosari Ngunut Tulungagung yaitu: 1) guru memotivasi dengan datang ke rumah siswa / siswa itu datang ke rumah guru, atau di mushola, 2) memecahkan permasalahannya dan mencari solusi dengan siswa dipanggil di kantor untuk diberikan bimbingan.

B. Saran

1. Bagi MTsN Pulosari Ngunut Tulungagung.
Penelitian ini secara praktis diharapkan berguna sebagai bahan masukan bagi guru profesional dalam menghadapi kesulitan belajar siswa.  
2. Bagi Kepala Sekolah.

Sebagai pimpinan lembaga agar selalu memberikan motivasi atau dorongan kepada para guru untuk meningkatkan kualitas keguruan sehingga terwujud out-put pendidikan yang berkualitas.
3. Bagi guru.
Hasil penelitian ini semoga guru dapat lebih inovatif dan lebih bagus lagi dalam penerapan metode maupun media pembelajaran khususnya bagi siswa yang kesulitan belajar.
4. Bagi peneliti selanjutnya.
Hasil penelitian ini dapat dijadikan bahan referensi untuk penelitian berikutnya yang berhubungan dengan guru profesional menghadapi kesulitan belajar siswa.
5. Bagi Pembaca .
Penelitian ini berguna untuk memberikan pemahaman kepada pembaca akan pentingnya guru profesional dalam menghadapi kesulitan belajar  siswa.  
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