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Penelitian dalam skripsi ini dilatarbelakangi oleh sebuah fenomena perilaku penyimpangan dikalangan remaja atau yang biasa disebut dengan kenakalan remaja yang akan ditinjau menurut sudut pandang Psikologi.
Yang menjadi rumusan masalah dalam penulisan skripsi ini adalah :  (1) Apa yang dimaksud penyalahgunaan narkoba pada remaja menurut psikologi ?. (2) Apa saja faktor yang mempengaruhi penyalahgunaan narkoba ? (3) Bagaiman solusi penanggulangan penyalahgunaan narkoba?.

Tujuan penelitian dalam hal ini adalah Untuk mengetahui dimaksud penyalahgunaan narkoba pada remaja menurut psikologi, Untuk mengetahui faktor yang mempengaruhi penyalahgunaan narkoba, Untuk mengetahui solusi penanggulangan penyalahgunaan narkoba.

Skripsi ini bermanfaat bagi orang tua sebagai usaha mengenalai remaja karena dalam masa ini banyak terjadi perubahan terhadap remaja yang mengalami permasalahan pada usianya, bagi falkutas sebagai bahan tambahan referensi atau informasi mengenai kenakalan remaja beserta solusi bagi remaja yang bermaslah.

Dalam penelitian ini Digunakan metode kajian, yaitu menggunakan telaah pustaka sebagai kajian, sumber data berupa data primer dan data sekunder, metode pengumpulan data menggunakan metode dokumntasi, metode analisis data menggunakan metode dekduktif, dan metode analisis.

Dalam penelitian ini pokok permasalahanya adalah faktor-faktor apa saja yang menyebabkan penyalahgunaan narkoba pada remaja. Dengan demikian hasil penelitian ini menunjukkan bahwa faktor individu, faktor lingkungan, faktor ketersedian narkoba merupakan penyebab dari remaja menggunakan narkoba. Dan faktor dominan yang menyebabakan remaja menyalahgunaan narkoba adalah lingkungan masyarakat. Secara psikologis penyalahgunaan narkoba akan berdampak pada fisik dan sikap perilaku.
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