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ABSTRAK

Ubaidilah. Optimalisasi Perkembangan Moral Siswa di Madrasah Diniyah Tarbiyatul Muballighin Sukorejo Blitar. Skripsi, Program Studi Pendidikan Agama Islam, Jurusan Tarbiyah, STAIN Tulungagung. Pembimbing: Drs. H. Abdul Manab, M.Si.

Kata Kunci: Fungsi Madrasah Diniyah, Lembaga Pendidikan Agama Islam.

Penelitian ini dilatarbelakangi oleh sebuah fenomena bahwa Madrasah Diniyah sebagai salah satu lembaga pendidikan agama Islam mayoritas siswanya adalah mereka yang mengikuti pendidikan formal di pagi hari. Ini membuktikan bahwa peran Madrasah Diniyah dalam pendidikan Islam sangat penting. Selain untuk mengajarkan keilmuan agama Islam juga berfungsi untuk membentuk karakter siswa yang bermoral sesuai dengan ajaran Islam.
Fokus penelitian dalam skripsi ini adalah 1) Apakah fungsi Madrasah Diniyah di Madrasah Diniyah Diniyah Tarbiyatul Muballghin Sukorejo Kota Blitar?. 2) Mengapa siswa membutuhkan Pendidikan Agama Islam di Madrasah Diniyah Tarbiyatul Muballighin Sukorejo Kota Blitar?. 3) Bagaimana fungsi pembinaan moral siswa di Madrasah Diniyah Tarbiyatul Muballighin Sukorejo Blitar?
Pola penelitian ini adalah menggunakan pola kualitatif deskriptif. Kemudian teknik analisis data yang digunakan dalam penelitian adalah Teknik analisis induktif dan teknik analisis data komparatif konstan (Constant Comparative Method of Data Analisys).
Hasil penelitian dalam skripsi ini adalah: 1. Fungsi Madrasah Diniyah adalah: a) memenuhi kebutuhan masyarakat terhadap pendidikan agama Islam, b) mewujudkan siswa yang berakhlak mulia melalui mata pelajaran akhlak, c) menanamkan nilai-nilai moral melalui peraturan yang dijalankan oleh Madrasah Diniyah. 2. Siswa membutuhkan Pendidika Agama Islam di Madrasah Diniyah karena: a) siswa dapat memperoleh pendidikan dan pengajaran tentang pengetahuan agama Islam yang tidak didapatkan di sekolah formal, b) kurikulum madrasah diniyah disusun secara sederhana dan menyesuaikan dengan kebutuhan masyarakat, c) madrasah diniyah bertujuan mendidik siswa agar memiliki akhlakul karimah (moral yang baik), d) madrasah diniyah berfungsi meningkatkan kemampuan siswa dalam ilmu agama. 3) Fungsi Pembinaan moral siswa di Madrasah Diniyah adalah: a) mengadopsi kurikulum pesantren yang dipadukan dengan kurikulum departemen agama dalam proses pembelajaran, b) meningkatkan keimanan siswa dengan ikut serta dalam kegiatan keagamaan, c) meningkatkan kemampuan santri dalam bidang organisasi, d) melatih kemampuan santri di bidang kemasyarakatan dalam bentuk Praktek Kerja Lapangan (PKL), e) Meningkatkan kemampuan santri dalam mengamalkan ajaran Islam di lembaga pendidikan agama Islam.
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