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Latar belakang masalah, dalam penelitian ini adalah adanya keinginan dari penulis untuk mengetahui secara langsung upaya apa saja yang dilakukan oleh Guru matematika dalam meningkatkan kreatifitas belajar siswa Tunagrahita.

Rumusan masalah : (1) Faktor pendukung apa saja yang dihadapi guru dalam upaya meningkatkan kreatifitas belajar siswa Tunagrahita di SDLB Karangrejo Tahun 2008. (2) Faktor penghambat apa saja yang dihadapi Guru dalam upaya meningkatkan kreatifitas belajar siswa Tunagrahita di SDLB Karangrejo Tahun 2008. (3) Bagaimana upaya Guru Matematika dalam meningkatkan kreatifitas belajar siswa Tunagrahita di SDLB Krangrejo tahun 2008. 

Kesimpulan : 1. Faktor – factor penghambat yang dihadapi dalam upaya peningkatan kreatifitas belajar siswa Tunagrahita adalah :a. Anak sering tidak masuk karena sakit.b. Anak mogok dan tidak mau belajar.c. Kesibukan orang tua sehingga tidak dapat mengantar siswa.

Faktor – faktor pendukung yang dihadapi dalam upaya meningkatkan kreatifitas belajar siswa Tunagrahita adalah : a. Tersedianya alat – alat pembejaran matematika seperti sempoa, Miniatur buah dan binatang, manik – manik.b. Kesabaran serta ketelatan dari Guru. c. Kesadaran serta dorongan dari orang tua.

Upaya yang dilakukan dalam rangka meningkatkan kreatifitas belajar siswa Tunagrahita dalam pembelajaran Matematika adalah : a. Rajin memberikan latihan.b. melaksanakan pembelajaran individual.c. Pemberian tugas untuk dikerjakan dirumah.
MOTTO
	
	هِ إِنَّ اللّهَ لاَ يُغَيِّرُ مَا بِقَوْمٍ حَتَّى يُغَيِّرُواْ مَا بِأَنْفُسِهِمْ وَإِذَا أَ


“ Sesungguhnya Allah tidak merubah keadaan suatu kaum sehingga mereka merubah keadaan yang ada pada diri mereka sendiri “ ( Q.S. Ar – Ro’du. Ayat : 11 )

PERSEMBAHAN 
Teriring do’a dan ucapan syukur, ku persembahkan tulisan sederhana ini buat : 
· Ayah dan Bundaku tercinta, terima kasih yang tak terkira atas segala do’a dan jerih payahnya selama ini. Semoga Allah senantiasa melimpahkan rahmat dan karunia- Nya kepada kalian. Amin.

· Kakakku tercinta Sayid Bashori (Alm). Terima kasih atas dukungan dan bimbingan serta kasih sayang kamu selama ini. Semoga engkau bahagia di surga. Amin.

· Mbak-mbakku tersayang (mbak siti, mbak rum, mbak sri) terima kasih atas dukungan, saran dan segala nasehatnya, semoga Rohman dan Rohim Allah SWT senantiasa bersama kalian.
· Untuk seseorang yang selama ini menemaniku dalam suka maupun duka “ Agus Setiawan “ terima kasih atas segala perhatian dan kasih sayangnya. Semoga Allah meridhoi jalan kita. Amin.
· Untuk sahabat-sahabatku Tadris Matematika STAIN Tulungagung, Terima kasih atas semua dorongan dan arti persahabatan yang begitu indah.
· Kampusku, yang telah memberikan banyak ilmu pengetahuan serta berusaha mendidik menjadi seorang yang ahli dan terampil di bidang pendidikan. Terima kasih juga buat Dosen-Dosenku yang telah membimbing dan mengajarkan aneka ilmu padaku. Semoga kampusku makin ngetrend dan banyak penggemarnya.
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