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BAB V
PENUTUP
A. Kesimpulan 
Beradasarkan Rumusan masalah dan penelitian yang dilakukan oleh peneliti di kelas 3A MIN Tunggangri Kalidawir Tulungagung pada pelajaran Qur`an Hadist materi pokok surat at-Tin serta dari analisa data yang diperoleh peneliti maka peneliti memberikan untaian kesimpulan sebagai berikut :
1. Diketahui bahwa penerapan metode drill pada materi al-Qur`an Hadist pokok bahasan surah at-Tin ini mampu meningkatkan hasil belajar siswa kelas 3A di Madrasah Ibtidaiyah Negeri (MIN) Tunggangri Kalidawir Tulungagung.
2. Hasil belajar Qur`an Hadist pada materi al-Qur`an Hadist pokok bahasan surah at-Tin mengalami peningkatan setelah diterapkannya pembelajaran menggunakan metode drill. Peneliti bisa membuktikan hal tersebut dengan melihat hasil belajar dan data yang diperoleh peneliti sebagai berikut pada siklus I dan siklus II. Rata-rata yang diperoleh siswa pada pre test adalah 55,96 naik menjadi 72,69 pada siklus I dan naik lagi menjadi 81,73 pada siklus II.
B. Saran 
Demi kemajuan dan keberhasilan pelaksanaan proses belajar mengajar dalam rangka meningkatkan kualitas pembelajaran, maka peneliti memberikan saran kepada beberapa pihak sebaga berikut :

1. Kepala Sekolah
Kepala Sekolah agar memperhatikan serta meningkatkan sarana prasarana pendidikan, utamanya mengenai buku-buku penunjang dan alat-alat peraga atau media pendidikan lainnya yang sesuai dengan perkembangan dan kemajuan ilmu pendidikan. Kepala Sekolah juga hendaknya memberikan motivasi yang lebih kepada guru pengajar guna mengembangkan kreatifitas mengajarnya.
2. Guru
Guru seharusnya tidak langsung puas dengan satu metode tertentu saja. Sehingga, disarankan dapat mengambil pengalaman mengajar untuk menjadi kreatif guna menemukan dan menciptakan serta memodifikasi metode pembelajaran atau media pembelajaran baru sesuai dengan kebutuhan siswa dan sekolah.
3. Siswa
Siswa harus bisa memilih cara tersendiri guna mengembangkan diri mencapai cita-cita serta belajar giat dan penuh semangat. Dengan latihan yang terus-menerus dan semangat yang tinggi percaya bahwa suatu hari nanti mampu menggapai asa merajut cita-cita. Latihan membuat segalanya menjadi mudah.
4. Peneliti yang akan datang
Kepada peneliti yang akan datang diharapkan agar dapat mengembangkan pengetahuan penelitian yang berkaitan dengan siswa. Hal ini dimaksudkan agar siswa mudah memahai dan mengerti materi pelajaran dengan baik. Serta bagi peneliti hendaknya penelitian ini dapat dijadikan sebagai dasar penelitian lebih lanjut, atau bahan pertimbangan jika ingin mengadakan penelitian yang serupa.
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