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ABSTRAK

Rofiq, Yuni Nanang. NIM. 3211073025. Peran Orang Tua dalam Pembinaan Akhlak Remaja di Desa Mirigambar Kecamatan Sumbergempol Kabupaten Tulungagung. Program Studi Pendidikan Agama Islam. STAIN Tulungagung.

Pembimbing
: Achmad Sauqi, M. Pd.I

Kata Kunci
:orang tua, akhlak, remaja

Latar belakang masalah: Pembinaan Akhlak Remaja sangat urgen untuk dilakukan, mengingat masa remaja merupakan masa yang penuh kegoncangan dan telah banyak keluhan yang disampaikan oleh orang tua. Diantara mereka sudah banyak terlibat tawuran, penggunaan obat-obat terlarang, minuman keras, pelanggaran sseksual, perbuatan kriminal. Maka untuk mengantisipasi hal tersebut perlu diadakan pembinaan akhlak, karena akhlak yang mulia bukanlah terjadi dengan sendirinya, melainkan dipengaruhi oleh beberapa factor, terutama lingkungan keluarga. Dengan terbinanya akhlak para remaja ini berarti kita telah memberikan sumbangan yang besar bagi persiapan masa depan bangsa yang lebih baik. Sebaliknya jika kita membiarkan bangsa dan negara ini terjerumus ke jurang kehancuran. Oleh karena itu akhlak merupakan hal yang sangat penting dalam kehidupan beragama, bermasyarakat, berbangsa dan bernegara.



Permasalahan: (1) Apa peran ibu dalam pembinaan akhlak remaja di Desa Mirigambar Kecamatan Sumbergempol Kabupaten Tulungagung?. (2) Apa peran ayah dalam pembinaan akhlak remaja di Desa Mirigambar Kecamatan Sumbergempol Kabupaten Tulungagung?. (3) Apa peran orang tua dalam pembinaan akhlak remaja dalam berhubungan dengan sesama manusia di Desa Mirigambar Kecamatan Sumbergempol Kabupaten Tulungagung?


Metode penelitian: (1) Pola Penelitian: Deskriptif. (2) a. Jenis data: Kualitatif, b. Sumber data: interview, observasi dan dokumen. (3) Prosedur pengumpulan data: observasi, wawancara, dokumentasi.



Hasil-hasil penelitian : (1) Pembinaan akhlak seorang ibu terhadap anaknya merupakan pendidikan dasar yang tidak dapat diabaikan sama sekali. Kunci pertama dalam mengarahkan pendidikan dan membentuk mental anak terletak pada orang tuanya khususnya ibu (2) Peran ayah sebagai kepala keluarga merupakan penanggung jawab dalam perkembangan anak-anaknya, baik secara fisik maupun secara psikis. Didalam keluarga ayah juga merupakan penanam utama dasar-dasar akhlak bagi anak yang biasanya tercermin dalam sikap dan perilaku ayah sebagai teladan yang dapat dicontoh anak (3) Perawatan orang tua yang penuh kasih sayang dan pendidikan tentang nilai-nilai kehidupan agama yang diberikan merupakan faktor yang konduktif untuk mempersiapkan anak menjadi pribadi dan anggota masyarakat yang berakhlak mulia.
� Heri Jauhari Muchtar, 2005, Fikih Pendidikan, Bandung: Remaja Rosdakarya. 86
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