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الباب الثالث

منهج البحث
1. مدخل البحث
البحث هو ترتيب النشاطة العلمية لإيجاب المسائل الموجودة.
 ويمكن أن يعرف أن البحث هو وسيلة في تطور العلم نظريا وتطبيقيا. كان البحث أهم الأمور في العلم الذي يهدف لمعرفة وتعمق كل حياة.
 وأما فوائد البحث فهي البحث في الإيضاح والإيجاب عن المسائل الإختياريات الممكنات التي يمكن أن يستخدمها إيجابة عن المسائل الموجودة.

وأما التقاريب المستخدمة في هذا البحث هي الكيفية. وللكيفية تعارف. منها ما قال به بوغدان (Bodgan) وتيلور (Taylor), هما يقولان أن الطريقة الكيفية هي عملية البحث التي حصلتها الوقائع البيانية وهي الكلمات المكتوبة أو الكلمات الملفوظة من الاشخاص المشاهدة. هم ينظرون أن هذا المدخل يهدف للخلفية والافراد الكلية. فلذلك لا يمكن أن يعزل الأفراد والمنظمة في المتقلب المتغير (variabel) والفرضية بل يمكن أن ينظرها بعضا من الكلي.

وفقا لما سبق, قال كرق (Krirk) وميلير (Miller) أن تعريف البحث الكيفي هو عادة في العلم الإجتماعي الذي أسسه يتعلق بشهود الأشخاص في الجزائر والمصطلحات.

وفي التعريف الأخر يقال أن البحث الكيفي هو البحث يستفيد المقابلة المفتوحة للإطلاع وفهم الموقف والنظر والشعور وعملية الإفراد وفرقة عن الأشخاص. وفي الحقيقة كان هذا التعريف يبحث طريقة واحدة وهي عملية الموفق والنظر والشعور والعملية فرديا كان أو فرقة.

ومن التعريفات السابقة يلخص أن البحث الكيفي هو البحث الذي هدفه فهم الوقائع التي تعملها الباحثة مثل الموقف والنظر والدعاوى والعمليات وغيرها اجماليا بطريقة البياني في الكلمات واللغة في المسائل الخاصة العلمية مع استفادة الطريقات العملية.

هذا البحث العملي جنس البحث الميداني. قال أريكونطا (Arikunto) أن البحث التربوي غير مقصور في المدرسة فحسب, بل يمكن أن يكون هذا البحث في الأسرة والمجتمع والمصانيع والمستشفى والمهم أن هدفة حصول أهداف التربية.

2. مكان البحث
أما أمكان التي تعملها الباحثة في هذا البحث هو المدرسة المتوسطة الإسلامية الحكومية كونير وونودادي بليتار في الصف الثامن- 4 والثامن- 6 في مرحلة الثانية وجملتها 45 أشخاص قدرا في كل الفصل. اختارت الباحثة هذه المدرسة مكان البحث بالنظر الاتي:
1. في هذه المدرسة المتوسطة الإسلامية الحكومية كونير لم تؤد البحث في مادة اللغة العربية.
2. كان الطلاب في هذه المدرسة فعاليا في استراك التعليم.
3. وجود العضد من المدرسة لأداء هذا البحث لترقية تعليم اللغة العربية.
3. حضور الباحثة
ينقسم موليوع (Moleong) في البحث الكيفي إلى ثلاث طبقات وهي قبل الميداني, والعمليات في الميدان وتحليلية الحقائق.
 وفي هذا البحث كانت الباحثة أو بعون الأخر ألة جمع الحقائق المهمة. يؤدى هذا لأنه إذا كانت الأدوات أشياء جامدة غير الإنسان وليس استعداد مستعد كما يكون في البحث القديم فلا يكون أن يراعى الوقائع الميدانية.
 وقال عريف قرقان أن في الطريقة الكيفية كانت الباحثة تشترك حياة الشخص.
 ولذلك كان حضور الباحثة في الميدان في البحث الكيفي محتاجا إلى هذا البحث كالمشاهد المباشر.
ففي هذه المدرسة المتوسطة الإسلامية كونير تدور الباحثة مهما جدا في البحث. وكما المذكور أن الباحثة أو بمساعدة الأخرين هي أدة جمع الحقائقا لأسس. لذا, لن يسير سيرا سلاسة البحث العلمي بدون الباحثة. فتطبيقها حضرت الباحثة في المدرسة المتوسطة كونير لمشاهدة كيف يعلم المدرس باستخدام الوسائل وكيف حال حافزالطلاب في عملية التعليم. وكان أيضا لمشاهدة بيئة المدرسة ومشاهدة الأشياء الأخرى المتعلقة بالمدرسة نفسها.
4. حقائق البحث ومصادرها
1. الحقائق
الحقائق معلومات عن الوقائع التي تحتاج إلى الكتابة, وهي فكرة رئيسة في عملية الكتابة. والشرط الأول الأضح هو أن المعلومات لابد لها أن تكتب سهلة لدي المشاهدة يمكن لها أن تقرأ سهلة للمستعملين لها ولكنها لا تتغير للمكر من الكذاب سهلة.

وأما الحقائق في هذا البحث محيطة بالأمور الأتية:
1) الحصول في ايجاب الأسئلة المعروضة في اللقاء الأول أثناء التعليم والأسئلة الأخيرة. وكان الحصول يطلب لمعرفة التقدم في أخد واشتراك التعليم. 
2) الحصول عن المشاهدة في تحطيط التعليم والاحوال أثناء التعليم.
3) كتابة المسؤليات المحيطة بالوقائع أثناء التعليم.
4) الحصول من مقابلة الباحثة مع الشخص المعين في التعليم واعطاء الوظيفة المستعملة.
2. مصادر الحقائق
قال  أريكونطا أن منبع الحقائق في البحث هو محل تؤخذ منه الحقائق. إذا كانت الباحثة تستعمل المقابلة في جمع حقائقها فيسمى مصادر الحقائق فيها المقابل وهو شخص يجيب الأسئلة من الباحثة لسانيا كان أو كتابيا.
وإذا كانت الباحثة تستعمل الطريقة المشاهدية فيمكن أن يكون مصدر الحقائق فيها الأشياء والحركات والعمليات. وإذا كانت الباحثة تستعمل الوثيقية فكانت الكتابة مصدر الحقائق فيها والمادة الكتابية يسمى شخصية البحث والمتقلب.
 وأما مصدر الحقائق في البحث الكيفي عند موليوع (Moleong) فهو الكلمات والتطبيق وأما غيرهما فالحقائق الزائدة مثل الوثيقة وغيرها.

وأما مصدر الحقائق في هذا البحث فهو التلاميذ في المدرسة المتوسطة الإسلامية الحكومية كونير وونودادي بليتار في الصف الثامن بالعام 2010-2011 كشخصية البحث المختارة من اختيار إجابة الأسئلة في اللقاء الأول مع التقويم : التلاميذ يملكون القدرة الجيدة والمتوسطة والناقصة كشخصية المقابل, وهم يوكلون عن غيرهم.
5. طريقة جمع الحقائق
وفي البحث تحتاج الموضوعات إلى الحد الاكثر. وفي البحث لا يمكن أن تفتش الأفراد في الموضوع. ولذلك لا يحتاج إلى هذا البحث إلا بعض من الموضوعات. وفي هذه المسائل من الأمور المهمة هي أن يثبت ويتيقن أن المثل المثبت يوكل الموضوعات.

وفي كل البحث عملية جمع الحقائق تستخدم الطريقات.
 ولأخد الحقائق المحتاجة في هذا البحث العلمي حضرت الباحثة في المدرسة المتوسطة الإسلامية الحكومية كونير وونودادي بليتار التي تكون مكان هذا البحث. وكانت طريقة جمع الحقائق في هذه البحث تستعمل طريقة المشاهدة والمقابلة والوثيقة.
1. طريقة المشاهدة
المشاهدة هي كيفية جمع الحقائق بالنظر إلى موضوع البحث والوقائع إنسانيا كان أو أشياء والوقائع العالمية.
 تؤدى المشاهدة إذا لم تكن للباحثة معلومات في المسائل المبحوثة. والمراد بالمشاهدة مشاهدة عميقة. وفي المشاهدة كانت الباحثة تشاهد الموضوعات الحقيقية الأصلية بلا توجية وتكذيب.

وأما الأمور المهمة في جمع الحقائق مشاهدية هي :

1) ذو القدرة الكفاية عن الموضوعات المشاهدية.
2) الفهم عن الأهداف الكلية والخاصة المؤدة.
3) تعين الكيفية والأدوات المستخدمة في كتابة الحقائق.
تؤدى المشاهدة في فهم النشاطات الموحودة اثناء التعليم. هل للنشاطات موافقة مع تخطيط المعينة, وللنظر إلى اشتراط المتعلمين خاصة اشخاص البحث المتعلقة بنشاطة المعلم باستعمال المشاهدة لمعرفة تطبيق النشاطات المخطة.
2. المقابلة
المقابلة هي عملية حصول المعلومات بطريقة الأسئلة المقابلة بين المقابِل والمقابَل مع أدوات المقابلة أو بدونها مع تخليط المقابل في الحياة الإجتماعية في وقت طويلة.
 استخدمت الباحثة المقابلة لتقويم أحوال الأشخاص مصل بحث الحقائق عن متقلب خلفية المتعلمين ووالديهم والتربية, والأهتمام والموقف.

وأما المقابلة المشروعة في المدرسة المتوسطة الإسلامية الحكومية كونير فهي المقابلة الحرية. سألت الباحثة الأمور المحتاجة.
 تؤدى المقابلة لحصول المعلومات عن الصعوبة المودة لدي التلاميذ في اللغة العربية.
3. طريقة الوثيقة
طريقة الوثيقة هي إحدى طرق جمع الحقائق المستخدمة في علوم البحث الإجتماعي. هذه الطريقة مستخدمة في بحث الحقائق التاريخية. وأكثر الحقائق في هذه البحث رسالات وكتابات يومية ومسؤلة وغيرها. والصفة الأولى من هذه الحقائق لاتحد في المكان والأوقات حتى يمكن للباحثة أن تعرف الوقائع القديمة.
 وأما أريكونطا فهو رأى أن طريقة الوثيقة هي البحث عن الحقائق والمتقلب مثل كتابات والوثيق والكتاب والحريدة والمجلات والنصوب التذكاري وتذكيرة الإجتماع وجدوة الأعمال.

6. طريقة تحليل الحقائق
طريقة تحليل الحقائق هي عملية اختيار الينابيع والمسائل الموافقة مع البحث المؤدي.
 وكانت تحليلية الحقائق خطة مهمة في تفتيش.
 وفي العادة كانت تحليلية الحقائق تنقسم إلى قسمين هما بيان الحقائق وامتحانها الكمية.
 وأما تحليلية الحقائق عند كسيرام (Kasiram) تستخدم طريقة الإحصالي والكمي أو كلاهما المسمى بالنظر السابقي والتحليل وغيرها.
 وتبدأ هذه التحليلية باطلاع جميع الحقائق الموجودة من ينابيع الحقائق مثل المقابلة والمشاهدة المكتوبة في الميدان والوثيقة النفسية والوثيقة الرسمية والصورة والتصوير وغيرها.

وأما الخطوات المستخدمة في تحليلية الحقائق فهي:
1. تنقيص الحقائق
والمراد بتنقيص الحقائق هي البيان والإختيار والخلاصة واختيار الرؤوس وتركيز الأمور المهمة المجوثة المناسبة بالموضوع.
2. تقديم الحقائق
تقدم الحقائق بعد انتهاء تنقيص الحقائق بالإيضاح القصير في كتابة بيانية لسهولة فهم مكان البحث وتخطيته المأخذ.
3. الخلاصة
وفي هذه الخطوة لابد للباحثة أن تأخذ الخلاصة من مكان البحث عن الحقائق المنالة حتى يجيب مسائل البحث المشروعة من قبل.
7. تصحيح الحقائق
كان تصحيح الحقائق في هذا البحث يركز في فهم اللغة العربية بالطريقة المعين بها موليوع, 1) اهتمام المشاهدة, 2) تريانجولاسي (Triangulasi), 3) التفتيش بالمجادلة والمناقسة.

1. اهتمام المشاهدة
اهتمام المشاهدة هي البحث العميق عن التقاسير باستعمال الطريقة المتعلقة بتحليل الحقائق والبحث في الأثار والمحصى وغير المحصى.

2. تريانجولاسي
تريانجولاسي هي طريقة تصحيح الحقائق باستفادة الأمر الأخر من غير الحقائق لتصحيح ومقابلة لها.

3. التفتيش بالمجادلة والمناقسة
هذه الطريقة مستخدمة في بيان الفرضية المنالة في المناقسة مع الصحبة.

8. خطوات البحث
1. خطوة قبل الميداني
قبل أن تبحث الباحثة الحقائق في الميدان كانت الباحثة تعمل النشاطات الأتية:
1) ترتبت الباحثة المشاهدة البحثية
2) اختيار ميدان البحث وهو المدرسة المتوسطة الإسلامية الحكومية كونير وونودادي بليتار.
3) أرسلت الباحثة رسالة الإستئذان إلى رئيس المدرسة المتوسطة الإسلامية الحكومية كونير وونودادي بليتار والمشاهدة الأول لمعرفة المقاصد والأهداف والعناصر الموجودة فيها.
4) استعداد أدوات التفتيش.
2. الخطوة الميدانية
هذه الخطوة أهم خطوة في هذا البحث. وفي هذه الخطوة استعدت الباحثة قبل دخولها في الميدان. وفي هذه الخطوة ايضا تفهم الباحثة هذه المدرسة. وإذا دخلت الباحثة مع الأشخاص صحبة عميقة حتى تنال الباحثة الحقائق المحتاجة على الحد الاكثر.
3. خطوة كتابة المسؤلية
وخطوة الأخرة في البحث هي كتابة مسؤلية البحث في هذه الكتابة, تشرف الباحثة المشرف لإتمام هذه المسؤلية.
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