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ABSTRAK
Skripsi dengan judul “Hubungan Pola Asuh Orang Tua Dengan Pembentukan Kepribadian Muslim Pada Anak Di Desa Kunir Kecamatan Wonodadi Kabupaten Blitar” ini ditulis oleh Ika Dewi Susanti dan dibimbing oleh Drs. Asrop Safi’I, M. Ag.
Latar Belakang Masalah: Kepribadian muslim anak adalah kepribadian yang dimiliki anak dan bercorak Islami, bersikap dan berbuat serta bertanggung jawab sesuai dengan ajaran Islam. Dalam hal ini, orang tua besar sekali peranannya dalam pembinaan kepribadian muslim pada anaknya, karena ia termasuk orang yang pertama kali dikenal oleh anak sejak lahir, sekaligus memperkenalkan dan membina kepribadian pada anak sampai ia menjadi dewasa. Namun dalam membina kepribadian muslim, memberi bimbingan, motivasi pada anaknya, antara orang tua yang satu dengan yang lainnya tentu terdapat perbedaan. Hal ini karena pengetahuan, kemampuan dan kesadaran orang tua anak akan pentingnya pembinaan kepribadian muslim juga berbeda-beda.
Permasalahan : 1. Bagaimana hubungan pola asuh orang tua otoriter dengan pembentukan kepribadian muslim pada anak? 2. Bagaimana hubungan pola asuh orang tua demokratis dengan pembentukan kepribadian muslim pada anak? 3.Bagaimana hubungan pola asuh orang tua permisif dengan pembentukan kepribadian muslim pada anak?
Tujuan penelitian: 1. Untuk mengetahui hubungan pola asuh orang tua otoriter dengan pembentukan kepribadian muslim pada anak. 2. Untuk mengetahui hubungan pola asuh orang tua demokratis dengan pembentukan kepribadian muslim pada anak. 3. Untuk mengetahui hubungan pola asuh orang tua permisif dengan pembentukan kepribadian muslim pada anak.
Metode Penelitian : Pola penelitian deskriptif korelatif dengan pendekatan kuantitatif. Variabel penelitian : ganda : yaitu hubungan pola asuh orang tua dan kepribadian muslim pada anak. Sumber data : responden, dokumentasi, dan arsip-arsip. Populasi : orang tua dari anak-anak desa Kunir usia 5-9 tahun yang berjumlah ± 541 orang. Sampling : purposive sampling. Sampel : 50 orang. Metode dan instrumen pengumpulan data : Angket, interview, observasi dan dokumentasi.
Hasil Penelitian : 1. Ada hubungan yang positif namun lemah antara pola asuh orang tua otoriter dengan pembentukan kepribadian muslim pada anak di desa Kunir, Kec. Wonodadi Kab. Blitar, dengan kata lain hubungan tersebut adalah hubungan yang kurang baik. 2. Ada hubungan yang positif antara pola asuh orang tua demokratis dengan pembentukan kepribadian muslim pada anak di desa Kunir, Kec. Wonodadi Kab. Blitar. 3. Ada hubungan yang positif namun sangat lemah antara pola asuh orang tua permisif dengan pembentukan kepribadian muslim pada anak di desa Kunir, Kec. Wonodadi Kab. Blitar, dengan kata lain hubungan tersebut adalah hubungan yang tidak baik. Jadi, dapat disimpulkan bahwa ada hubungan yang positif antara pola asuh orang tua otoriter dan demokratis dengan pembentukan kepribadian muslim pada anak, serta hubungan yang negative antara pola asuh orang tua yang permisif dengan pembentukan kepribadian muslim pada anak di Desa Kunir Kec. Wonodadi Kab. Blitar.
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