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ABSTRAK
	Skripsi dengan judul “Metode Usmani Dalam Meningkatkan Kompetensi Membaca Al-Quran Siswa Kelas II Ula A di Madrasah Diniyah Nurul Ulum Kota Blitar” ini ditulis oleh Afiatun Nikmah dibimbing oleh:  Hj. Elfi Muawanah, S.Ag., M. Pd.
Kata kunci: Metode Usmani, Kompetensi Membaca Al-Quran 

Penelitian ini dilatar belakangi oleh masih banyaknya kalangan masyarakat kita yang belum mengenal huruf arab (huruf hijaiyah). Walaupun mempunyai kemampuan dalam membaca, masih banyak masyarakat yang minim kemampuannya dalam membaca Al-Quran sesuai dengan kaidah tajwid secara benar. Permasalahan tersebut bukan hanya menimpa para siswa pelajar, tetapi berbagai kalangan. Dari mulai anak- anak, remaja, dewasa, dan lanjut usia. Dihadapkan dengan permasalahan tersebut, terdapat pembelajaran Al-Quran dengan menerapkan  metode usmani yang dapat meningkatkan kompetensi membaca Al-Quran. Dimana dalam metode usmani menggabungkan tiga metode yaitu metode riwayah, metode diroyah dan metode praktis. Metode usmani menjadikan pembelajaran yang praktis dan mudah sehingga materi yang disampaikan mudah diterima dari berbagai kalangan masyarakat. Sehingga metode usmani bisa digunakan guru pengajar untuk mencapai tujuan pembelajaran Al-Quran khususnya meningkatkan kompetensi membaca Al-Quran. Dalam hal ini peneliti mengangkat sebuah judul metode usmani dalam meningkatkan kompetensi membaca Al-Quran siswa kelas II Ula A di Madrasah Diniyah Nurul Ulum Kota Blitar. 
	
Fokus Penelitian yang ada dalam skripsi ini adalah 1. Bagaimana perencanaan metode usmani dalam meningkatkan kompetensi membaca Al-Quran siswa kelas II Ula A di Madrasah Diniyah Nurul Ulum Kota Blitar?; 2. Bagaimana penerapan metode usmani dalam meningkatkan kompetensi membaca Al-Quran siswa kelas II Ula A di Madrasah Diniyah Nurul Ulum?; 3. Apa faktor pendukung dan penghambat metode usmani dalam meningkatkan kompetensi membaca Al-Quran siswa kelas II Ula A di Madrasah Diniyah Nurul Ulum Kota Blitar?

Kegunaan hasil penelitian yang ada dalam skripsi ini adalah 1. Bagi Pengembangan Ilmu Pengetahuan, hasil penelitian ini diharapkan dapat memperkaya khazanah keilmuan bidang pembelajaran Al-Quran, khususnya dalam meningkatkan kompetensi membaca Al-Quran. 2. Bagi guru, hasil penelitian diharapkan dapat dimanfaatkan sebagai masukan untuk meningkatkan proses pembelajaran dalam meningkatkan kompetensi membaca Al-Quran. 
3. Bagi siswa, hasil penelitian ini bisa memberikan wawasan tentang meningkatkan kompetensi membaca Al-Quran dengan metode usmani. 4. Bagi peneliti yang akan datang, hasil penelitian ini daharapkan bisa menjadikan pijakan dalam perumusan desain penelitian lanjutan yang lebih mendalam dan lebih komprehensif khususnya yang berkenaan dengan penelitian mengenai metode usmani dalam meningkatkan kompetensi membaca Al-Quran.

Dalam penelitian ini digunakan metode observasi, wawancara dan dokumentasi.  Metode observasi dan wawancara digunakan untuk  memperoleh data tentang proses pembelajaran Al-Quran dengan menerapkan metode usmani dan data tentang kompetensi membaca Al-Quran siswa. Sedangkan dokumentasi  digunakan untuk menggali data tentang sarana- prasarana, dokumen Madrasah Diniyah Nurul Ulum dan data nilai siswa.

Hasil penelitian menunjukkan bahwa metode usmani dapat meningkatkan kompetensi membaca Al-Quran siswa kelas II Ula A di Madrasah Diniyah Nurul Ulum Kota Blitar. Dengan adanya 1) Dalam perencanaan metode usmani memilih tekhnik secara tepat. Yaitu dengan guru memilih tekhnik Klasikal Baca Simak Murni. 2) Penerapan metode usmani dengan menerapkan bagi guru mengajar dan bagi siswa, menerapkan tekhnik mengajar (KBSM), menerapkan nalaran surat pendek, tajwid dan makhrijul huruf sesuai jadwal yang ditentukan, menerapkan target hafalan setiap kali pertemuan, evaluasinya dengan Tanya-jawab, tugas dan tashih. 3) Faktor pendukung metode usmani dengan menciptakan pembelajaran yang menarik, memberi motivasi, guru berpediman buku (PGPQ), kelas memadai, dan adanya prota, promes, silabus dan rpp. Faktor penghambat metode usmani dengan jumlah siswa yang banyak sedangkan terbatasnya proses pembelajaran, kelas tidak memadai, pergantian kelas yang tidak ada pemberitahuan sebelumnya, kondisi pembelajaran ramai, dan tidak menariknya guru dalam mengajar.












ABSTRACT
 
	Thesis with title " Method of Usmani In Improving Interest Read Al-Quran Student Class of II Ula A in Madrasah Diniyah Nurul Ulum Town of Blitar" this is written by Afiatun Nikmah guided by: Hj. Elfi Muawanah S. Ag M. Pd.
	Keyword: Method of Usmani, Interest Read Al-Quran
	This research of background overshadow by still to the number of our society circle which not yet recognized letter of arab  letter of hijaiyah. Although have ability in reading, still many society which is its ability little reading Al-Quran as according to method of tajwid real correctly. The problems not merely befalling all  student, but various circle. From strarting child, adolescent, adult, and continue age. Confronted with the problems, there are study of Al-Quran by applying method of usmani able to improve interest read Al-Quran. Where in method of usmani join three method that is method of riwayah, method of diroyah and practical method . Method of Usmani make easy and practical study so that sent items is easy to accepted from various society circle. So that method of usmani can be used by instructor teacher to reach the target of study of Al-Quran specially improve interest read Al-Quran. In this case researcher lift a method title of usmani in improving interest read Al-Quran class student of II Ula A in Madrasah Diniyah Nurul Ulum Town of Blitar.
	Existing Focus Research in this skripsi is 1. How planning of method of usmani in improving interest read Al-Quran class student of II Ula A in Madrasah Diniyah Nurul Ulum Town of Blitar 2. How applying of method of usmani in improving interest read Al-Quran class student of II Ula A in Madrasah Diniyah Nurul Ulum 3. What supporter factor and resistor of method of usmani in improving interest read Al-Quran class student of II Ula in Madrasah Diniyah Nurul Ulum Town of Blitar?
	Usefulness of existing research result in this skripsi is1. To Development of Science, result of this research is expected can enrich area science khazanah study of Al-Quran, specially in improving interest read Al-Quran 2. To teacher, result of research expected can be exploited as input to increase process study in improving interest read Al-Quran 3. To student, result of this research can give knowledge about improving interest read Al-Quran with method of usmani 4. To researcher to come, result of this research of expected can make stepping in formulation of desain research of more circumstantial continuation and more comprehensive respective specially with research concerning method of usmani in improving interest read Al-Quran.
	In this research is used by observation method, documentation and interview. Observation method and interview used to obtain; get data about process study of Al-Quran by applying method of usmani data and about interest read Al-Quran student. While documentation used to dig data about educational facilities, document of Madrasah Diniyah Nurul Ulum and data assess student.
	Result of research indicate that method of usmani can improve interest read Al-Quran class student of II Ula A in Madrasah Diniyah Nurul Ulum Town of Blitar. With existence of 1) In the plan method of usmani chosen tekhnik precisely. That is with teacher chosen Klasikal tekhnik Read To correct reading Purification 2) Applying of method of usmani by applying to teacher teach and to student, applying tekhnik teach ( KBSM), applying short letter nalaran, and tajwid of makhrijul letter on schedule which is determined, applying memorizing goals each time meeting, its evaluation with Tanya-Jawab, and duty of tashih 3) Method supplementary factor of usmani by creating interesting study, giving motivation, learn book berpediman ( PGPQ), adequate class, and existence of prota, promissory note, and syllabus of rpp. Factor resistor of method of usmani with amount of student which many while the limited study process, class is not adequate, commutation of class which there no previous notification, condition of study of multitude, and is graceless of him learn in teaching.
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