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ABSTRAK

Arnes Jainur Trinasari, NIM: 32111073045, Tahun 2011 M. “Pengaruh Bimbingan Belajar Orang tua terhadap Prestasi Belajar Aqidah Akhlak siswa MTs Walisongo Besuki Tulungagung”, Skripsi, Jurusan Tarbiyah, Program Studi Pendidikan Agama Islam, STAIN Tulungagung, Pembimbing, Dr. Hj. Binti Maunah, MPd. I.

Kata Kunci : Bimbingan belajar orang tua, prestasi belajar.

Penelitian dalam skripsi ini dilatarbelakangi oleh kurangnya bimbingan belajar terhadap anak, banyak orang tua yang sibuk dengan pekerjaannya sehingga melupakan tanggungjawabnya sebagai pendidik, bahkan anak dibiarkan belajar sendiri tanpa adanya pengawasan, pengarahan dan motivasi dari orang tua mereka dan kebanyakan dari mereka itu menyerahkan sepenuhnya pendidikan anaknya dilembaga formal. 

Rumusan masalah dalam penulisan skripsi ini adalah (1) Adakah pengaruh bimbingan belajar orang tua dalam bentuk pengawasan terhadap prestasi belajar aqidah akhlak siswa MTs Walisongo Besuki Tulungagung? (2) Adakah pengaruh bimbingan belajar orang tua dalam bentuk motivasi terhadap prestasi belajar aqidah akhlak siswa MTs Walisongo Besuki Tulungagung?.

Dalam penelitian ini digunakan metode angket, observasi dan dokumentasi. Angket digunakan untuk memperoleh data tentang pengeruh bimbingan belajar orang tua dengan prestasi belajar (aqidah akhlak) siswa. Sedangkan metode observasi dan dokumentasi digunakan untuk menggali data tentang populasi, sampel, sarana dan prasarana pendidikan dan dokumen sekolah.

Setelah penulis mengadakan penelitian dengan menggunakan metode diatas, penulis menggunakan rumus product moment. Setelah data dianalisis, akhirnya disimpulkan bahwa (1) Ada pengaruh yang positif dan signifikan antara bimbingan belajar orang tua dalam bentuk pengawasan terhadap prestasi belajar aqidah akhlak siswa di MTs Walisongo Besuki Tulungagung dengan nilai “r” product moment 0,258 dengan interpretasi rendah. (2) Ada pengaruh yang positif dan signifikan antara bimbingan belajar orang tua dalam bentuk motivasi terhadap prestasi belajar aqidah akhlak siswa di MTs Walisongo Besuki Tulungagung dengan nilai “r” product moment 0,275 dengan interpretasi rendah. 










* Departemen Agama, Al-Qur’an Terjemahan, (Jakarta: 1985), 152
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