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BAB V
KESIMPULAN

A. Kesimpulan
Berdasarkan analisis data pada hasil dan pembahasan penelitian tentang pengaruh kinerja guru terhadap prestasi belajar matematika SMP Islam Sunan Gunung Jati Ngunut Tulungagung maka peneliti dapat memberikan kesimpulan sebagai berikut:
·   Terdapat pengaruh yang signifikan antara kinerja guru dengan prestasi belajar matematika di SMP Islam Sunan Gunung Jati Ngunut Tulungagung. Sehingga Ha yang berbunyi " Terdapat pengaruh yang signifikan antara kinerja guru dengan prestasi belajar matematika di SMP Islam Sunan Gunung Jati Ngunut Tulungagung" diterima dan H0 ditolak. Hal ini menunjukkan bahwa semakin baik kinerja yang dilakukan oleh guru, maka akan meningkatkan prestasi belajar matematika siswa secara signifikan.
B. Saran-Saran

Setelah mengemukakan kesimpulan, disini peneliti perlu mengemukakan saran-saran sebagai berikut:

1. Kepada Kepala Sekolah
Berdasarkan hasil penelitian menunjukkan bahwa terdapat pengaruh antara kinerja guru terhadap prestasi belajar siswa, sehingga kepala sekolah hendaknya selalu memberikan motivasi kepada para guru agar mereka semakin meningkatkan kinerjanya dalam melaksanakan kegiatan belajar mengajar.
2. Kepada Guru
Guru hendaknya selalu meningkatkan kinerjanya dengan cara mengikuti pelatihan-pelatihan, mengikuti pengembangan profesional guru, karena dengan guru yang profesional proses pembelajaran dapat ditingkatkan melalui pendelegasian, pengaktifan guru dan pembinaan.
3. Kepada Siswa
Para siswa harus meningkatkan belajar agar nanti prestasinya juga semakin meningkat.

4. Kepada Peneliti Selanjutnya

Peneliti yang akan datang diharapkan agar dapat mengembangkan penelitian yang berkaitan dengan kinerja guru, karena penilaian kinerja guru itu dapat dinilai oleh kepala sekolah, teman sejawat (sesama guru), siswa bahkan oleh guru itu sendiri. Sedangkan penelitian ini hanya mengambil penilaian kinerja guru dari persepsi siswa saja.
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