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Artinya: “Ibnu Umar.r.a mengatakan bahwa Nabi saw. Bersabda: Setiap kamu adalah pemimpin dan setiap kamu bertanggung jawab atas yang dipimpin”.[footnoteRef:2]  [2:  Muhammad  Nashiruddin Al-AlBANI, Shahih Bukhori,  (Oman: tp., 1413H) HAL. 89
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ABSTRAK


Skripsi dengan judul “Konsep Profesionalisme Guru Dalam Perspektif Pendidikan Islam” ini di tulis oleh Wafi Zuliana dibimbing oleh Muhammad Muntahibbun Nafis. M. Ag. 
Kata kunci: Konsep guru, Profesionalisme guru, Pendidikan Islam
Penelitian dalam skripsi ini dilatar belakangi oleh keberhasilan pendidikan sebagian besar ditentukan oleh mutu profesionalisme seorang guru. tugas guru dalam mendidik merupakan tugas yang amat berat. Perlu adanya syarat-syarat tertentu untuk mencapai tahap profesional. Maka dalam hal ini peneliti akan mengurikan tentang konsep profesionalisme guru dalam pendidikan Islam. Yang mana mutu profesional guru amatlah sangat penting demi kemajuan pendidikan.
Rumusan masalah dalam skripsi ini adalah (1) Bagaimana konsep  guru dalam pendidikan? (2) Bagaimana konsep profesionalisme guru secara umum? (3) Bagaimana konsep profesionalisme guru dalam perspektif  pendidikan Islam? Adapun yang menjadi tujuan penelitian dalam hal ini adalah Untuk mengetahui Konsep guru dalam pendidikan, untuk mengetahui Konsep profesionalisme guru secara umum, untuk mengetahui Konsep profesionalisme guru dalam perspektif  pendidikan Islam.
	Skripsi ini bermanfaat bagi penulis untuk menambah wawasan tentang profesionalisme guru secara umum maupun profesionalisme guru dalam perspektif Islam. Hasil kajian ini dimaksudkan agar bermanfaat untuk pengembangan khasanah keilmuan serta sebagai bahan rujukan dan tambahan pustaka pada perpustakaan Sekolah Tinggi Agama Islam Negeri Tulungagung. Dan diharapkan akan mendorong para peneliti atau penulis lain untuk mengkaji hal tersebut secara lebih mendalam. Bagi para pembaca, mahasiswa, pendidik maupun instansi pendidikan diharapkan dapat untuk lebih memahami lebih dalam lagi tentang mutu guru di Indonesia sekarang ini. Dengan harapan pendidikan kita kelak menjadi pendidikan yang bisa dibanggakan, dengan adanya guru profesional.
Dalam penelitian ini digunakan Metode Dokumentasi yaitu mencari data mengenai hal-hal atau variabel yang berupa catatan, transkip buku-buku, surat kabar, dan sebagainya. Kemudian analisis data menggunakan Deskriptif Analisis, metode ini mencoba untuk menganalisis teori dan pemahaman dari suatu realita atau kenyataan untuk mendapatkan data secara logis dan memberikan informasi yang akurat.
	Setelah penulis mengadakan penelitian kajian dengan metode di atas, memperoleh hasil bahwa: (1) Guru dalam Islam adalah orang yang bertanggung jawab terhadap perkembangan anak didik dengan mengupayakan seluruh potensinya, baik potensi afektif, potensi kognitif, maupun potensi psikomotorik. (2) profesionalisme guru adalah guru yang mampu melaksanakan tugas keguruanya dengan kemampuan tinggi sebagai sumber kehidupan dan ada komitment untuk selalu meningkatkan kemampuan dalam profesi keguruanya.
(3) Profesionalisme guru dalam Islam harus dilakukan sebagai pengabdian kepada dua obyek: Pertama pengabdian kepada Allah dan Kedua sebagai pengabdian atau dedikasi kepada manusia.
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