122

BAB V
PENUTUP 
Dalam bab ini dipaparkan tentang: a) kesimpulan, b) saran-saran 
A. Kesimpulan 
Dari uraian yang telah penulis kemukakan di muka serta berdasar analisis data hasil penelitian, maka penulis dapat menarik beberapa kesimpulan sebagai berikut:
a. Pembelajaran Pendidikan Agama Islam di SMPN 1 Ponggok Blitar sangatlah bervariasi dengan sampel 75 bila dirata-rata nilainya 35,98 dengan kriteria “Tinggi”
b. Dari perilaku siswa di SMPN 1 Ponggok Blitar terdiri dari tiga kesimpulan  berdasarkan pengambilan angket:  
1) perilaku keagamaan di SMPN 1 Ponggok Blitar sangatlah bervariasi dengan sampel 75 bila dirata-rata nilainya 85,01.  Nilai ini termasuk kriteria “Tinggi”.
2) Perilaku sosial siswa di SMPN 1 Ponggok Blitar sangatlah bervariasi dengan sampel 75 bila dirata-rata nilainya 83,4.  Nilai ini termasuk kriteria “Tinggi”.
3) Perilaku pada diri sendiri di SMPN 1 Ponggok Blitar sangatlah bervariasi dengan sampel 75 bila dirata-rata nilainya 25,36.  Nilai ini termasuk kriteria “Tinggi”.
c. Ada korelasi positif yang signifikan antara pembelajaran Pendidikan Agama Islam dengan perilaku keagamaan di SMPN 1 Ponggok Blitar dalam kategori “Sangat rendah”. 
d. Ada korelasi positif yang signifikan antara pembelajaran Pendidikan Agama Islam dengan perilaku sosial siswa di SMPN 1 Ponggok Blitar dalam kategori “Sangat tinggi”.
e. Ada korelasi positif yang signifikan antara pembelajaran Pendidikan Agama Islam dengan perilaku siswa pada diri sendiri di SMPN 1 Ponggok Blitar dalam kategori “Sangat rendah”. 
f. Ada korelasi positif yang signifikan antara pembelajaran Pendidikan Agama Islam dengan perilaku keagamaan, perilaku sosial, dan perilaku pada diri sendiri di SMPN 1 Ponggok Blitar dalam kategori “Sangat rendah”.
	
B. Saran-Saran 
1. Bagi Sekolah SMPN 1 Ponggok 
Dari hasil penelitian ini dapat dimanfaatkan sebagai alat analisa perkembagan pembelajaran PAI siswa, dan  dapat sebagai data acuan untuk program pembinaan yang sekiranya sesuai, serta sebagai data faktual yang sesuai dengan kebutuhan sekolah.
2. Bagi Guru
Karena Pendidikan Agama Islam merupakan pelajaran yang mengajarkan tentang nilai moral dan etika, maka seyogyanya guru dapat lebih mengontrol terhadap pembelajaran Pendidikan Agama Islam, sehingga benar-benar bisa membentuk akhlak mulia pada para siswa. 
3. Bagi Orang Tua
Sebagai orang tua yang bertanggung jawab dalam memberikan bimbingan dan asuhan terhadap anaknya, hendaknya selalu memperhatikan dan waspada serta memberikan kontrol terhadap kebiasaan dan aktivitas anak setiap harinya dengan memberikan bimbingan dan pengarahan yang mudah diterima oleh anak.
4. Bagi Siswa 
Para siswa hendaknya selalu membagi waktu dan semampu mungkin mengamalkan pengetahuan yang didapat dari sekolah dalam kehidupan sehari-hari dengan memperhatikan bimbingan dan pengawasan orang tua.
5. Bagi Peneliti Selanjutnya
Supaya di masa yang akan datang dilakukan penelitian yang makin mendetail terhadap pengaruh pembelajaran Pendidikan Agama Islam terhadap perilaku siswa tersebut, tidak hanya dalam bidang pendidikan agama namun dari segi aspek lainnya yang lebih variatif.
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