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ABSTRAK
Skripsi dengan judul “Peran Pondok Pesantren Nailul Ulum Desa Bendoagung Kecamatan Kampak Kabupaten Trenggalek Dalam Membentuk Akhlak Masyarakat” ini ditulis oleh Bettik Erlinda, NIM: 3211073047, dibimbing oleh Ahmad Muhtadi Anshor,M.Ag.

Penelitian dalam skripsi ini dilatar belakangi oleh banyaknya masyarakat yang tinggal di dekat pondok pesantren yang melakukan akhlak tercela. Dan pesantren mempunyai peran dalam membentuk akhlak masyarakat.
Fokus penelitian: 1) Bagaimana peran pondok pesantren, Nailul Ulum Desan Bendoagung Kecamatan Kampak Kabupaten Trenggalek dalam membentuk akhlak masyarakat terhadap Allah, 2) Bagaimana peran pondok pesantren Nailul Ulum Desa Bendoagung Kecamatan Kampak Kabupaten Trenggalek dalam membentuk akhlak masyarakat terhadap sesama manusia, 3) Bagaimana peran pondok pesantren Nailul Ulum Desa Bendoagung Kecamatan Kampak Kabupaten Trenggalek dalam membentuk akhlak masyarakat terhadap lingkungan.

Tujuan penelitian: 1) Untuk mendeskripsikan peran pondok pesantren Nailul Ulum Desan Bendoagung Kecamatan Kampak Kabupaten Trenggalek dalam membentuk akhlak masyarakat terhadap Allah, 2) Untuk mendeskripsikan peran pondok pesantren Nailul Ulum Desa Bendoagung Kecamatan Kampak Kabupaten Trenggalek dalam membentuk akhlak masyarakat terhadap sesama manusia, 3) Untuk mendeskripsikan peran pondok pesantren Nailul Ulum Desa Bendoagung Kecamatan Kampak Kabupaten Trenggalek dalam membentuk akhlak masyarakat terhadap lingkungan.
Metode penelitian: 1) Jenis penelitian yaitu field research dengan menggunakan metode penelitian kualitatif, 2) Sumber data yaitu menggunakan sumber data primer dan sumber data sekunder, 3) Prosedur pengumpulan data menggunakan teknik interview, observasi dan dokumentasi, 4) Teknik analisa data yang digunakan adalah teknik analisa berfikir, induktif, 5) Pengecekan keabsahan data menggunakan perpanjang keikutsertaan, ketekunan pengamatan, triangulasi dan pemeriksaan sejawat melalui diskusi.

Hasil yang diperoleh dari penelitian ini yaitu: 1) Peran pondok pesantren Nailul Ulum Desa Bendoagung Kecamatan Kampak Kabupaten Trenggalek dalam membentuk akhlak masyarakat terhadap Allah, melalui kuliah subuh, dzikir ghofilin, mau’idzoh hasanah, istighosah, dan pengajian tafsir Al-Qur’an akbar, 2) Peran pondok pesantren Nailul Ulum Desa Bendoagung Kecamatan Kampak Kabupaten Trenggalek dalam membentuk akhlak masyarakat terhadap sesama manusia, mulai SD Islam Az-Zahro’, madrasah Islamiyah Nailul Ulum putra-putri dan yayasan yatim piatu Al-Kautsar, 3) Peran pondok pesantren Nailul Ulum Desa Bendoagung Kecamatan Kampak Kabupaten Trenggalek dalam membentuk akhlak masyarakat terhadap lingkungan ternyata belum ada. 
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