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ABSTRAK

Nama: Anik Tutut Sholihah, NIM. 3211073041, "Pengaruh Perilaku Kepemimpinan Kepala Sekolah Terhadap Kinerja Guru MI Di Kecamatan  Watulimo Trenggalek, Skripsi 2011, Program Studi Pendidikan Agama Islam, Jurusan Tarbiyah, Sekolah Tinggi Agama Islam Negeri (STAIN) Tulungagung, Pembimbing: Dr. Sulistyorini, M.Ag

Kata kunci: Perilaku Kepemimpinan kepala Sekolah, Kinerja Guru MI.
Penelitian dalam skripsi ini dilatar belakangi oleh sebuah fenomena bahwa perilaku kepemimpinan kepala sekolah dapat mempengaruhi kinerja guru, di mana perilaku kepemimpinan kepala sekolah menentukan kerja guru terkait dengan perencanaan, pelaksanaan serta mengevaluasi pembelajaran. Dalam hal ini, peneliti mendeskripsikan tentang perilaku kepemimpinan kepala sekolah terhadap kinerja guru MI dalam perencanaan program pembelajaran, pelaksanaan kegiatan pembelajaran dan mengevaluasi hasil belajar siswa.

Rumusan masalah dalam sekripsi ini adalah 1). Apakah terdapat pengaruh antara perilaku kepemimpinan kepala sekolah terhadap kinerja guru MI dalam perencanaan program pembelajaran di kecamatan Watulimo Trenggalek? 2). Apakah terdapat pengaruh antara perilaku kepemimpinan kepala sekolah terhadap kinerja guru MI dalam pelaksanaan kegiatan pembelajaran di Kecamatan, Watulimo Trenggalek? 3). Apakah terdapat pengaruh antara perilaku kepemimpinan kepala sekolah terhadap kinerja guru MI dalam mengevaluasi hasil belajar siswa di Kecamatan Watulimo Trenggalek?

Skripsi ini bermanfaat sebagai penambah wawasan dan khazanah intelektual serta informasi mengenai pengaruh perilaku kepemimpinan kepala sekolah terhadap kinerja guru MI. Bagi guru diharapkan dapat mengetahui sejauh mana pengaruh perilaku kepemimpinan kepala sekolah terhadap kinerja guru. Sehingga guru dapat meninjau perilaku kepemimpinan kepala sekolah tersebut dalam proses kerjanya disekolah. 

 Dalam penelitian ini menggunakan penelitian kuantitatif, dan menggunakan metode angket, observasi, dan dokumentasi. Sumber data pertama yaitu angket untuk memperoleh data tentang pengaruh perilaku kepemimpinan kepala sekolah terhadap kinerja guru MI. Sedangkan metode dokumentasi dan observasi di gunakan untuk menganti data tentang populasi, sampel, sarana dan prasarana pendidikan serta dokumen sekolah.

Setelah penulis mengadakan penelitian dengan menggunakan beberapa metode di atas, penulis menggunakan rumus product moment. Setelah data di analisis, akhirnya dapat disimpulkan bahwa  (1) Ada pengaruh yang positif dan signifikan antara  perilaku kepemimpinan kepala sekolah terhadap kinerja guru MI dalam perencanaan program pembelajaran di Kecamatan Watulimo Trenggalek . Hal ini ditunjukkan pada hasil analisis dimana diperoleh nilai   rxy = 0,65 berada pada level interpretasi sedang atau cukupan. (2) Ada pengaruh yang positif dan signifikan  antara perilaku kepemimpinan kepala sekolah terhadap kinerja guru MI dalam pelaksanaan kegiatan pembelajaran di Kecamatan Watulimo Trenggalek. Hal ini ditunjukkan pada hasil analisis dimana diperoleh nilai  rxy = 0,65 berada pada level interpretasi sedang atau cukupan. (3) Ada pengaruh yang positif antara perilaku kepemimpinan kepala sekolah  terhadap kinerja guru MI dalam mengevaluasi hasil belajar siswa di Kecamatan Watulimo Trenggalek. Hal ini ditunjukkan pada hasil analisis dimana diperoleh nilai  rxy = 0,73 berada pada level interpretasi kuat atau tinggi. 
� Departemen Agama RI,  Al-Qur’an Dan Terjamahnya Juz 1-30 Edisi Baru, (Semarang: CV. Toha Putra, 1989), hal. 298
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