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BAB V
PENUTUP

A. Kesimpulan

Berdasarkan hasil uraian diatas, disini akan dikemukakan kesimpulan sebagai berikut:

1. Kesimpulan Teoritis
a.  Profesionalitas guru dalam meningkatkan motivasi belajar intrinsik siswa adalah dimana seorang guru yang memiliki kualitas yang baik berusaha untuk mendorong siswanya agar motivasi belajar yang berasal dari dalam diri siswa tersebut dapat terdorong untuk melakukan tindakan belajar. Peningkatan motivasi intrinsik itu dapat berupa pemberian nasehat dan pembangunan hubungan yang harmonis antara guru dan siswa.
b.  Profesionalitas guru dalam meningkatkan motivasi belajar ekstrinsik siswa adalah dimana seorang guru yang memiliki kualitas yang baik berusaha memberikan dorongan untuk melakukan kegiatan belajar, yaitu dorongan dari luar. Bentuk motivasi ekstrinsik ini misalnya siswa rajin belajar untuk memperoleh nilai yang bagus, ingin memperoleh pujian, takut terhadap hukuman dan ingin mendapatkan hadiah. Namun  perlu diingat pemberian motivasi ekstrinsik ini harus berimbang agar tidak merusak pribadi anak didik.
2. Kesimpulan empiris

a. Profesionalitas guru dalam meningkatkan motivasi belajar intrinsik siswa di MI Hasyim Asy’ari Kebonduren Ponggok Blitar tahun pelajaran 2010 / 2011 cukup baik terbukti dari hasil wawancara bahwa di madrasah ini cara untuk meningkatkan motivasi belajar intrinsik siswa melalui  pemberian nasehat, pemilihan metode mengajar yang sesuai dengan kondisi siswa dan pembinaan hubungan yang harmonis antara guru dan siswa.
b. Profesionalitas guru dalam meningkatkan motivasi belajar ekstrinsik siswa di MI Hasyim Asy’ari Kebonduren Ponggok Blitar tahun pelajaran 2010 / 2011 juga baik terbukti dari hasil wawancara bahwa dimadrasah ini menerapkan berbagai strategi untuk meningkatkan motivasi belajar ekstrinsik siswa misalnya saja dengan memberikan hadiah, memberikan nilai, memberi gelar prestasi bagi siswa pada akhir tahun ajaran, pemberian hukuman, pemberian pujian, itu semua menjadikan siswa terpacu untuk meraih nilai yang lebih baik lagi.
B. Saran-saran
1. Kepada Yayasan
Diharapkan pihak yayasan ikut serta membantu dalam hal pengadaaan pelatihan kusus untuk para guru guna peningkatan profesionalisme para guru.
2. Kepada Kepala Madrasah
Diharapkan Kepala Madrasah lebih menekankan kepada guru tentang pentingnya meningkatkan keprofesionalismenya dalam meningkatkan motivasi belajar siswa, baik motivasi intrinsik ataupun ekstrinsik.
3. Kepada Guru

Diharapkan guru dapat menambah ilmu pengetahuan tentang bagaimana menjadi guru yang professional dan dengan baik dapat meningkatkan motivasi belajar intrinsik dan ekstrinsik siswa. 
4. Kepada siswa

Diharapkan siswa lebih termotivasi untuk belajar dengan keprofesionalan guru. 
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