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Penelitian dalam skripsi ini dilatarbelakangi oleh kebutuhan masyarakat terhadap barang-barang konsumtif untuk menunjang kebutuhan hidup sehari-hari. Namun ekonomi setiap orang tidak sama, sebagian orang mampu untuk membeli barang yang diinginkan dengan dana atau keuangan yang memadai. Akan tetapi terdapat sebagian orang yang tidak mampu membayar secara langsung atau secara angsuran, dan salah satu alternatif dalam pemenuhan kebutuhan dalam kondisi yang demikian yaitu dalam bentuk leasing. Namun masyarakat masih mengalami dilema terhadap leasing. Hal tersebut didasari terhadap pola-pola akad yang memang secara jelas diperbolehkan oleh syar’i. Leasing merupakan model transaksi baru dalam Islam, sehingga masyarakat membutuhkan kepastian hukum yang jelas. Maka dari permasalahan tersebut peneliti berupaya untuk mencoba menelusuri kejelasan hukum transaksi leasing dalam pandangan hukum Islam.
Adapun yang menjadi fokus penelitian dalam penelitian ini adalah: 1) Bagaimana tinjauan hukum Islam terhadap sistem angsuran pada transaksi finance leasing pada PT. Adira Kredit A Danamon Company Pos Tulungagung?, 2) Bagaimana tinjauan hukum Islam terhadap sistem pengambilan keuntungan pada transaksi finance leasing pada PT. Adira Kredit A Danamon Company Pos Tulungagung? Adapun tujuan dari penelitian ini adalah: 1) Untuk mengetahui pandangan hukum Islam mengenai penggunaan sistem angsuran dalam transaksi finance leasing pada PT. Adira Kredit A Danamon Company Pos Tulungagung, 2) Untuk mengetahui pandangan hukun Islam terhadap sistem pengambilan keuntungan pada transaksi finance leasing pada PT. Adira Kredit A Danamon Company Pos Tulungagung.

Pada penelitian ini metode yang digunakan adalah: 1) Pendekatan kualitatif, 2) Jenis penelitian: penelitian deskriptif dan penelitian kasus, 3) Data dan Sumber Data: data primer dan sekunder, Sumber Data: person, place and paper, 4) Metode Pengumpulan Data: observasi, wawancara, dokumentasi, 5) Teknik Analisa Data: teknik analisa deskriptif dan teknik analisa induktif.

Setelah penulis mengadakan penelitian dengan menggunakan metode di atas, maka dapat disimpulkan bahwa: 1) Sistem angsuran yang diberlakukan oleh PT Adira hukumnya boleh. Namun sebenarnya hukum dari sistem tersebut masih khilaf, ada yang memperbolehkan, ada yang tidak memperbolehkan dan ada yang menganggapnya masih samar-samar, 2) Sistem yang digunakan oleh PT Adira dalam mengambil keuntungan adalah sistem bunga dengan suku bunga yang rendah sehingga tidak memberatkan konsumen atau nasabah.
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