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ABSTRAK

ATIK ZUMALA, Dosen Pembimbing ACHMAD SAUQI MPd.I : Peran Guru Pendidikan Agama Dalam Upaya Menanggulangi Kenakalan Remaja siswa-siswi Madrasah Aliyah Negeri (MAN) Tulungagung 1 Tahun Ajaran 2010/2011.
Kata Kunci: Peran Guru Pendidikan Agama, Kenakalan Remaja.


Dewasa ini kenakalan remaja dikalangan siswa menunjukkan angka yang tidak kecil lagi. Hal itu terbukti bahwa di sekolah tingkat lanjutan atas yang berlatar belakang agama (islam) ternyata juga terjadi kenakalan remaja dikalangan siswanya. Hal inilah yang menuntut para guru agama dan juga pihak sekolah untuk ikut serta berpartisipasi dalam menanggulanginya guna mencapai tingkat akhlak yang lebih baik. Penelitian ini bermaksud untuk mengetahui bentuk serta faktor yang menyebabkan kenakalan remaja dan bagaimana peran guru agama dalam upaya menanggulangi kenakalan remaja di MAN Tulungagung 1.
Rumusan masalah dalam penulisan skripsi ini adalah (1) Apa saja bentuk kenakalan remaja siswa-siswi MAN Tulungagung 1? (2) Faktor apa saja yang menyebabkan kenakalan remaja siswa-siswi MAN Tulungagung 1? (3) Bagaimana peran guru pendidikan agama dalam upaya menanggulangi kenakalan remaja siswa-siswi MAN Tulungagung 1?. Adapun yang menjadi tujuan penelitian dalam hal ini adalah untuk mengetahui bentuk-bentuk, faktor-faktor yang menyebabkannya, serta untuk mengetahui peran guru pendidikan dalam menanggulangi kenakalan remaja siswa-siswi MAN Tulungagung 1.
Pendekatan yang dilakukan dalam penelitian ini adalah kualitatif dan jenis penelitian yang di pakai adalah studi kasus, dengan demikian kehadiran peneliti di lapangan sangat penting dan di perlukan secara optimal. Lokasi penelitian ini terletak di MAN Tulungagung 1, adapun data yang peneliti dapatkan berasal dari hasil observasi dan hasil wawancara kepada guru agama islam dan dewan guru, siswa-siswi, wali murid, dan masyarakat. 
Hasil penelitian ini mengungkapkan bahwa kenakalan remaja yang terjadi di MAN Tulungagung 1 adalah membolos, datang sering terlambat, tidak mengikuti upacara, merokok, membuat keributan di kelas, kurang bersikap hormat kepada guru, yang hal itu di sebabkan oleh beberapa faktor yaitu karena iseng, pengaruh teman/pergaulan, struktur keluarga yang kurang baik atau kurang harmonis, pengawasan dari orang tua yang kurang maksimal, kurang tertanamnya jiwa agama pada siswa sejak dini, kurang mengerti hukum dan norma agama yang berlaku. Upaya yang dilakukan guru agama dalam upaya penanggulangan kenakalan remaja tersebut yakni pemberian nasehat, peningkatan kegiatan keagamaan dan kegiatan yang melibatkan siswa-siswi, peningkatan kerjasama dengan wali murid dan menciptakan tata tertib yang lebih ketat. Adapun tindakan hukuman bagi anak remaja delinquent antara lain menghukum mereka sesuai dengan perbuatannya, seperti menghafal surat-surat pendek, membaca Al-qur’an, dan lainnya kiranya di anggap adil, sehingga bisa menggugah berfungsinya hati nurani sendiri untuk hidup beriman dan bertaqwa.
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