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BAB V

PENUTUP
A. Kesimpulan

1. Pembelajaran matematika dengan pendekatan konstruktivisme model NCTM ini melalui diskusi siswa serta penerapan model NCTM yang sesuai dengan komponen-komponen dari NCTM yaitu : 
a. Tugas, menyediakan kegiatan bermatematika bagi siswa berupa pertanyaan, soal, dan sebagainya. 

b. Wacana, memberikan pengaruh terhadap siswa untuk aktif dan mengemukakan pendapatnya dari diskusi tugas diatas. 

c. Lingkungan, membantu siswa untuk memancing ide-ide siswa dapat berkembang dan menemukan apa yang dicari sesuai dengan tujuan. 

d. Analisis, analisis pembelajaran disini meningkatkan dan memperluas berfikir serta pemahaman siswa. 

Sehingga pembelajaran matematika dengan pendekatan konstruktivisme model NCTM  pada materi luas bangun datar yang diterapkan pada siswa kelas VII MTs Muhammadiyah Watulimo  berpengaruh sangat positif seperti siswa dapat memahami tugas yang telah diberikan.

2. Pembelajaran dengan pendekatan konstuktivisme model NCTM pada materi luas bangun datar di kelas VII MTs Muhammadiyah Watulimo  mendapatkan hasil yang memuaskan dan juga terdapat peningkatan hasil prestasi siswa sesuai dengan hasil diskusi dan hasil tes setiap akhir tindakan. Serta ada peningkatan prestasi pada tes akhir dibandingkan dengan pada tes awal. Siswa terlihat asik, bergembira, dan menyatakan sangat senang dengan model pembelajaran NCTM ini. Berdasarkan pernyataan dari Kepala Sekolah dan Guru Matematika setempat bahwa belum pernah dalam mata pelajaran matematika siswa nilai akhir pembelajarannya mencapai batas ketuntasan secara keseluruhan sebelum diadakan pembelajaran remedial. Hasil lain yang dapat diperoleh adalah kemampuan siswa mengembangkan ide-idenya melalui wacana. Hal ini dapat membantu siswa mengembangkan keyakinan dan kesukaan terhadap pelajaran matematik, sebab ide-ide siswa dapat berkembang dengan penerapan model NCTM. 
B. Saran

Dalam rangka kemajuan dan keberhasilan pelaksanaan proses belajar mengajar dalam rangka meningkatkan mutu pendidikan, maka penulis memberi saran sebagai berikut :

1. Kepada Kepala Sekolah

Agar tujuan Pendidikan Nasional dapat tercapai secara maksimal sebagai Kepala Sekolah seharusnya selalu mengupayakan dan meningkatkan saran dan prasarana pendidikan, utamanya mengenai perpustakaan sekolah, dan alat-alat atau media pendidikan lain yang sesuai dengan perkembangan dan kemajuan ilmu pengetahuan.

2. Kepada Para Guru

Agar para siswa semangat untuk selalu belajar dengan giat maka guru seharusnya berusaha untuk meningkatkan khazanah keilmuannya, yaitu dengan banyak membaca buku-buku yang berhubungan dengan peningkatan prestasi belajar siswa, mengikuti program Pelatihan Ketrampilan Guru (PKG) dan kerja sama yang erat dengan sesama guru di lingkunagn kerja mereka.

3. Kepada Para Siswa

Demi nama baik sekolah, orang tua, dan yang terutama dari masa depan diri sendiri yang gemilang, hendaknya siswa meningkatkan belajarnya demi mencapai prestasi belajar yang maksimal dan banyak membaca buku-buku ilmu pengetahuan di perpustakaan dan selalu disiplin dalam belajar.
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