
ABSTRAK
Skripsi dengan judul “Penerapan Pendekatan Konstruktivisme dengan Model NCTM untuk meningkatkan Prestasi Siswa MTs Muhammadiyah Watulimo Kelas VII pada Materi luas bangun datar” ini ditulis oleh Pionir Rachmad Fuqoh dibimbing oleh Ngainun Naim, M.Hi.
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Penelitian dalam skripsi ini dilatar belakangi oleh adanya siswa yang masih kurang memahami materi luas bangun datar. Oleh karena itu untuk meningkatkan prestasi siswa peneliti menerapkan sebuah pendekatan belajar dengan model NCTM. Penelitian ini dilaksanakan di kelas VII MTs Muhammadiyah Watulimo.

 
Permasalahan (1) Apakah pendekatan kontruktivisme dengan model NCTM dapat meningkatkan hasil belajar siswa pada materi luas bangun datar? (2) Bagaimana upaya guru meningkatkan hasil belajar siswa pada materi luas bangun datar  dengan menggunakan pendekatan konstruktivisme model NCTM? Pola penelitian dalam penelitian ini adalah penelitian tindakan kelas. Teknik pengumpulan data (1) Tes, (2) Wawancara, (3) Observasi, (4) Catatan lapangan. Model analisis data yang digunakan yaitu model alir (Flow model) yang meliputi (1) reduksi data, (2) menyajikan data (3) menarik kesimpulan.

Tujuan Penelitian (1) Untuk meningkatkan pemahaman siswa pada materi luas bangun datar dengan  menggunakan pendekatan konstruktivisme model NCTM.(2) Untuk membantu guru meningkatkan hasil belajar siswa pada materi luas bangun datar dengan menggunakan pendekatan konstruktivisme model NCTM.   
Hasil Penelitian secara empiris menunjukkan bahwa pembelajaran matematika dengan pendekatan konstruktivisme model NCTM dapat dilakukan melalui diskusi secara kelompok maupun individu. Penerapan model NCTM dalam pembelajaran ini dilakukan sesuai dengan komponen-komponen dari NCTM yaitu: (1) Tugas, dengan siswa menemukan permasalahan yang nantinya didiskusikan dan memberikan wacana sesuai dengan ide-ide siswa. (2) Wacana, dengan siswa menjadi lebih aktif mengemukakan pendapatnya (3) Lingkungan, untuk membantu siswa memancing ide-ide supaya dapat berkembang (4) Analisis, meningkatkan dan memperluas berpikir serta pemahaman siswa. Selain itu, pembelajaran matematika dengan pendekatan konstruktivisme model NCTM dapat membantu meningkatkan prestasi siswa sesuai dengan hasil diskusi dan hasil tes setiap akhir tindakan dan juga berdasarkan pernyataan Kepala Sekolah dan Guru matematika setempat bahwa belum pernah dalam pelajaran matematika siswa nilai akhir pembelajarannya mencapai batas ketuntasan secara keseluruhan sebelum diadakan pembelajaran secara remedial.
Model NCTM ini merupakan bagian dari konstruktivisme yang didalamnya juga terdapat metode pemecahan-pemecahan  masalah. Sesuai dengan komponen-komponen NCTM, dengan tugas tersebut siswa dapat menemukan, membangun, dan mengembangkan wacana dengan ide-idenya untuk menyelesaikan masalah. Sehingga siswa aktif berkreasi untuk menemukan jawabannya.  

Dalam proses pembelajaran, pendekatan kostruktivisme model NCTM memiliki banyak kelebihannya. Pendekatan konstruktivisme model NCTM dapat meberikan kesempatan kepada siswa untuk membangun matematika dalam pikirannya, dapat melaksanakan, menata mengikuti dan menyelesaikan tugas dengan baik. Selain itu dengan pendekatan ini akan tercipta suasana yang menyenangkan karena  siswa dapat mengapresiasikan ide-idenya dalam pembelajarannya. Hal ini akan meningkatkan gairah dan motivasi siswa untuk lebih rajin belajar. Sedangkan kekurangannya adalah guru dalam menyiapkan permasalahnya serta referensi dari berbagai sumber.  

Dari kelebihan dan kelemahan pendekatan ini, sudah sepatutnya kita mencoba untuk menerapkan pendekatan ini guna mengembangkan kompetensi yang kita miliki.
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