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ABSTRAK

Nur Cahyono, “Pengaruh Akhlak terhadap Prestasi Belajar Pendidikan Agama Islam Siswa di SDN 02 Karanganom, Kec. Kauman, Kab. Tulungagung Tahun Pajaran 2010/2011”, Jurusan Tarbiyah, Program Studi Pendidikan Agama Islam, Sekolah Tinggi Agama Islam Negeri Tulungagung, Dosen Pembimbing Drs. Asrop Safi’I, M.Ag.

Kata Kunci: Akhlak, Prestasi Belajar PAI

Akhlak adalah kehendak jiwa manusia yang menimbulkan perbuatan dengan mudah karena kebiasaan, tanpa memerlukan pertimbangan pikiran terlebih dahulu. Karena akhlak merupakan suatu keadaan yang melekat dalam jiwa, maka suatu perbuatan baru disebut akhlak kalau dilakukan secara berulang-ulang. Kalau suatu perbuatan hanya dilakukan sesekali saja, maka tidak dapat disebut akhlak. Misalnya, orang yang jarang berderma tiba-tiba memberikan uang kepada orang lain karena alasan tertentu. Dengan tindakan ini ia tidak dapat disebut murah hati atau berakhlak dermawan karena hal itu tidak melekat dalam jiwanya.
Salah satu tujuan pendidikan adalah agar peserta didik mampu menyelesaikan masalah baik dalam lingkungan sekolah maupun dalam lingkungan masyarakat. Untuk pandai dalam menyingkapi berbagai masalah, kita harus dapat memberikan sikap yang tepat pula, bila kita tidak dapat menyingkapi masalah tersebut maka akan menambah komplek masalah yang sudah ada.
Adapun rumusan penelitian adalah sebagai berikut: (a) Bagaimana pengaruh akhlak siswa kepada tuhan terhadap Prestasi Belajar Pendidikan Agama Islam di SDN 02 Karanganom tahun pelajaran 2010/2011. (b) Bagaimana pengaruh akhlak siswa kepada diri sendiri terhadap Prestasi Belajar Pendidikan Agama Islam di SDN 02 Karanganom tahun pelajaran 2010/2011. (c) Bagaimana pengaruh akhlak siswa kepada sesama manusia terhadap Prestasi Belajar Pendidikan Agama Islam di SDN 02 Karanganom tahun pelajaran 2010/2011. (d) Bagaimana pengaruh akhlak siswa kepada alam sekitar terhadap Prestasi Belajar Pendidikan Agama Islam di SDN 02 Karanganom tahun pelajaran 2010/2011.
Metode penelitian ini adalah penelitian kuantitatif, subjek penelitiannya adalah siswa kelas 4 dan 5 SDN 02 Karanganom tahun pelajaran 2010/2011 pada semester ganjil. Pengumpulan data melalui Angket, Observasi, Wawancara dan Dokumentasi.
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