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ABSTRAK
Sistupani, Langkah-langkah Guru Pendidikan Agama Islam (PAI) dalam meningkatkan Kemandirian Belajar Siswa di SMPN IV Panggul, Jurusan Tarbiyah Program Studi Pendidikan Agama Islam, Sekolah Tinggi Agama Islam Negeri Tulungagung, Dosen Pembimbing  Prof. Fatoni, M.Ag
Penelitian ini dilatar belakangi dengan adanya fenomena upaya guru dalam memberikan suatu rangsangan yang tepat bagi para siswa untuk meningkatkan kemandirian belajar. Pembelajaran mandiri dapat memberikan kebebasan kepada siswa untuk menemukan bagaiman kehidupan akademik sesuai dengan kehidupan mereka sehari-hari.  

Fokus penelitian ini adalah:1)Bagaimana upaya guru Pendidikan Agama Islam dalam meningkatkan kemandirian belajar siswa di SMPN IV Panggul Tulungagung? 2) Apa yang menjadi faktor pendukung guru Pendidikan Agama Islam dalam meningkatkan kemandirian belajar siswa di SMPN IV Panggul? 3) Apa yang menjadi faktor penghambat guru Pendidikan Agama Islam dalam meningkatkan kemandirian belajar siswa di? SMPN IV Panggul
Adapun tujuan dari penelitian ini adalah.1) Untuk mengetahui pengarahan dan motivasi guru Pendidikan Agama Islam dalam meningkatkan kemandirian belajar siswa di \ SMPN IV Panggul\ 2) Untuk mengetahui faktor pendukung guru Pendidikan Agama Islam dalam meningkatkan kemandirian belajar siswa di \ SMPN IV Panggul \. . 3) Untuk mengetahui faktor penghambat guru Pendidikan Agama Islam dalam meningkatkan kemandirian belajar siswa di \ SMPN IV Panggul
Penelitian ini menggunakan pendekatan deskriptif kualitatif, dan Jenis penelitian yang digunakan adalah deskriptif, yaitu menganalisis dan menyajikan fakta secara sistematik sehingga dapat lebih mudah dipahami dan disimpulkan.

Setelah data dianalisis, maka penelitian ini menghasilkan: 1) Upaya yang dilakukan oleh guru PAI dalam rangka meningkatkan kemandirian belajar di SMPN IV Panggul berjalan cukup baik. Hal ini terlihat adanya usaha yang sungguh- sungguh dari pihak guru untuk mensuport siswanya agar tidak bosan untuk belajar yang semuanya ditujukan dalam sebuah usahanya yaitu: pertama melalui pembiasaan yang dalam hal ini memicu aspek afektifnya. 2) Upaya guru dalam meningkatkan kemandirian belajar siswa, ada beberapa faktor pendukung dan penghambat yang dialami oleh guru PAI di SMPN IV Panggul.Adapun faktor pendukung tersebut meliputi adanya minat belajar dari anak didik, fasilitas yang dapat menunjang, adanya kagiatan ekstra yang menambah semangat belajar anak didik. 
Hambatan-hambatan yang dialami guru PAI dalam meningkatkan kemandirian belajar anak didik yaitu kurangnya kesadaran anak didik akan pentingya belajar mandiri dan keadaan lingkungan keluarga yang tidak memperhatikan secara maksimal karena terbengkalai dengan kondisi ekonomi yang kurang dengan di sibukkan mencari nafkah sehingga kurang begitu mengontrol dan memberi arahan kepada anaknya.
                                                   KATA PENGANTAR

الحمد لله رب العالمين أشهد ان لا اله إلا الله وأشهد أن محمدا رسول الله. الصلاة والسلام على أشرف الانبياء والمرسلين وعلى اله وصحبه اجمعين. اما بعد.
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Solawat serta salam mudah mudahan tetap terlimpahkan kepada nabi akhiruzaman yakni nabi Muhammad SAW, dengan ucapan Allohumma Sholli  Ala Saidina Muhammad, yang mana beliau  telah memba umatnya dari masa yang hitam kelam masa yang penuh sifat murka dan kejan menuju masa yang terang masa yang damai aman tenteram yakni telah membawa umat manusia dari masa jahiliah menuju masa islamiah. 


Penyusunan skripsi ini adalah sebuah perjuangan yang melelahkan, bukan hanya fisik dan hati saja, akan tetapi juga pikiran. Penyusunan skripsi ini tidak akan mencapai tahap penyelesaian tanpa bantuan dari berbagai pihak yang telah memberikan dukungan kepada penyusun, baik secara langsung maupun  tidak langsung, karena itu penyusun mengucapkan terimakasih yang tak terhingga kepada:

1. Bapak Dr. Maftukhin, M.Ag, selaku ketua  STAIN Tulungagung beserta Bapak Ibu dosen, dan segenap staf yang telah memfasilitasi kebutuhan pendidikan penyusun selama menjadi Mahasiswa.

2. Bapak Prof. Fatoni, M.Ag, selaku pembimbing yang telah banyak memberikan pengarahan dan koreksi, Sehingga skripsi ini dapat diselesaikan sesuai waktu yang direncanakan.

3. Kedua orang tua, Ayahanda (Katimun Bahrudin) dan Ibunda Suryatun yang telah mendidik dan memperjuangkan masa depan kami dengan penuh keikhlasan dan kesabaran . 
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5. Sahabat seperjuangan saya Edy Sunaryo alias kentung  

6. Semua pihak yang telah membantu terselesainya penulisan skripsi ini.


Akhirnya, hanya kepada Allah-lah penyusun memohon balasan atas amal baik semua pihak, Semoga jasa kebaikan mereka diterima oleh Allah SWT tercatat sebagai amal shalih.


Karya kecil ini penyusun suguhkan kepada segenap pembaca, dengan harapan adanya saran dan kritik yang bersifat membangun demi pengembangan dan perbaikan.
              Semoga skripsi ini dapat bermanfaat dan mendapatkan ridho Allah SWT, khususnya bagi penyusun sendiri dan umumnya bagi semua pihak. Amiin....Amiin Yarobbal Alamin. 
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