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الباب الأول 
مقدمة
1. خلفية البحث

إن التر بية هي العملية التي تغير سلوك الناس والدارسين نحو الأحداف كائنة حينة دينا ميكية كحزء من التطور الكلي للحياة المنبثق بين المعلم والدارسين (Surakhmad, 1986:7), لذلك فان المناخ المناسب أن يكون مرمجا سابقا ومخططا تخطيطا جيدا من قبل المعلم بشتي الوسا ئل والأليب .

و كانت كلمة "Pendidikan" في نظر الإسلام ترجع إلى مصطلح "التربية، و التأديب و التعليم". استعمال مصطلح "التربية" مشتق من كلمة "رب".  رغم أن لها معان ولكن معناها الأساسي يدل على معنى "النموّ" و التطور و الاحتفاظ و الحضانة و التنظيم و الحماية على ثبوتها و وجودها. و أن عملية التربية الإسلامية تصدر عن تربية أعطاها الله كربّ مخلوقات منها الناس.
 
و مصطلح "التعليم" قد كان مستعملا منذ العهد الأول من عملية التربية الإسلامية. و يرى الخبراء أن هذه الكلمة أكثر شمولا بالنسبة إلى كلمة "التربية" و "التأديب". و ذلك مثل رأي راشد رضى قائلا إن معنى كعملية إيصال العديد من العلوم في نفس شخص من غير حدود و نظام معيّن. 
 

و أما التأديب فهو بمعنى التعرف و الاعتراف الذي يغرس تدريجيا إلى نفس الإنسان (الطالب) عن أماكن مناسبة من جميع الأشياء في تحدي الخلق.
 

كانت التربية سعي مقصود لاعداد الدارسين لتذكية حياة الشعب و توريث القيم السائدة من ثقافة الشعب حتى تكوّن بشرا متتفوقا جيدا. و لسد ذلك الطلب فالتربية محتاجة. و التربية تكون وسيلة فعالية. و التربية تهدف إلى أن تكون الثقافة التي هي قيم عظيمة لثقافة الشعب موروثة و مملوكة عند الأجيال الناشئة كي لا يفوتها زمن و كي تكون الثقافة ملائمة و ذات معنى لمطالب الحياة. و من إحدى الثقافات الكثيرة التي لابد من توريثها إلى الأجيال الناشئة هي اللغة. 
 
لقد عرفت ان للغة تعريفات مختلفة،  عرفها أحد العلماء :بأنها تشير الى مجموعة منظمة من العادات الصوتية التي يتفاعل بواسطتها أفراد المجتمع الانساني, ويستخدمونها في أموري حياتهم, وعر فها الاخر أن اللغة طريقة انسانية  خالصة للا تصال الذي يتم بواسطة نظام من الرموز التي تنتج طواعية . فاللغة عندها نظام ولا يستطيع ا المتكلم ان يعتبر تتابع الكلمات اذا اراد الافهام ,وعلى وجه الأمور يشير كثيرون الى ان اللغة هي قدرة على استخدام الرمز اللفظى بانتظام وهي تحقق انسانية الانسان.

و تلعب اللغة دورا مهما في حياتنا. إذا كان للشخص كفاءة اللغة الجيدة، فيرجى أنه قادر على الاتصال بغيره اتصالا جيدا و ثلثا إما أن يكون الاتصال شفويا أم كتابيا. 

و اللغة هي نظام الرومز الصوتية المنتاجة من أدوات النطق التي تستخدم كأداة الاتصال لتعبير الأفكار و الشعور. و للغة تعريف آخر وهي أقوال استعملها شعب من الشعوب (القبيلة، البلاد،وغيرها) في الاتصال بينهم. و اللغة أيضا سلوك اتصالية سواء كانت شفوية أو غير شفوية. 
 إن اللغة أداة الاتصال التي استخدمها كل فئة المجتمع. 
 يرى عبد المجيد (Abd al-Majid) أن اللغة مجموعة إشارية استخدمها الناس لتعبير الأفكار و الشعور و المقاصد. 

و اللغة انتاجية الصفة، أي أنها مجموعة من العناصر المحدودة و لكن يمكن وضع وحدات النطق التي تكاد غير محدودة، و ذلك مثل رأي وجس فوروادرمنطا (W.j.S Purwadarminta) أن اللغة الإندونيسية لها قدر 23000 كلمة، و لكن بهذه الكلمات يمكن وضع ملايين جملة غير محدودة.


 

و يمكن القول إن تعليم اللغة يجري مجرى عمر الإنسان يحيى في الأرض. و ذلك لأن اللغة مستعملة كأداة الاتصال في كل مكان يعيش فيه الناس. ثم اللغة محفوظة و من طرق الاحتفاظ عليها هي عن طريق تعليم اللغة إلى الأسرة و المجتمع. و يجري التعليم في المجتمع التقليدي عادة عن طريق تقليدي أيضا. و لذا، يمكن الاستنباط أن تعليم اللغة الأقدم يجري شفويا. و يجري التعليم بوجه أكثر في الأسرة.

 كانت اللغة و خاصة اللغة العربية إحدى اللغات العالمية التي قد مرّ تطورها مسايرا على تطور المجتمع و العلوم. و اللغة العربية تعد من فئة لغة سامية حيث استعملها الشعوب الساكنون حول نهر تغريس و فرات و بر سيريا و جزيرة عارية (الشرق الأوسط) مثل لغات فنيسية و أسيرية و ابرانية و العربية و سوريانية و بابيلونية. 

يقول مصطفى الغلايينى : إن اللغة كلمة أو لفظ استخدمه كل إنسان لتعبير المقاصد أو أغراضه". و على ضوء ذلك أن اللغة العربية هي عبارة استخدمها العرب لمقاصدهم و أغراضهم. 
  
 كانت اللغة العربية كل ما للغات الحية من مميزات, وتزيد أنها لغة الدين, وبذلك ضمنت لنفسها البقاء والنماء ما دامت الدنيا , وما دام في الأرض مسلم يقرأ القران الكريم, وقد ورثت حضارات الأمم القديمة كلها, من يونان, ورومان, وفرس, وساميين, ومصريين, وتمثلن كل ذلك طبعته بطابعها, ونمته, فصار أصيلا بغد أن كان دخيلا, وصميما أن كان ضعيفا غريبا, ولقد قامت اللغة العربيه بأعباء الملك الواسع, والسلطان العريض, وما يقتضيه ذلك من اداب وعلزم وفنون, فأضافت بذلك الى سلسلة الحضارة الانسانية حلقت لامعة ممتازة, كما زادت فى صرخ المدنية العلمية طابقا سامخا باذخا.

و الحق أن الخصائص العامة للغة العربية لا تختلف عن غيرها من اللغات. و من تلك الخصائص كما يلي:

1. إن للغة العربية أساليب اللغة المختلفة

2. يمكن تعبير اللغة العربية شفويا أو تحريريا
3. للغة العربية نظام و قواعد خاصة
4. اللغة العربية كغيرها من اللغات على أنها منتاجة من أدوات النطق
5. إن الللغة العربية تطور دائما و هي لغة استنتاجية و ابداعية
6. لها نظام الصوت الخاص
7. لها نظام الكتابة الخاص
8. لها تراكيب الكلمات التي تتغير و تنتج
9. لها نظام الإعراب
10. اللغة العربية تعطي الأولوية لبنية عناصرها
11. لها ثروة في معان مجازية
12.  إن معاني مفرداتها تختلف بين المعاني المعجمي و المعاني التي يريدها سياق الجمل المعينة (المعنى السياقي). 

كان للغة العربية دور مهم لا سيما للمسلمين. و ذلك لأن اللغة العربية لغة العلوم سواء كانت دينية أم علوما أخرى. و معظم العلوم الدينية مثل التفسير و الحديث و الفقه و التوحيد و غيرها مكتوبة باللغة العربية. و أما العلوم الأخرى مثل التاريخ و الاقتصادية و السياسية والعلم الاجتماعي فبعضها أيضا مكتوب باللغة العربية.
 

واللغة العربية ليست مادة عادية من المواد الدراسية, ولكنها اللغة القومية, لغة الفران الكريم والدين, لغة أبناء العروبة, وسكان الأقطار العربية, وفي احيائها احياء اللدين, ومحافظة القران وتمجليد للوطن والعروبة , وفي اهمالها اهمال لهذه الشعائر المقدسة وتهاون فى شأنها.
 

علي النجّار (Ali al-Najjar) يقول إن اللغة العربية لغة من اوسع اللغات و أغناها في موادها و كان وصفها و بيانها تفصيلا و عميقا جدا. و يقول عبد الحميد بن يحيى في كتاب الهشيمي:" أنا اسمع شعبة يقول :" تعلم اللغة العربية تزيد العقل أو في لغتها الأصلية قيل: إن مكانة شريفة للغة العربية من عدة اللغات الأخرى في العالم لكونها لغة القرآن و الحديث و غيرهما من الكتب. و يقول الرسول صلى الله عليه و سلم:"أحبوا العربية لثلاث لأني عربي و القرآن عربي و لسان أهل الجنة عربي". 

و كتب أكاوي (Akkawi) أن أمير المؤمنين، عمر بن الخطاب رضي الله عنه قال:" احرصوا على تعلم اللغة العربية لأنها جزء من دينكم". و لذا كان عبد العالم إبراهيم قال : إن اللغة العربية لغة العرب و لغة الدين الإسلامي. بناء على ذلك، فينبغي للشخص الذي يريد فهم الأحكام (التعاليم) الإسلامية فهما جيدا فيجب أن يسعى إلى تعلم اللغة العربية. 
و بذلك، يجب لكل المسلم أن يتعلم اللغة العربية لسهولته في العبادة و جودتها. 

و لتعليم اللغة العربية أغراض يرمي إليها مثل غرض الدراسة الإسلامية و التجارة و الدبلوماسية و السياحة و غيرها. و من تلك الأغراض الكثيرة، أن الدراسية الإسلامية تعد من أكبر الأغراض و أكثرها و خاصة في بيئة المعهد الإسلامي و غيرها من المؤسسات التربوية الإسلامية. 

و يحتاج تعلم اللغة العربية إلى الجهد (السعي) و الدوافع القوية سواء من الجهة الداخلية و كذلك من الجهة الخارجية. 

يرى سودرمان (Sudirman, AM) أن الدافع الخارجي هو الدافع الحيوي و يفيد بوجود مؤثرات خارجية. فلذا, كانت الطريقة مفيدة كأداة الإثارة من الخارج حيث تقدر على ايقاظ رغبة المرء في التعلم. 

و لتعلم اللغة العربية فهو في حاجة إلى الفهم النظري الطباقي عن المهارات الأربع. و تلك المهارات هي مهارة الاستماع، و الكلام والقراءة و الكتابة. و تلك المهارات الأربع  تكون أهم الأسس للقدرة على فهم اللغة العربية و استخدامها. 
 

و كانت قلة الفعالية في تعليم اللغة العربية ترجع إلى سبب عدم التناسب بين الاستراتيجية و الطرق المستعملة مع النفس و خصائص المتعلمين. و كانت تلك الاستراتيجية و الطرق لها وظيفة مهمة جدا في التعليم كما يقوله محمود يونس: "الطريقة أهم من المادة".
 

و لترقية قدرة أو مهارة اللغة العربية السابقة فهو تحتاج إلى الاستراتيجية لتنمية كفاءة اللغة الجيدة. و الاستراتيجية لها دور مهم جدا لتعيين نجاح المرء أو فشله في تعلمه أو أنها تساعد الطريقة المستعملة في عملية التعليم. 

و العملية لنيل الكفاءة هنا تحتاج إلى استراتيجيتين مهمتين وهما: تكوين العادة و أنشطة العقل. و أما مايتعلق بتكوين العادة فهو معرفة أول الجملة و آخرها، و رمز الصوت، و علامات الترقيم، و تكرار الأساليب أو الكلمة التي شاع استعمالها عند الناس حتى يسهل استعمالها في الحياة اليومية. و أما ما يتعلق بأنشطة العقل فهي توصيل رموز اللغة بمعانيها و الخبرات الماضية، و القدرة على اختيار الأفكار الرئيسية حسب الأغراض و معرفة الغرض الحقيقي من الكاتب و أخذ الأفكار الجديدة التي لا يكتبها الكاتب واضحة و القدرة على تذوق المواد و تقويمها و نقدها و تطبيق الأفكار الجيدة في ظروف مناسبة. و للفرد الذي كان لديه تلك الأسس السابقة سيقدر على ترقية القدرة على استخدام اللغة العربية إيجابيا و ترقية الفهم الكلي عن كل الشيء المسموع و المنظور و المكتوب من النص. 
 

و كي يقدر المدرس على أداء واجبه بكفاءة عند أنشطة التعلم و التعليم فهو يحتاج إلى معارف كافية و كلية عن أنشطة التعلم و التعليم. و يجب أن يعرف المدرس التصور الكلي عن كيفية سير عملية التعلم و التعليم و كذلك الخطوات المحتاجة حتى يتمكن من أداء الواجبات التعليمية جيدا و يحصل على نتيجة مناسبة بالأغراض المطلوبة. و إحدى المعارف التي لآبد أن يملكها المدرس هي التي تتعلق ب"استراتيجية التعلم و التعليم".

إذا كان للمدرس استراتيجية، فيكون له مرشد في العمل الذي له علاقة بأنواع الاختيارات  التي لابد من أخذها حتى تجري أنشطة التعلم و التعليم عن طريق منتظم موجه ناجح و فعال. و بذلك يرجى أن تكون الاستراتيجية تساعد على الأقل لسهولة المدرسين في أداء واجباتهم. و العكس، متى كانت أنشطة التعلم و التعليم تجري بدون استراتيجية فتكون تلك الأنشطة دون مرشد و غاية واضحة. 
 

و التنوع في الاستراتيجية يساعد أيضا المتعلمين على استعمال عقولهم فعليا في حل المشكلة و نيل الفكرة الرئيسية من مواد التعليم و طبعا يستولي فعليا أنشطة التعليم.

و كانت المفردات مجموعة من الكلمات التي تكوّن اللغة التي عرفها الفرد و مجموعة تلك الكلمات مستخدمة في تركيب الجملة أو الاتصال مع المجتمع.

و في الاتصال بوسيلة اللغة، كانت المفردات عنصرا مهما جدا. و أن معانى الكتابة كنوع من استخدام اللغة يتعين معظمها بالمفردات المعبرة في ذلك الاستخدام. و من تلك المفردات تحصل الكتابة على معظم معانيها و بجانب ذلك من العناصر الأخرى من الكتابة مثل ضغط الصوت و النغمات.  

و في إلقاء المعلومات بوسيلة اللغة، كان اختيار المفردات المناسبة أمرا مهما لتعبير المعاني المطلوبة، و كذلك الحال في السعي إلى فهمها. و الفهم الصحيح عن المعلومات المعبرة بوسيلة اللغة يتعين كثيرا بفهم صحيح عن المفردات المستخدمة فيها. 

قبل قدرة المرء على الكلام باللغة العربية فيجب عليه أن يستولي خزانة الكلمات أو ما يسمى بالمفردات. و هناك بعض الاستراتيجيات أو الأساليب  في إلقاء المفردات.

 من هنا المفهوم عن أهمية البيان عن الاستراتيجية و خاصة الاستراتيجية في تعليم المفردات. و ذك لأن استيعاب المفردات الكثيرة يقدر المتعلم على الكلام باللغة العربية بطلاقة. و لذا ترغب الباحثة في كتابة البحث العلمي بالموضوع:"الاستراتيجيات في تعليم المفردات لاكتساب مهارة الكلام"  حيث يحتوي على  الأمل بوجود الاستراتيجيات في تعليم مفردات، تيسيّر تعلم الطلاب اللغة العربية و خاصة  في تطبيق مهارات الطلاب في الكلام كل يوم في المعهد، وكذلك في غيره من المؤسسات التعليمية الإسلامية.
ب. مسائل البحث

من الوصف عن الخلفية السابقة، ينبغي وصف  المسائل  في هذا البحث عن طريق واضح في شكل وضع أسئلة مما يجعل االسهل لعمليات في البحث. و أما مسائل البحث فهي على النحو التالي :
1. ما هي الاستراتيجيات المستخدمة في تعليم المفردات لاكتساب مهارات الكلام في المعهد "الكمال"الاسلامى العصري كونير ونودادي بليتار؟
2. ما المشاكل في تعليم المفردات و كيف حلولها؟
ج. أهداف البحث 

1. لمعرفة الاستراتيجيات المستخدمة في تعليم المفردات لاكتساب مهارات الكلام في المعهد "الكمال" الاسلامى العصري كونير ونودادي بليتار؟
2. لمعرفة المشاكل في تعليم المفردات و كيف حلولها؟
د. فوائد البحث

1. الفائدة النظرية 

المرجو من نتائج هذا البحث أن تكون تدخلات في تطوير خزانة علمية تتعلق الاستراتيجيات المستخدمة في تعليم المفردات لاكتساب مهارات الكلام في المعهد "الكمال"  الاسلامى العصري كونير ونودادي بليتار

2. الفائدة التطبيقية

(أ) للكاتب

1- لتدريب النفس على وضع الكتابة العلمية الموثوقة و الكشف عن الخبرات و المعلومات للحياة الاجتماعية و للسلامة في الدارين.

2- كشرط من الشروط للحصول على الدرجة الأولى في تدريس اللغة العربية.

(ب) للمعهد 

صار البحث فكرة حيث تكون تقريرا على أهمية الاستراتيجيات المستخدمة في تعليم المفردات، و كان نجاح المدرس و فشله يتعلق بتلك الاستراتيجيات المستخدمة.

(ج) للمكتبة 

لزيادة المباحث العلمية للمكتبة و خاصة ما يتعلق بتعليم المفردات.
ه. توضيح المصطلحات

1. التوضيح النظري

للابتعاد عن الخطأ في الفهم و التفسير عن قراءة هذا البحث الموضوع :" الاستراتيجيات المستخدمة في تعليم المفردات لاكتساب مهارات الكلام في المعهد "الكمال" الاسلامى العصري كونير ونودادي بليتار"، ينبغي استعمال المصطلحات المناسبة بالموضوع السابق. و يلي البيان عن تلك المصطلحات:

1) الاستراتيجيات التعليمية هي الطرق التي سيستعملها المدرس لاختيار أنشطة التعليم المستخدمة طوال عمليات التعليم. و هذا الاختيار  يجري وفقا بالأحوال و الظروف و مصادر التعلم و احتياجات المتعلم و خصائصه لأجل نيل أغراض التعليم المقررة. 

2) تعليم المفردات: يعني يتعلم المتعلم عن معاني مجموعة من الكلمات العربية، فيكون معنى تعلم المفردات هو تعيين معانيها مناسبا بمعاني القاموس. 

3) مهارة الكلام: المراد بنشاط مهارة الكلام هو نطق الأصوات العربية عن طريق صحيح عند خبراء تلك اللغة. و يمكن أن تحقق مهارة الكلام بعد مهارة الاستماع و نطق مفردات العربية. 

2. التوضيح العلمي
من الجانب العملي أن المراد:" بالاستراتيجيات في تعليم المفردات لاكتساب مهارات الكلام في المعهد "الكمال" الاسلامى العصري كونير ونودادي بليتار"، هي  أن للحصول على القصد و الغرض من التعليم حصولا تاما فيحتاج إلى الأساليب الجيدة المسمية باالاستراتيجيات التعليمية. و باستعمال الاستراتيجيات التعليمية المتنوعة يرجى أن يسهل المتعلم لتعلم المفردات حتى لايشعر بالملل و لكن يشعر بالسهولة في فهم المادة المدروسة.
و. ترتيب البحث
كان ترتيب البحث من مقدمة إلى خاتمة له غرض لتسهيل القراء لتعلم البحث و فهم  موضوعات هذا البحث. و أما الذي يكون المسألة الرئيسية فهي  " بالاستراتيجيات في تعليم المفردات لاكتساب مهارات الكلام في المعهد "الكمال" الاسلامى العصري كونير ونودادي بليتار" و  أما عناصره فهي ما يلي:

القسم الأول، و يتكون من صفحة الموضوع، و الموافقة، و التصديق، و الشعار و الاهداء و كلمة الشكر، و الفهرس، و دفتر الجداول، و  دفتر المعلقات، و الملخص.

القسم الثاني، قسم مضمون البحث، و هو يكون قسما رئيسيا من البحث و يتكون من خمسة أبواب و كل باب يتكون من فصول و هي:
الباب الأول، مقدمة و تتكون من: خلفية البحث، و تفصيل مسائل البحث، و مسائل البحث و أهداف البحث و فوائده ، و توضيح المصطلحات،  و ترتيب البحث.

الباب الثاني، وهو النظريات التي تتكون من : أ. الاستراتيجيات التعليم، ب.  تعليم المفردات، ج. مهارات الكلام
الباب الثالث، منهج البحث و هو مرشد لتعيين خطوات البحث و يحتوي على: أ. نوع البحث، و ب. مكان البحث، و ج. حضور الباحثة، و د. مصادرالحقائق، و هـ. الاجراءات في جمع الحقائق، و و. الأسلوب في تحليل الحقائق، و ز. تفتيش صحة الحقائق، و ح. خطوات البحث. 

الباب الرابع، و هو البيان عن نتائج البحث و يتكون من: أ. الوصف عن الحقائق، ب. نتائج البحث، ج.  الحقائق المحصولة البحث.

الباب الخامس وهو الخاتمة، و يتكون من الخلاصة و الاقتراحات. 
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