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ABSTRAK

Muhammad Akhzan Wafi Chusaiyin, “Upaya Santri dan Pesantren dalam Meningkatkan Sumber Daya (Stadi Deskriptif Kualitatif di Pondok Pesantren Al-Falah Abdurrohiem Rejotangan Tulungagung)” Program Sarjana Strata Satu (S-1) Pendidikan Agama Islam, STAIN Tulungagung, pembimbing: Drs. H. Zen Amirudhin, M.Si.

Kata Kunci : Santri, Pesantren & Sumber Daya
Penelitian dalam skripsi ini, secara eksistensi dan historis, pesantren merupakan lembaga pendidikan yang multifungsi. Hal ini sangat beralasan,  sebab ditengahnya arus globalisasi, pengembangan sumber daya manusia (SDM) merupakan suatu keharusan, dengan pengembangan SDM, akan memberikan kontribusi signifikan bagi upaya meningkatkan kehidupan masa depan santri, dalam hal ini Pendidikan berwirausaha dipondok pesantren untuk kepentingan dan kebutuhan para santri sebagai modal untuk manusia yang bersemangat wiraswasta. Dalam dikade ini pesantren juga masih kosisten dengan “kitab kuning” dan sistem pendidikan yang mungkin oleh sebagian orang di anggap kuno dan konserfatif. Di antara sekian persoalan dan bebarapa  sistem pendidikan pesantren dalam meningkatkan sumber daya merupakan permasalahan mendasar yang harus direalisasikan dan tidak boleh diabaikan dalam agenda pemberdayaan pesantren. dalam mengelola santri dalam  kewirausahaan, dimana para santri tersebar dari berbagai pelosok desa untuk bekerja memenuhi kebutuhan sehari-hari dipondok dan kebutuhan pribadinya, berbagai kegiatan dilakukan oleh santri untuk melakukan kewirausahaan, berangakat pagi pulang sore aktifitas itu dilakukan oleh para santri hampir setiap hari, selain juga santri belajar berbagai kitab-kitab salafi. Serta pembinaan ketrampilan Dakwah.Bertolak dari kenyataan dari uraian diatas, maka penulis tertarik untuk mengkaji dan melakukan penelitian tentang “Upaya Santri dan Pesantren dalam Meningkatkan Sumber Daya (Stadi Deskriptif Kualitatif di Pondok Pesantren Al-Falah Abdurrohiem Rejotangan Tulungagung)”
Penelitian ini terfokus pada “Upaya Santri dan Pesantren dalam Meningkatkan Sumber Daya (Stadi Deskriptif Kualitatif di Pondok Pesantren Al-Falah Abdurrohiem Rejotangan Tulungagung)”: 1). Bagaimana upaya santri dalam meningkatkan Sumber daya PP Al-Falah Abdurrohiem melalui pelaksanaan kewirausahaan? 2). Bagaimana faktor pendukung dan penghambat santri  dalam pelaksanaan kewirausahaan? 3). Bagaimana upaya pesantren dalam  meningkatkan Sumber daya santri PP Al-Falah Abdurrohiem melalui jalur pelaksanaan pendidikan, latihan Dakwah?
Adapun tujuan dari penulisan sekripsi ini adalah: 1). Untuk mendeskripsikan Bagaimana upaya santri dalam meningkatkan Sumber daya PP Al-Falah Abdurrohiem melalui pelaksanaan kewirausahaan? 2). Untuk mendeskripsikan Bagaimana faktor pendukung dan penghambat santri  dalam pelaksanaan kewirausahaan? 3). Untuk mendeskripsikan bagaimana upaya pesantren dalam  meningkatkan sumber daya santri PP Al-Falah Abdurrohiem melalui jalur pelaksanaan pendidikan, latihan Dakwah?
Penelitian tentang Upaya Santri dan Pesantren dalam Meningkatkan Sumber Daya (Stadi Deskriptif Kualitatif di Pondok Pesantren Al-Falah Abdurrohiem Rejotangan Tulungagung) ini menggunakan metode penelitian kualitatif. Pengumpulan data dilakuakan dengan menggunakan teknik observasi, wawancara, dan dukumentasi. Untuk menghindari kesalahan, maka diadakan pemeriksaan keabsahan data dengan teknik konfirmasi dan diskusi dengan teman sejawat.Kemudian data dianalisis dengan mengunakan analisis interaktif yaitu konseptualisasi, kategorisasi, kemudian direduksi, penyajian data selanjudnya diadakan penarikan kesimpulan.
Kesimpulan dari hasil anlisis data penelitian ini adalah: 1). bahwa upaya santri dalam meningkatkan sumber daya PP Al-Falah Abdurrohiem melalui pelaksanaan kewirausahaan. 2). faktor apa saja yang menjadi pendukung dan penghambat pelaksanaan  kewirausahaan disesuaikan dengan minat dan potensi yang dimiliki oleh santri. Dalam melakukan kewirausahaan ini, santri tidak ada paksaan dari pihak pengasuh juga tidak ada kurikulum dari pondok yang mengharuskan, semua santri mutlak atas kemauannya sendiri dan didukung dari pengasuh yang membolehkan santri untuk mencari ekonomi di masyarakat sekitar pondok dengan sarat harus mematuhi peraturan pondok. Dalam berbagai skill dan potensi yang dimiliki santri mempunyai keahlian dalam bidang Peternakan, kerajianan, berjualan, mengelola toko, dan memberi kontribusi kepada masyarakat berupa tenaga. 2). Bahwa upaya pesantren dalam meningkatkan sumber daya santri PP Al-Falah Abdurrohiem melalui pelaksanaan pendidikan, latihan Dakwah Santri telah berjalan dengan  baik dan efektif dengan metode klasikal.didukung manajemen dan administrasi pendidikan yang cukup bagus.
Di samping itu perlu diperkuatnya program pembinaan ketrampilan dan kewirausahaan sesuai dengan minat dan potensi santri. Untuk lebih baiknya, perlu dirintis perluasan jaringan dengan berbagai pihak yang berkompeten untuk merealisasikan pendidikan ketrampilan dan kewirausahaan.Bagi siapapun yang ingin melanjutkan penelitian tentang Upaya Santri dan Pesantren dalam Meningkatkan Sumber Daya agar mengembangkan penelitian ini menjadi lebih baik.
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