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HALAMAN PERSEMBAHAN

Puji syukur tak terhingga atas rahmat yang telah dianugerahkan Allah SWT. 
Hingga satu tanggung jawab telah terlaksana sudah

Sebuah karya baru saja tercipta

Dengan sentuhan suka duka dan Pengorbanan yang terbingkai dalam

Cinta dan kasih sayang dari kesetiaan hati yang paling dalam

Sungguh salah satu surga dunia berada di sekeliling  orang-orang 

yang kita sayangi dan menyayangi kita

Ku Persembahkan Karya ini untuk :
Ayah dan Bundaku tercinta ( Sapuwan & Mu’alimah )

Atas segala pengorbanan, kasih sayang dan dukungan serta do’a tulus yang tiada henti dan takkan pernah padam sepanjang masa dan telah mengantarkan pada kondisi saat ini, semua itu

 akan terukir indah dalam relung hati ananda yang paling dalam.

Adikku tersayang ( Muhammad Faridhotul Khudori)

Yang selalu memberikan keceriaan dalam segala hal.
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Almamaterku STAIN Tulungagung
MOTTO
(((((((((((( (((((( (((((((((( ((( ((((((( (( (((((((((((
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Dan bahwasannya seorang manusia tiada memperoleh selain apa yang telah diusahakannya (QS. An-Najm: 39).(
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ABSTRAK

Aminatul Zahroh, NIM. 3211073037, 2011 “Peran Sertifikasi Guru dalam Meningkatkan Profesionalitas Guru PAI di MAN 2 Tulungagung” Skripsi, Jurusan Tarbiyah, Program Studi Pendidikan Agama Islam, Sekolah Tinggi Agama Islam Negeri Tulungagung. Dosen Pembimbing : Dr. H. Akhyak, M.Ag. NIP. 19671029 199403 100 4.

Penelitian dalam skripsi ini di latar belakangi oleh sebuah fenomena bahwa dengan adanya sertifikasi guru, guru yang sudah sertifikasi dituntut untuk lebih profesional dalam pembelajaran. Sertifikasi dianggap sebagai salah satu tindakan untuk meningkatkan profesionalitas guru. Guru yang sudah sertifikasi diharapkan mampu meningkatkan kinerjanya secara profesional ketika perencanaan pembelajaran, pelaksanaan pembelajaran, dan evaluasi pembelajaran sehingga mampu meningkatkan kualitas mutu pembelajaran dan mutu pendidikan.

Rumusan masalah dalam penulisan skripsi ini adalah: 1. Bagaimana peran sertifikasi guru dalam meningkatkan profesionalitas guru PAI bidang perencanaan pembelajaran di MAN 2 Tulungagung, 2. Bagaimana peran sertifikasi guru dalam meningkatkan profesionalitas guru PAI bidang pelaksanaan pembelajaran berbasis siswa di MAN 2 Tulungagung, 3. Bagaimana peran sertifikasi guru dalam meningkatkan profesionalitas guru PAI bidang evaluasi pembelajaran berbasis kelas di MAN 2 Tulungagung. Dari fokus penelitian tersebut diatas, maka peneliti rumuskan tujuan penelitian sebagai berikut: 1. Untuk mengetahui peran sertifikasi guru dalam meningkatkan profesionalitas guru PAI bidang perencanaan pembelajaran di MAN 2 Tulungagung, 2. Untuk mengetahui peran sertifikasi guru dalam meningkatkan profesionalitas guru PAI bidang pelaksanaan pembelajaran berbasis siswa di MAN 2 Tulungagung, 3. Untuk mengetahui peran sertifikasi guru dalam meningkatkan profesionalitas guru PAI bidang evaluasi pembelajaran berbasis kelas di MAN 2 Tulungagung.


Jenis penelitian yang di gunakan adalah deskriptif kualitatif, dengan lokasi penelitian di MAN 2 Tulungagung, prosedur pengumpulan data dengan menggunakan metode observasi, interview, dan dokumentasi. Teknik analisis data adalah reduksi data, penyajian data, dan penarikan kesimpulan, sedangkan pengecekan keabsahan dengan menggunakan trianggulasi dan pembahasan sejawat.


Setelah penulis mengadakan penelitian dengan menggunakan metode diatas, maka dapat dianalisis dan disimpulkan bahwa peran sertifikasi guru dalam  meningkatkan profesionalitas guru PAI di MAN 2 Tulungagung sudah menunjukkan profesionalnya dalam bidang perencanaan, pelaksanaan pembelajaran berbasis siswa, dan evaluasi pembelajaran berbasis kelas. 


Untuk itu, penulis memberikan saran-saran yang membangun kepada guru PAI MAN 2 Tulungagung, kepada kepala sekolah MAN 2 Tulungagung, dan kepada peneliti yang akan datang untuk lebih mengembangkan potensi yang ada dan meningkatkan sistem pendidikan yang lebih baik.

(  Departemen Agama RI, Al-Quran dan Terjemahnya, (Semarang: Karya Toha Putra, 1998), hal. 408


(  Ibid., hal. 874
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