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BAB V

PENUTUP
A. Kesimpulan

Berdasarkan data-data yang telah dikumpulkan, kemudian dianalisa dan diinterpretasikan berdasarkan metode analisa data, dari kesimpulan ini diperoleh kesimpulan sebagai berikut:
1. Kesimpulan Teoritis

a. Sumber belajar adalah segala sesuatu, baik yang sengaja maupun secara alamiah dapat dimanfaatkan untuk memberikan kemudahan aktivitas belajar sehingga dapat diperoleh hasil belajar yang optimal.
b. Prestasi belajar adalah prestasi yang dicapai oleh siswa setelah mengikuti kegiatan belajar mengajar yang mencakup aspek kognitif, afektif, dan psikomotorik.

2. Kesimpulan Empiris

a. Ada pengaruh yang positif antara pemanfaatan sumber belajar cetak terhadap prestasi belajar siswa di MTsN Pulosari Ngunut Tulungagung tahun 2008/2009. 

b. Ada pengaruh yang positif antara pemanfaatan sumber belajar lingkungan terhadap prestasi belajar siswa di MTsN Pulosari Ngunut Tulungagung tahun 2008/2009. 

c. Ada pengaruh yang positif antara pemanfaatan sumber belajar ilustrasi terhadap prestasi belajar siswa di MTsN Pulosari Ngunut Tulungagung tahun 2008/2009. 

B. Saran-saran
Sehubungan dengan hasil penelitian yang ditemukan, maka disarankan:

1. Bagi Kepala Madrasah

Sebagai pimpinan lembaga pendidikan hendaknya dapat memberikan beberapa kebijakan yang dapat digunakan untuk mengaktifkan proses belajar mengajar, diantara dengan memberi fasilitas yang lengkap, media yang tepat dan lingkungan yang kondusif. Selain itu juga dengan mengadakan pelatihan-pelatihan pada para guru tentang penyampaian materi yang tepat dan penguasaan materi yang maxsimal, penggunaan sumber belajar dan media yang efektif dan efisien sesuai dengan perkembangan zaman dan kurikulum yang berlaku.

2. Bagi Guru

Sebagai seorang panutan bagi para siswa, guru hendaknya bisa melakukan komunikasi aktif dengan para siswa, guna memacu dan meningkatkan proses belajar mengajar dengan mempertimbangkan faktor internal maupun faktor eksternal yang mempengaruhi prestasi belajar siswa, serta memilih metode yang tepat dan menentukan sumber belajar yang digunakan dalam pembelajaran dengan harapan proses pembelajaran bisa tercapai secara maksimal dan para siswa dapat meraih keberhasilan sesuai dengan kemampuan.
3. Bagi Siswa

Sehubungan dengan adanya korelasi yang signifikan antara pemanfaatan sumber belajar dan prestasi belajar siswa di MTsN Pulosari Ngunut Tulungagung, maka sumber balajar yang tersedia lebih dimanfaatkan lagi secara optimal dalam proses belajar mengajar. Selain itu diharapkan siswa dapat memberikan masukan bagi guru demi terciptanya interaksi belajar mengajar yang kondusif dan menarik.
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