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الباب الأول

مقدمة
1. خلفية البحث

المشكلات التربوية حصلت على اهتمام كبير فى المجتمع على احد سواء فى المجتمعات المتقدمة والنامية دائما. لأن التقدم للأمة لايمكن تحقيقة إلا من وضع على تعليم جيد. الجهود الرامية الى تحسين نوعية التعليم الجيد يمكن أن تزيد من كرامة الإنسان إندونيسيا. لذلك يجب ان يكون التعليم على التكيف مع الظروف المتغيرة.

واحد من المشاكل تواجه التعليم هى ضعف مشكلة فى عملية التعليم. فى عملية التعليم أقل تشجيع الطلاب على تنمية مهارات التفكير. عملية التعليم فى الفصل الدراسى توجه إلى قدرة الطلاب على حفظ الإخبار. خُبر الدماغ الطلاب على التذكير والتفهيم المعلومات دون يجب ان يواصل مع حياة اليومية. حتى الطلاب المتخرجين من المدرسة، وانهم ذكية من ناحية النظرية. ولكن اقل فى التطبيق.

التعليم هو اساس محاولة لتوجيه الطلاب في عملية التعليم، حتى يتمكنوا الطلاب حصول من أهداف التعليم وفقا على مايريده. وينبغي فى التعليم إهتمام حال الطلاب، لأنهم سوف تتعلم. الطلاب هم الأفراد الذين تختلف بعضها ببعض. 

التعليم التى أقل من الاهتمام لحال الطلاب المختلفة، وقائمة على رغبات المدرسين فقط، سيكون التعليم صعبا أن يتم تسليم من أجل تحقيق أهداف التعليم إلى الحد الأدنى. هذه ظروف تحدث عادة في تعليم التقليدية. النتائج المترتبة على هذا النوع من التعليم سيجعل هناك فجوة حقيقية بين الطلاب ذكي وأقل ذكاء في تحقيق أهداف التعليم. هذا الشرط لا يؤدي إلى الحصول إتقان التعليم، حتى نظام إتقان التعليم المهملة.
 
ليست عملية التعليم أنشطة الحفظ. كثير من الامور علينا أن نتذكر ستزول فى عضوان ساعات قليلة. التعلم هو لابتلاع كل شئ. ينبغى على الطلاب ليفهموا اوضاح المدريس. مدرس لايمكن مباشرة وضع فى شئ أذهان الطلاب. لأن أنفسهم قد لتنظيم ما يسمعون ينظرون فى وحدة وطنية هادفة. دون ان يكون لهم الفرصة المناقشة وطرح الأسئلة والممارسة وربما تدريس لطلاب اخرين حتى عملية التعليم الفعلى لم يحدث.
واستنادا إلى نظرية الجشطالت (Gestalt) عنinsightfull learning teory  أن الحقيقة التعلم نتيجة للتفاعل بين الفرد الذاتية مع البيئة المحيطة بها. ليس تعلم كحافز فقط، بل بأنشطة مختلفة مثل يجرب ما يسمى "التعلم بالعملية". لذلك يحصلون الطلاب النتائج التعليم بتعليم النشاط، سواء كان في التفاهم و تعاني، ويتصرف مناسبا بتعليميه.
 

ويناسب جون هولت John Holt، فإن عملية التعليم يرتفع أن يأمر المدرس الطلاب أن تفعل أشياء على ما يلى
:
1. أكرر المعلومات في الكلمات الخاصة بهم.
2. تعطي أمثلة.
3. الاعتراف بها في مختلف الأشكال والحالات.
4. انظر الرابط بين المعلومات والحقائق أو الأفكار أخرى.
5. استخدامه عملية التعليم بطرق مختلفة.
6. ويتوقع عدد من العواقب.
7. يذكر الإضدد.
كل طالب لديه أسلوب التعليم المختلفة. هناك طلاب ذوي أسلوب البصرية والسمعية وحركي. الطلاب البصرية هم يحبون ان يشرح المعلومات من مدرس ثم يكتبوان ما سمعه، و السمعية الطلاب تعتمد على الاستماع ونتذكر. فى حين تفضل حركي الطلاب على نحو مباشر في أنشطة التعليم. وبالتالي من مجموعة متنوعة من أساليب التعلم للطلاب. ممكن للمدرس لاستخدام الاستراتيجيات المختلفة التي تنطوي على التعلم الحسية المتعددة.
لذلك، فى عملية التعليم يجب على المدريس ينشاء تشجيع على حضور الدروس. وليس مجرد مسألة قول أو نعل المعلومات او المعارف من المدريس لطلاب. التعلم ينطلب إشراك الطلاب العقلية ونعمل بنشاط. الطلاب سيذكرون ويشعرون الفوائد عندما يشركون بعمل. هناك حاجة الى تعليم النشاط. 
تعليم النشاط هو أحد من تطبيق لنظرية لمفهوم عن الإنسان بحسب أبراهام ماسلو Abraham Maslow (إنسانيات) حيث قال ماسلو لا يقتصر على أن الإمكانات البشرية، وهو يفترض أيضا أن الناس أكثر تفاؤلا واستشرافا للمستقبل، ولهم القدرة أن تكون متزايدة.
خصائص الإنسان المستقبل المنشود هي البشر الذين لديهم حساسية، الاستقل والمسؤولية للخطر في اتخاذ القرارات، وتطوير جميع جوانب المحتملة بعملية التعلم المستمر لاكتشاف الذات، تكون القدرة على العمل معا لحل المشاكل الكبيرة والمعقدة لصلاحية المستمرة وانتصار للأمة 
 
تعليم النشاط تُهدف الى تحقيق الاستخدام الأمثل لجميع الإمكانات التى يمتلكهاالطلاب. حتى يستطيع طلاب ان يبلغ حصل تعليم المقنع. ومناسب بالخصائص يملكهم. سواذلك، تعليم النشاط يهدف الى الحفظ على الطلاب الانتباه الى الإستمرار فى التركيز على عملية التعلم.
 لأنه في تعليم لغة أجنبية، يجب على الطلاب المشاركة كاملة. والاستشهاء و تركز الاهتمام.

تعليم النشاط ينطق على جميع المواضيع بما ذلك فى تعليم اللغة العربية. وهو محاولة لتحديد الحالة التواصل مع صاحب تلك اللغة. المهارة اللغوية الجيدة ( الإستماع والتحديث والقراءة والكتابة) تحصل عند الطلاب منخرطة تماما فى التعليم. 
ولحاجة الإنسان ألى التفاهم مع بعد المسافات واختلاف الأزمنة ابتكر الإنسان وسائل أخرى للفهم هى القراءة. وبهذا أمكنة أن يفهم عن الماضيين يقرأة اثارهم المكتوبة. وان يترك أفكاره ليفهمهما عنه من سيأتون بعده. وكذلك استطاع أن يتفاهم مع النائين عنه عن طريق الكتابة والقرأة. وبهذا أصبح اللغة اربعة أركان اساسية هي الكلام والكتابة كوسيلتى إفهام، والاستماع والقراءة كوسيلتى فهم.
  

 ترجو قبل تعليم اللغة العربية لتعليم الأناصر فيها، وحد منها المفردات. قال رشدى احمد طعيمة فى تعليم العربية لغير الناطقين بها، قد يختلف خبراء تعليم اللغات الثانية في معن اللغة. وفى أهداف تعيمها. ومع ذلك فإنهم يتفقون على المفردات مطلب أساسي من مطالب تعليم اللغة الثانية وشرط من شروط إجابتها.

  ومناسب بالبيانات السابقة، تعليم النشاط يوافق للتعليم المفردات. حتى الطلاب اكثر ان يفهموا الدروس. لذلك يجب على المدريس يستعد الطريقة حتى الطلاب ينشط فى التعليم. احدى المناهج فى تعليم النشاط هو باللعب. قال جون فريمان و اوتامي منندار كما ينقل أنداع إسمائيل (Andang Ismail) فى كتاب Education Game ، أن اللعبة هي واضح الأمشطة تساعد الأطفال على تحقيق التنمية الكاملة من الناحيتين المادية والفكرية والإجتماعية والمعنوية والعاطفية.

لطلاب أن يلعبو هو ضرورة فى عملية تكوين الشخصية. وتجدر الإشارة إلى أنه بالإضافة إلى الطلاب لبناء المعرفة الخاصة بهم. رغبة الطلاب وشعور الفضول لمعرفة له أثناء اللعب. أما بالنسبة للألعاب لغة ليس المقصود لتقييم نتائج التعليم، لكن استخدامها بوصفها خطوة في نهج التعليم.
تدور روضة الأطفال كمؤسسة للتعليم ما قبل المدرسة في إعداد الطلاب للمدرسة الابتدائية. تعليم المفردات مهم جدا أن يحصل الطلاب معرفة استعداد لتعليم اللغة العربية. استراتيجية تعليم النشط باللعب كما يستخدمها رياضة الأطفال وخصصها في روضة الأطفال "الهداية" 1 فاندان أروم سوطاجيان بليتار، وبذلك جعل الطلاب أكثر نشاطا وإبداعا ولاتشعر الملل في الدروس.  
يستخدام فى عملية التعليم في روضة الأطفال "الهداية" 1 فاندان أروم سوطاجيان بليتار استراتيجيات وطروق المتنوعة وخاصة في تعليم المفردات. حتى الطلاب غير سكوت ليشاهدوا مدرس امام الفصل. الطلاب يميلون تفضيل الانخراط في عملية التعليم. بالمتنوعة الألعاب، وفي ذلك لعبة اللغة.
لذلك فى هذه المناقشة استغرقت الباحثة الموضوع " تطبيق تعليم المفردات بأنشطة اللعب بروضة الأطفال"الهداية" 1 فاندن أروم سوطاجيان بليتار ".
2.  مسائل البحث 

١- كيف تطبيق تعليم المفردات بأنشطة النشيد بروضة الأطفال "الهداية" 1 فاندن أروم سوطاجيان بليتار؟  
2- كيف تطبيق تعليم المفردات بأنشطة الصورة بروضة الأطفال "الهداية" 1 فاندن أروم سوطاجيان بليتار؟
3- كيف تطبيق تعليم المفردات بأنشطة تخمين الكلمة بروضة الأطفال "الهداية" 1 فاندن أروم سوطاجيان بليتار؟  
3.  تحديد البحث
١- تطبيق تطبيق تعليم المفردات بأنشطة النشيد بروضة الأطفال "الهداية" 1 فاندن أروم سوطاجيان بليتار.
2- تطبيق تعليم المفردات بأنشطة الصورة بروضة الأطفال "الهداية" 1 فاندن أروم سوطاجيان بليتار.

3- تطبيق تعليم المفردات بأنشطة تخمين الكلمة بروضة الأطفال "الهداية" 1 فاندن أروم سوطاجيان بليتار. 
4. اهداف البحث
١- معرفة تطبيق تعليم المفردات بأنشطة النشيد بروضة الأطفال "الهداية" 1 فاندن أروم سوطاجيان بليتار.
2- معرفة تعليم المفردات بأنشطة الصورة بروضة الأطفال "الهداية" 1 فاندن أروم سوطاجيان بليتار.

3- معرفة تطبيق تعليم المفردات بأنشطة تخمين الكلمة بروضة الأطفال "الهداية" 1 فاندن أروم سوطاجيان بليتار. 
5. فوائد البحث
كما سبق ذكره فى الأهداف أن يكون هذا البحث نا فعا :
1.  الفائدة النظرية
1. يمكن أن يكون هذا البحث سهما نافعا فى زيادة مجموعة من خزانة العلوم المتعلقة باللغة العربية وعلى الوجه الخاص ما يتعلق بترقية مهارة اللغة.

2.  يكون البحث مصادر المعلومات لمدرسة اللغة العربية خاصة ولغيره من المسؤولين عن التربية فى نجاح تعليم اللغة العربية. 
2.  الفائدة التطبقية

1. ترجو الباحثة أن تكون نتائج هذا البحث مفيدة لمسؤولي التدريس بروضة الأطفال "الهداية" 1 فاندن أروم سوطاجيان بليتار وللجامعة الإسلامية الحكومية تولونج اجونج لترقية أنشطة التربوية، وخاصة لترقية تدريس اللغة العربية.
2. ترجى أن تكون نتائج هذا البحث معارف واسعة للباحثة والقراء والمدرسين والطلاب في روضة الأطفال "الهداية" 1 فاندن أروم سوطاجيان بليتار كما أنها تكون زادا فى تطوير اللغة العربية فى الأيام المقابلة وترجو الباحثة مبداء مهما تساعد وتزيد الباحثة عندما تكون معلما وكي تكون ماهرا قادرا فى هذه المهنة.
6. توضيح المصطللحات

1. التوضيح النظرى

1. المفردات هى معنى المفردات كما نقتلته عنين نورحياتى هو المعاني المجموعة من الكلمات العربية.

2. تعليم النشاط هو جمع أشكال التعلم تتبح للطلاب على المشاركة بنشاط فى عملية التعلم نفسها. سواء فى شكل زميلة الطالب التفاعل مع أعضاء هيئة التدريس والطلاب فى عملية التعلم.
3. لعبة هى واضح الأنشطة أن تساعد الطلاب على تحقيق التنمية الكاملة من الناحيتين المادية والفكرية والإجتماعية والمعنوية والعاطفية.
 ولعبة اللغة هى عملية ليحصل مهارة للغة بطريقة مفرح.

2. التوضح العملى 

إن التوضيح العملى من موضوع البحث "تطبيق تعليم المفردات بأنشطة اللعب بروضة الأطفال "الهداية" 1 فاندن أروم سوطاجيان بليتار ". هو الذي يرتكز بحثه عن تطبيق عملية التعليم بيوارط الطلاب بنشط كمدخل لعبة فى تعليم المفردات ليحصل مفرح وتدريب مهارة اللغة.
7. ترتيب البحث
يحتوى هذا البحث العلمى على ما يلى : 
الباب الأول  : مقدمة حيث تشميل :١) خلفية البحث، ٢) مسائل البحث،3 ) تحديد البحث، ٤) اهدف البحث، ٥) فوائد البحث، 6) توضيع المصطلاحات، 7) ترتيب البحث.
الباب الثانى   : النظريات وتشميل :١) مفهوم تعليم المفردات ،2) مفهوم اللعب ,و 3) مفهوم استراتجية تعليم النشاط ، و4) تطبيق تعليم المفردات بأنشطة اللعب. 
الباب الثالث  : منهاج البحث يشتمل على :١) تصميم البحث، ٢) حضور البحث، ٣) موقع البحث، 4) مصادر البحث، 5) طريقة جمع الحقائق، 6) تحليل الحقائق، 7) تفتيش صحة الحقائق. 

الباب الربع   : تقديم نتائج البحث وتشميل لمحة عن أحوال محل البحث وتقديم الحقائق المحصولة من البحث وتحليلها .

الباب الخامس : الخاتمة حيث تحتوى على التلخيص والاقترح
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