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الإهداء
أهدت الباحثة هذا البحث العلمى إلى:

· ابى المحبوب "سوتريسنا" وامى العزيزة "سويمياتون" الذين يربيان و يدفعان و ينفقان و يعطيان الدعاء دائما للباحثة ظاهرا و باطنا، عسى ان يحصلا مكانة رفيعة عند الله و سعيدة في الدنيا و الاخرة.
· أساتيذي وأساتيذاتى الأحباء الذين كانوا مرشدين في سيرة حياتى ومادامتى أسمائهم مكتوبا في قلبي.
· أختى و أقربائ التى قد أعطت شجاعة و مساعدة على طول دراسى. شكرا كثيرا على مساعدتهم اياي ظاهرا و باطنا و بارك الله لهم في حياتهم جميعا.
· إخوانى وأخواتى فى مؤسسة صحافة الطلاب"ديمنسي"، وحدة أنشطة الطلاب المسرحية "فروتيس"، صالة المسرحية "بايو"، مؤسسة التربية"جرداس" تولونج اجونج التى قد اعطى الوان فى حياتي. 

· إخواني و أصدقائ فى قسم اللغة العربية الذين لا يمكن ان ذكرهم أسماء كل واحد منهم. اقول شكرا كثيرا على مساعدتكم فى إتمام هذاالبحث العلمى، لا أنسيكم أبدا ولا أنيست عليكم جميعا أبدا.
· أخواتي الأحباء والأرحم (أنى، تياس، امي، علما، نونونج)، وإخواني (أناس، ويلى، دادانج، كسفول، أندي) التى قد أعطت شجاعة و مساعدة النظرة على طول دراسى. شكرا كثيرا على مساعدتهم. 
· جامعتنا المحبوبة " جامعة تولونج أجونج الإسلامية الحكومية ".   
كلمة الشكر
بسم الله الرحمن الرحيم. حمدا وشكر الله رب العالمين الخالق العظيم لاشريك له هو الذى يمن المنن ويهبّ النعم ويجعل كل عسر يسرا حتى تمت الباحثة كتابة هذا البحث العلمي. الصلاة والسلام دائمان متلازمان على حبيبنا وطبيب قلوبنا وقرّة أعيننا سيدنا المرسلين ومولانا محمّد صلى الله عليه وسلّم وعلى أله وصحبه أجمعين ومن تبعه إلى يوم الدين.
بناء على انتهاء كتابة هذا البحث العلمى وتماته. فينبغى للباحثة أن تقدم جزيل الشكر الى :

1. رئيس الجامعة الإسلامية الحكومية تولونج اجونج، دكتور مفتوح الماجستير الديني الذى أتاح للباحثة الفرصة الكافية لمناسبة كتابة البحث العلمي. 
2. سيد الأستاذ دكتور إمام فوأدى الماجستير، كالمشرف الذى قد قدّم للباحثة الإرشاد و الإصلاح حتى انتهاء هذا البحث العلمى.
3. السيدة عنين نورحياتي الماجستير كرئيسة شعبة اللغة العربية التى تؤذن للباحثة في أداء البحث العلمي في شعبة اللغة العربية.
4. كل من يساعد الباحثة فى إتمام كتابة هذا البحث العلمى.
عسى الله أن يقبل أعمالهم ويجزيهم جزاء كثيرا وتوابا عظيما. وأخير قدّمت الباحثة هذا البحث العلمى مع كل رجاء أن يأتى القراء بالنقد الواعين لأجل كمال هذا البحث العلمى وصلاحه و لتنمية الأكمال خلال البحث العلمية فى التربية الإسلامية.
تولونج اجونج، 12 يوليو 2010
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ملخص
البحث العلمي بالموضوع " تطبيق تعليم المفردات بأنشطة اللعب بروضة الأطفال "الهداية" 1 فاندان أروم سوطاجيان بليتار ". قد كتبته مفتاح الخيرية، رقم دفتر القيد : 3212063012، سنة 200، شعبة اللغة العربية، قسم التربية، تحت اشراف أستاذ دكتور امام فؤدى الماجستير.

خلفية البحث : التعليم هو اساس محاولة لتوجيه الطلاب في عملية التعليم، حتى يتمكنو الطلاب حصول من أهداف التعليم وفقا على مايريده. لذالك، فى عملية التعليم يجب على المدرس ينشاء تشجيع على حضور الدروس. وليس مجرد مسألة قول أو نقل المعلومات او المعارف من المدرس لطلاب. التعلم يحتاج إشراك الطلاب العقلية ونعمل بنشاط. الطلاب سيذكرون ويشعرون الفوائد عندما يشركون بعمل، هناك حاجة الى تعليم النشاط. 

تعليم النشاط يوافق للتعليم المفردات. حتى الطلاب اكثر ان يفهموا الدروس. لذالك يجب على المدريس يستعد الطريقة حتى الطلاب ينشط فى التعليم. احدى المناهج فى تعليم النشاط هو باللعب. لذلك فى هذه المناقشة استغرقت الباحثة الموضوع "تطبيق تعليم المفردات بأنشطة اللعب بروضة الأطفال "الهداية" 1 فاندان أروم سوطاجيان بليتار ".
مسائل البحث : 1. كيف تطبيق تعليم المفردات بأنشطة النشيد بروضة الأطفال "الهداية" 1 فاندن أروم سوطاجيان بليتار؟ 2. كيف تطبيق تعليم المفردات بأنشطة الصورة بروضة الأطفال "الهداية" 1 فاندن أروم سوطاجيان بليتار؟ 3. كيف تطبيق تعليم المفردات بأنشطة تخمين الكلمة بروضة الأطفال "الهداية" 1 فاندن أروم سوطاجيان بليتار؟
أهداف البحث : ١. معرفة تطبيق تعليم المفردات بأنشطة النشيد بروضة الأطفال "الهداية" 1 فاندن أروم سوطاجيان بليتار.2. معرفة تطبيق تعليم المفردات بأنشطة الصورة بروضة الأطفال "الهداية" 1 فاندن أروم سوطاجيان بليتار. 3. معرفة تطبيق تعليم المفردات بأنشطة تخمين الكلمة بروضة الأطفال "الهداية" 1 فاندن أروم سوطاجيان بليتار.
منهج البحث : يستعمل فيه الباحثة، 1. مدخل البحث : المدخل الكيفي، 2. تصميم البحث: البحث الوصفي، 3. مصادر الحقائق : مصادر الحقائق الأساسية، مصادر الحقائق الثنائية، 4. طريقة جمع الحقائق : طريقة المشاهدة، طريقة المقابلة، طريقة الوثيقة، 5. طريقة تحليل الحقائق : الطريقة الاستقرائية و الاستدلالية، 6. تفتيش صحة الحقائق : تمديد زمن و التحقيق و المناقشة مع بعض الإخوان.
نتائج البحث :أ. تطبيق تعليم المفردات بانشطة النشيد: صار تعليم المفردات بالنشيد الطلاب سعداء وسريع في حفظ المفردات. وأنشدتها يناسب بموضوع التعلم. أما منحت المدرسة أنشدة الى الطلاب مثل حساب اللغة العربية، انظر بستاني، ومعرفة الحواس الخمس (عيناي اثنتان...الخ)، وكلمة تعليمات (أين ديمنا...الخ) وهكذا. ب. تطبيق تعليم المفردات بأنشطة الصورة : تقديم المدرسة صورة التى مناسب هذا الموضوع، المثال سبيل معدات النقل، وأسماء الحيوانات، وأسماء الفواكه وغيرها. ج. تطبيق تعليم المفردات بأنشطة تخمين الكلمة: تسنخدم تخمين الكلمة لتذكير الطلاب الى الكلمات درسا. قبل دخول الفصل، تعطي المدرسة التخمينات على الطلاب. تعطى المدرسة تخمين الكلمة فى بداية أو نهاية الدروس.
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