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BAB I
PENDAHULUAN

A. Latar Belakang Masalah

Lingkungan dimana anak berkembang, mempengaruhi setiap perilaku anak. Apabila anak hidup dalam lingkungan keluarga yang penuh kasih sayang maka dalam jiwanya akan tumbuh sifat yang demikian, tapi sebaliknya apabila anak tumbuh dalam lingkungan yang kurang baik maka ia akan tumbuh menjadi orang yang kurang baik

Kebiasaan yang dilakukan dalam lingkunganya akan menjadi kebiasaan pula dalam hidupnya nanti. Kebiasaan membaca MI Nahdlatul Ulama salnya, meskipun itu adalah pekerjaan yang menjemukan dan membosankan, apalagi pada usia anak sekolah, dimana waktu bermain lebih banyak digunakan dari pada untuk membaca, namun bila dalam keluarga sudah terbiasa dengan lingkungan yang senang membaca dalam setiap waktunya, maka anak akan terbiasa pula. Dalam setiap waktu dan kapan pun dan dimana berada membaca adalah makanannya.

Minat yang dimilikinya itu ia akan menyebabkan merasa senang apabila dalam membacanya bisa dijadikan bahan pengetahuan baik itu pengetahuan umum maupun tentang sekolah. Di sini peran keluarga yang harus bisa menciptakan seluruh keluarganya untuk menjadikan waktu santainya dengan membaca.

Kebiasaan dalam keseharian itu akan mendarah mendaging pada diri seseorang atau sudah menjadi kebudayaan dalam diri seseorang. Seseorang yang memiliki motivasi untuk membaca memiliki tujuan yang pokok dengan tujuan pokok yang hendak dicapainya itu dengan membaca seseorang akan memiliki kemapuan untuk mengeluarkan pendapatnya di hadapan umum dengan memiliki dasar sebagai landasannya. Dengan begitu membaca merupakan suatu kewajiban yang dilakukan seseorang apabila ia menginginkan wawasan yang luas dan berpengetahuan yang tinggi. Seperti yang pernah kita lakukan pada saat belajar di dalam kelas, dimana guru kita rnenyuruh membaca dalam bab yang akan diterangkan dan menyuruh untuk mencari kalimat yang belum dipahaminya. Dari contoh di atas dapat kita fahami bahwa dengan membaca itu guru mempunyai harapan anak didiknya bisa memahami dan mengerti apa yang dimaksud dalam bacaan tersebut.

Menurut Soemanto
 menyatakan bahwa semua anak yang berusia semuda-mudanya dapat diajar membaca asalkan: mempunyai minat, dapat menyebut bunyi huruf. Dapat mengingat kata-kata. memiliki kemampuan membedakan dengan yang baik. dan memiliki perkembangan bahasa lisan dan kosakata yang memadai.

Berpijak dari latar belakang tersebut, penulis ingin melakukan penelitian tentang: “Keaktifan Membaca Buku Pelajaran Sebagai Upaya Meningkatkan Prestasi Belajar Siswa Di MI Nahdlatul Ulama  Birowo Kecamatan Binangun Kabupaten Blitar Tahun Pelajaran 2008/2009.

B. Penegasan Istilah Dalam Judul

1. Penegasan Konseptual

Agar semua pihak dalam memahami skripsi ini tidak mengalami salah pemahaman, maka penulis perlu menjelaskan istilah yang terkandung dalam judul skripsi tersebut. Adapun untuk lebih mempermudah dalam pemahamannya maka dapatlah penulis jelaskan pengertian judul itu secara per-kalimat sebagai berikut:

a. Keaktifan membaca

Keaktifan adalah bentuk lain dari aktivitas. Dalam Kamus Umum Bahasa Indonesia aktivitas adalah: “Suatu yang menjadi bagian dalam kegiatan kerja/kesibukan.”

Sedangkan pengertian membaca adalah:

“Suatu proses yang dilakukan serta dipergunakan oleh pembaca untuk memperoleh pesan, yang hendak disampaikan oleh penulis melalui media kata-kata / bahasa tulis.”

b. Meningkatkan prestasi belajar

Kata meningkatkan dapat diartikan dengan menaikkan (derajat, taraf); mempertinggi, memperkuat.
 Prestasi belajar diartikan pula sebagai: “Knowledge attined or skill developed in the school subject, usually designed by teacher”.

2. Penegasan Operasional

Dengan demikian apa yang dikehendaki dalam judul di atas yakni “Keaktifan Membaca Buku Pelajaran Sebagai Upaya Meningkatkan Prestasi Belajar Siswa” adalah suatu proses yang dilakukan serta dipergunakan untuk membaca oleh siswa untuk memperoleh hasil belajar yang baik atau maksimal di MI Nahdlatul Ulama  Birowo Kecamatan Binangun Kabupaten Blitar tahun pelajaran 2008/2009.

C. Identifikasi, Pembatasan dan Perumusan Masalah

1. Identifikasi Masalah

Agar dalam pembahasan skripsi ini tidak menimbulkan kerancuan, maka  dapatlah  penulis mengidentifikasi permasalahan-permasalahan sebagai 
berikut:

a. Pentingnya menumbuhkan minat membaca

b. Tahap-tahap perkembangan membaca

c. Aspek-aspek membaca

d. Prinsip-prinsip pemilihan bahan bacaan

e. Keaktifan membaca buk pelajaran
f. Keaktifan membaca buku penunjang
g. Membaca sebagai aktivitas rutinitas

h. Prestasi belajar.

2. Pembatasan Masalah

Menyadari akan keterbatasan kemampuan penulis dan untuk lebih memudahkan dalam pembahasan, maka penulis membatasi permasalahan tersebut sebagai berikut:

a. Tingkat keaktifan membaca buku pelajaran sebagai upaya meningkatkan prestasi belajar siswa
b. Tingkat aktivitas membaca buku penunjang dalam rneningkatkan prestasi belajar siswa.

c. Tingkat aktivitas membaca  dalam rneningkatkan prestasi belajar siswa.

3. Rumusan Masalah

Dalam penelitian ini penulis dapat merumuskan permasalahan sebagai berikut:

a. Bagaimana tingkat aktivitas membaca buku paket dalam meningkatkan prestasi belajar siswa di MI Nahdlatul Ulama  Birowo Kecamatan Binangun Kabupaten Blitar tahun pelajaran 2008/2009?

b. Bagaimana tingkat aktivitas membaca buku penunjang dalam meningkatkan prestasi belajar siswa di MI Nahdlatul Ulama  Birowo Kecamatan Binangun Kabupaten Blitar tahun pelajaran 2008/2009?

c. Bagaimana tingkat aktivitas membaca dalam meningkatkan prestasi belajar siswa di MI Nahdlatul Ulama  Birowo Kecamatan Binangun Kabupaten Blitar tahun pelajaran 2008/2009?

D. Tujuan dan Keguanaan Penelitian

1. Tujuan Penelitian

a. Untuk mengetahui tingkat keaktifan siswa membaca buku paket dalam meningkatkan prestasi belajar siswa di MI Nahdlatul Ulama  Birowo Kecamatan Binangun Kabupaten Blitar tahun pelajaran 2008/2009.

b. Untuk mengetahui tingkat keaktifan siswa membaca buku penunjang dalam meningkatkan prestasi belajar siswa di MI Nahdlatul Ulama  Birowo Kecamatan Binangun Kabupaten Blitar tahun pelajaran 2008/2009.

c. Untuk mengetahui tingkat aktivitas siswa membaca dalam meningkatkan prestasi belajar siswa di MI Nahdlatul Ulama  Birowo Kecamatan Binangun Kabupaten Blitar tahun pelajaran 2008/2009.

2. Kegunaan Penelitian

a. Bagi peneliti

Untuk  dijadikan  acuan bagi peneliti, bahwa dengan membiasakan 
diri untuk selalu membaca akan sangat besar pengaruhnya dalam meningkatkan prestasi belajar. Dapat dijadikan pengalaman bagi peneliti jika kelak menjadi guru harus bersikap arif dan bijaksana dalam memberikan  dorongan atau mengkondisikan anak didik agar tetap bersemangant untuk melakukan aktivitas membaca.

b. Bagi orang tua

Untuk dijadikan introspeksi diri dalam membantu anaknya meningkatkan prestasi belajar terutama dalam mebiasakan diri selalu membaca. Sehingga dengan kebiasaan membaca yang cukup disertai dengan tersedianya buku-buku bacaan yang menunjang keperluan sekolah maka akan membantu anak dalam meningkatkan prestasi belajarnya.

c. Bagi sekolah

Dapat dijadikan sumbangan pemikiran dalam upaya meningkatkan pelayanan anak terutama buku perpustakaan yang dapat menunjang mutu atau kualitas pendidikan yang dikelolanya, sehingga akan mampu mencetak anak yang berprestasi baik.

d. Bagi anak-anak

Dapat dijadikan suatu pengalaman yang sangat baik, bahwa membaca adalah kunci kesuksesan dalam meraih prestasi yang baik sekaligus kunci membuka ilmu pengetahuan dan ketrampilan.

E. Sistematika Pembahasan

Skripsi ini dibagi dalam empat bab, yang mengandung beberapa sub bab secara sistematis untuk memberikan gambaran yang jelas mengenai jalan pikiran adapun sistematikanya adalah sebagai berikut:

Bab I: Pendahuluan yang meliputi latar belakang masalah, identifikasi, Pembatasan dan perumusan masalah, tujuan dan kegunaan peneilitian dan diakhiri dengan sistematika pembahasan.

Bab II: Landasan Teori. Pertama; tinjauan ruang lingkup membaca: tentang urgensi kebiasaan membaca, prinsip-prinsip pemilihan buku bacaan. Kedua; tinjauan prestasi belajar; mengenai pengertian prestasi belajar, faktor-faktor yang mempengaruhi belajar dan ketiga aktivitas membaca dalam meningkatkan prestasi belajar siswa.

Bab III: Metode Penelitian, dibahas metode dan teknik pengumpulan data: populasi, sampling dan sampel penelitian, sumber data variabel dan pengukurannya, metode dan instrumen pengumpulan data, dan diakhiri dengan tehnik pengumpulan data.

Bab IV: Laporan Hasil Penelitian yang terdiri atas deskripsi singkat keadaan obyek serta penyajian dan analisa data.

Bab V: Merupakan bab kesimpulan dan saran yang terdiri dari sub kesimpulan dan saran-saran.
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