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BAB III

METODE PENELITIAN

A. Pendekatan Penelitian

Pendekatan penelitian yang digunakan pada studi ini adalah pendekatan kualitatif. Metode kualitatif sebagai prosedur penelitian yang menghasilkan data deskriptif berupa kata-kata tertulis atau lisan dari orang-orang atau perilaku yang dapat diamati.
 Metode kualitatif ini digunakan karena beberapa pertimbangan yaitu metode kualitatif lebih bisa dan mudah menyesuaikan apabila berhadapan dengan kenyataan ganda, metode ini menyajikan hakekat hubungan antara  peneliti dan responden secara langsung dan metode ini lebih peka sehingga dapat menyesuaikan diri dan banyak penajaman pengaruh bersama terhadap pola-pola nilai yang dihadapi peneliti.
 Penelitian ini diarahkan untuk mendapatkan fakta-fakta yang berhubungan dengan faktor-faktor motivasi yang dipertimbangkan karyawan dalam kinerjanya pada BMT Ar-Rahman Kedungwaru Tulungagung..

Penerapan pendekatan kualitatif dengan pertimbangan kemungkinan data yang diperoleh di lapangan berupa data dalam belum fakta yang perlu adanya analisis secara mendalam. Maka pendekatan kualitatif akan lebih mendorong pada pencapaian data yang bersifat lebih mendalam terutama dengan keterlibatan peneliti sendiri di lapangan. Oleh karena itu dalam penelitian kualitatif, peneliti menjadi instrumen utama dalam mengumpulkan data yang dapat berhubungan langsung dengan instrumen atau obyek penelitian.

B. Jenis Penelitian
Dalam penelitian ini menggunakan jenis penelitian deskriptif yaitu data yang dikumpulkan berupa kata-kata, gambar, dan bukan angka-angka, selain itu semua yang dikumpulkan berkemungkinan menjadi kunci terhadap apa yang sudah diteliti. 

Dengan demikian penelitian akan berisi kutipan-kutipan data untuk memberi gambaran penyajian laporan, data yang diperoleh berasal dari wawancara dan observasi.

C. Kehadiran Peneliti
Untuk memperoleh data sebanyak mungkin dan mendalam selama kegiatan penelitian di lapangan dalam penelitian kualitatif peneliti sendiri atau dengan bantuan orang lain merupakan alat pengumpul data utama sehingga kehadiran peneliti di lapangan mutlak diperlukan.
 Sejalan dengan pendapat ini, selama pengumpulan data dari subyek penelitian di lapangan peneliti menempatkan diri sebagai instrument sekaligus pengumpul data untuk mendukung pengumpulan data dari sumber yang ada di lapangan.

Peran sebagai instrumen sekaligus pengumpul data, peneliti realisasikan dengan mendatangi BMT Ar-Rahman Kedungwaru Tulungagung. Sebelum peneliti menyerahkan surat permohonan izin penelitian secara resmi dari STAIN Tulungagung kepada BMT Ar-Rahman Kedungwaru Tulungagung, peneliti sebelumnya sudah datang ke BMT Ar-Rahman Kedungwaru Tulungagung. Dan peneliti secara resmi memberikan surat izin penelitian dari STAIN Tulungagung.  
D. Lokasi Penelitian
Lokasi penelitian ini adalah di BMT Ar-Rahman Kedungwaru Tulungagung yang berada di Jalan Pahlawan 183 B Rejoagung, Kedungwaru Tulungagung ( 0355 ) 320423.
E. Sumber Data

Sumber data menurut suharsimi Arikunto adalah subjek dari mana data itu diperoleh,
 maka sumber data adalah asal dari mana data itu diperoleh dan didapatkan oleh peneliti, baik melalui observasi, wawancara maupun dokumentasi.

Sumber data dalam penelitian ini dikelompokkan menjadi:
1. Data Primer


Data primer adalah data yang diambil dari sumber data primer atau sumber pertama di lapangan.
 Data yang dikumpulkan sendiri oleh peneliti dari objek penelitian. Data primer dalam penelitian ini adalah data yang diperoelh dan dikumpulkan langsung dari lokasi penelitian melalui koesioner yang diberikan kepada karyawan BMT Ar-Rahman wilayah Tulungagung.

2. Data Sekunder


Data sekunder adalah data yang diperoleh dari sumber kedua atau sumber sekunder.
 Data yang telah dikumpulkan oleh pihak lain. Jadi pada saat penelitian dilakukan, data tersebut telah tersedia. Data sekunder dalam penelitian ini adalah data yang diperoleh dari dokumentasi resmi BMT Ar-Rahman wilayah Tulungagung antara lain tentang struktur organisasi, deskripsi pekerjaan, sumber-sumber pustaka yang relevan.

F. Metode Pengumpulan Data
Teknik dalam pengumpulan data dalam penelitian ini dengan menggunakan :

1. Metode observasi, yaitu melakukan pengamatan secara langsung ke objek penelitian untuk melihat dari dekat kegiatan yang dilakukan.

Metode observasi dalam penelitian ini dgunakan untuk mengumpulkan data penelitian di lapangan tentang faktor-faktor motivasi yang dipertimbangkan karyawan dalam kinerja pada BMT Ar-Rahman wilayah Tulungagung.

2. Metode interview yaitu suatu cara pengumpulan data yang digunakan untuk memperoleh informasi langsung dari sumbernya.

Sedangkan tujuan interview adalah untuk mendapatkan dan menemukan apa yang terdapat dalam pikiran orang lain. Kita melakukannya untuk menemukan sesuatu yang tidak mungkin kita peroleh pengamatan secara langsung.

Dalam penelitian ini metode tersebut  melalui wawancara secara langsung oleh responden, dalam hal ini adalah para karyawan BMT Ar-Rahman Kedungwaru Tulungagung. Hal tersebut dilakukan untuk menguatkan data dengan menggunakan metode lain.

3.
Dokumentasi adalah yaitu mencari data mengenai hal-hal atau variabel yang berupa catatan, transkip, buku, surat kabar, majalah dan sebagainya.

Dokumentasi yaitu mengumpulkan data dengan melihat atau mencatat suatu laporan yang sudah tersedia. Metode ini dilakukakan dengan melihat dokumen-dokumen resmi seperti: catatan-catatan serta buku-buku peraturan yang ada.
 Metode pengumpulan data ini yaitu dengan mempelajari dokumen-dokumen yang ada dan melakukan pencatatan data yang tersedia di BMT Ar-Rahman. Dalam hal ini data mengenai keberadaan BMT, misalnya sejarah singkat berdirinya, prinsip operasional, visi dan misi, organisasi dan struktur dari pada BMT Ar-Rahman Kedungwaru Tulungagung.
G. Analisis Data
Analisis data adalah proses penyusunan, pengaturan dan pengolahan data.
 Peneliti memproses data yang dikumpulakan dengan observasi, wawancara dan dokumentasi kemudian di tata sedemikian rupa sehingga menjadi paparan yang mudah di pahami dan kemudian diolah dengan pendekatan kualitatif.
Menurut Bogdan dan Biklen analisis data kualitatif adalah upaya yang dilakukan dengan jalan bekerja dengan data, mengorganisasikan data, memilah-milahnya menjadi satu kesetuan yang dapat dikelola, mensintesiskannya, mencari dan menemukan pola, menemukan apa yang penting dan apa yang dipelajari, dan memutuskan apa yang dapat diceritakan kepada orang lain.

Dalam analisis data ini data yang terkumpul dipilah-pilah menurut jenisnya. Setelah itu data dipaparkan dan menafsirkan, serta memberikan penjelasan sehingga peneliti dapat mengambil kesimpulan.

H. Pengecekan Keabsahan Temuan
Untuk memperoleh data yang nilai keabsahannya mempunyai validitas maka di akukan langkah-langkah sebagai berikut:

1. Perpanjangan kehadiran: peneliti memperpanjang masa observasi dan wawancara untuk memperoleh data yang valid dari lokasi penelitian. Disini peneliti tidak hanya sekali datang untuk mendapatkan informasi yang berbeda dari para informan sampai jawaban yang keluar seperti jawaban yang pertama kali.

2. Triangulasi: peneliti berusaha mengkaji data dengan mengkaji beberapa sumber dan metode serta peneliti mengadakan pengecekan dengan teori yang dikemukakan para ahli. Maksudnya adalah peneliti mengadakan pengecekan hasil penelitian dengan para ahli ekonomi melalui buku-buku ekonomi Islam.
3. Pendiskusian teman sejawat: peneliti berusaha menguji keabsahan data dengan mengadakan diskusi dengan beberapa teman terutama dengan teman peneliti yang membantu pengumpulan data di lapangan. Dalam hal ini peneliti melakukan diskusi dengan teman yang ikut menemani dalam melakukan penelitian.
I. Tahap-Tahap Penelitian
Dalam melakukan penelitian ini penulis memakai empat tahapan yaitu:

1. Tahapan persiapan

Dalam tahapan persiapan ini peneliti mulai mengumpulkan buku-buku atau teori-teori yang berkaitan dengan fenomena. Pada tahapan ini dilaksanakan pula proses penyusunan proposal penelitian yang kemudian diseminarkan sampai pada proses disetujuinya proposal penelitian oleh dosen pembimbing. 

2. Tahap pelaksanaan

Tahap ini dilaksanakan dengnan cara mengumpulkan data-data yang berkaitan dengan fokus penelitia dari lokasi penelitian. Dalam proses pengumpulan data ini penulis menggunakan metode observasi, wawancara dan dokumentasi.

3. Tahap analisis data
Pada tahapan ini penulis menyusun semua data yang telah terkumpul secara sistematis dan terinci sehingga data tersebut mudah dipahami dan temuanya dapat diinformasikan kepada orang lain secara jelas.
4. Tahap pelaporan

Tahap ini merupakan tahap terakhir dari tahapan penelitian yang penulis lakukan. Tahap ini dilakukan dengan membuat laporan tertulis dari hasil penelitian yang telah dilaksanakan, laporan ini akan di tulis dalam bentuk skripsi.
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