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BAB V

KESIMPULAN DAN SARAN
A. Kesimpulan

Faktor-faktor motivasi yang dipertimbangkan karyawan dalam kinerjanya pada BMT Ar Rahman Kedungwaru Tulungagug yang pertama adalah factor gaji yang dari hasil wawancara dapat dimbil kesimpulan bahwa  dari 10 karyawan yang bekerja pada BMT Ar-Rahman hanya 7 orang yang menjawab bahwa factor yang memotivasinya adalah factor gaji. Kedua, adalah faktor tunjangan, dari 10 karyawan yang menyatakan bahwa  tunjangan sebagai factor motivasinya adalah 5 orang, yang diberikan berupa uang yang diberikan sebulan sekali.  Ketiga, faktor Jaminan Dalam Pekerjaan yaitu para karyawan mendapatkan jaminan berupa JAMSOSTEK, dari 10 karyawan hanya  orang 8 yang memilih Jaminan dalam pekerjaan. Keempat adalah faktor kemajuan karir atau mengembangkan diri, dapat ditarik kesimpulan bahwa dari 10 karyawan yang memilih faktor kemajuan karir atau mengembangkan diri adalah 4 orang. Kelima adalah faktor penghargaan yang diberikan dari BMT kepada karyawan yang berprestasi hanya 10 karyawan  yang menjawab hanya 5 orang yang mengatakan bahwa faktor penghargaan menjadi motivasinya. Keenam adalah faktor hubungan  interpersonal yang dari 10 karyawan menjawab seluruhnya menjawab faktor hubungan interpersonal adalah yang memotivasi dalam bekerja pada BMT Ar-Rahman Kedungwaru Tulungagung.
Dari semua wawancara dapat ditarik kesimpulan bahwa yang menjadi faktor motivasi dalam bekerja yang dipertimbangkan dalam kinerja pada BMT Ar-Rahman Kedungwaru Tulungagung adalah faktor hubungan interpersonal.

B. Saran
1. Bagi BMT
Dari hasil penelitian di atas, maka saran yang dapat diberikan oleh peneliti adalah kepada atasan agar selalu memberikan motivasi-motivasi kepada karyawan agar karyawan bersemangat dalam bekerja. Dan kepada bagian marketing agar selalu memotivasi dirinya agar semangat dalam bekerja. Dan kepada bagian tabungan dan pembiayaan agar selalu semangat dalam bekerja.
2. Bagi peneliti berikutnya
Penelitian ini mengkaji tentang faktor motivasi yang dipertimbankan karyawan dalam kinerja. Sehingga untuk peneliti selanjutnya sebaiknya membahas secara mendetail tentang kaitannya dengan kajian islam dengan menggunakan metode kuantitatif dan metode kualitatif kuantitatif.
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