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PENGARUH MOTIVASI USTADZ TERHADAP HASIL BELAJAR SANTRI KELAS VI IBTIDAIYYAH DI PPHM ASRAMA SUNAN GUNUNG JATI NGUNUT TULUNGAGUNG

ABSTRAK
Oleh Rani Syukron, 2009, NIM. 3211043074  “Pengaruh Motivasi Ustadz Terhadap Hasil Belajar Santri Kelas VI Madrasah Ibtidaiyyah Di Pondok Pesantyrten Hidayatul Mubtadiien (PPHM) Asrama Sunan Gunung Jati Ngunut Tulungagung 2008-2009", Program Studi Pendidikan Agama Islam, Jurusan Tarbiyah, Sekolah Tinggi Agama Islam (STAIN) Tulungagung, Pembimbing Abdul Aziz, M.PdI
Kata Kunci : Pengaruh Motivasi Ustadz
Latar Belakang masalah: Pengaruh Motivasi Ustadz Terhadap Hasil Belajar Santri Kelas VI Madrasah Ibtidaiyyh di Pondok Pesantren Hidayatul Mubtadiien (PPHM) Asrama Sunan Gunung Jati Ngunut Tulungagung 2008-2009 mengarah pada peningkatan hasil belajar santri yang diharapkan dengan motivasi dan dorongan hasil belajar santri bisa di tingkatkan dengan maksimal. Dalam meningkatkan hasil belajar santri tersebut maka motivasi ustadz sangat di harapkan guna meningkatkan hasil belajar santri.. Dengan demikian, hasil belajar santri bisa tercapai dengan maksimal.
Rumusan Masalah : 1. Bagaimana Pengaruh Motivasi Ustadz Terhadap Hasil Belajar Santri di dalam Kelas VI Madrasah Ibtidaiyyah di Pondok Pesantren Hidayatul Mubtadiien (PPHM) Asrama Putra Sunan Gunung Jati Ngunut Tulungagung 2008-2009 ? 2. Bagaimana Pengaruh Motivasi Ustadz Terhadap Hasil Belajar Santri di luar Kelas VI Madrasah Ibtidaiyyah di Pondok Pesantren Hidayatul Mubtadiien (PPHM) Asrama Putra Sunan Gunung Jati Ngunut Tulungagung 2008-2009 ? 3. Apa Kendala Ustadz Dalam Memotivasi Santri Kelas VI Madrasah Ibtidaiyyah di Pondok Pesantren Hidayatul Mubtadiien (PPHM) Asrama Putra Sunan Gunung Jati Ngunut Tulungagung 2008-2009 ? 
Adapun tujuan dari penelitian ini adalah : 1. Untuk mengetahui pengaruh Motivasi Ustadz Terhadap Hasil Belajar Santri di Dalam Kelas VI Madrasah Ibtidaiyyah di Pondok Pesantren Hidayatul Mubtadiien (PPHM) Asrama Putra Sunan Gunung Jati Ngunut Tulungagung 2008-2009 ? 2. Untuk mengetahui Pengaruh Motivasi Ustadz Terhadap Hasil Belajar Santri di Luar Kelas VI  Madrasah Ibtidaiyyah di Pondok Pesantren Hidayatul Mubtadiien (PPHM) Asrama Putra Sunan Gunung Jati Ngunut Tulungagung 2008-2009 ? 3. Untuk mengetahui Apa Kendala Ustadz Dalam Memotivasi  santri Kelas VI Madrsaha Ibtidaiyyah di Pondok Pesantyren Hidayatul Mubtadiien (PPHM) Asrama Putra Sunan Gunung Jati Ngunut Tulungagung 2008-2009 ?


Di dalam penelitian ini, peneliti menggunakan bebeapa metodologi penelitian, yaitu pendekatan penelitian, Pola Penelitian, Lokasi Penelitian, Kehadiran Peneliti, Sumber data, Prosedur pengumpulan data, teknik analisa data, pegecekan keafsahan data.

Sedangkan dalam penelitian ini dalam rangka mengumpulkan data maka penulis menggunakan metode observasi, interview dan dokumentasi. Observasi digunakan untuk memperoleh data deskripsi obyek penelitian. Adapun interview digunakan untuk memperoleh informasi terkait bagaimana Pengaruh Motivasi Ustadz Terhadap Hasil Belajar  Santri kelas VI Madrasah Ibtidaiyyh di Pondok Pesantren Hidayatul Mubtadiien (PPHM) Asrama Putra Sunan Gunung Jati Ngunut Tulungagung 2008-2009. Dan metode dokumentasi digunakan untuk mendapatkan sumber tertulis maupun berbagai gambar tentang kegiatan sebagai bukti penelitian.

Hasil penelitian bahwa 1. Pengaruh Motivasi Ustadz Terhadap Hasil Belajar Santri di Dalam Kelas VI  Madrasah Ibtidaiyyah di Pondok Pesantren Hidayatul Mubtadiien (PPHM) Asrama Putra Sunan Gunung Jati Ngunut Tulungagung 2008-2009 adalah baik 2. Pengaruh Motivasi Ustadz Terhadap Hasil Belajar Santri Kelas VI  Madrasah Ibtidaiyyah di Luar Kelas di Pondok Pesantren Hidayatul Mubtadiien (PPHM) Asrama Putra Sunan Gunung Jati Ngunut Tulungagung 2008-2009 adalah baik 3. di temukannya beberapa Kendala Ustadz Dalam Memotivasi Santri Kelas VI Madrasah Ibtidaiyyah di Pondok Pesantren Hidayatul Mubtadiien (PPHM) Asrama Putra Sunan Gunung Jati Ngunut Tulungagung 2008-2009.
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