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MOTTO

أَلَمْ نَشْرَحْ لَكَ صَدْرَك َ(1) وَوَضَعْنَا عَنْكَ وِزْرَكَ (2) الَّذِي أَنْقَضَ ظَهْرَكَ (3)
وَرَفَعْنَا لَكَ ذِكْرَكَ (4) فَإِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا (5) إِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا (6)
فَإِذَا فَرَغْتَ فَانْصَبْ (7) وَإِلَى رَبِّكَ فَارْغَبْ (8)
Artinya: “Bukankah Kami telah melapangkan untukmu dadamu? Dan Kami telah menghilangkan daripadamu bebanmu, yang memberatkan punggungmu? 
Dan Kami tinggikan bagimu sebutan (nama)mu. Karena sesungguhnya 
sesudah kesulitan itu ada kemudahan, sesungguhnya sesudah kesulitan 
itu ada kemudahan. Maka apabila kamu telah selesai (dari sesuatu 
urusan), kerjakanlah dengan sungguh-sungguh (urusan) yang lain, 
dan hanya kepada Tuhanmulah hendaknya kamu berharap”. 
(Q.S. Al-Insyirah: 1-8).( 
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ABSTRAK
Skripsi dengan judul “Dampak Sertifikasi Guru PAI Terhadap Peningkatan Kualitas Mengajar di SMKN 01 Boyolangu Tulungagung Tahun Pelajaran 2008/2009” ini ditulis oleh Yopi Abiyana Putra, Pendidikan Agama Islam (PAI), NIM: 3211053063, Tahun 2009. Dibimbing oleh Dr. Hj. Binti Maunah, M.Pd.I.

Latar belakang masalah: pengembangan kualitas pada guru merupakan salah satu pilar utama keberhasilan pendidikan. Dalam kehidupan yang modern seperti sekarang ini guru dituntut untuk mengembangkan kompetensinya karena perkembangan zaman yang semakin global, guru dituntut menguasai kompetensi paedagogik, sosial, kepribadian, profesional sesuai yang dijalankan oleh pemerintah dengan adanya sertifikasi. Dalam kaitannya dengan hal ini peneliti ingin mengetahui apakah dengan adanya sertifikasi guru kualitas mengajar akan meningkat, ataukah menurun atau cuma stagnan.

Tujuan penelitian dalam skripsi ini adalah: untuk mengetahui apakah kualitas mengajar akan meningkat setelah diadakan sertifikasi guru dengan variabel bebas kedisiplinan guru (X1), cara membuat RPP (X2), dan cara mengevaluasi (X3).

Model penelitian skripsi ini menggunakan kuantitatif dan metodenya adalah pola penelitian, populasi, sampling, sampel, instrumen pengumpulan data dan teknik analisa data.

Hasil penelitian adalah ada dampak yang positif antara sertifikasi dengan kualitas mengajar dengan pengujian variabel bebas ke variabel terikat di antaranya kedisiplinan guru dengan kualitas mengajar, cara membuat RPP dengan kualitas mengajar, cara mengevaluasi dengan kualitas mengajar. Ketiga variabel tersebut memperoleh taraf signifikansi yang positif.

Saran dalam penelitian ini adalah bahwa sertifikasi harus dilakukan secara kontinue dan mekanisme pelaksanaannya harus jujur, transparan, tidak asal-asalan dalam menentukan kuota dan syarat-syaratnya supaya sertifikasi betul-betul mewakili keprofesionalan guru.
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