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(Luqman berkata): "Hai anakku, Sesungguhnya jika ada (sesuatu perbuatan) seberat biji sawi, dan berada dalam batu atau di langit atau di dalam bumi, niscaya Allah akan mendatangkannya (membalasnya). Sesungguhnya Allah Maha Halus lagi Maha mengetahui. [QS. Luqman (31) : 16](
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ABSTRAK

Muhammad Taufiq, NIM. 3211043069, Tahun 2009, "Peranan Bimbingan Orang Tua terhadap Prestasi Belajar Anak Bidang Studi Aqidah Akhlak di MTs Negeri Ngantru – Tulungagung", Program Studi Pendidikan Agama Islam, Jurusan tarbiyah, Sekolah Tinggi Agama Islam Negeri (STAIN) Tulungagung. Pembimbing: Drs. Nur Efendi, M.Ag
Penelitian dalam skripsi ini dilatarbelakangi oleh fenomena bahwa orang tua banyak yang kurang memperhatikan anaknya, karena banyaknya kesibukan orang tua, terutama dalam mencari nafkah sehari-hari. Akibatnya anak hanya menerima pendidikan dari satu pihak dan hanya terbatas dengan waktu dan kondisi sekolah, tanpa ditunjang oleh perhatian dan bimbingan orang tua. Sebenarnya tanggung jawab pendidik atau pendidik utama terletak pada orang tua, sedangkan guru hanyalah membantu meringankan tugas orang tua saja.
Rumusan masalah: (1) Faktor apa saja yang menghambat perkembangan prestasi belajar aqidah akhlak anak di MTs Negeri Ngantru – Tulungagung?; (2) Bagaimana usaha orang tua dalam mengantisipasi faktor-faktor yang menghambat aqidah akhlak anak di MTs Negeri Ngantru – Tulungagung?.
Tujuan penelitian: a. Untuk mengetahui peran bimbingan orang tua terhadap prestasi belajar pada bidang studi aqidah akhlak di dalam keluarga, masyarakat, dan sekolah; b. Untuk mengetahui usaha-usaha orang tua untuk prestasi belajar pada bidang studi aqidah akhlak.
Metode penelitian: (1) Peneliti berusaha mengungkapkan beberapa bentuk dalam memanfaatkan pembelajaran aqidah akhlak guna merubah sikap siswa secara menyeluruh sebagai proses berlangsung belajar mengajar di MTs Negeri Ngantru – Tulungagung; (2) Metode menyajikan beberapa data yang menghendaki secara langsung antara lain berupa wawancara, observasi dan juga berupa metode dokumentasi. Cara pengumpulan data yang mencatat data-data yang sudah ada.
Temuan penelitian: (1) Di MTs Negeri Ngantru Tulungagung membentuk kader-kader bangsa yang berjiwa muslim yang bertakwa kepada Tuhan yang Maha Esa yang bertanggung jawab; (2) Membentuk kader bangsa yang setia pada Pancasila dan UUD 1945. 
( Departemen Agama RI, Al-Qur’an dan Terjemahannya, (Semarang: PT Karya Toha Putra, 1995), Hlm. 655
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