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ABSTRAK

Tesis dengan judul “ Manajemen Pembelajaran dengan Metode Usmani dalam peningkatan kemampuan membaca al-Qur’an siswa  ( studi multi situs di MI Pesantren Kota Blitar dan MI Darussalam Kota Blitar)” ini ditulis            oleh Khoirul Anwar dengan dibimbing oleh Dr. Maftukhin, M.Ag dan             Dr. H. Teguh, M.Ag.

Kata kunci : Pembelajaran, Membaca al-Qur’an, Metode Usmani.

Penelitian dalam tesis ini dilatarbelakangi oleh sebuah upaya lembaga madrasah dalam hal ini Madrasah Ibtida’iyah untuk memberikan materi tambahan dalam membaca al- Qur’an bagi siswa. Belajar membaca al-Qur’an merupakan hal yang teramat penting bagi siswa sebagai modal untuk mendalami agama selanjutnya. Di kota Blitar, pemerintah melalui Peraturan walikota mewajibkan seluruh siswa di kota Blitar untuk mampu membaca al-Qur’an sebagai prasyarat untuk melanjutkan jenjang  pendidikan selanjutnya. Metode usmani sebagai salah satu metode pembelajaran membaca al-Qur’an menjadi  pilihan metode pembelajaran membaca al-Qur’an bagi siswa di MI Pesantren Kota Blitar dan MI Darussalam Kota Blitar karena tanpa menggunakan metode yang tepat  maka hasil pembelajaran kurang maksimal.

Yang menjadi fokus  Penelitian dalam penulisan tesis ini   adalah : (1) Bagaimana perencanaan  pembelajaran membaca al- Qur’an  metode Usmani di MI Pesantren dan MI Darussalam Kota Blitar ?; (2) Bagaimana pelaksanaan  pembelajaran membaca al- Qur’an  metode Usmani di MI Pesantren dan MI Darussalam Kota Blitar?; dan (3) Bagaimana Evaluasi pembelajaran membaca al- Qur’an  metode Usmani di MI Pesantren dan MI Darussalam Kota Blitar?

Tujuan penelitian tesis ini adalah : (1) Untuk mendiskripsikan  perencanaan  pembelajaran membaca al- Qur’an  metode Usmani di MI Pesantren dan MI Darussalam Kota Blitar ; (2) Untuk mendiskripsikan pelaksanaan  pembelajaran membaca al- Qur’an  metode Usmani di MI Pesantren dan MI Darussalam Kota Blitar ; dan (3) Untuk mendiskripsikan Evaluasi pembelajaran membaca al- Qur’an  metode Usmani di MI Pesantren dan MI Darussalam Kota Blitar

Penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif dengan jenis penelitian lapangan (field research) yang mengambil lokasi  di MI Pesantren dan MI Darussalam Kota Blitar dengan rancangan studi multi situs. Pengumpulan data dilakukan dengan mengadakan pengamatan dan observasi partisipan , wawancara mendalam, dan dokumntasi. Untuk menghindari kesalahan dalam penelitian ini , maka dilakukan uji keabsahan data dengan menggunakan triangulasi dan menggunakan sumer , teori dan metode. Kemudian data dianalisa dengan menggunakan analisa data yaitu reduksi data, penyajian data dan hasil kesimpulan.

Tesis ini bermanfaat  bagi penulis sendiri yaitu akan memperkaya khazanah keilmuan berkaitan dengan pembelajaran membaca al Qur’an. Selain itu penulisan tesis ini juga bermanfaat untuk Kepala Madrasah, dapat dijadikan bahan pertimbangan dalam mempertahankan dan meningkatkan kemampuan pembelajaran al-Qur’an di masa yang akan datang. Bagi Guru , secara khusus dapat menjadi masukan di dalam mengembangkan beragai model pembelajaran Usmani. Bagi Koordinator Pusat Usmani dapat digunakan sebagai  upaya perbaikan dan pengembangan model pembelajaran membaca al-Qur’an yang relevan dan berkelanjutan. Bagi peneliti lainnya, hasil penelitian ini dapat dijadikan acuan untuk melaksanakan penelitian selanjutnya terutama penelitian tentang pembelajaran membaca al-Qur’an metode usmani dalam upaya peningkatan kualitas bacaan siswa  sehingga dapat memperkaya khazanah keilmuan dalam pembelajaran membaca al-Qur’an . Bagi pembaca, dapat dijadikan gambaran tentang bagaimana pembelajaran membaca al-Qur’an metode usmani dalam peningkatkan  kemampuan bacaan siswa di MI Pesantren Kota Blitar dan MI Darussalam Kota Blitar.
Dari hasil penelitian ini , penulis menyimpulkan bahwa : (1) Perencanaan pembelajaran membaca al-Qur’an metode usmani di MI Pesantren Kota Blitar dan MI Darussalam Kota Blitar di buat sebagai acuan pembelajaran 1 juz .(2) Pelaksanaan pembelajaran membaca al-Qur’an metode usmani di MI Pesantren Kota Blitar dan MI Darussalam Kota Blitar terdapat persamaan maupun perbedaan. Perbedaan yang mencolok dari pelalsanaan pembelajaran yaitu terletak pada pemilihan teknik/strategi dalam mengajar. (3) Evaluasi pembelajaran yang telah dilaksanakan di MI Pesantren adalah placement test/evaluasi penempatan, evaluasi harian dan ujian kenaikan juz, sedangkan di MI Darussalam tes yang telah dilakukan adalah placement test/evaluasi penempatan, ujian kenaikan juz dan TAS/Tashih akhir Santri
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