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Penelitian dalam skripsi ini dilatarbelakangi oleh peningkatan mutu pendidikan agama Islam. Karena di setiap lembaga pendidikan  dibutuhkan pendidikan agama Islam sebagai bekal untuk kelangsungan hidupnya. Maka dari itu peningkatan mutu pendidikan agama Islam sangat penting untuk dikelola sebaik mungkin dengan harapan supaya tujuan pendidikan dapat tercapai dengan maksimal. Fokus penelitian dalam skripsi ini adalah (1) Bagaimana mutu pendidikan agama Islam di Madrasah Aliyah Negeri Tlogo? (2) Apa upaya komite sekolah dalam meningkatkan mutu pendidikan agama Islam di Madrasah Aliyah Negri Tlogo? (3) Kendala apa yang dihadapi komite sekolah dalam meningkatkan  mutu pendidikan agama Islam di Madrasah Aliyah Negeri Tlogo?
Pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini adalah pendekatan kualitatif deskriptif, dan jenis penelitiannya adalah studi kasus. Teknik pengumpulan data dalam penelitian ini adalah wawancara mendalam dan dokumentasi. Analisis datanya menggunakan Milles dan Huberman Pola yang meliputi tahap reduksi data, sajian data (display data), dan verifikasi dan kesimpulan data.

Hasil penelitian ini menunjukan bahwa (1) peningkatan mutu pendidikan agama Islam di MAN Tlogo Blitar tidak kalah dengan sekolah lainya dan hal ini dibuktikanya oleh siswa di Madrasah Aliyah Negeri Tlogo yang mendapatkan prestasi yaitu selalu ada yang  masuk lima besar nilai UAN terbaik se-SMA dan MA se-Jawa Timur. Dan memperoleh banyak kejuaraan terbaik dalam setiap bidangnya (2) Upaya komite sekolah dalam meningkatkan pendidikan di Madrasah Aliyah Negeri Tlogo Blitar dengan menyusun berbagai macam kegiatan Peningkatan mutu Pendidikan Agama Islam adalah salah satunya dengan melakukan kegiatan ibadah di sekolah secara bersama-sama soalnya siswa-siswi itu kadang masih suka semaunya sendiri dan masih menyepelekan tentang ibadah, jadi di MAN Tlogo melaksanakan kegiatan Shalat berjamah dengan seluruh guru dan siswa-siswi  salah satunya adalah melakukan solat dhuha di setiap paginya secara bergilir dari kelas per kelas supaya siswa-siswi terbiasa dengan Sholat Dhuha. dan Shalat Dhuha itu dilakukan secara berjamaah yang diimami secara bergantian oleh bapak guru. dan berikutnya adalah melaksanakan tadarus bersama yang dilaksanakan tiga puluh menit sebelum pelajaran  dimulai, dengan begitu siswa biasa aktif membaca Alqur’an, dan yang terakhir melaksanakan solat dhuhur secara bersama-sama meski  dilakukan secara bergantian karena kalau secara bersamaan tempatnya yang tidak mencukupi di sekolah untuk meningkatkan mutu pendidikan di Madrasah Aliyah Negeri Tlogo Blitar. (3) Kendala apa yang dihadapi oleh komite sekolah dalam meningkatkan mutu pendidikan agama Islam. Rendahnya SDM, kurangnya komunikasi antara pihak sekolah dengan komite, tidak adanya tempat khusus untuk ruang komite. keberadaan komite sekolah  sangatlah di perlukan oleh pihak sekolah karena komite sekolah juga berperan penting dalam mengelola manajamen sekolah agar bisa menjadi sekolah yang unggul dalam prestasi, tetapi komite sekolah kurang berkomunikasi kepada sekolah tentang perkembangan sekolah.
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