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	Abstract

	
	
	Purpose – This study aims to uncover the Performance-Based Evaluation Strategy on Learning to Write for student at Arabic Literature Faculty of Universitas Negeri Malang.
Design/methodology/approach – This research uses a qualitative approach with a multi-site case study type. While the primary data collection method uses in-depth interviews, and secondary data uses the Participant Observation and Documentation methods.
Finding – This study reveals the Performance-based evaluation strategies used by lecturers in writing are writing simple sentences and compound sentences, and writing descriptions of places and things. 
Originality/value  – The Use of Evaluation Strategies a priority of write performance-basic can help teacher to obtain accurate information in determining learning outcomes in learning to write
Paper type – Research Paper
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المقدمة
استراتيجيات التقويم هي استراتيجيات التي بهدف مراعاة توجهات التقويم الحديثة حيث تتكامل مع عملية التدريس، فتعكس أداء الطالب وتقيسه في مواقف حياتية، وتسعى إلى تحقيق نتاجات متنوعة مرتبطة بالمنهج (كوثر حراحشة، 2016). وأدت ثورة المعرفة المعلومات والاتصالات في القرن الحادي والعشرين إلى أن تتجه معظم الدول نحو الإقتصاد المعرفي (ERFKE)، وتطبيق استراتيجيات التقويم الحديثة وحسن توظيفها واستخدامها بما يتمشى مع طبيعة المنهاج والمتعلمين، ويحقق خلق بيئات تعلم تشجع على المبارة والابتكار والتفكير الناقد وصنع القرار واتخاذه وحل المشكلات (مصطفى نمر دعمس، 2018). استراتيجيات التقويم هي الإجراءات التي يتبعها المقوم الذي يقوم بها أثناء عملية التقويم ويستخدم وقتها أدوات ووسائل تمكن من الحصول على البيانات والمعلومات التي تعينه على إجراء عملية التقويم.
إن الهدف الأساسي الذي تسعى عملية التعليم والتعلم إلى تحقيقه هو إحداث التعلم أي التغير المرغوب في سلوك المتعلم، وهذه العملية في الواقع تحتاج بصورة مستمرة إلى اتخاذ قرارات حول جوانبها، والتقويم هو العملية التي تساعد المعلم على اتخاذ تلك القرارات (أوريل بحر الدين،2011). تطرح التقويم بالمقاربة بالكفاءات اليوم كأحد أهم المحاور التي تتطلب عناية خاصة ذلك لأن الجديد في صياغة المناهج يتطلب تجديد في التقويم. وإذا لم تدخل التغييرات المناسبة، وفي الوقت المناسب سيدفع الكثير من المعلمين التحول إلى أساليب التقويم التقليدية القائمة على الحكم المعارف عوض الحكم على الكفاءات (سعيد عميار،2016). ومن الممكن أن تصلح هذه الأهداف لتقويم نتائج تعلم الكتابة لدى متعلمي اللغة العربية وحتى يستطيع التقويم أن يقوم بدوره الفعال في الوصول إلى تلك الأهداف، لا بد أن تجري عملية التقويم وفق المعايير الصحيحة، وهي أن يكون التقويم هادفا، وشاملا، ومستمرا، ومميزا، وتعاونيا، وإنسانيا، وإقتصاديا، ومتنوع الوسائل (محمد مزمل البشير ومحمد مالك محمد سعيد، 1415ه). اعتماد على المشكلات السابقة، فإن دور التقويم مهم جدا في عملية التعليم والتعلم لأنه عنصر أساسي من العناصر المنهجية وكذلك أنه وسيلة للحكم على كفاءة المعلم ومدى تعلم الطلبة وتفاعلهم مع الخبرات التي يحتويها المنهج وإلى تحسين العملية التعليمية.
إن مهارة الكتابة من أصعب مهارات اللغة، إذ إنّ في كل مرة يكتب فيها الطلبة جملة، يكون احتمالات كبيرة لأن يقعوا في الكثير من الأخطاء. وهذا ما يدعوا إلى تعليم هذه المهارة وتعلمها وتقويمها وفق مستويات متدرجة حتي تصل إلى كتابة جيدة  (Nancy Farnan and Lapp, Diane and James Flood, 1992). وأصبح الاهتمام به عالميا، فقد أدرك المربون أهمية قدرات الطلبة فيه وانعكاسه على سلوكهم، وما يكسبهم من ثقة بالنفس، وتكيف مع الحياة الاجتماعية، ومساعدة في تحقيق ذواتهم وإبراز شخصيتهم. وفي ذلك توجه للفرد لاكتساب قيم الحق والخير والجمال(T. Ladenburg & G. Tegenell, 1998). والكتابة من أبرز أنماط النشاط اللغوي، ويستند إلى عمليات ذهنية تتطلب الإنتاجية، وتحديد الأهداف، وتوليد الأفكار وتنظيمها، وعمل المسودات والقيام بأشكال المراجعة اللازمة.
وفي بعض الدراسات، إن تعليم الكتابة بإندونيسيا لم تكن تلك الأهداف والأنشطة، إن المعلمين بعضهم لهم وعي في أن الكتابة نشاط لغوي فكري، وبعضهم يعبرون بكتابة خطية لا معنى لها. لذا تبدو في تعلميهم التركيز على تدريب القواعد والمفردات لا على تنظيم الأفكار وتعبير المشاعر.(Zakiya Arifa, 2017) هذا الأمر أيضا يحدث في بعض خارج البلاد كما شرحت الدراسة، إن إحدى نتيجة الطلبة في الكتابة الصحيحة المتعلقة بكفاءة المعلم التقويمية. كثير من معلمي اللغة العربية ضاعفون في مجال التخطيط لتعليم الكتابة وإختيار الموضوع وتصحيح الكتابة وتقويمها والنشاطات والفعاليات الأخرى (محسن علي عطية ،2008). مما يعكس الضعف الواضح في أداء المدرسين هذه الكفاءة وتتعرض هذه النتيجة ما أكدته الأدبيات حول وجوب معيار محدد لتصحيح الكتابة (عابد توفيق الهاشمي 1972). وهذا يتطلب أن يكون معلم الكتابة قادرا على ممارسة استراتيجيات التقويم المختلفة بأدوات متنوعة. ولتحقيق ذلك لابد من استخدام استراتيجيات تقويم المناسبة في كل أنشطة الكتابة أهدافه ومراحله. وإضافة على عكس إنجازات الطلبة وقدرتهم ومهاراتهم العقلية والوجدانية والحركية بشكل يساعدهم على حل مشكلتهم.
وكانت بعض الجامعات بالاندونيسيا كثيرا من المعلم استخدم استراتيجيات التقويم التقليدية التي لم تعد صالحة لمواكبة التطور في النظام التربوي الحديث وذلك لأنها غير قادرة على تحديد نتاجات التعليم، التي أتقنها الطلبة كما أنها تقتصر على قياس مفاهيم ذات مستويات متدنية ومهارات بسيطة بأرقام لا تعطي صورة دقيقة عن قيمة التعلم الذي أحرزه الطالب، لذلك اتجهت الأنظار في تعليم الكتابة للمستوى الجامعي نحو استراتيجيات التقويم الحديثة لأنه قادر على قياس أداءات المتعلم في مواقف حياتية حقيقية. 
وحاول هذا الباحث لكشف أنواع استراتيجيات التقويم المعتمد على الأداء في تعليم الكتابة للمستوى الجامعي لدى طلبة قسم الأدب العربي بجامعة مالانج الحكومية.
طريقة البحث
ومن أجل الحصول على البيانات في الدراسة عن استراتيجيات التقويم في تعليم الكتابة لدى طلبة قسم الأدب العربي بجامعة مالانج الحكومية استخدمها الباحث في هذه المجلّة العلمية مدخل البحث الكيفي بوصف دراسة حالة. وأساليب جمع البيانات هي المقابلة والملاحظة للبيانات الأساسية والوثائق للبيانات الثانوية. وقام الباحث بتحليل البيانات في الميدان البحث على نمط ميلس (Miles) وهبرمان (Hibberman)، وهي: جمع البيانات، تنقيص البيانات، عرض البيانات، الاستنتاج (Mattew B. Milles & A. Michael Huberman, 2009).

المناقشة
ومن البيانات الموجودة، أن الخطوات في تطبيق استراتيجية التقويم المعتمد على الأداء الكتابي التي استخدمها المعلم في جامعة مالانج الحكومية هي إعطاء المعارف عن المادة وأمثلتها قبل ممارسة الكتابة، ثم إعطاء الوظيفة التي عملها الطلبة. ولتقويم تلك الوظيفة استخدمها المعلم استراتيجية التقويم المعتمد على الأداء الكتابي للحصول على معرفة كفاءة الأداء الطلبة في الكتابة. وذلك لأن الوظيفة هي جوانب التقويم في تعليم مهارة الكتابة مقرر هذه الجامعة. ولأن هدف هذه المادة هو توفير مهارة الكتابة فوجب على المعلمين لإظهار اكتساب مهارة الطلبة بتقويم أداء الكتابي خلال تعلمهم.    
وهذه الحالة موافقة بمفهوم استراتيجية التقويم المعتمد على الأداء عند أدم Adams وهسو Hsu بأنها تتبح هذه الاستراتيجبة للطلبة توظيف المهارات التي تعلّموها في مواقف حياتية جديدة تحاكي الواقع مظهرة مدى اتقانهم لما تعلموه في ضوء النتاجات التعليمية المراد إنجازها (T.L. Adams & J.Hsu, 1998). ويمكن تقويم مهارة الكتابة من خلال استخدام استراتيجية التقويم المعتمد على الأداء. حين يتطلب إظهار المتعلم لتعلمه من خلال عمل يقدم مؤشرات دالة على اكتسابه تلك المهارات. 
وفي هذه الاستراتيجية يظهر الطالب تعلمه من خلال تقديم مؤشرات دالة على اكتساب اللغة في إظهار مهارة الكتابة. والمراد بالأداء الكتابي تحت هذه الاستراتيجية في تعليم الكتابة هو أداء الطالب المهامات الكتابة ينفذها عمليا لإظهار المعارف، والمهارات التي حصل عليها خلال تعلمه. وهذه استراتيجية التقويم موافق لقول عمر صالح مفضي بني ياسين تتمثل هذه الاستراتيجية بقدرة الطالب على القيام بتوضيح عمله، من خلال توظيف مهاراته في مواقف حياتية حقيقية، أو موافق تحاكي المواقف الحقيقة، أو قيامه بعروض عملية يظهر من خلالها مدى إتقان لما اكتسب من مهارات، في ضوء نتاجات التعليمية المراد إنجازها (عمر صالح مفضي بني ياسين، 2012 (.
ومن مجال تعليم الكتابة، الأداء الكتابي هو أداء الطالب أو الطالبة من الطلبة المهامات عن الكتابة ينفذها عمليا لإظهار المعارف، والمهارات، والاتجاهات. وفي تحديد هذه الاستراتيجية موافقة بجوانب التقويم المناسبة في تعليم الكتابة. وكما قال صلاح الدين محمود علام بأن تقويم الأداء يتضمن مهام واقعية متنوعة تقيس نطاقا واسعا من المهارات لذا فأن تصحيح الاجابات او تقدير الأداء لا يستند الى مفتاح تصحيح كما هو الحال في الاختيار من متعدد، وانما يتطلب بعض الاحكام الذاتية فيما يتعلق بجودة العمل (صلاح الدين محمود علام، 2004). 
بناء على البيانات الموجودة أن الأنشطة بأسلوب الأداء العملي استخدمها المعلم في الفصل حينما الممارسة لكتابة الفقرة بموضوع معين. وأن الأهداف هذه الأنشطة هو يستطيع المعلم أن يعرف الأداء في عمليتهم الكتابة في الفصل.فعملية تفتيش كتابة الطلبة التي قام بها المعلم هي إعطاء الوظيفة الفردية المكتوبة في الكراسة. وأما تفتيش تلك الكراسة التي قام بها المعلم هو إعطاء تحتها الخط بلون أخمر، وبعد أن يفتشها ردّ المعلم كراستهم في المحاضرة القادمة. وهذا الحال موافقة كما رأى لجنة معيار التدريس والتعلم مهام وأنشطة تتعلق بالمادة الدراسية تقوم بها المتعلمات خارج المحاضرة الدراسية. ويمكن أن تشمل حل تمارين، وحل أسئلة، ورسوما، وتقارير، وما شابه ذلك (لجنة معيار التدريس والتعلم، 1435ه). 
وإذا رجع الباحث إلى نتائج البحث أن أنواع الأداء الكتابي باستخدام استراتيجية التقويم المعتمد على الأداء التي قام بها المعلم في تعليم الكتابة لدى طلبة قسم الأدب العربي بجامعة مالانج الحكومية هي كتابة الجملة وكتابة الوصف للحصول على معلومات كفاءة الأداء الطلبة خلال تعلمهم في الكتابة. ومن تلك أنواع الأداء أعدها المعلم متدرجا تدرج فيه تبدأ سهلة لأن خلفية كفاءة الطلبة متنوعة برغم أنهم في المستوى الجامعي. وهذه الحالة موافقة لقول عبد الحميد الذي قال: وجب على المعلم أن يأخذ عملية التعليم في هذه المرحلة شكلا متدرجا تتدرج فيه تدريبات الكتابة بحيث تبدأ سهلة بسيطة، فقد تبدأ بكتابة جملة ثم تزداد وتتسع لتكون عدة جمل ثم فقرة ثم فقرتين وهكذا. ولإحكام هذا التدريج ينبغى أن تتنوع التدريبات، يحكم أيضا تدرج طبيعي بادئين من البسيط (Muhammad Abdul Hamid, 2007). 
وإذا نظر الباحث إلى نتائج البحث أن هناك نوع الأداء الكتابي تحت استراتيجية التقويم المعتمد على الأداء التي قام بها معلم قسم الأدب العربي بجامعة مالانج الحكومية للحصول على المعلمومات هو كتابة الجملة. واعتمد على هذه الحالة موافقة بمفهوم الأداء العملي التي أطلقها أكرم صالح محمود خوالدة قال: الأداء العملي هو مجموعة من الإجراءات لإظهار المعرفة، والمهارات، والاتجاهات من خلال أداء المتعلم لمهمات محددة ينفذها عمليا (أكرم صالح محمود خوالدة، 2012) . 
بناء على البيانات الموجودة أن كتابة الجملة استخدمها المعلم للحصول على معلومات الكفاءة الطلبة في تقويم الأداء الكتابي من كل جوانب التقويم إلا الإمتحان القصير. وأما كتابة الجملة التي استخدمها المعلم في تقويم الأداء الطلبة هي كتابة الجملة بالأسلوب أو بالروابط المعينة. وهذا موافق لرأى إمام أسراري وآخرون الذين نص أن بعض المثيرات التي تستطع ان تستخدم في تقويم الكتابة الموجه على سبيل المثال تكوين الجملة بالمفردات أو الكلمات أو الروابط المحددة (Imam Asrori, Muhammad Thohir, M. Ainin, 2006). 
فمن البيانات الموجودة، أن تفتيش المعلم كتابة الجملة المعاينة بالروابط مناسبة بمعايير تقويم الأداء الكتابي المحددة وهي قواعد الإملاء وقواعد اللغة والتعبير. وهذه الحالة موافقة بمعايير كتابة الجملة من الكتابة الموجه التي أطلقها أوريل بحر الدين الذي قال: ويكون التركيز في مرحلة الكتابة الحرة على الصيغ النحوية، والاستخدام الصحيح لقواعد اللغة العربية التي تحكم سلامة الجملة المكتوبة من حيث التركيب والمعنى (أوريل بحر الدين،2011).
وظهر من الدراسة السابقة بأن تقويم الأداء الكتابي التي استخدمها المعلم في ممارسة الطلبة تناسبها بالمادة المطلوبة وهي الممارسة في تكوين الجملة البسيطة والجملة الممتدة. ومن هذا النوع، أن جوانب التقويم في كتابة الجملة البسيطة هي الأخطاء من قواعد الإملاء وقواعد اللغة. وأما جوانب التقويم في كتابة الجملة الممتدة باعتماد على المعايير المحددة وهي سلامة قواعد الإملاء، وسلامة قواعد النحو والصرف، وسلامة في اختيار المفردات. 
ومن هذه أنواع الأداء الكتابي موافقة لرأى رشدي أحمد طعيمة الذي قسم معايير التصحيح في تقويم الكتابة وهي من تصحيحه أخطاء الطالب وإعطائه درجة على موضوعه وعليه أن يوزغ هذه الدرجة على عدة أمور يمكن إجمالها في ناحية الفكرية واللغوية والأدبية والرسم الإملائي وجودة الخط وحسن النظام (رشدي أحمد طعيمة، 1989). 
واعتمادا على الدراسة السابقة، أن نوع الأداء الكتابي تحت استراتيجية التقويم المعتمد على الأداء التي قام بها المعلم هو كتابة الوصف الأشياء وكتابة الوصف المكان. وهذه نوع كتابة الوصف موافق لرأى حسن شحاتة الذي قال: ومن الموضوعات والمجالات التي يمكن أن تدور حولها موضوعات التعبير في مرحلة الكتابة الحرة : التقارير، وعرض الكتب، وصف المكان وأشخاص وأحداث، كتابة الخطابات، حكاية قصيرة وغير ذلك (حسن شحــاتة، 1993).
وأما كتابة وصف المكان التي استخدم المعلم في تقويم الأداء الكتابي هي بعض وظيفتها بوضع عليها الصورة وأظهرها من بعض الأسئلة في الإمتحان النصفي. وكذلك أيدت نظرية مهيبان عن كيفية كتابة الوصف بوضع علبه الصورة، إذا أردت أن تكتب الوصف وأنت من المبتدئين في الكتابة يمكنك أولا أن تستفيد من الخطوات الآتية: إمعان النظر إلى الصورة أو المشهد جيدا، ووصف أبرز الأشياء وصفا مجردا دون كتابة الأحاسيس والمشاعر أو الانطباع، إمعان النظر إلى الصورة أو المشهد مرة أخرى، وصف كل معلم مذكور في الخطوة الأولى وصفا دقيقا يوضح الشكل واللون والملابس والمكان والزمن والشخصيات إن وجدت رجلا أم نساء، وصف الانطباع عن الصورة أو المشهد ما يوحى به المشهد (مهيبان، 2017). 
والمعايير التي حدد المعلم في تقويم كتابة الوصف هي من جوانب إمكانية الفكرة وقواعد النحوية والصرفية، واختيار المفردات، وأسلوب الجملة.  وهذه المعيار موافقة لرأى عبد الحميد الذي قال: المعايير التي استخدمها المعلم لتفتيش كتابة الوصف باللغة العربية هي سلامة التحرير العربي أي قواعد الإملاء، وسلامة الأسلوب أي قواعد النحو والصرف، وسلامة المعنى أي إختيار المفردات واستخدامها، وتكامل الموضوعي، ومنظمة الفكرة (محمد عبد الحميد، 2007). 

الخلاصة
أن أنواع الأداء الكتابي باستخدام استراتيجية التقويم المعتمد على الأداء التي قام بها المعلم في تعليم الكتابة لدى طلبة قسم الأدب العربي بجامعة مالانج الحكومية هي كتابة الجملة وكتابة الوصف للحصول على معلومات كفاءة الأداء الطلبة خلال تعلمهم في الكتابة. ومن تلك أنواع الأداء أعدها المعلم متدرجا تدرج فيه تبدأ سهلة لأن خلفية كفاءة الطلبة متنوعة برغم أنهم في المستوى الجامعي. وإذا نظر الباحث إلى نتائج البحث أن هناك نوع الأداء الكتابي تحت استراتيجية التقويم المعتمد على الأداء التي قام بها معلم قسم الأدب العربي بجامعة مالانج الحكومية للحصول على المعلمومات هو كتابة الجملة. وكتابة الجملة استخدمها المعلم للحصول على معلومات الكفاءة الطلبة في تقويم الأداء الكتابي من كل جوانب التقويم إلا الإمتحان القصير. وأما كتابة الجملة التي استخدمها المعلم في تقويم الأداء الطلبة هي كتابة الجملة بالأسلوب أو بالروابط المعينة. 
وأما تفتيش المعلم كتابة الجملة المعاينة بالروابط مناسبة بمعايير تقويم الأداء الكتابي المحددة وهي قواعد الإملاء وقواعد اللغة والتعبير. وظهر من الدراسة السابقة بأن تقويم الأداء الكتابي التي استخدمها المعلم في ممارسة الطلبة تناسبها بالمادة المطلوبة وهي الممارسة في تكوين الجملة البسيطة والجملة الممتدة. ومن هذا النوع، أن جوانب التقويم في كتابة الجملة البسيطة هي الأخطاء من قواعد الإملاء وقواعد اللغة. وأما جوانب التقويم في كتابة الجملة الممتدة باعتماد على المعايير المحددة وهي سلامة قواعد الإملاء، وسلامة قواعد النحو والصرف، وسلامة في اختيار المفردات. 
ونوع الأداء الكتابي تحت استراتيجية التقويم المعتمد على الأداء التي قام بها المعلم هو كتابة الوصف الأشياء وكتابة الوصف المكان. وأما كتابة وصف المكان التي استخدم المعلم في تقويم الأداء الكتابي هي بعض وظيفتها بوضع عليها الصورة وأظهرها من بعض الأسئلة في الإمتحان النصفي. والمعايير التي حدد المعلم في تقويم كتابة الوصف هي من جوانب إمكانية الفكرة وقواعد النحوية والصرفية، واختيار المفردات، وأسلوب الجملة.  

الاستفادة
أن استخدام استراتيجيات التقويم التي ركزت على الأداء الكتابي تساعد المعلم للحصول على المعلومات الدقيقة في تعيين نتائج التعلم في تعليم الكتابة.
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Abstract

Purpose - This study aims to uncover the Performance-Based Strategy on
Evaluating to Write for students at the Arabic Literature Faculty of Universitas
Negeri Malang.

Design/methodology/approach - This research uses a qualitative approach
with a multi-site case study type. While the primary data collection method uses
in-depth interviews, and the secondary data uses the Participant Observation
and Documentation methods.

Findings - This study reveals the Performance-based strategy used by lecturers
in writing: writing simple sentences and compound sentences and writing
descriptions of places and things.
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