الملخص
أديتيا، كريشنا الوحيو ؤتما، عام ٢٠١٤، استجابة لمناهضة معلمي التربية الإسلامية في المناهج عام ٢٠١٣ في كدونج وارو تلونج انجونج المدارس الاعدادية ثلاثة، مسترشدة الدكتور عبد. العزيز، الماجستير
الكلمات الرئيسية: الاستجابة، المعلم، المناهج ٢٠١٣
كان الدافع وراء البحث في هذه الورقة عن تغيير في المناهج الدراسية للمنهج وحدة التعليم المستوى (SBC) إلى المناهج عام٢٠١٣. تغييرات في السياسة في المناهج الدراسية التي بدت القسري، مما أدى إلى الموالية للسلبيات بين الممارسين التربويين. مختلف المشاكل تنشأ من فهم المعلمين لمفهوم المنهج الدراسي عام ٢٠١٣، إعداد المعلم الذي ينقصنا في تنفيذ المناهج عام ٢٠١٣.
صياغة المشكلة في كتابة هذا المقال،١) كيف فهم المعلمين للمناهج التربية الإسلامية في عام ٢٠١٣ في المدارس الاعدادية ٣ كدونج وارو تلونج انجونج؟ ٢) كيف يتم إعداد المعلمين للمناهج التربية الإسلامية في عام ٢٠١٣ في المدارس الاعدادية ٣ كدونج وارو تلونج انجونج ؟ ٣) ما هي القيود التي يعاني منها المعلمون في إعداد منهج التربية الإسلامية عام ٢٠١٣ في المدارس الاعدادية ٣ كدونج وارو تلونج انجونج ؟
وتعتمد هذه الدراسة على الموقع من مصادر البيانات بما في ذلك فئة البحوث الميدانية، وكذلك من حيث خصائص البيانات الواردة في البحث النوعي، بما في ذلك دراسة وصفية مناقشة استندت. طرق جمع البيانات باستخدام الملاحظة والمقابلات والوثائق. وأجري تحليل البيانات بدءا من الحد من البيانات، وعرض البيانات، واستخلاص النتائج. لإثبات ويتم صحة البيانات، التثليث، مناقشة الأقران.
نتائج الدراسة: ١) فهم معلمي التربية الدينية الإسلامية على منهج ٢٠١٣ هو فهم المعلمين لمفهوم منهج ٢٠١٣ والذي يتضمن فهم مبادئ وبرامج واستراتيجيات وآليات تنفيذ المناهج عام ٢٠١٣. تعلم استخدام نهج علمي للمس ثلاثة مجالات موقف (العاطفي)، المعرفة (المعرفية)، والمهارات (النفسي). ٢) هناك أربعة جوانب الكفاءة للمعلمين الذين أصبح التركيز في تنفيذ إعداد المناهج ٢٠١٣. أولا، كفاءة المعلمين في فهم جوهر المناهج في عام ٢٠١٣. الثاني، والكفاءة الأكاديمية. الثالث، الكفاءة الاجتماعية. الرابع، الكفاءة الإدارية. ٣) شهدت القيود معلم التربية الدينية الإسلامية في إعداد المناهج الدراسية في عام ٢٠١٣، وهي: أ) يستمر التوجيه والتدريب التي سيتم توريدها بشكل مستمر من قبل الحكومة لجميع المعلمين لا مكبر. ب) صعوبة في فهم مفهوم المنهج الدراسي عام ٢٠١٣، المواد التعليمية هي أثقل، لا تزال تعتبر النظام منهجا علميا للتعلم يتطلب فهما عميقا لا ننشغل بها المعلم في التعلم الكلاسيكية.
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