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ABSTRAK
Skripsi dengan judul “Perbedaan Tingkat Pendapatan Premi Asuransi Sebelum dan Pada Saat Adanya Corporate Social Reponsibility di Asuransi Jiwa Bersama Bumiputera 1912 Syariah Kantor Unit Operasional Tulungagung” ini ditulis oleh Ahmad Syaichoni dibimbing oleh Dr. Agus Eko Sujianto, SE, MM.

Kata Kunci: Pendapatan, Premi dan Corporate Social Responsibility

Penelitian ini dilatarbelakangi adanya Corporate Social Responsibility (CSR) yang menjelaskan bahwa  sebuah perusahaan harus melaksanakan program CSR. Dengan adanya CSR tersebut akan menyebabkan meningkatnya minat masyarakat untuk berasuransi di perusahaan asuransi syariah. Namun dengan meningkatnya masyarakat yang ingin berasuransi bukan berarti menjadi peluang semata. Meningkatnya masyarakat yang ingin berasuransi di perusahaan asuransi syariah tanpa disertai pelayanan yang baik jelas akan menurunkan tingkat kepercayaan masyarakat secara signifikan. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui tingkat pendapatan premi asuransi jiwa syariah pada periode sebelum dan pada saat adanya CSR, dimana objek dari penelitian ini adalah perusahaan asuransi jiwa syariah AJB Bumiputera 1912 Syariah Kantor Unit Operasional Tulungagung. Selain itu, penelitian ini bertujuan juga untuk mengetahui adanya perbedaan yang signifikan antara tingkat pendapatan premi asuransi jiwa syariah AJB Bumiputera 1912 Syariah Kantor Unit Operasional Tulungagung pada periode sebelum dan pada saat adanya CSR.
Penelitian ini adalah penelitian kuantitatif, dengan menggunakan metode dokumentasi untuk memperoleh data tentang tingkat pendapatan premi asuransi jiwa syariah mulai bulan Juli 2008 sampai dengan bulan Mei 2012. Analisis yang digunakan dengan menggunakan paired sampel t-test pada tingkat signifikan 95% yang digunakan untuk mengetahui perbedaan tingkat pendapatan premi asuransi jiwa syariah pada periode sebelum dan pada saat adanya CSR.
Setelah penulis mengadakan penelitian dengan menggunakan metode di atas, setelah data dianalisis, akhirnya dapat disimpulkan bahwa tingkat pendapatan premi asuransi jiwa syariah semakin meningkat dengan adanya CSR. Namun melalui uji statistik menunjukkan tidak terdapat perbedaan yang signifikan antara tingkat perbedaan pendapatan premi asuransi jiwa syariah AJB Bumiputera 1912 Syariah Kantor Unit Operasional Tulungagung periode sebelum dan pada saat adanya CSR.



ABSTRACT

Sarjana’s thesis entitled “Differences in Income Level Premium Insurance Premiums Before and in the event of any Corporate Social Responsibility in Life Insurance in Bumiputera 1912 Islamic Sharia Office Operational Unit Tulungagung” was written by Ahmad Syaichoni mentored by Dr. Agus Eko Sujianto, SE, MM.

Keywords: income, Premium and Corporate Social Responsibility

This research is backed by the Corporate Social Responsibility (CSR) that explains that a company should carry out CSR programs. With the existence of the CSR will cause increased people's interest for the insured in the insurance company. However with the rise of the public who want to insure does not mean mere chance. The growing community that want in Shariah-compliant insurance company insured without good service certainly will lower the level of trust the community significantly. This research aims to find out life insurance premium income levels in the period before the Sharia and by the time the CSR, where the object of the research is life insurance company AJB Bumiputera 1912 Islamic Sharia Office Operational Unit Tulungagung. In addition, this research aims also to the presence of a significant difference between life insurance premium income levels AJB Bumiputera 1912 Islamic Sharia Office Operational Units in the period before and Tulungagung, at the time of the existence of CSR.
This research is a quantitative research method, by using the documentation in order to obtain data on life insurance premium income level Sharia started July 2008 until may 2012. Analysis used by using a paired samples t-test on the significant level of 95% which is used to tell the difference level life insurance premium income in the Islamic period before and during the existence of the CSR.
After the authors conducted research using the method above, after the data is analyzed, can finally concluded that the level of income insurance premiums increasing by the Shariah of CSR. But through the statistical tests showed there was no significant difference between level premium life insurance income disparity AJB Bumiputera 1912 Islamic Sharia Office Operational Unit before and during the period of Tulungagung, while the existence of CSR.
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