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ABSTRAK
Skripsi dengan judul “ Korelasi Tingkat Keuntungan Dengan Nominal Pengeluaran Zakat Pada PT. Bank Muamalat Indonesia Di Tulungagung” ini ditulis oleh Ahmad Syaichu dibimbing oleh Syafrudin Arif Marah .M. S.Thi.M.Si. 

Kata Kunci: Net Income Margin, Return On Assets, Return On Equty, dan Zakat
Penelitian dalam skripsi ini dilatar belakangi oleh sebuah fenomena bahwa di wilayah  Tulungagung  yang  terkenal dengan  dunia  usahanya  yang  berkembang  pesat,  yaitu  ditandai  dengan banyaknya  usaha  baik  bersifat  kecil  menengah  maupun  perusahaan-perusahaan  yang  besar,  hal  tersebut  membuat  peneliti  tertarik  untuk menelitinya,  apakah  perusahaan-perusahaan  di  wilayah  Tulungagung  sudah  menjalankan  fungsinya   sebagai  proses  pendistribusian  pendapatan  atau  masih  banyak  yang  belum  menyadari  hal  tersebut.  
Akan  tetapi  dengan  keadaan  dan  waktu  yang  terbatas  peneliti  lebih  memfokuskan  untuk  meneliti  satu  perusahaan  saja  yaitu  pada  PT.  Bank  Muamalat  Indonesia  Tbk.  Cabang  pembantu  di  Tulungagung.
Rumusan masalah dalam skripsi ini adalah (1) Apakah  ada  hubungan  yang  signifikan  antara  tingkat  keuntungan dengan  nominal  pengeluaran  zakat? (2) Faktor  apa  saja  dalam  tingkat  keuntungan  yang  mempunyai  hubungan paling  dominan  dengan  nominal  pengeluaran  zakat? Adapun yang menjadi tujuan penelitian dalam hal ini adalah Untuk  menjelaskan  hubungan  tingkat  keuntungan  dengan  nominal pengeluaran  zakat. Untuk  menjelaskan  faktor  apa  saja  dalam  tingkat  keuntungan  yang mempunyai  hubungan  dengan  nominal  pengeluaran  zakat. 
Dengan   diadakannya   penelitian   ini   diharapkan   dapat   memberikan  manfaat   bagi   berbagai   pihak.   Secara  teoritis penelitian   yang   dilakukan   ini   dapat   memberikan   tambahan  pengetahuan  dan   perbendaharaan   kepustakaan   di   bidang   lembaga keuangan   syariah. secara   praktis   dapat   memberikan   manfaat  kepada   pihak-pihak   yang   terlibat   langsung   terhadap   kinerja   keuangan  lembaga  keuangan  syariah.
Dalam penelitian ini menggunakan metode dokumenter, yaitu dengan cara  peneliti mengambil dokumentasi berupa laporan keuangan Tahun 2010 yang memuat penjelasan mengenai kilasan rasio keuangan yang penting mulai Tahun 2006 – 2010 pada  PT. Bank Muamalat Indonesia di Tulungagung.
Setelah peneliti mengadakan penelitian dengan metode di atas, peneliti mengolah data tersebut menggunakan alat analisis SPSS V 17 dengan uji normalitas data, uji auto korelasi dan uji uji F. Setelah data dianalisis, akhirnya dapat disimpulkan bahwa nominal zakat yang dikeluarkan PT. Bank Muamlat Indonesia setiap tahunnya berbeda, hal ini karena berdasar pada tingkat keuntungan yang diperoleh. Maka dari itu dengan berorientasi untuk mendapatkan keuntungan yang maksimal, maka zakatnya pun nanti juga akan semakin besar. Sehingga untuk mencapai keuntungan yang maksimum maka peran seluruh pegawai perusahaan sangat penting khususnya pada bagian kinerja keuangan.
Berdasarkan analisis korelasi ganda diperoleh angka R  sebesar 0,878. Hal ini menunjukkan bahwa terjadi hubungan yang sangat kuat antara tingkat keuntungan yang terdiri dari Net Income Margin, Return Assets, dan Return On Equity terhadap nominal zakat. Berdasarkan analisis determinasi korelasi ganda diperoleh angka R2 (r square) sebesar 0,770 atau (77%). Hal ini menunjukkan bahwa persetase sumbangan pengaruh variabel independen (Net Income Margin, Return On Assets, dan Return On Equity) terhadap variabel dependen (nominal zakat) sebesar 77% atau variasi variabel independen yang digunakan dalam model (Net Income Margin, Return On Assets, dan Return On Equity)  mampu manjelaskan sebesar 77% variasi variabel dependen (nominal zakat). Sedangkan sisanya sebesar 23% dipengaruhi atau dijelaskan oleh variabel lain yang tidak dimasukkan dalam model penelitian ini.
Berdasarkan analisis uji F menggunakan uji koefisien regresi secara bersama-sama di atas, karena F hitung ≤ F tabel (1,117 ≤ 216) maka Ho diterima, artinya tidak ada hubungan secara signifkan antara tingkat keuntungan (Return on Assets, Return on Equity, Net Income Margin) dengan nominal pengeluaran zakat. Jadi dari kasus ini dapat disimpulkan bahwa tingkat keuntungan (Return on Assets, Return on Equity, Net Income Margin) secara bersama-sama tidak mempunyai hubungan yang signifikan dengan nominal pengeluaran zakat.
Berdasarkan analisis uji F menggunakan uji koefisien regresi diperoleh nilai variabel independen Net Income Margin  tingkat signifikansi sebesar 0,863 dan Return on Assets dengan tingkat signifikansi sebesar 0,815 serta Return on Equity dengan tingkat signifikansi sebesar 0,528. Sehingga faktor-faktor yang terdapat dalam tingkat keuntungan mempunyai tingkat signifikansi yang relatif sama.










ABSTRACT
Skripsi with the title "the correlation of the level of Benefits With Nominal Spending Zakat On PT Bank Muamalat Indonesia In Tulungagung" was written by Ahmad Syaichu mentored by Syafrudin Arif  Marah S.Th.I,.M.Si.  

Keywords: Net Income Margin, Return On Assets, Return On Equty and Zakat 

Research in this thesis will be based by a that phenomenon in the region with the world famous Tulungagung efforts thriving, that is characterized by many small to medium businesses are good as well as large companies that make interested researchers to examine this, whether companies in the region are already running as a function of Tulungagung is the process of distributing income or are still many who have not become so.       
But with limited time and circumstance investigators researching focuses more one company alone in PT.  Bank Muamalat Indonesia Tbk.  Sub-branch in Tulungagung. 
Formulation problem in this thesis was (1) Whether there is a significant relationship between the level of profits with nominal spending zakat? (2) any Factor in the level of profit that has relationships with nominal spending most dominant zakat? As for the research purposes in this case is to explain the relationship of the nominal rate of profit by spending zakat. To explain what factors in the profit rate of having links with nominal spending zakat. 
With a holding of research is expected to provide benefits to the various parties.   Theoretically research conducted this may provide additional knowledge and library institutions in the area of Treasury of Islamic finance.
 Practically can provide benefits to the parties involved immediately to the financial performance of Islamic financial institutions.In this research using the method that is documentary by way of documentation in the form of researchers took a 2010 financial report contains a description of the important financial ratio glimpses from 2006 – 2010 in pt. Bank Muamalat Indonesia in Tulungagung. 
After the researcher conducted research with the method above, the researcher of the data processing using SPSS V 17 analysis tool with normality test data, test test test auto correlation and f. after the data analyzed Finally, can be inferred that the Nominal zakat issued PT. Bank Muamlat Indonesia every year is different, it is because it is based on profit levels obtained. Thus with oriented to benefit maximally, then zakatnya else later will also be getting bigger. So that to achieve maximum profits then the role of the entire company's employees is very important especially in the section financial performance.
Correlation analysis based on dual numbers R $ 0,878 were obtained. This shows that there is a very strong relationship between the level of profit which consists of Net Income Margin, Return On Assets, and Return on Equity nominal zakat.Based on the determination of the correlation analysis of double figures obtained R2 (r square) at 0,770 or (77%). This shows that the independent variables influence persetase contributions (Net Income Margin, Return On Assets, and Return On Equity) of the dependent variable (nominal zakat) amounting to 77% or variations of the independent variable used in the model (Net Income Margin, Return On Assets, and Return On Equity) are able to manjelaskan of the dependent variables are variations of 77% (nominal zakat). While the rest of 23% is influenced or described by other variables that are not included in this research model.
Based on the analysis of the test using the regression coefficient test F together above, since F ≤ F count table (1,117 ≤ 216) then Ho accepted, which means that there is no relationship between levels of profit in signifkan (Return on Assets, Return on Equity, Net Income Margin) with a nominal spending zakat. So this case can be concluded that the levels of profitability (Return on Assets, Return on Equity, Net Income Margin) jointly does not have a significant relationship with nominal spending zakat.
Based on the analysis of the test using the regression coefficient test F obtained independent variable value Net Income Margin level of significance of 0,863 and Return on Assets with a level of significance of 0.815 as well as Return on Equity with a level of significance of 0,528. So the factors contained in the profit level has relatively the same level of significance.
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