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Bahasa inggris  sebagai bahasa internasional didunia yang menjadi pelajaran muatan lokal di Indonesia. Sesuai kurikulum 2006, mata pelajaran bahasa Inggris terdiri dari empat ketrampilan yaitu mendengarkan, berbicara, membaca, dan menulis. Sebahasa pelajaran bahasa yang diajarkan di SMP menggunakan pendekatan sastra, jadi siswa harus mengusai beberapa macam teks antara lain deskriptif, prosedur, recount, naratif dan report.

Menulis sebagai salah satu ketrampilan yang memberi manfaat penting bagi siswa. Tulisan bertujuan untuk berkomunikasi yang menuangkan ide penulis, fikiran, dan perasaan dalam bentuk bahasa tulis, jadi ini sangat penting dikuasai oleh siswa.menulis sangat bermanfaat dalam dunia pendidikan dan lapangan pekerjaan. Pembelajaran menulis seringkali menemui masalah. Terutama, menulis teks deskriptif pada siswa kelas tujuh SMP. Penggunaan media yang efektif memberi pengaruh dalam memahami teks deskriptif. Ini juga memberikan pengaruh dalam kemampuannya menulis. Dalam penelitian ini , peneliti menggunakan media foto tokoh terkenal.
Tujuan penelitian ini antara lain : 1) untuk mengetahui kemampuan siswa dalam menulis sebelum diterapkan media foto orang terkenal 2) untuk mengetahui kemampuan siswa dalam menulis sesudah diterapkan media foto orang terkenal  3) untuk mengetahui penggunaan foto orang terkenal untuk meningkatkan kemampuan siswa dalam menulis.
Metode penelitian: (1) desain dalam penelitian ini adalah penelitian tindakan kelas (PTK). Penelitian tindakan kelas (PTK) dilakukan berdasarkan Kemmis dan Mc. Desain Taggarts ', berisi dari dua siklus, setiap siklus terdiri dua pertemuan. Dalam setiap siklus terdiri dari perencanaan, pelaksanaan, observasi, dan refleksi. (2) Teknik pengumpulan data adalah, kuesioner, pre-test, post-test dan instrumen (3) instrumen pengumpulan data adalah lembar observasi, catatan lapangan, dan tes (4) teknik analisis data dilakukan melalui kuantitatif. Metode kualitatif digunakan karakteristik data, yang diperoleh melalui guru dan siswa,dari  jawaban kuesioner dan wawancara.
 
Pembelajaran dari hasil yang diperoleh, dapat disimpulkan bahwa pelaksanaan foto tokoh masyarakat dapat meningkatkan penguasaan siswa dalam menulis teks deskriptif. Selain itu, disarankan kepada siswa untuk selalu menggunakan foto tokoh masyarakat untuk mempelajari teks deskriptif dan berani untuk mempelajari segala sesuatu dalam bahasa Inggris. Guru juga harus lebih kreatif dan inovatif dalam mengajar di kelas.
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