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Artinya:

1. Bacalah dengan (menyebut) nama Tuhanmu yang Menciptakan,

2. Dia telah menciptakan manusia dari segumpal darah.

3. Bacalah, dan Tuhanmulah yang Maha pemurah,

4. yang mengajar (manusia) dengan perantaran kalam

5. Dia mengajar kepada manusia apa yang tidak diketahuinya.

(QS. Al-Alaq: 1-5)(
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ABSTRAK

Skripsi dengan judul “Analisis Penerapan Metode Pembelajaran Matematika di Masa Tingginya Peradaban Islam (Tinjauan Historis Polymath Islam di Masa Keemasan Islam)”.
Kata Kunci: metode pembelajaran, matematika, polymath Islam, masa keemasan Islam.

Penelitian dalam skripsi ini dilatarbelakangi oleh fakta buruknya output peserta didik di Indonesia khususnya dalam bidang matematika. Permasalahan ini harus dicarikan solusi pemecahannya. Sudah banyak para peneliti yang mencoba mencarikan pemecahan dengan menciptakan metode atau model-model pembelajaran yang baru. Namun, nyatanya belum ada perubahan yang signifikan dalam penguasaan matematika para peserta didik. Dari sini peneliti ingin mengajak flashback ke masa tingginya peradaban Islam, khususnya pada masa keemasan Islam. Pada  masa tersebut Daulah Islamiyah telah menerapkan suatu metode pembelajaran yang dapat memunculkan polymath-polymath Islam yang luarbiasa, yang ahli di berbagai bidang Ilmu, termasuk matematika. Oleh sebab itu peneliti merasa tertarik untuk menganalisis metode pembelajaran matematika yang diterapkan oleh para polymath tersebut. 
Skripsi ini bertujuan untuk: (1) mengetahui metode pembelajaran yang ada dalam sistem pendidikan Islam, (2) mengetahui peran ilmu matematika terhadap ilmu lainnya, khususnya pada masa sistem pendidikan Islam diterapkan, (3) mengetahui metode pembelajaran yang telah diterapkan oleh para polymath Islam di masa keemasan Islam, (4) mengetahui kesesuaian metode pembelajaran di masa keemasan Islam jika diterapkan di masa sekarang.
Dalam penelitian ini menggunakan jenis penelitian kepustakaan. Data yang digunakan adalah data teoritis dan sumber data yang digunakan adalah sumber data noninsani dimana ia termasuk sumber data sekunder.
Hasil penelitian ini adalah: (1) metode pembelajaran Islam yang diterapkan dalam sistem pendidikan Islam adalah penyampaian (khithab) dan penerimaan (talaqqiy) pemikiran dari pengajar kepada pelajar; (2) Ilmu matematika, khususnya pada masa sistem pendidikan Islam diterapkan, berperan sebagai ilmu dasar yang membawahi berbagai bidang keilmuan; (3) metode pembelajaran matematika yang diterapkan oleh para polymath Islam di masa keemasan Islam ini adalah bersumber pada metode pembelajaran Islam, yakni penyampaian (khithab) dan penerimaan (talaqqiy) pemikiran dari pengajar kepada pelajar; (4) metode pembelajaran yang diterapkan oleh polymath Islam di masa keemasan Islam tidak sesuai jika diterapkan di masa sekarang.






( Departemen Agama RI, Al-Quran dan Terjemahnya, (Bandung: CV Penerbit Diponegoro, 2005), hlm. 417
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