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BAB V

PENUTUP

A. Kesimpulan

Berdasarkan kajian konsep maupun hasil penelitian yang telah dipaparkan di atas, maka dapat disimpulkan sebagai berikut:

1. Kesimpulan Teoritis

a. Korelasi kegiatan ekstrakurikuler dengan hasil belajar matematika siswa adalah tingkat hubungan kuantitatif antara intensitas kegiatan ekstrakurikuler (Pramuka dan PMR) dengan intensitas hasil belajar matematika .

b. Hasil belajar adalah perubahan perilaku yang terjadi setelah mengikuti proses belajar mengajar sesuai dengan tujuan pendidikan.   

2. Kesimpulan Empiris

a. Terdapat korelasi yang positif lagi signifikan antara kegiatan ektrakurikuler bidang kepramukaan dengan hasil belajar matematika siswa MAN 2 Tulungagung.

b. Terdapat korelasi yang positif lagi signifikan antara kegiatan ektrakurikuler bidang PMR dengan hasil belajar matematika siswa MAN 2 Tulungagung.

c. Terdapat korelasi yang positif lagi signifikan antara kegiatan ekstrakurikuler dengan hasil belajar matematika siswa MAN 2 Tulungagung.
B. Saran-saran
Berdasarkan kesimpulan  di atas, maka dapat penulis sampaikan saran-saran seperti di bawah ini : 

1) Kepada kepala madrasah aliyah

Supaya mutu pendidikan baik kegiatan intrakurikuler maupun kegiatan ekstrakurikuler dapat tercapai secara maksimal, maka sebaiknya perlu di asah secara optimal kompetensi-kompetensi pada siswa.
2) Kepada guru

Supaya tercapai hasil belajar yang mengarah pada maksimalisasi multi kecerdasan termasuk mengenai kecerdasan matematis, maka sebaiknya perlu merumuskan strategi yang lebih baik untuk memotivasi para siswa agar lebih rajin belajar serta lebih serius dalam mengikuti kegiatan ekstrakurikuler yang dapat ada.
3) Kepada siswa

Supaya dapat menjadi lulusan yang dibanggakan oleh semua pihak, maka sebaiknya mempertimbangkan dalam menetapkan pilihan jenis kegiatan ekstrakurikuler yang akan diikuti sehingga mampu meraih prestasi belajar yang lebih baik dengan berbekal bakat , minat dan kreatifitas.

4) Kepada orang tua siswa

Supaya lebih berhasil dalam mempersiapkan generasi penerus yang cerdas lagi sholih dengan mendidik anak pada madrasah, maka sebaiknya senantiasa memberikan wawasan/bimbingan pada anaknya (yang kini menjadi siswa) dalam peningkatan proses dan capaian hasil belajar terkait dengan jajaran mata pelajaran yang ditopang oleh ektrakurikuler seperti kepramukaan dan Palang Merah Remaja (PMR) .
5) Kepada peneliti yang akan datang

Supaya di masa yang akan datang dilakukan penelitian yang makin mendetail terhadap aspek-aspek yang terkait dengan kegiatan ekstrakurikuler di madrasah; maka sebaiknya peneliti menyusun rancangan penelitian yang lebih variatif ditinjau dari sudut disiplin ilmu.
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