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BAB V
PENUTUP

A. Kesimpulan
Berdasarkan pembahasan hasil penelitian dan dirumuskan sesuai dengan rumusan masalah dapat diambil kesimpulan sebagai berikut:
1. Pelaksanaan program percepatan belajar (akselerasi) di MAN 1 Tulungagung
		Berdasarkan hasil pengamatan yang dilakukan oleh peneliti terkait pelaksanaan program percepatan belajar (akselerasi) di MAN 1 Tulungagung, peneliti melihat bahwa pada dasarnya pelaksanaan pembelajaran antara kelas akselerasi dan kelas regular tidak jauh berbeda. Adapun yang membedakan antara kelas regular dan kelas akselersi terletak pada pembagian waktu, materi dan sistem pembelajarnnya. 

2. Motivasi Belajar Siswa Pada Pelajaran Matematika Di MAN 1 Tulungagung
Berdasarkan data yang telah diperoleh dapat ditarik suatu kesimpulan bahwasannya motivasi belajar siswa pada pelajaran matematika di MAN 1 Tulungagung tergolong memiliki motivasi belajar sedang. Terbukti dari banyaknya siswa yang memiiki motivasi sedang dan tinggi, lebih banyak yang memiliki motivasi sedang. Dari 15 siswa kelas XI akselerasi, 11 diantaranya memiliki motivasi belajar sedang.
3. Implementasi Program Percepatan Belajar (Akselerasi) Dalam Meningkatkan Motivasi Belajar Siswa Pada Pelajaran Matematika di MAN 1 Tulungagung
Berdasarkan pembahasan diatas dapat ditarik kesimpulan bahwasannya implementasi program percepatan belajar (akselerasi) dalam meningkatkan motivasi belajar siswa pada pelajaran matematika di MAN 1 Tulungagung , tidak terlepas dari peran guru matematikanya dalam menyampaikan materi. 

B. Saran
Dengan segala keterbatasan dan kekurangan akhirnya penulis berhasil menyelesaikan karya ilmiah dalam bentuk skripsi ini. Oleh sebab itu peneliti menyampaikan saran kepada semua pihak terkait hasil temuan dalam penelitian ini.
1. Kepada Kepala MAN 1 Tulungagung
Bagi kepala madrasah diharapkan lebih memperhatikan psikologis dari siswa kelas akselerasi. Hal itu dapat dilakukan melalui komunikasi kepada siswa yang terlihat motivasi belajarnya menurun. Atau memalui pengadaan program khusus untuk bimbingan penyuluhan bagi siswa akselerasi yang mulai bosan belajar matematika.
2. Kepada Guru Kelas MAN 1 Tulungagung
Bagi guru kelas diharapkan mampu melakukan keterbukaan lagi dengan siswa akselerasi agar siswa dapat menyampaikan keluh kesah yang dimiliki terutama terkait motivasi belajar matematikanya.

3. Kepada Guru Matematika MAN 1 Tulungagung 
Bagi guru matematika untuk model pembelajaran yang digunakan sudah baik, namun jangan puas dengan apa yang dilakukan. Harus tetap menambah keilmuan baru lagi tentng model-model pembelajaran agar dalam menyampaikan materi siswa kelas akselerasi lebih antusias lagi dalam mengikuti pelajaran. Sehingga motivasi belajar matematikanya juga akan lebih meningkat lagi.
4. STAIN Tulungagung
Bagi STAIN Tulungagung agar lebih memperhatikan adanya penelitian tentang kajian-kajian yang masih terbilang baru, sehingga hasil dari penelitian itu nantinya bisa lebih maksimal dan dapat dijadikan acuan untuk peneliti yang akan datang.
5. Kepada Peneliti yang akan datang 
Bagi peneliti yang akan datang agar mampu memperdalam dan lebih menyempurnakan lagi kajian tentang “motivasi belajar matematika siswa kelas XI akselerasi MAN 1 Tulungagung pada program percepatan (akselerasi) tahun ajaran 2011/2012”.
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