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ABSTRAK


Skripsi dengan judul“Pengaruh Interaksi Edukatif Terhadap Prestasi Belajar Matematika Siswa Kelas VIII UPTD SMP Negeri 2 Sumbergempol Tulungagung Tahun Ajaran 2011/2012” ini ditulis oleh Rofi’atul Himamidibimbing oleh Maryono, M.Pd.

Kata kunci: Interaksi Edukatif, Prestasi Belajar Matematika

Penelitian dalam skripsi ini dilatar belakangi oleh kondisi interaksi edukatif siswa dalam lingkungan keluarga, sekolah dan masyarakat yang kurang kondusif dalam proses belajar mengajar matematika. Dalam hal ini penulis akan menghubungkannya dengan prestasi belajar yang diperoleh siswa di sekolah.
Rumusan masalah dalam penulisan skripsi ini adalah (1) Bagaimana deskripsi pengaruh interaksi edukatif dalam lingkungan keluarga, lingkungan sekolah dan lingkungan masyarakatterhadap prestasi belajar matematika siswa materi bangun ruang sisi datar kelas VIII UPTD SMP Negeri 2 Sumbergempol Tulungagung Tahun Ajaran 201111/2012? (2) Adakah pengaruh antara interaksi edukatif dalam lingkungan keluarga terhadap prestasi belajar matematika siswa materi bangun ruang sisi datar kelas VIII UPTD SMP Negeri 2 Sumbergempol Tulungagung Tahun Ajaran 201111/2012? (3) Adakah pengaruh antara interaksi edukatif dalam lingkungan sekolah terhadap prestasi belajar matematika siswa materi bangun ruang sisi datar kelas VIII UPTD SMP Negeri 2 Sumbergempol Tulungagung Tahun Ajaran 201111/2012? (4) Adakah pengaruh antara interaksi edukatif dalam lingkungan masyarakat terhadap prestasi belajar matematika siswa materi bangun ruang sisi datar kelas VIII UPTD SMP Negeri 2 Sumbergempol Tulungagung Tahun Ajaran 201111/2012? (5) Adakah pengaruh antara interaksi edukatif dalam ketiga lingkungan (keluarga, sekolah dan masyarakat) terhadap prestasi belajar matematika siswa materi bangun ruang sisi datar kelas VIII UPTD SMP Negeri 2 Sumbergempol Tulungagung Tahun Ajaran 201111/2012?
Adapun yang menjadi tujuan penelitian dalam skripsi ini adalah (1) Untuk mengetahui deskripsi pengaruh interaksi edukatif dalam lingkungan keluarga, lingkungan sekolah dan lingkungan masyarakatterhadap prestasi belajar matematika siswa materi bangun ruang sisi datar kelas VIII UPTD SMP Negeri 2 Sumbergempol Tulungagung Tahun Ajaran 201111/2012 (2) Untuk mengetahui ada dan tidaknya pengaruh interaksi edukatif dalam lingkungan keluarga terhadap prestasi belajar matematika siswa kelas VIII UPTD SMP Negeri 2 Sumbergumpol Tulungagung Tahun Ajaran 2011/2012 (3) Untuk mengetahui ada dan tidaknya pengaruh interaksi edukatif dalam lingkungan sekolah terhadap prestasi belajar matematika siswa kelas VIII UPTD SMP Negeri 2 Sumbergumpol Tulungagung Tahun Ajaran 2011/2012; (4) Untuk mengetahui ada dan tidaknya pengaruh interaksi edukatif dalam lingkungan masyarakat terhadap prestasi belajar matematika siswa kelas VIII UPTD SMP Negeri 2 Sumbergumpol Tulungagung Tahun Ajaran 2011/2012 (5) Untuk mengetahui ada dan tidaknya pengaruh interaksi edukatif dalam ketiga lingkungan (keluarga, sekolah dan masyarakat) terhadap prestasi belajar matematika siswa kelas VIII UPTD SMP Negeri 2 Sumbergumpol Tulungagung Tahun Ajaran 2011/2012.
	Dalam penelitian ini digunakan metode observasi angket, tes dan dokumentasi.Angket digunakan untuk memperoleh data tentang tingkat interaksi edukatif dalam lingkungan keluarga, sekolah dan masyarakat siswa kelas VIII UPTD SMP Negeri 2 Sumbergempol Tulungagung Tahun Ajaran 2011/2012.Sedangkan metode tes untuk mendapatkan data skor prestasi belajar siswa, dan metode dokumentasi digunakan untuk mengambil data tentang populasi, sampel, sarana dan pasarana pendidikan di sekolah.
	Penelitian ini dilaksanakan pada siswa kelas VIII UPTD SMP Negeri 2 Sumbergmpol Tulungagung Tahun Ajaran 2011/2012.Populasi dalam penelitian ini adalah seluruh siswa UTD SMP Negeri 2 Sumbergempol Tulungagung Tahun Ajaran 2011/2012 yang bejumlah 698 siswa.Teknik pngambilan sampel dilakukan dengan purposive sampling untuk sampel penelitian yang berjumlah 30 siswa dari seluruh siswa kelas VIII UPTD SMP Negeri 2 Sumbergempol Tulungagung Tahun Ajaran 2011/2012..
Setelah penulis mengadakan penelitian dengan menggunakan beberapa metode diatas, data yang didapat kemudian dianalisis dengan rumus uji statistik deskriptif dan rumus  analisis regresi linear sederhana dengan taraf signifikasi 5% serta menggunakan rumus korelasi product moment untuk melihat seberapa besar pengaruh Interaksi Edukatif dalam lingkungan keluarga, sekolah dan masyarakat. Sedangkan untuk analisis Interaksi Edukatif dalam ketiga lingkungan (keluarga,  sekolah dan masyarakat) secara bersama- sama digunakan rumus analisis regresi linear berganda 3 prediktor dengan taraf signifikasi 5%. Setelah data dianalisis akhirnya dapat disimpulkan bahwa interaksi edukatif dalam lingkungan keluarga siswa berada dalam kategori sedang dann juga memiliki pengaruh yang signifikan terhadap prestasi belajar sebesar 32%, hal ini terbukti bahwa F empirik (13,3) > F teoritik (4,20), dan interaksi edukatif dalam lingkungan sekolah siswa juga berada dalam kategori sedang, tetapi memiliki pengaruh yang tidak signifikan terhadap prestasi belajar yaitu sebesar 0,07% hal ini terbukti bahwa F empirik (0,036) < F teoritik (4,20),serta Interaksi edukatif dalam lingkungan masyarakat siswa berada dalam kategori sedang, dan juga memiliki pengaruh yang signifikan terhadap prestasi belajar sebesar 15%, hal ini terbukti bahwa F empirik (4,85) > F teoritik (4,20), sedangkan Interaksi edukatif dalam ketiga lingkungan (keluarga, sekolah dan masyarakat) memiliki pengaruh yang signifikan terhadap prestasi belajar sebesar 53%, hal ini terbukti bahwa F empirik (9,68) > F teoritik (2,98).
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Lampiran 3

DAFTAR NAMA RESPONDEN

	No.
	Nama Responden
	L/P

	1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.
10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
	Anggi Oktaviani
Arip Mustopa
Aris Stiawan
Da’us Cesyawan
Desi Purwati
Desi Susanti
Dewi Lailatul Zahroh
Dicky Alamsyah
Dilla Nuramilia
Dony Cahyo Syaifudin
Dwi Asih Fitriani
Erna Aprani
Febi Fitria Indarwati
Irvan Dwi Tanto
Isna Ferianti
Mohammad Khabib
Ngumar
Nijar Khoiri
Nur Isroin Khoiriyah
Nurul Hidayah
Okta Alvin Layindra
Puji Santoso
Putri Sulistyowati
Rahayu Wijayanti
Rio Arisandi
Rista Megawati
Riyan Hariyanto
Rizka Diana
Siti Nurjanah
Wiski Kuncoro
	P
L
L
L
P
P
P
L
P
L
P
P
P
L
P
L
L
L
P
P
L
L
P
P
L
P
L
P
P
L










Lampiran 4


PEDOMAN OBSERVASI


1. Struktur Organisasi UPTD SMP Negeri 2 Sumbergempol Tulungagung.
2. Letak UPTD SMP Negeri 2 Sumbergempol Tulungagung.
3. Batas-batas UPTD SMP Negeri 2 Sumbergempol Tulungagung.
4. Kondisi sarana prasarana UPTD SMP Negeri 2 Sumbergempol Tulungagung.
5. Proses pembelajaran Matematika di UPTD SMP Negeri 2 Sumbergempol Tulungagung.


















Lampiran 5

PEDOMAN INTERVIEW

1. Kapan dan bagaimana sejarah berdirinya UPTD SMP Negeri 2 Sumbergempol Tulungagung?
2. Siapa pendiri UPTD SMP Negeri 2 Sumbergempol Tulungagung?
3. Siapa sajakah yang menjadi kepala sekolah di UPTD SMP Negeri 2 Sumbergempol Tulungagung?
4. Bagaimanana letak geografis UPTD SMP Negeri 2 Sumbergempol Tulungagung?
5. Darimana sajakah siswa-siswa UPTD SMP Negeri 2 Sumbergempol Tulungagung?















Lampiran 6

PEDOMAN DOKUMENTASI

1. Sejarah tertulis UPTD SMP Negeri 2 Sumbergempol Tulungagung.
2. Data-data guru dan pegawai administrasi UPTD SMP Negeri 2 Sumbergempol Tulungagung.
3. Profil sekolah UPTD SMP Negeri 2 Sumbergempol Tulungagung.
4. Data siswa kelas VIII UPTD SMP Negeri 2 Sumbergempol Tulungagung.
5. Sarana dan prasarana UPTD SMP Negeri 2 Sumbergempol Tulungagung.
6. Lokasi UPTD SMP Negeri 2 Sumbergempol Tulungagung.
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