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Alhamdulillahi rabbil ‘alamin…
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· Kedua Orang Tuaku (Bapak  Ridwan dan Ibu Asrini) yang saya hormati, sayangi dan cintai, juga kedua kakakku tercinta (Ahmad Mujib dan Agus Abdullah) dan kakak iparku (Siti Azizah)
· Semua dosen Jurusan Ushuluddin yang pernah memberiku ilmu selama ini
· Seorang wanita yang senantiasa menemaniku dalam menyeleseikan skripsi ini (Ninung Arti Listiyani)
· Semua teman-teman yang tidak bisa disebutkan satu persatu yang sudah banyak membantu selama proses perkuliahan khususnya prodi Tafsir Hadits.
· Almamaterku Program Studi Tafsir Hadits Jurusan Ushuluddin STAIN Tulungagung.


KATA PENGANTAR

بشم الله الرحمن الرحيم
Puji syukur alkhamdulillah penulis panjatkan kehadirat Allah s.w.t atas taufik, hidayah dan inayah-Nya sehingga skripsi ini dapat terselesaikan. Shalawat dan salam semoga tetap tercurahkan kepada Nabi Muhammad s.a.w yang telah memberikan syafa’a-tnya pada kita saat ini dan semoga sampai besok hari kiyamat, amiin
Sehubungan dengan selesainya penulisan sekripsi ini maka penulis mengucapkan terima kasih kepada :
1. Bapak Dr. Maftuhin, M.Ag., Ketua STAIN Tulungagung yang telah memberikan izin kepada penulis untuk mengumpulkan data sebagai bahan penulisan skripsi ini.
2. Bapak A. Rizqon Khamami, Lc., MA., selaku pembimbing yang juga telah memberi pengarahan dan koreksi sehingga skripsi dapat terselesaikan sesuai waktu yang direncanakan.
3. Semua pihak yang telah membantu dalam terselesaikannya penulisan skripsi ini.
Dengan penuh harap semoga jasa kebaikan mereka semua diterima Allah s.w.t dan tercatat sebagai amal shalih, amiin.
Akhirnya, karya ini penulis suguhkan kepada segenap pembaca, dengan harapan adanya saran dan kritik yang bersifat konstruktif demi pengembangan dan perbaikan, serta pengembangan lebih sempurna dalam kajian-kajian dunia Islam.
Semoga karya ini bermanfaat dan mendapat ridla Allah s.w.t, amiin.
Tulungagung, 30 Juli 2012 
   Penulis

         Ibnu Mubarok 
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ABSTRAK

Sekripsi dengan judul “Hadits-Hadits Tentang Puasa Sunah ‘Asyura Riwayat Bukhari (Telaah Sanad Dan Matan)” ini ditulis oleh Ibnu Mubarok dan dibimbing oleh M.Rizqon Khamami, Lc.,MA. 
Penelitian dalam sekripsi ini dilatarbelakangi oleh sebuah fenomena yang terjadi di lingkungan penulis, bahwa masih ada kerancuan dalam masyarakat khususnya umat Islam mengenai ibadah puasa sunah ‘Asyura, apakah itu termasuk sunah Nabi atau hanya sebagai tradisi asli Jawa saja. Hal ini ditunjukan oleh tidak tahunya orang-orang terhadap dasar apa yang mereka pakai untuk melakukan puasa itu, mereka hanya menerima doktrin dari pemuka agama dalam melaksanakannya.
Rumusan masalah dalam penulisan sekripsi ini adalah (1) Hadits apa sajakah yang dipakai sebagai dasar pelakasanaan puasa ‘Asyura? (2) Bagaimanakah kualitas sanad hadits tersebut? (3) Bagaimanakah kualitas matan hadits tersebut? Adapun yang menjadi tujuan dari penelitian ini adalah untuk mengetahui dalil (hadits) yang dijadikan dasar pelaksanaan puasa sunah ‘Asyura dan mengetahui kualitas sanad hadits tersebut, dan juga untuk mengetahui kualitas matan hadits tersebut.
Sekripsi ini bermanfaat bagi penulis untuk menambah wawasan terhadap dasar yang dipakai sebagai dasar ibadah umat Islam. Bagi masyarakat dapat menambah kemantaban dalam melakukan puasa sunah ‘Asyura karena sudah tahu dasar pelaksanaannya. Bagi pemuka agama dapat dijadikan referensi untuk mendoktrin masyarakat.
Dalam penelitian ini digunakan metode library research atau kajian pustaka. Metode ini digunakan dengan cara mengkaji semua data teks yang berkaitan dengan tema penelitian, baik bertupa buku, majalah, jurnal, modul, makalah, artikel, atau yang lainnya adapun cara pengumpulan data menggunakan metode dokumentasi, dan analisis yang penulis pakai adalah menggunakan metode content analtsis atau kajian isi.
Setelah penulis melakukan penelitian dengan metode tersebut, penulis menarik kesimpulan dari data yang diperoleh. Setelah dianalisis data tersebut, penulis menyimpulkan bahwasannya puasa ‘Asyura merupakan sunah Nabi didasarkan pada hadits Nabi yang diriwayatkan Imam Bukhari, dan juga diriwayatkan oleh Imam Muslim, at-Tirmidzi, dan juga Abu Dawud, dengan kualitas hadits yang shahih baik dari segi sanad maupun matan, dan juga didasarkan pada pendap[at ulama’ yang mengatakan bahwa puasa ‘Asyura merupakan sunah Nabi.
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