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ABSTRAK
Skripsi dengan judul “Penerapan Model Pembelajaran Kooperatif Tipe Team Games Tournament (TGT) Untuk Meningkatan Prestasi Belajar IPS Siswa Kelas III MI Assyafi’iyah Pikatan Wonodadi Blitar”, ditulis oleh Irma Maftuhah Qolbiyah, NIM : 3217103039, dibimbing oleh : H. Zaini Pasya, M.Pd.I
Kata kunci : Model Pembelajaran Kooperatif Tipe Team Games Tournament (TGT), Prestasi Belajar Siswa, IPS.

Latar belakang penelitian ini karena adanya permasalahan yang sering terjadi didalam proses pembelajaran, terutama pada mata pelajaran IPS, Mata pelajaran IPS merupakan salah satu mata pelajaran yang diajarkan di MI/SD. Mata pelajaran ini dirasakan sebagai mata pelajaran yang kurang menarik bagi siswa dan membosankan karena cakupan dari materi ini sangat luas dan juga mata pelajaran ini merupakan mata pelajaran yang banyak membutuhkan hafalan. 

Untuk mengatasi kesulitan tersebut, maka upaya yang dilakukan oleh peneliti adalah memberikan pembelajaran yang menuntut siswa untuk saling bekerjasama dalam kelompoknya, sedangkan guru merupakan fasilitator dalam pembelajaran, sedangkan aktifitas belajar siswa disertai dengan perlombaan (game) yang menuntut siswa bersaing secara sehat dengan kelompok lain. Untuk mengatasi permasalahan tersebut peneliti menggunakan salah satu model pembelajaran kooperatif tipe Team Games Tournament (TGT) pada pelajaran IPS Materi Uang Siswa Kelas III MI Assyafi’iyah Pikatan Wonodadi Blitar Tahun pelajaran 2013/2014.
Rumusan permasalahan dalam penelitian ini adalah (1) Bagaimanakah penerapan model pembelajaran Kooperatif Tipe Team Games Tournament (TGT) pada  mata pelajaran IPS materi uang bagi siswa kelas III MI Assyafi’iyah Pikatan Wonodadi Blitar tahun pelajaran 2013/2014 ? (2) Bagaimanakah Peningkatan prestasi belajar siswa dengan penerapan model pembelajaran Kooperatif Tipe Team Games Tournament (TGT) pada mata pelajaran IPS materi uang pada siswa kelas III MI Assyafi’iyah Pikatan Wonodadi Blitar tahun pelajaran 2013/2014 ?

Tujuan penelitian ini adalah (1) Mendeskripsikan penerapan model pembelajaran kooperatif tipe team games tounament (TGT) pada mata pelajaran IPS materi uang pada siswa kelas III MI Assyafi’iyah Pikatan Wonodadi Blitar tahun pelajaran 2013/2014. (2) Mendeskripsikan peningkatan prestasi belajar siswa dengan diterapkannya pembelajaran Kooperatif Tipe Team Games Tournament (TGT) pada mata pelajaran IPS materi uang pada  siswa kelas III MI Assyafi’iyah Pikatan Wonodadi Blitar tahun pelajaran 2013/2014.
Jenis penelitian ini adalah PTK, adapun metode pengumpulan data yang digunakan dalam penelitian ini adalah metode tes, metode observasi, metode wawancara, dokumentasi, catatan lapangan, analisis data, pengecekan keabsahan data, indikator keberhasilan dan tahap-tahap penelitian.
Hasil penelitian ini adalah: 1) Penerapan model pembelajaran Kooperatif Tipe Team Games Tournament (TGT) diterapkan pada siswa kelas III MI Assyafi’iyah Pikatan Wonodadi Blitar mata pelajaran IPS materi uang. Langkah-langkah pembelajaran kooperratif tipe Team Games Tournament (TGT) yaitu menyampaikan materi, menempatkan atau membagi siswa kedalam tim, pembukaan, pengembangan, belajar kelompok, validasi kelas, turnamen dan penghargaan kelompok. 2) Penerapan model pembelajaran Kooperatif Tipe Team Games Tournament (TGT) dapat meningkatkan prestasi belajar siswa kelas III MI Assyafi’iyah Pikatan Wonodadi Blitar dalam pembelajaran IPS materi uang. Hal ini dibuktikan dengan hasil nilai rata-rata tes awal (53,52) dengan ketuntasan belajar 41,17%,  tes akhir pada siklus I (67,35) dengan ketuntasan belajar 52,94%, dan hasil tes akhir pada siklus II (86,76) dengan ketuntasan belajar 88,23 %.
ABSTRACT

Thesis with the title "Application of Cooperative Learning Model Type Team Games Tournament (TGT) For Improving Learning Achievement Of Social Sciends Third Grade Students Elementary School Assyafi'iyah Pikatan WonodadiBlitar", written by Irma MaftuhahQolbiyah, NIM: 3217103039, guided by: H. Zaini Pasha, M.Pd.I
Keywords: Cooperative Learning Model Type Team Games Tournament (TGT), Student Achievement, Social Sciences.
The background of this research because of the problems that often occur in the learning process, especially in social studies, social studies subjects is one of the subjects taught in the MI / SD. These subjects are perceived as less attractive subjects for students and boring because the scope of these materials is very broad and also this subject is a subject that requires a lot of memorization.

To overcome these difficulties, the efforts made by the researchers is to provide learning that requires students to work together in groups, while the teacher is a facilitator of learning, while student learning activities along with competition (game) that requires students to compete fairly with other groups. To overcome this problem researchers use one type of cooperative learning model Team Games Tournament (TGT) in social studies Student Money Matter MI Class III Assyafi'iyahPikatanWonodadiBlitar 2013/2014 school year.

The formulation of the problem in this study were (1) How does the application of the learning model of Type Cooperative Team Games Tournament (TGT) in social studies material for students of class III money Assyafi'iyahPikatan MI WonodadiBlitar school year 2013/2014? (2) How Increasing student achievement with the implementation of Cooperative Learning model of Type Team Games Tournament (TGT) in social studies materials money on third-grade students PikatanWonodadi MI Assyafi'iyahBlitar school year 2013/2014?

The purpose of this study is (1) Describe the application of cooperative learning model tounament team games (TGT) in social studies materials money on third-grade students PikatanWonodadi MI Assyafi'iyahBlitar 2013/2014 school year. (2) Describe the improvement of student achievement with the implementation of Cooperative Learning Type Team Games Tournament (TGT) in social studies materials money on third-grade students PikatanWonodadi MI Assyafi'iyahBlitar 2013/2014 school year.

The research is a PTK, while the data collection methods used in this study is the test method, the method of observation, interviews, documentation, field notes, data analysis, checking the validity of the data, indicators of success and research stages.

The results of this study are: 1) Application of Cooperative Learning model of Type Team Games Tournament (TGT) is applied to the third grade students PikatanWonodadi MI Assyafi'iyahBlitar social studies material money. Learning steps kooperratif type Team Games Tournament (TGT) submit material that is, placing or divide students into teams, opening, development, study groups, validation classes, tournaments and group awards. 2) Application of Cooperative Learning model of Type Team Games Tournament (TGT) can improve student achievement grade III MI Assyafi'iyahPikatanWonodadiBlitar in learning social studies materials money. This is evidenced by the results of the average value of the initial test (53.52) with 41.17% passing grade, the final test in the first cycle (67.35) with 52.94% mastery learning, and test results at the end of the second cycle (86.76) with 88.23% mastery learning.
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