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ABSTRAK


Skripsi dengan judul “Persepsi Masyarakat Pesisir Terhadap Pendidikan Islam Nonformal Di Dukuh Sidem Dusun Popoh Desa Besole Kecamatan Besuki Kabupaten Tulungagung” ini ditulis oleh Wahyu Gesang Prayogie, NIM. 3211083128 yang dibimbing oleh Prof. Dr. Mujamil Qomar, M.Ag.
Penelitian dalam skripsi ini dilatar belakangi sebuah fenomena masyarakat pantai Sidem yang minim dalam keagamaan,terutama pada generasi penerus yang disebabkan dari bimbingan orang tua.  Karena mengingat wawasan orang tua dan pekerjaan sebagai nelayan, yang tidak sempat memberi bimbingan kepada anak tentang ilmu agama. Mengingat hal yang seperti itu maka betapa penting adanya pendidikan Islam nonformal di pantai sidem untuk membantu orang tua dalam mendidik anak dan melahirkan generasi yang lebih baik.
Dari pemaparan permasalahan diatas, maka penulis membuat rumusan masalah. Rumusan masalah sebagai berikut: (1)Bagaimana kondisi keberagmaan masyarakat pesisir di Dukuh Sidem Dusun Popoh Desa Besole Kecamatan Besuki Kabupaten Tulungagung? (2) Bagaimana persepsi masyarakat pesisir di Dukuh Sidem Dusun Popoh Desa Besole Kecamatan Besuki Kabupaten Tulungagung tentang lembaga pendidikan Islam nonformal? (3) Bagaimana penerapan masyarakat pesisir Dukuh Sidem Dusun Popoh Desa Besole Kecamatan Besuki Kabupaten Tulungagung tentang lembaga pendidikan Islam nonformal? 
Tujuan yang ingi dicapai dalam penelitian ini adalah untuk mengetahui bagaimana persepsi masyarakat pesisir terhadap pendidikan Islam nonformal di dukuh Sudem dusun Popoh desa Besole kecamatan besuki kabupaten Tulungagung.
Skripsi ini bermanfaat bagi penulis untuk menambah wawasan pola fikir dan sikap bertanggung jawab atas pendidikan di masyarakat. Bagi masyarakat Sidem untuk meningkatkan SDM yang berkualitas dan berintelektual.
 Jenis penelitian yang digunakan dalam penelitian ini adalah deskriptif kualitatif, yaitu dengan menggambarkan dan menjabarkan data-data yang diperoleh dari informan dalam penelitian metode tersebut dimaksudkan untuk memperoleh data informasi dan data menurut situasi sekarang. Pengumpulan data yang digunakan observasi dan wawancara.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa pendidikan Islam nonformal adalah pendidikan yang diselenggarakan oleh masyarakat sesuai dengan kebutuhan masyarakat sendiri, dalam bidang keagamaan, untuk menciptakan masyarakat yang dinamis dan harmonis seseuai dengan syari’at Islam. 
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