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BAB V

PENUTUP

A. Kesimpulan
Berdasarkan pembahasan secara teoritis maupun empiris data dari hasil penelitian tentang antusiasme para siswa dan siswi dalam mengikuti kegiatan pengajian kitab kuning, dan pengaruh pengajian kitab kuning dalam meningkatkan jiwa keagamaan siswa dan siswi SMP Islam Sunan Gunung Jati Ngunut Tulungagung.
1. Para siswa dan siswi SMP Islam Sunan Gunung Jati Ngunut Tulungagung tidak antusias dalam mengikuti kegiatan pengajian kitab kuning, hal ini dapat dilihat dari perhitungan hasil angket variabel X, bahwa 70%(28 responden) termasuk dalam kategori sedang, sedangkan sisanya pada kategori baik yakni 30%(12 responden) dan sisanya pada kategori kurang yakni 0%(0 responden).

2. Tidak ada pengaruh yang positif dan signifikan antara diadakannya pengajian kitab kuning dalam meningkatkan jiwa keagamaan para siswa di SMP Islam Sunan Gunung Jati Ngunut Tulungagung, hal ini dapat di lihat bahwa hasil dari perhitungan menunjukkan bahwa harga (
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) lebih besar pada taraf signifikan 5% = 0,312. Sedang untuk taraf 1% = 0,306. Hasil tersebut menunjukkan bahwa harga (
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) lebih besar pada taraf signifikan 5% dan lebih kecil dari taraf signifikan 1%. Interprestasinya adalah menerima Ha dan menolak Ho, yang menyatakan ada pengaruh pada level sedang antara pengajian kitab kuning dalam meningkatkan jiwa keagamaan para siswa dan siswi SMP Islam Sunan Gunung Jati Ngunut Tulungagung.
B. Saran-saran

1. Kepada guru atau ustadz

Guru atau ustadz hendaknya lebih memotivasi para siswa dan siswi untuk lebih antusias dan aktif dalam mengikuti kegiatan pengajian kitab kuning.

2. Kepada orang tua 
Demi masa depan anak, agar menjadi anak yang soleh dan solehah bahagia hidup di dunia dan di akhira. para orang tua hendaknya memotivasi anak untuk lebih bersungguh-sungguh dalam belajar, baik ilmu umum maupun ilmu agama.

3. Kepada siswa 

Para siswa hendaknya lebih bersemangat lagi dalam mengikuti kegiatan pengajian kitab kuning dan mengikutinya dengan sungguh-sungguh  dan memahami materi yang ada dalam kitab kuning dengan baik. Agar mereka benar-benar menguasai ilmu yang ada dalam kitab kuning tersebut, yang kemudian dapat mereka terapkan dalam kehidupan sehari-hari.
4. Kepada peneliti yang akan datang

Diharapkan agar dapat mengembangkan pengetahuan penelitian yang berkaitan dengan ilmu agama yang dapat meningkatkan jiwa keagamaan.
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