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Penelitian dalam skripsi ini dilatarbelakangi oleh penerimaan konsep  yang diterima oleh siswa terhadap setiap materi-materi pelajaran yang peneliti kira masih sangat relatif kurang. Di mana penerimaan konsep siswa ini sebagai dasar untuk dapat memahami dan menguasai konsep yang lain. Apabila pemahaman dan penguasaan konsep siswa masih kurang, maka hal ini dapat mempengaruhi tentang kreativitas  siswa dalam setiap materi pelajaran pun terhambat. Penelitian ini mengerucut pada pelajaran matematika, khususnya pada soal-soal aplikasi materi kubus dan balok. Peneliti kira soal-soal jenis ini nantinya dapat membantu untuk mengetahui proses berpikir dan kreativitas siswa.
Rumusan masalah dalam penulisan skripsi ini adalah : (1) Bagaimana penguasaan konsep siswa dalam menyelesaikan soal-soal aplikasi pada materi kubus dan balok siswa kelas VIII MTs Negeri Karangrejo Tulungagung tahun ajaran 2009/2010 ? (2) Bagaimana kreativitas siswa dalam menyelesaikan soal-soal aplikasi pada materi kubus dan balok siswa kelas VIII MTs Negeri Karangrejo Tulungagung tahun ajaran 2009/2010 ? (3) Adakah pengaruh penguasaan konsep terhadap kreativitas siswa dalam menyelesaikan soal-soal aplikasi pada materi kubus dan balok siswa kelas VIII MTs Negeri Karangrejo Tulungagung tahun ajaran 2009/2010 ? 

Adapun tujuan penelitian ini adalah : (1) Untuk mengetahui penguasaan konsep siswa dalam menyelesaikan soal-soal aplikasi pada materi kubus dan balok siswa kelas VIII MTs Negeri Karangrejo Tulungagung tahun ajaran 2009/2010 (2) Untuk mengetahui kreativitas siswa dalam menyelesaikan soal-soal aplikasi pada materi kubus dan balok siswa kelas VIII MTs Negeri Karangrejo Tulungagung tahun ajaran 2009/2010 (3) Untuk mengetahui adakah pengaruh penguasaan konsep terhadap kreativitas siswa dalam menyelesaikan soal-soal aplikasi pada materi kubus dan balok siswa kelas VIII MTs Negeri Karangrejo Tulungagung tahun 2009/2010.
Skripsi ini bermanfaat: secara teoritis, hasil penelitian ini diharapkan dapat dijadikan sebagai sumbangan khasanah ilmu pengetahuan dalam bidang pendidikan terutama yang berkaitan dengan pengaruh penguasaan konsep terhadap kreativitas siswa dalam menyelesaikan soal-soal aplikasi pada materi kubus dan balok; secara praktis bagi institusi pendidikan diharapkan kajian ini dapat memberi sumbangan dalam mencetak lulusan yang berkualitas, berilmu nafi’ah, mempunyai motivasi tinggi, dan selalu kreatif dalam menemukan hal-hal baru; bagi guru hasil penelitian ini diharapkan dapat dijadikan bahan masukan untuk mengetahui apa saja yang dapat dilakukan oleh guru dalam rangka meningkatkan kemampuan untuk memahami konsep dan kreativitas siswa sehingga dapat mencetak generasi muda khususnya siswa kreatif yang tidak hanya pandai dalam teori tetapi juga aplikasi dalam kehidupan sehari-hari; bagi peneliti dengan adanya hasil penelitian ini, peneliti sebagai calon pendidik dapat menyiapkan diri dengan berbekal ilmu pengetahuan umum dan agama, dapat membantu peserta didik mengatasi berbagai permasalahan dalam proses belajarnya dan mampu menjadikan mereka lebih kreatif sehingga sedikit dapat membantu menyelesaikan setiap masalah yang mungkin akan terjadi dalam dunia pendidikan.
Dalam penelitian ini menggunakan (1) Pendekatan kuantitatif dan penelitian deskriptif, (2) Populasi adalah seluruh siswa kelas VIII MTs Negeri Karangrejo Tulungagung, (3) Sampling yang digunakan adalah teknik purposive sampling, (4) Sampel yang dipilih oleh peneliti adalah kelas VIII-C MTs Negeri Karangrejo Tulungagung, (5) Metode penelitian yang digunakan oleh peneliti adalah angket, observasi, wawancara, dan dokumentasi, (6) Teknik analisis data yang digunakan adalah analisis statistik koefisien korelasi Products moment  dan rumus regresi.
Setelah peneliti mengadakan penelitian dengan menggunakan metode di atas, penulis menggunakan rumus Products moment dan persamaan regresi. Setelah data dianalisis, akhirnya dapat disimpulkan bahwa ada pengaruh yang cukup signifikan antara penguasaan konsep dan kreativitas siswa dalam menyelesaikan soal-soal aplikasi pada materi kubus dan balok siswa kelas VIII MTs Negeri Karangrejo Tulungagung. Hasil hitung diperoleh nilai “
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” adalah 0,56 (
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h = 0,56) baik pada taraf signifikansi 1% maupun 5% ternyata nilai 
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h  jauh lebih besar daripada 
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 tabel teoritik (
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t ). Dalam penelitian ini diketahui Ho adalah  tidak adanya pengaruh penguasaan terhadap kreativitas siswa dalam menyelesaikan soal-soal aplikasi pada materi kubus dan balok siswa kelas VIII MTs Negeri Karangrejo Tulungagung tahun ajaran 2009/2010, sedangkan H1 adalah adanya pengaruh penguasaan terhadap kreativitas siswa dalam menyelesaikan soal-soal aplikasi pada materi kubus dan balok siswa kelas VIII MTs Negeri Karangrejo Tulungagung tahun ajaran 2009/2010. Hasil hitung dapat disimpulkan bahwa hipotesis nihil ditolak dan hipotesis kerja diterima. Pengaruh penguasaan terhadap kreativitas siswa dalam menyelesaikan soal-soal aplikasi pada materi kubus dan balok siswa kelas VIII MTs Negeri Karangrejo Tulungagung tahun ajaran 2009/2010 termasuk  dalam kategori cukup signifikan.    
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