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ABSTRAK

Skripsi dengan judul “Meningkatkan Hasil Belajar Matematika pada Materi Pokok Perkalian Melalui Model Numbered Head Together (NHT) Siswa Kelas II MI Bendiljati Wetan Sumbergempol Tahun Ajaran 2011/2012” ini ditulis oleh Siti Maslisaturohmah, NIM : 3217083070, skripsi program studi Pendidikan Guru Madrasah Ibtidaiyah, Jurusan Tarbiyah, Sekolah Tinggi Agama Islam Negeri (STAIN) Tulungagung, yang dibimbing oleh Musrikah, S. Pd.I, M. Pd.
Kata Kunci : Model Numbered Head Together (NHT), Hasil Belajar, Matematika.
Penelitian ini dilatarbelakangi oleh kejenuhan siswa tentang sistem pembelajaran dalam proses belajar mengajar Matematika, metode ceramah yang selama ini digunakan membuat siswa bosan dan selalu menganggap sulit pelajaran Matematika sehingga peneliti beranggapan bahwa dengan digunakannya metode baru akan lebih membuat siswa bergairah kembali dalam mengikuti proses belajar dikelas sehingga hasil belajarpun akan meningkat. Dalam hal ini peneliti ini mengetahui sejauh mana peningatan hasil belajar siswa melalui model kooperatif tipe Numbered Head Together siswa kelas II MI Bendiljati Wetan Sumbergempol.
Fokus penelitian dalam penelitian ini adalah : (1) Bagaimana penerapan pembelajaran kooperatif tipe Numbered Head Together dalam meningkatkan hasil belajar Matematika siswa kelas II di MI Bendiljati Wetan Sumbergempol?. (2) Apakah pembelajaran kooperatif tipe Numbered Head Together (NHT) mampu meningkatkan hasil belajar siswa pada materi pokok perkalian siswa kelas II MI Bendiljati Wetan Sumbergempol?. Skripsi ini bermanfaat bagi penulis untuk menambah wawasan dan pengalaman sebagai upaya peningkatan kualitas sebagai pengajar. Bagi MI Bendiljati Wetan sebagai sumbangan pemikiran dalam peningkatan mutu pembelajaran, baik dari para guru maupun lembaga pendidikan.
Jenis penelitian ini adalah Penelitian Tindakan Kelas (Classroom Action Research). Penelitian ini terdiri dari 4 tahap, yaitu (1) Perencanaan, (2) Pelaksanaan, (3) Observasi, (4) Refleksi. Metode pengumpulan data yang digunakan meliputi  metode tes, wawancara, pengamatan (observation) dan dokumentasi. Subjek dalam penelitian ini adalah siswa kelas II MI BendilJati Wetan Sumbergempol.

Penerapan Model Kooperatif Tipe NHT meliputi, (1) Penjelasan materi perkalian kepada siswa, (2) Membagi siswa ke dalam kelompok, (3) menghafal nomer-nomer yang dipegang dan nama kelompoknya, (4) Guru mengajukan pertanyaan, (5) Guru memanggil salah satu nomer, kemudian siswa yang memegang nomer tersebut menjawab pertanyaan dari guru, (6) Pemberian umpan balik kepada siswa, (7) Pemberian tes. Pada penelitian ini didapatkan data bahwa hasil belajar siswa mengalami peningkatan dari siklus I dan siklus II. Pada siklus I rata-rata yang diperoleh 60,30 dengan prosentase ketuntasan 35,29%. Sedangkan pada siklus II diperoleh rata-rata 87,5 dengan prosentase ketuntasan 88,23%.
Berdasarkan hasil penelitian yang telah dilakukan, maka dapat disimpulkan bahwa pembelajaran matematika menggunakan Model Kooperatif Tipe NHT dapat meningkatkan hasil belajar siswa kelas II MI Bendiljati Wetan Sumbergempol. 
 Skripsi ini  bermanfaat bagi penulis untuk dapat belajar dan memahami tugas berat guru sekaligus mengetahui lebih jauh permasalahan pembelajaran di sekolah sehingga dapat mempersiapkan diri menjadi guru profesional. Bagi MI Bendiljati Wetan Sumbergempol dengan penerapan model pembelajaran ini agar dapat memunculkan motivasi siswa untuk mendalami materi matematika dan juga dapat diuji cobakan dalam mata pelajaran lain.
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