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BAB V

PENUTUP

A. Kesimpulan

Berdasarkan paparan data, temuan penelitian dan pembahasan yang diuraikan pada Bab IV, maka kesimpulan dari penelitian ini adalah sebagai berikut :

1. Penerapan Pembelajaran Aktif, Inovatif, Kreatif, Efektif, dan Menyenangkan (PAIKEM) melaui metode outbound dapat membantu meningkatkan prestasi belajar siswa kelas III SDN I Karangwaru Tulungagung. Adapun proses pembelajarannya dilakukan  dengan dua siklus. Masing-masing siklus terdiri dari kegiatan awal, kegiatan inti dan kegiatan akhir. Kegiatan awal dimaksudkan untuk mempersiapkan siswa secara fisik dan mental untuk menghadapi kegiatan inti dengan mengingat kembali materi prasyarat. Kegiatan inti dimaksudkan untuk membantu siswa memahami materi keliling dan luas persegi dan persegi panjang dengan outbound dan alat peraga. Metode outbound dapat menciptaka suasana pembelajaran yang aktif serta menyenangkan, dan menggunakan alat peraga siswa dapat menemukan sendiri unsur-unsur, rumus keliling dan luas persegi dan persegi panjang. Kegiatan akhir dimaksudkan untuk mengetahui pemahaman siswa tentang  materi dengan memberikan soal-soal tes kepada masing-masing siswa sehingga dapat diketahui prestasi belajarnya.

2.  Dengan Penerapan Pembelajaran Aktif, Inovatif, Kreatif, Efektif, dan Menyenangkan (PAIKEM) melaui metode outbound prestasi belajar siswa kelas III SDN 1 Karangwaru Tulungagung mengalami peningkatan. Hal ini dapat diketahui dari hasil observasi dan hasil tes. Hasil observasi selama proses pembelajaran menunjukkan keterlibatan siswa dalam pembelajaran tinggi sehingga pengetahuan yang diperoleh siswa bukan semata-mata dari guru, tetapi juga berasal dari temannya sendiri yang dapat menumbuhkan sikap positif dalam diri siswa seperti kerjasama, toleransi serta menghargai dan menerima pendapat orang lain. Untuk prosentase ketuntasan belajar  pada siklus I adalah 79% dan pada siklus II terjadi peningkatan yaitu 96%. Hal ini dapat diketahui pula dari rata – rata nilai akhir pada siklus I adalah 76,36 dan pada siklus II terjadi peningkatan menjadi 81,1. Dari hasil tes tersebut menunjukkan adanya peningkatan prestasi belajar siswa terhadap materi keliling dan luas persegi dan persegi panjang melalui metode outbound.
B. SARAN
Demi kemajuan dan keberhasilan proses belajar mengajar dalam rangka meningkatkan kualitas pembelajaran, dalam penelitian ini peneliti menyampaikan beberapa saran sebagai berikut:

1. Kepada Guru

a. Pada pembelajaran keliling dan luas persegi dan persegi panjang, guru perlu menggali pengetahuan prasyarat yang dimiliki siswa yaitu tentang sifat – sifat persegi dan persegi panjang. Karena dengan  mengetahui penguasaan materi prasyarat, guru dapat merancang dan mengimplementasikan rencana pembelajaran sesuai dengan pengetahuan yang telah dimiliki siswa.
b. Hendaknya memperhatikan strategi dan memilih metode yang tepat dalam menyampaikan materi pembelajaran. Hal ini dimaksud agar dalam proses pembelajaran di kelas dapat dicapai hasil yang maksimal. Maka pembelajaran melalui metode outbound  kiranya dapat di laksanakan oleh semua guru
2. Kepada pihak sekolah
a. Agar selalu di upayakan serta di tingkatkan sarana dan prasarana pendidikan, utamanya mengenai buku-buku penunjang dan alat-alat peraga atau  media pendidikan lainnya yang sesuai dengan perkembangan dan kemajuan ilmu pendidikan.
b. Dalam menyajikan mata pelajaran matematika hendaknya diawali dengan menggunakan sesuatu yang konkret atau nyata untuk membantu siswa memahami materi bilangan dengan mudah. Serta metode yang digunakan sebaiknya lebih efektif dan menyenangkan.

3. Kepada siswa

Hendaknya siswa dapat meningkatkan belajarnya dengan semangat yang tinggi demi mencapai prestasi yang maksimal dan banyak membaca buku-buku ilmu pengetahuan dan selalu disiplin dalam belajar. Selain itu siswa harus berani untuk mengeluarkan potensi yang dimiliki pada saat proses pembelajaran.

4. Kepada peneliti yang akan datang

Peneliti berikutnya, diharapkan dapat mengembangkan pengetahuannya yang berkaitan dengan belajar siswa. Dan mampu mencari metode yang tepat dalam pembelajaran khususnya lebih memantapkan lagi metode outbound. Sehingga siswa menjadi lebih aktif dan tercipta suasana yang menyenangkan dalam pembelajaran dan memanfaatkan lingkungan sekitar sebagai dan obyek pembelajaran dan bermacam – macam permainan outbound sebagai metode pembelajaran.

