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العِلْمُ خَزَائِنُ مَفَا تِيْحُهَ السُؤالُ فَا سْئلوُا فَاءِنه ُيُؤجرُفِيْهِ أَرْبَعَة السائِلُ وَاْلعَالِمُ وَالْمُسْتَمِعُ وَالْمُحِبُ لَهُمْ . (روه أبونعيم)
”pengetahuan itu laksana gudang-gudang barang berharga, kuncinya adalah bertanya. Bertanyalah (jika kamu tidak tahu), karena empat orang yang akan diberi pahala adalah orang yang bertanya, guru, orang yang mendengar (penuntut ilmu), dan orang yang mencintai mereka.” (H. R. Abu Nu’aim).[footnoteRef:2] [2:  H. R. Abu Nu’aim, Ikhya’ Ulum Al-Din Jilid 2. (Semarang: Karya Toha Putra, Tanpa Tahun), hal. 10] 
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ABSTRAK
Skripsi ini dengan judul “Penerapan Metode Bermain untuk Meningkatkan Motivasi dan Prestasi Belajar Matematika Siswa Kelas 3 MI Miftahul Huda Tawangrejo Wonodadi Blitar”. Ini ditulis oleh Lilis Mukholifah, dibimbing oleh Muhamad Zaini, MA.

Kata Kunci : Motivasi, Prestasi Belajar, Metode Bermain.

Latar belakang masalah penelitian ini adalah, dalam pembelajaran sering kali guru masih menggunakan strategi pembelajaran yang monoton, hampir tanpa variasi yang kreatif. Pembelajaran masih menggunakan metode ekspositori sehingga mencatat dan menerangkan menjadi dominan dalam belajar di kelas. Guru kurang mengembangkan kegiatan pembelajaran yang beragam untuk siswa. Sebagian besar siswa kelas 3 MI Miftahul Huda merasa bosan, sering tidak mengerti materi yang dipelajari dan semangat dalam mengikuti pelajaran Matematika. Sehingga prestasi belajar relatif rendah.
Rumusan masalah skripsi ini adalah: 1.) Bagaimana penerapan metode bermain dalam meningkatkan motivasi belajar Matematika siswa kelas 3 MI Miftahul Huda Tawangrejo Wonodadi Blitar ?, 2.) Apakah dengan penerapan metode bermain dapat meningkatkan prestasi belajar Matematika siswa kelas 3 MI Miftahul Huda Tawangrejo Wonodadi Blitar ?
Adapun yang menjadi tujuan penelitian dalam penulisan skripsi ini adalah: 1) Mendeskripsikan penerapan metode bermain dalam meningkatkan motivasi belajar Matematika siswa kelas 3 MI Miftahul Huda Tawangrejo Wonodadi Blitar, 2) Mendeskripsikan penerapan metode bermain dalam meningkatkan prestasi belajar Matematika siswa kelas 3 MI Miftahul Huda Tawangrejo Wonodadi Blitar.
Manfaat Penelitian ini, Bagi sekolah, Hasil penelitian ini bagi sekolah dapat digunakan sebagai bahan pertimbangan dalam rangka perbaikan kegiatan pembelajaran di sekolah, Sebagai masukan untuk menentukan haluan kebijakan dalam upaya meningkatkan prestasi belajar siswa khususnya pada mata pelajaran Matematika. Bagi siswa, Penggunaan metode bermain dapat meningkatkan motivasi dan prestasi belajar siswa mata pelajaran Matematika.
Jenis penelitian ini menggunakan penelitian tindakan kelas (PTK). Dalam PTK tahap penelitian terdiri atas empat tahap, yaitu perencanaan, pelaksanaan tindakan, observasi dan refleksi. Untuk mengetahui peningkatan pada waktu tindakan, dan setelah tindakan dilakukan. Dalam penelitian ini menggunakan dua siklus tindakan. Dalam penelitian ini teknik pengumpulan data menggunakan: observasi, wawancara, tes, dan dokumentasi. Observasi digunakan untuk mengamati proses pembelajaran dan tingkat motivasi belajar siswa. Tes digunakan untuk mengetahui tingkat prestasi siswa setelah menggunakan metode bermain. Wawancara digunakan untuk mengetahui respon siswa terhadap pembelajaran dengan metode bermain. Dokumentasi digunakan untuk mengumpulkan data dengan melihat laporan yang sudah tersedia, termasuk foto.
Hasil penelitian menunjukkan bahwa pembelajaran Matematika dengan menggunakan metode bermain dapat meningkatkan motivasi dan prestasi belajar Matematika siswa. Hal ini ditunjukkan dengan hasil analisis motivasi mengalami peningkatan, dari persentase 74% (siklus I) menjadi 88% (siklus II). Sedangkan prestasi belajar siswa juga meningkat, hal ini ditunjukkan pada tes awal (pretest) mencapai nilai rata-rata 58,84 dengan persentase 34% meningkat menjadi 76,92% dengan nilai rata-rata 79,61 pada siklus I, pada siklus II mencapai 80,76% dengan nilai rata-rata 87,69. Dan pada akhir tindakan (postest) mencapai 88,46% dengan nilai rata-rata 88. Berdasarkan hasil penelitian, maka dapat disimpulkan bahwa penerapan metode bermain dapat meningkatkan Motivasi dan Prestasi Belajar Matematika Siswa Kelas 3 MI Miftahul Huda Tawangrejo Wonodadi Blitar.






























ABSTRACT

             This thesis by the title "Application of Methods to Increase Motivation Play and Learning Mathematics Achievement Students in Grades 3 MI Miftahul Huda Tawangrejo Wonodadi Blitar".It is written by Lilis Mukholifah, guided by Mohammed Zaini, MA.

Keywords : Motivation, Learning Achievement, Method of Play. 

The background of this research problem is, the teachers often still learn to use learning strategies that monotonous, almost without creative variations. Learning still uses the expository method so noted and explained to be dominant in learning in the classroom. Teachers are less developed various learning activities for students. Most of the students in grade 3 MI Miftahul Huda is bored, often do not understand the material being studied and the spirit in the following Math. So that relatively low learning achievement. 
Formulation of the problem this thesis are: 1.) How does the application of methods of play in enhancing students 'motivation to learn mathematics grade 3 MI Miftahul Huda Tawangrejo Wonodadi Blitar?, 2.) Is the application of the method of play can enhance students' learning achievement of grade 3 Mathematics MI Miftahul Huda Tawangrejo Wonodadi Blitar?.
As for the research purpose in writing this thesis are: 1) describe the application of methods of play in enhancing students' motivation to learn mathematics grade 3 MI Miftahul Huda Tawangrejo Wonodadi Blitar, 2) describe the application of methods of play in improving student learning achievement of grade 3 Mathematics MI Miftahul Huda Tawangrejo Wonodadi Blitar. 
The benefits of this research, for schools, the results can be used as a material consideration in order to improve the learning activities in schools, as inputs to determine the policy direction in an effort to improve student achievement, especially on the subjects of Mathematics. For students, the use of methods of playing can improve student achievement motivation and Mathematics subjects. 
This type of research using action research class (PTK). In PTK study phase consists of four phases, namely planning, implementation of the action, observation and reflection. To find an increase in the action, and after the act is done. In this study using two cycles of action. In this study uses data collection techniques: observation, interviews, tests, and documentation. Observations are used to observe the learning process and students' motivation levels. The test is used to determine the level of student achievement after using the method of play. Interviews are used to study the response of students towards learning the methods of play. Documentation is used to collect data using the reports are already available, including photos.
Results show that learning mathematics by using method of playing can improve motivation and achievement of students learning mathematics. This is shown by the analysis of motivation has increased, the percentage of 74% (cycle I) to 88% (cycle II). While also increasing student achievement, this is indicated in the initial test (pretest) reached an average value of 58.84 with 34% the percentage increased to 76.92% with an average value of 79.61 in cycle I, on the second cycle reaches 80.76% with an average value of 87.69. And at the end of the action (post test) reached 88.46% with an average value of 88. Based on this research, it can be concluded that the application of the method of play can enhance motivation and learning of Mathematics Achievement Students in Grades 3 MI Miftahul Huda Tawangrejo Wonodadi Blitar.
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