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MOTTO


اِنَّ اْلاِنْسَا نَ لَفِيْ خُسْرٍ.
اِلاَّ الَّذِيْنَ اَمَنُوْا وَعَمِلُوا الصَّلِخَتِ وَتَوَا صَوْبِا لْخَقِّ ۀ وَتَوَا صَوْا بِالصَّبْرِ. 

Artinya:
Sesungguhnya manusia itu benar-benar berada dalam kerugian. Kecuali orang-orang yang beriman dan mengerjakan amal saleh dan nasehat menasehati supaya mentaati kebenaran dan nasehat menasehati supaya menetapi kesabaran.
 (Qs.Al’asr: 2-3)
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ABSTRAK

Skripsi dengan judul “ Peningkatan Motivasi  dan Prestasi Belajar Pesrta Didik dalam Mata Pelajaran Matematika Melalui Pemberian Penguatan (Reinforcement) Pesrta didik Kelas V MI Tarbiyatussibyan Boyolangu.” Ini ditulis oleh Novia Ayu Candra dibimbing oleh Agus Purwowidodo, M.Pd. Penelitian ini dilatarbelakangi oleh sebuah fenomena bahwa peserta didik kelas V MI Tarbiyatussibyan sering mengalami kebosanan dalam belajar matematika. Banyak pesrta didik yang menganggap bahwa matematika itu adalah pelajaran yang bikin stres, membuat pikiran bingung, menghabiskan waktu, dan cenderung hanya mengutak-atik rumus. Akibatnya, ketika pelajaran matematika di mulai pesrta didik sudah tidak bersemangat untuk mengikuti pelajaran tersebut. Sehingga prestasi belajar peserta didik kelas V MI Tarbiyatussibyan pada mata pelajaran matematika hanya terpaku pada nilai yang rendah. Rumusan masalah dalam penulisan skrips ini adalah (1) Bagaimana hasil penerapan strategi penguatan (reinforcement) dalam meningkatkan prestasi belajar pada mata pelajaran matematika kelas V MI Tarbiyatussibyan Boyolangu?; (2) Bagaimana hasil penerapan strategi penguatan (reinforcement) dalam meningkatkan motivasi belajar pada mata pelajaran matematika kelas V MI Tarbiyatussibyan Boyolangu? Adapun yang menjadi tujuan penelitian dal hal ini adalah untuk mendeskripsikan penerapan strategi penguatan (reinforcement) dalam meningkatkan motivasi dan prestasi belajar pesrta didik pada mata pelajaran matematika kelas V MI Tarbiyatussibyan Boyolangu.
Skripsi ini bermanfaat bagi guru untuk digunakan sebagai bahan pertimbangan dalam mengatasi masalah belajar. Bagi MI Tarbiyatussibyan Boyolangu sebagai bahan pertimbngan untuk menentukan arah kebijakan untuk membantu meningkatkan hasil belajar peserta didik dan mutu sekolah. Bagi peserta didik hasil penelitian ini diharapkan dapat meningkatkan motivasi dan prestasi belajar peserta didik dalam mata pelajaran matematika.
Metode pengumpulan data yang digunakan dalam penelitian ini adalah metode tes, metode observasi, metode wawancara, catatan lapangan, dan dokumentasi. Metode tes digunakan untuk memperoleh data berupa prestasi belajar peserta didik, metode observasi digunakan untuk memperoleh data berupa perkembangan motivsi peserta didik dalam proses pembelajaran. Metode wawancara digunakan untuk memperoleh data berupa situasi dan kondisi peserta didik kelas V MI Tarbiyatussibyan.
Berdasarkan  hasil penelitian maka dapat disimpulkan bahwa dengan menggunakaan strategi pemberian penguatan (reinforcement) pada mata pelajaran matematika, ternyata prestasi belajar peserta didik meningkat. Ini terbukti dari hasil pre test (80), hasil post test siklus I (83,8), dan hasil post test siklus II (95,8). Motivasi belajar pesrta didik juga meningkat ini terbukti dari hasil observasi  pada pre test (68,3%), siklus I (81,3%), dan pada siklus II (89,2%).   
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