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BAB V
PENUTUP

A. Kesimpulan
Berdasarkan uraian dan paparan hasil penelitian yang peneliti sajikan pada hasil sebelumnya, dengan judul “Sistem Informasi Manajemen atas Pembiayaan Dana Talangan Haji dalam Upaya Meningkatkan Manajemen Kontrol pada Bank Syariah Tulungagung”, maka dapat ditarik beberapa kesimpulan, yaitu:
1. Sistem dan Prosedur Pembiayaan Dana Talangan Haji pada Bank Muamalat Cabang Pembantu Tulungagung
Dari penelitian yang telah dilakukan oleh peneliti di Bank Muamalat Cabang Pembantu Tulungagung, secara ringkas sistem dan prosedur pembiayaan dana talangan haji pada Bank Muamalat Cabang Pembantu Tulungagung adalah sebagai berikut:
a. Calon Jemaah Haji (CJH) membuka rekening tabungan haji arafah pada  Bank Muamalat Indonesia Cabang Pembantu Tulungagung. 
b. Setelah memiliki rekening tabungan haji, CJH mendatangi Kantor Kementerian Kabupaten/Kota, sesuai domisili Calon Jemaah Haji tersebut untuk melakukan pendaftaran haji. 
c.  (
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)Kamenag akan mengecek data nasabah yang sudah didaftarkan melalui SISKOHAT oleh BPS BPIH, yakni oleh Bank Muamalat Cabang Pembantu Tulungagung dan CJH mendapatkan SPPH.
d. Selanjutnya calon jemaah haji dengan membawa SPPH dari Kemenag tersebut menuju BPS BPIH dalam hal ini adalah Bank Muamalat Indonesia Cabang Pembantu Tulungagung untuk dientry dan mendapatkan porsi/seat haji.
e. Setelah calon jemaah haji melunasi BPIH dan mendapatkan porsi haji, maka calon jemaah haji dengan membawa seluruh berkas sebagaimana tersebut di atas, ditambah dengan membawa surat keterangan sehat dari Puskesmas kembali melaporkan ke Kantor Kementerian Agama Kabupaten/Kota untuk dicatat sebagai calon jemaah haji yan sudah terdaftar pelunasannya.
2. Sistem Informasi Manajemen atas Pembiayaan Dana Talangan Haji  dalam Upaya Meningkatkan Manajemen Kontrol pada Bank Muamalat Cabang Pembantu Tulungagung
Dari penelitian yang telah dilakukan oleh peneliti di Bank Muamalat Cabang Pembantu Tulungagung, bahwa sistem informasi manajemen atas pembiayaan dana talangan haji  dalam upaya meningkatkan manajemen kontrol pada Bank Muamalat Cabang Pembantu Tulungagung, meliputi 2 hal, yaitu:
a. Aspek Teknologi, yang meliputi; perangkat komputer yang digunakan memadai, program aplikasi pembiayaan dana talangan haji, konektivitas, bahasa pemograman, kemudahan akses, pemeliharaan komputer dan menjaga keamanan data nasabah.
b. Aspek Sumber Daya Manusia (SDM), yang meliputi; penguasaan teknologi informasi, pengetahuan tentang pembiayaan dana talangan haji, pelatihan SDM, kinerja SDM dan kualitas pelayanan.

B. Saran 
1. Bagi Lembaga Perbankan Syariah
Berdasarkan penelitian yang telah peneliti lakukan pada Bank Muamalat Indonesia Cabang Pembantu Tulungagung, dengan membuka kantor cabang pembantu di Tulungagung sangatlah menarik perhatian masyarakat untuk menjadi nasabah dan setia bertransaksi serta menabung di Bank Muamalat Indonesia Cabang Pembantu Tulungagung. Karena, bagi mereka Bank Muamalat Indonesia sangat memuaskan dan menyenangkan terutama dalam hal pelayanan yang diberikan oleh relationship manager, yang mana beliau yang melayani pembiayaan dari dana talangan haji ini. Hubungan baik antara nasabah dan pihak Bank Muamalat Cabang Pembantu Tulungagung hendaknya dipertahankan dan semoga dalam perjalanannya Bank Muamalat Cabang Pembantu Tulungagung selain menjalankan operasional perbankan syariah sebagaimana mestinya, juga beribadah mengabdikan diri untuk membantu sesama sesuai dengan legalitas bank syariah yang berprinsip tolong-menolong dengan penerapan bagi hasil yang menguntungkan bagi kedua belah pihak.
2. Bagi Peneliti Selanjutnya
Bank Muamalat Indonesia adalah salah satu bank syariah yang berdiri pertama di Indonesia. Sampai saat ini sudah memiliki banyak cabang diberbagai daerah, begitu pula dengan cabang pembantu yang salah satunya di Kabupaten Tulungagung. Bank Muamalat Indonesia memiliki pengaruh besar terhadap perekonomian, membantu masyarakat dengan memberikan produk-produk yang membanggakan, bagi hasil yang menguntungkan dan kualitas pelayanan yang sangat memuaskan. Oleh karena itu, Bank Muamalat Indonesia tetap eksis sampai sekarang. Maka dari itu, banyak sekali peluang yang bisa diteliti dan dipelajari bagi peneliti selanjutnya.

