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ABSTRAK
Skripsi dengan judul “Upaya Guru dalam Menumbuhkan Kedisiplinan Siswa di MAN Nglawak Kertosono Tahun Ajaran 2011/2012” ini ditulis oleh Nurul Kusuma Wardani dibimbing oleh Dr. Ngainun Naim, M.H.I.

Kata Kunci: upaya guru, kedisiplinan siswa.

Latar belakang masalah: Setiap siswa memiliki karakteristik yang berbeda-beda. Ada siswa yang disiplin, seperti aktif dalam kegiatan sekolah dan tidak melanggar peraturan sekolah, tetapi adapula siswa yang kurang disiplin. Kurang disiplinnya siswa dilihat dari hal-hal kecil seperti merokok, membolos, terlambat datang ke sekolah, sampai yang besar seperti menggunakan obat-obatan terlarang, tawuran antar pelajar dan sebagainya. Banyak fenomena tentang kurang disiplinnya siswa menjadikan guru melakukan berbagai tindakan untuk mencegah dan menanggulangi permasalahan tersebut agar siswa menjadi disiplin kembali.
Fokus penelitian dalam penulisan skripsi ini adalah: (1) Bagaimana upaya guru dalam menumbuhkan kedisiplinan siswa dalam bidang keagamaan di MAN Nglawak Kertosono? (2) Bagaimana upaya guru dalam menumbuhkan kedisiplinan siswa dalam bidang ekstra kurikuler di MAN Nglawak Kertosono? (3) Bagaimana upaya guru dalam menumbuhkan kedisiplinan siswa dalam mentaati peraturan sekolah di MAN Nglawak Kertosono? Adapun yang menjadi tujuan penelitian dalam hal ini adalah untuk mengetahui secara jelas tentang upaya guru dalam menumbuhkan kedisiplinan siswa di MAN Nglawak Kertosono dalam ketiga bidang tersebut.
Pendekatan yang dilakukan dalam penelitian ini adalah kualitatif. Lokasi penelitian terletak di MAN Nglawak Kertosono. Adapun data yang peneliti dapatkan berasal dari kepala sekolah, guru, dan siswa. Metode yang digunakan dalam penelitian ini adalah observasi, wawancara, dan dokumentasi. 
Hasil penelitian ini mengungkapkan bahwa upaya guru dalam menumbuhkan kedisiplinan siswa dalam bidang keagamaan di MAN Nglawak Kertosono: 1) guru memberikan teladan yang baik. 2) guru memberikan arahan secara verbal. 3) guru mengamati proses. 4) guru memberikan sanksi. 5) guru memberikan bimbingan dan motivasi. 6) guru memantau pelaksanaan kedisiplinan secara preventif. 7) guru bekerjasama dengan anggota OSIS dalam bidang keagamaan dan ketertiban. 8) guru bekerjasama dengan wali murid. Upaya guru dalam menumbuhkan kedisiplinan siswa dalam bidang ekstra kurikuler di MAN Nglawak Kertosono: 1) guru memberikan sanksi. 2) guru memberikan motivasi. Upaya guru dalam menumbuhkan kedisiplinan siswa dalam mentaati peraturan sekolah di MAN Nglawak Kertosono: 1) guru memberikan sanksi. 2) guru memberikan motivasi. 3) guru memberikan teladan yang baik. 4) guru menerapkan metode pembelajaran yang variatif
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