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ABSTRAK

Agus Widiyanto, NIM: 3211073031, Tahun 2011, “Korelasi Kompetensi Profesional Guru Mata Pelajaran Akidah Akhlak dengan Hasil Belajar Siswa Kelas XI di Madrasah Aliyah (MA) “Al-Hikmah” Langkapan Maron Srengat Blitar Tahun 2010/2011”, skripsi, Program Studi Pendidikan Agama Islam, Jurusan Tarbiyah, Sekolah Tinggi Agama Islam Negeri (STAIN) Tulungagung, Dosen Pembimbing: Drs. H. Ali Rohmad, M.Ag, NIP : 19611110 199001 1 001.
Kata kunci : Profesional Guru Akidah Akhlak, Hasil Belajar Siswa.
Permasalahan: 1. Adakah korelasi yang positif lagi signifikan antara kompetensi profesional guru mata pelajaran Akidah Akhlak dalam menguasai materi pelajaran dengan hasil belajar siswa kelas XI pada semester genap di Madrasah Aliyah “al-Hikmah” Dusun Langkapan Desa Maron Kecamatan Srengat Kabupaten Blitar Tahun 2010/2011 ? 2. Adakah korelasi yang positif lagi signifikan antara kompetensi profesional guru mata pelajaran Akidah Akhlak dalam menguasai standar kompetensi dan kompetensi dasar dengan hasil belajar siswa kelas XI pada semester genap di Madrasah Aliyah “al-Hikmah” dusun Langkapan Desa Maron Kecamatan Srengat Kabupaten Blitar Tahun 2010/2011 ? 3. Adakah korelasi yang positif lagi signifikan antara kompetensi profesional guru mata pelajaran Akidah Akhlak dalam memanfaatkan teknologi informasi untuk mengembangkan diri dengan hasil belajar siswa kelas XI pada semester genap di Madrasah Aliyah “al-Hikmah” Dusun Langkapan Desa Maron Kecamatan Srengat Kabupaten Blitar Tahun 2010/2011 ? 4. Adakah korelasi yang positif lagi signifikan antara kompetensi profesional guru mata pelajaran Akidah Akhlak dengan hasil belajar siswa kelas XI pada semester genap di Madrasah Aliyah “al-Hikmah” Dusun Langkapan Desa Maron Kecamatan Srengat Kabupaten Blitar Tahun 2010/2011 ?

Pola penelitian: penelitian pendidikan, penelitian lapangan, penelitian deskriptif dan penelitian korelatif. Populasi: Seluruh siswa kelas XI pada semester Genap sebanyak 32 siswa yang ada di Madrasah Aliyah Al-Hikmah langkapan Desa Maron Kecamatan Srengat Kabupaten Blitar. Variable penelitian:  Variable bebas : Kompetensi profesional guru (X) dengan sub-variabel: kompetensi profesional guru dalam menguasai materi pelajaran (X1), menguasai standar kompetensi dan kompetensi dasar (X2), dan memanfaatkan teknologi informasi dan komunikasi untuk mengembangkan diri (X3). Variable terikat: hasil belajar siswa (Y). Sumber data: Responden dan dokumentasi. Metode pengumpulan data: observasi, angket, dokumentasi dan wawancara. Tehnik analisis data. Tehnik analisis data teoritik dengan model berpikir deduktif, tehnik analisis data empirik dengan menggunakan menggunakan model berpikir induktif dengan menggunakan rumus chi kuadrat, koefisien kontigensi dan phi.


Hasil penelitian : 1. Ada korelasi yang positif lagi signifikan antara kompetensi profesional guru mata pelajaran Akidah Akhlak dalam menguasai materi dengan hasil belajar siswa kelas XI pada semester genap di Madrasah Aliyah Al-Hikmah Dusun Langakapan Desa Maron Kecamatan Srengat Kabupaten Blitar. 2.  Ada korelasi yang positif lagi signifikan antara kompetensi profesional guru mata pelajaran dalam menguasai standar kompetensi dan kompetensi dasar,dengan hasil belajar siswa kelas XI pada semester genap di Madrasah Aliyah Al-Hikmah Dusun Langakapan Desa Maron Kecamatan Srengat Kabupaten Blitar. 3. Ada korelasi yang positif lagi signifikan antara kompetensi profesional guru mata pelajaran Akidah Akhlak dalam memanfaatkan teknologi informasi dan komunikasi untuk mengembangkan diri dengan hasil belajar siswa kelas XI pada semester genap di Madrasah Aliyah Al-Hikmah Dusun Langakapan Desa Maron Kecamatan Srengat Kabupaten Blitar 4. Ada korelasi yang positif lagi signifikan antara kompetensi profesional guru mata pelajaran Akidah Akhlak dengan hasil belajar siswa kelas XI pada semester genap di Madrasah Aliyah “Al-Hikmah” Dusun Langkapan Desa Maron Kecamatan Srengat Kabupaten Blitar tahun 2010/2011.
Tulungagung, 21 Agustus 2011
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