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BAB V

PENUTUP
A. Kesimpulan 

Dari uraian bab-bab yang telah penulis paparkan di muka dan juga 

berdasarkan hasil analisis data, maka penulis dapat menarik beberapa 

kesimpulan:

a.  Ada korelasi yang positif lagi signifikan antara kompetensi profesional guru mata pelajaran Akidah Akhlak  dalam menguasai materi pelajaran dengan hasil belajar siswa kelas XI pada semester genap di Madrasah Aliyah Al-Hikmah Dusun Langkapan Desa Maron Kecamatan Srengat Kabupaten Blitar tahun 2010/2011.
b. Ada  korelasi yang positif lagi signifikan antara kompetensi profesional guru mata pelajaran Akidah Akhlak dalam menguasai standar kompetensi dan kompetensi dasar dengan hasil belajar siswa kelas XI pada semester genap di Madrasah Aliyah Al-Hikmah Dusun Langkapan Desa Maron Kecamatan Srengat Kabupaten Blitar tahun 2010/2011.
c.  Ada korelasi yang positif lagi signifikan antara   kompetensi profesional guru mata pelajaran Akidah Akhlak dalam  memanfaatkan teknologi informasi  dan komunikasi untuk mengembangkan diri dengan hasil belajar siswa kelas XI pada semester genap di Madrasah Aliyah Al-Hikmah Dusun Langkapan Desa Maron Kecamatan Srengat Kabupaten Blitar tahun 2010/2011.
d.  Ada korelasi kompetensi profesional guru mata pelajaran Akidah Akhlak dengan hasil belajar siswa kelas XI pada semester genap di Madrasah Aliyah “Al-Hikmah” Dusun Langkapan Desa Maron Kecamatan Srengat Kabupaten Blitar tahun 2010/2011.

B. Saran-saran
a. Kepada Kepala Madrasah Aliyah

Agar para guru senantiasa meningkatkan kompetensi profesionalnya maka sebaiknya Kepala Madrasah Aliyah menentukan kebijakan yang diarahkan untuk meningkatkan kompetensi keprofesionalan guru seperti pemberian kesempatan bagi guru untuk mengikuti seminar, kegiatan KKG, kegiatan MGMP dan kegiatan madrasah.

b. Kepada Guru

Agar proses belajar mengajar berjalan semakin optimal maka sebaiknya guru secara terus menerus mencermati Standar Kompetensi (SK) dan Kompetensi Dasar (KD) sebagaimana termaktub dalam Peraturan Menteri Agama RI No. 2 tahun 2008, untuk kemudian dijabarkan ke dalam  indikator yang berupa Rumusan Kata Kerja Operasional (KKO) yang relevan dengan tingkat kecerdasan siswa lagi relevan dengan Standar Proses dan Standar Penilaian sebagaimana ditentukan oleh Menteri Pendidikan Nasional.

c. Kepada siswa

Agar siswa mendapatkan hasil belajar yang baik, sebagaimana diharapkan  maka sebaiknya siswa meningkatkan semangat belajar dengan mencari tambahan materi pelajaran dari berbagi sumber dan aktif dalam belajar kelompok.

d. Kepada peneliti yang akan datang

Agar di masa yang akan datang dapat dilakukan penelitian yang semakin mendetail terhadap aspek yang terdapat dalam diri guru; maka sebaiknya peneliti yang akan datang menyusun rancangan penelitian secara lebih bervariasi dipandang dari disiplin ilmu .
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